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Es freut mich, Ihnen den ersten Antiquariatskatalog 
mit Büchern aus den Bibliotheken der herausragenden 
Wissenschaftler Karl Heinrich Kaufhold und Harald 
Zimmermann (sowie einigen Ergänzungen aus anderen 
Quellen) vorzulegen. Beide Wissenschaftler pflegten 
auch einen starken landesgeschichtlichen Schwerpunkt, 
Professor Kaufhold insbesondere Norddeutschlands, hier 
vor allem der Harzregion, Hildesheims und Braunschweigs, 
aber auch Preußens. Professor Zimmermann pflegte 
insbesondere den Schwerpunkt Siebenbürgen. Deshalb 
ist in etwa einem Jahr ein weiterer Antiquariatskatalog 
geplant, der besonders diese landesgeschichtlichen 
Aspekte berücksichtigen wird.

Für mehr Informationen beachten Sie die Seiten 68ff.

Social and Economic History
Middle Ages and Modern Times up to
Industrialisation
From the Libraries of Karl Heinrich Kaufhold 
(1932-2020) and Harald Zimmermann (1926-
2020) and other Holdings 

I am pleased to present to you the first antiquarian catalogue 
with books from the libraries of the outstanding scholars 
Karl Heinrich Kaufhold and Harald Zimmermann (as 
well as some additions from other sources). Both scholars 
also cultivated a strong focus on regional history, Professor 
Kaufhold in particular of Northern Germany, here 
especially the Harz region, Hildesheim and Brunswick, 
but also Prussia. Professor Zimmermann cultivated a 
particular focus on Transylvania. For this reason, another 
antiquarian catalogue is planned in about a year‘s time, 
which will pay particular attention to these aspects of 
regional history. For more information see page 68MMXXI/III
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1. BERARDI, Carlo Sebastiano, 
Gratiani Canones genuini ab apogryphis discreti, corrupti ad emendatiorum codicum fidem 
exacti, difficiliores commoda interpretatione illustrati opera et studio. 3 Tle. in 4 Bänden (= alles 
Erschienene). Venedig (= Venetiis), ex typographia Petri Valvasensis, 1777. 
Gr.-8vo. (I:) XL, 448 S.; (II,1:) IV, 430 S.; (II,2:) IV, 396 S.; (III:) IV, 500 S.  Zeitgenössische 
Halblederbände mit geprägtem Rückentitel, Zierprägungen u. Buntpapierbezug. (unaufdringli-
cher St.a.T.). 	 350,-- 

Beste kritische Arbeit zum Decretum Gratians! - Berardi (1719-1768) war Kanonist an der Universität Turin. In Turin erschien 
die erste Ausgabe der berühmten „Gratiani Canones“ in den Jahren 1752-1757, eine kritische Darstellung von Gratians 
Decretum, das beinahe gleichrangig neben der Arbeit Antonio Agostinos steht und zum Inventar der kanonistischen 
Forschung gehört. „... nach der Arbeit von Agustin das beste kritische Werk über das Dekret, hat namentlich für die Berich-
tigung der Inskriptionen das Meiste geleistet“ (Schulte, Geschichte der Quellen und Literatur des kanonischen Rechts, Bd. 
3, S. 524).

2. BIBLIOTHECA RERUM GERMANICARUM. 
Edidit Philippus Jaffé. 6 Bde. Berlin, apud Weidmannos ( J. Reimer), 1864-1873. 
8vo. Neuere, einfache Halbleinenbände mit Rückentitelprägung. (St.a.T., Innendeckel u. 
Fußschnitt, kl. Rückenschildchen, Papier stellenw. leicht stockfl.). 	 380,-- 

Wichtige Quellenedition von Jaffé (1819-1870), der zu den herausragenden deutschen Mittelalterforschern des 19. Jahr-
hunderts zählt. Er wurde bereits Anfang der 50er Jahre durch seine bedeutende Edition päpstlicher Dokumente (Regesta 
Pontificum Romanorum) bekannt, fand als Jude allerdings zunächst keine Anstellung als Historiker. Seine spätere produk-
tive Mitarbeit als Mitherausgeber der Monumenta Germaniae Historica (bis 1863) mündete in eine außerordentliche 
Professur an der Universität Berlin (seit 1862), was damals den meisten Gelehrten jüdischen Glaubens noch verwehrt 
blieb. Er war in Berlin Professor für lateinische Paläographie sowie römische und mittelalterliche Chronologie. - Inhalt der 
einzelnen Bände: I. Monumenta Corbeiensia (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1864. VIII, 2 Bll., 639 S.); II. Monumenta Gregorian 
(Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1865. VIII, 2 Bll., 712 S.); III. Monumenta Moguntina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1866. VIII, 2 Bll., 
749 S.); IV. Monumenta Carolina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1867. VIII, 2 Bll., 720 S.); V. Monumenta Bambergensia (Ed. 
Philippus Jaffé. Berlin 1869. VIII, 2 Bll., 865 S.); , VI. Monumenta Alcuiniana (A Philippo Iaffeo praeparata ediderunt Watten-
bach et Duemmler. Berlin 1873. VI, 2 Bll., 912 S.). - Dahlmann-Waitz 107/121.

3. BITTNER, L. (Hg.), 
Gesamtinventar des Wiener Haus-, Hof- und Staatsarchivs. Aufgebaut auf der Geschichte 
des Archivs und seiner Bestände. Hrsg. unter Mitwirkung von L. Gross, J. K. Mayr, J. Seidl, F. 
Antonius, F. v. Reinöhl, O. Schmid, P. Kletler, O. Brunner, F. Huter, W. Latzke und W. Kraus. 5 
Bde. (Bd. 5 mit Index von Fritz v. Reinöhl, Gesamtinventar so komplett ). Wien, Verlag Adolf 
Holzhausens Nachfolger, 1936-1940. 
Gr.-8vo. (I:) 202, 608 S. Mit 3 Tafeln; (II:) 4, 415; (III:) 4, 698; (IV:) 6, 489; (V:) 21, 296 S., 2 Bll. 
Ältere Halbleinenbände mit Buntpapierbezug. (Inventare österreichischer staatlicher Archive 
V. Inventare des Wiener Haus-, Hof- und Staatsarchivs, 4-8: Gesamtinventar). (Ebde. mit kl. 
Rückensignaturen, St. a. Buchinnendeckel u. Schnitt). 	 350,-- 

Gesamtinventar so komplett mit den folgenden Bänden (in der Unterreihe V der österreichischen staatlichen Archive 
umfassend die Bände 4-8):
1. Entwicklung des archivalischen Besitzstandes und der Einrichtungen des Archivs, Biographien der Archivbeamten, Fund-
behelfe, Geschichte und Inventare der Reichsarchive, des Archivs der Staatskanzlei (des Ministeriums des Äußern), der 
Gesandtschaftsarchive und der Staatenabteilungen. 2. Geschichte und Inventare der Archive des Hauses Habsburg-Loth-
ringen, der Hofstäbe und des Kabinettsarchivs. 3. Geschichte und Inventare der Urkunden- und Handschriftenabteilung und 
der Klosterarchive. 4. Geschichte und Inventare der Länderabteilungen und sonstigen kleineren Bestände.
5. Orts-, Personen- und Sachregister über das gesamte Werk.

4. CORPUS JURIS CANONICI 
emendatum et notis illustratum. Gregorii XIII. Pontif. Max. jussu editum. Indicibus variis, 
novisq(ue) et appendice Pauli Lancelotti adauctum... Accesserunt novissime loci communes 
uberrimi, summa diligentia ex ipsis canonibus collecti, et ordine ac methodo singulari ad usum 
fori utriusque fideliter digesti: theolocis, politicis, et practicis pernecessarii. Item liber VII. decre-
talium novis aliquot constitutionibus auctus. Editio haec postrema summa fide et diligentia nunc 
denuo a mendis. Coloniae Munatianae (= Basel), impensis Emanuelis König & Filiorum, 1670. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckermarke, 35 Bll., 1272 Spalten, 10 Bll., 754 Sp., 
6 Bll., 406 Sp., 4 Bll., 158 Sp., 42 Bll., 236 Sp., 7 Bll. Prächtiger zeitgenössischer Halblederband 
auf 4 Bünden geheftet, mit breiten Lederecken, geprägtem Rückentitelschild und schönem 
Rotschnitt. (Papier sehr frisch, sehr schöner Zustand). 	 220,-- 

Mit dem (I.) Decretum Gratiani, den (II.) Decretales D. Gregorii Papae IX., dem (III.) Liber Sextus Decretalium D. Bonifacii 
Papae VIII. Unà cum Clementinis & Extravagantibus, dem (IV.) Index generalis praecedentium librorum, den (V.) Institu-
tiones Juris Canonici, à Paulo Lancellotto Perusino conscriptae sowie (VI.) dem Liber Septimus Decretalium, cum Indice. 
- Gesamtausgabe des Corpus iuris canonici. Decretum Gratiani, das um 1140 von dem Moench Gratian in Bologna als Lehr-
buch zunaechst verfasst worden ist und spaeter Gesetzesautoritaet erhielt. Die Dekretalen oder Liber Extra, die von Papst 
Gregor IX. im Jahre 1234 publiziert worden ist, und durch Versendung am 5. September des gleichen Jahres an die Univer-
sitaet Paris Gesetzeskraft erhielt. Das Liber Sexus des Jahres 1298, die Clementinae im Jahre 1317 und die Extravagantes im 
Jahre 1325 sind weiterhin Bestandteil des Corpus iuris canonici. - Vgl. Schulte III/1, 70.
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5. DICTIONNAIRE DE DROIT CANONIQUE 
contenant tous les Termes du Droit Canonique avec un Sommaire de l`Histoire 
et des Institutions et de l`état actuel de la discipline publié sous la direction de 
R. Naz avec le Concours d`un grand nombre de Collaboratuers. 7 Bde. Paris, 
Ané, 1935-1965. 
4to. Ältere, einfache Leinenbände. 		  900,-- 

Kollation: (I: Abamita-Azzon-1935) 1.600 Sp.; (II: Baccalauréat-Cathedraticum-1937) 1.448 Sp.; (III: 
Cause-Condis-1942) 1.528 Sp.; (IV: Condition-Droits Acquis-1949) 1.528 Sp.; (V: Duacensis (collectio)-
Intéret et Usure-1953) 1.528 Sp.; (VI: Interférences-Pittoni-1957) 1.522 Sp.; (VII: Placentin-Zype, van 
den-1965) 1.688 Sp.
Im Jahre 1927 wurde die erste Lieferung dieses großartigen Lexikon für die Kanonistik ausgeliefert, 
der Herausgeber zu dieser Zeit war A. Amanieu, Professor für kanonisches Recht an der Universität 
Lille. In der Verlagsanzeige von 1927 wurden drei Hauptkriterien vorgestellt:
1. Die gesamte kanonistische Terminologie soll erfasst, erläutert und deren historische Entwicklung 
behandelt werden, dies gilt für allgemein juristische Begriffe innerhalb der Kanonistik wie typisch 
kanonistische.
2. Weiterhin werden die Institutionen und auch die Mittel der Kirche erfasst, untersucht und vorge-
stellt, die die Kirche zur Schaffung, Verbreitung und auch Veränderung ihrer Kanonistik benutzt. Dies 
wird auch im historischen Kontext unternommen. 
3. Die Träger der Kanonistik, vor allem die mit der Kanonistk beschäftgten Juristen werden biogra-
phisch vorgestellt und mit entspre4chenden apparatus criticus erfasst.
Der erste Band beispielsweise beginnt gleich mit dem berühmten Abbas antiquus, einem Kanoni-
sten des 13. Jahrhunderts, der oft mit Abbas Panormitanus, einem Kanonisten des 14. Jahrhundts 
verwechselt wird. Erfasst werden nicht nur Kanonisten, sondn auch alle Legisten, die mit dem kano-
nischen Recht in Berührung gekommen sind, etwa Andreas Alciat (1492-1550), dem berühmten 
Gründer der humanistischen Jurisprudenz, der vereinzelt, eher selten auch kleinere Kommentare 
zum Corpus iuris canonici verfasst hat. 
Auch aus dem protestantischen Raum sind Juristen aufgenommen und vorgestellt, die letzte Spalte 
des siebenten (letzten) Bandes zeigt den internationalen Zuschnitt des Lexikons, das in der Kano-
nistk (wie in der Legistik) durch die europäische Rezeption fast selbstverständlich ist: Thomas Zerola, 
italienischer Jurist (1548-1603), Gaspard Ziegler, deutscher Jurist aus Wittenberg (1621-1690), 
Henricus Zoesius, holländischer Jurist aus Löwen (gest. 1627) und Franciscus van den Zypaeus, fran-
zösischer Jurist (1580-1650). 

6. FOURNIER, Paul, Gabriel LE BRAS, 
Histoire des Collections Canoniques en Occident depuis les fausses Décrétales 
jusqu‘au Décret de Gratien. 2 Bde. Paris, Recueil Sirey, 1931-1932. 
8vo. XV, 463; 386 S. Originale Verlagskarton. 		  200,-- 

Erste Ausgabe der bedeutenden Veröffentlichung. - Fournier (1853-1935) gehörte zu den herausra-
genden Kanonikern Frankreichs, bekleidete Lehrstühle an den Universitäten Grenoble und Paris. Der 
jüngere Le Bras (1891-1970) war als Jurist Kirchenhistoriker und Religionssoziologe an den Universi-
täten Straßburg und Paris. - I. De la réforme carolingienne a la réforme grégorienne; II. De la réforme 
grégorienne au décret de Gratien.

7. HINSCHIUS, Paul, 
Decretales Pseudo-Isidorianae et Capitula Angilramni. Ad fidem librorum 
manuscriptorum recensuit fontes indicavit commentationem de collec-
tione Pseudo-Isidori praemisit. Leipzig (= Lipsiae), ex Officina Bernhardi 
Tauchnitz, 1863. 
Gr.-8vo. CCXXXVIII, IV, 771 S. Neuerer, blauer Halbleinen mit Rückentitel-
schild. Exzellenter Zustand! 	                                                                   250,-- 

Erste Ausgabe! - Hinschius (1835-1898) studierte in Berlin und Heidelberg, habilitierte sich in Berlin. 
Im Jahre 1863 wurde er als a.o. Professor nach Halle berufen, kehrte 1865 nach Berlin zurück und 
folgte 1868 einem Ruf als o. Prof. an die Universität Kiel. 1872 ging er als o. Professor des Kirchen-
rechts wieder nach Berlin. Auf einer grösseren Wissenschaftsreise durch Italien, Spanien, Frankreich, 
England, Schottland, Irland, Holland und Belgien in den Jahren 1960 und 1861 sammelte er Material 
zu seiner kritischen Ausgabe der pseudoisidorischen Dekretalen, die im Jahre 1863 in Leipzig, also 
dem Jahr seines Rufes an die Universität Halle, erschien.

8. HOMEYER, C(arl) G(ustav) (Hrsg.), 
Der Sachsenspiegel, oder das sächsische Landrecht, nach der Berliner Hand-
schrift v. J. 1369, mit Varianten aus siebzehn andern Texten - sowie: Des Sach-
senspiegels zweiter Theil, nebst den verwandten Rechtsbüchern. Erster Band, 
das sächsische Lehnrecht und der Richtsteig Lehnrechts sowie: Zweiter Band, 
der Auctor V. de Beneficiis, das Görlitzer Rechtsbuch und das System des 
Lehnrechts. 1.-2. verm. Aufl. 2 Teile (in 4 Bänden, Bd. 1 in Erstausgabe u. 2. 
verm. Ausgabe). Berlin, bei Ferdinand Dümmler, 1827-1844. 
8vo. (I. in Erstausgabe, 1827:) XXXII, 252; (I. in 2. verm. Ausgabe, 1835:) 
LXVIII, 404; (II,1 in Erstausgabe, 1842:) XVIII, 642; (II,2 in Erstausgabe, 
1844:) XII, 644 S. Repräsentative neue Halbleinenbände, Erstausgabe von Bd. 
1 in zeitgenössischem Halbleder. 		  400,-- 

Erstausgabe, Bd. 1 zusätzlich in der 2. vermehrten Ausgabe. - Homeyer (1795-1874) lehrte von 1824 
bis 1872 Rechtsgeschichte an der Universität Berlin, wo er auch zuvor bei Savigny, Eichhorn (Promo-

tion und Habilitation im Jahre 1821) und Göschen sowie beim Historiker Friedrich Rühs studiert 
hatte. Seine überragende Leistung besteht in der germanistischen Rechtsquellenkritik, die er auf ein 
neues Niveau hob. Hier sind seine Ausgaben der sächsischen Rechtsbücher zu nennen, vor allem des 
Sachsenspiegels, denen sich die vorliegende Arbeit anschloss. - Band II,1 mit gedruckter Widmung 
„Den Freunden J. Bekker, Th. Brüggemann, W. Hossbach, C. Kortüm, K. Lachmann, A. Meineke, G. 
Parthey, G. H. Pertz, M. Pinder, A. Trendelenburg zugeeignet“, Bd. II,2 „an I. F. M. von Olfers“.
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9. KIRCHENRECHTLICHE ABHANDLUNGEN. 
Begründet und hrsg. von Ulrich Stutz, mitherausgegeben von Johannes Heckel 
(ab Heft 104). Hefte 1 bis 117/118 komplett (in 29 Halbleinenbänden aufge-
bunden). Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1902-1938. 
8vo. Zusammen 22.359 S. Ältere Halbleinenbände mit den eingebundenen 
Originalbroschuren. (St.a.T., kl. Bibliotheksrückensignaturen). 	 1.200,-- 

Ein Fundus wichtiger Monographien zur Kirchen-, Religions- und Kulturgeschichte sowie zum 
Kirchenrecht des Mittelalters und der Neuzeit. Aufgrund der eigenwilligen Zählung (zahlreichen 
Veröffentlichungen wurden Doppelnummern zugeordnet) handelt es sich tatsächlich um 69 Titel in 
75 Bänden, da 6 Titel in jeweils 2 Bänden erschienen waren. Jeder Band umfasst im Schnitt rund 300 
Seiten. Die 75 Bände, die im Original broschiert erschienen waren, wurden wiederum in 29 Halb-
leinenbände zusammengefasst und so von der sammelnden Bibliothek aufgebunden. - „Das auf 
dem Gebiet des Kirchenrechts zu wenig monographisch gearbeitet werde, ist eine alte und keines-
wegs grundlose Klage... Vielmehr gelangt auch das, was geschieht, nicht zu voller Geltung, weil eine 
Sammlung fehlt, die einen Grundstock kirchenrechtlicher Einzelarbeit für jedermann sichtbar verei-
nigt... Diesem offenbaren und längst empfundenen Mangel möchte wir für die Zukunft abhelfen. 
Unsere Sammlung ist dazu bestimmt, kirchenrechtlichen Einzeluntersuchungen, die nach Inhalt und 
Umfang eine gesonderte Veröffentlichung verdienen, zu einer solchen an einem für Fachgenossen 
und Interessenten nicht zu übersehenden Ort zu verhelfen... (Ulrich Stutz, Zur Einführung in Heft 1).

1. Burkhard von BONIN, Die praktische Bedeutung des ius reformandi. Eine rechtsgeschichtliche 
Studie. 1902. VI, 134 S.
2. Adolf GOTTLOB, Die Servitientaxe im 13. Jahrhundert. Eine Studie zur Geschichte des päpstlichen 
Gebührenwesens. 1903. X, 176 S.
3. Heinrich SCHAEFER, Pfarrkirche und Stift im deutschen Mittelalter. Eine kirchenrechtsgeschicht-
liche Untersuchung. 1903. XIV, 210 S.
4. Friedrich ALBRECHT, Verbrechen und Strafen als Ehescheidungsgrund nach evangelischem 
Kirchenrecht. 1903. VI, 200 S.
5. Alfred FRIEDMANN, Geschichte und Struktur der Notstandsverordnungen. Unter besonderer 
Berücksichtigung des Kirchenrechts. 1903. VIII, 174 S.
6.-8. Richard SCHOLZ, Die Publizistik zur Zeit Philipps des Schönen und Bonifaz‘ VIII. Ein Beitrag zur 
Geschichte der politischen Anschauungen des Mittelalters. 1903. XIV, 528 S.
9. Karl MEISTER, Das Beamtenrecht der Erzdiözese Freiburg. 1904. XII, 167 S.
10.-11. Richard GÖNNER, Josef SESTER, Das Kirchenpatronatsrecht im Grossherzogtum Baden. Mit 
einem Vorwort von Ulrich Stutz. 1904. XX, 318 S.
12. Sigmund KELLER, Die sieben römischen Pfalzrichter im byzantinischen Zeitalter. 1904. X, 155 S.
13.-14. Johannes NIEDER, Die Ausgaben des preussischen Staats für die evangelische Landeskirche 
der älteren Provinzen. Ein Beitrag zur Geschichte der evangelischen Kirchenverfassung in Preussen. 
1904. X, 319 S.
15. Joseph MÜLLER, Die bischöflichen Diözesanbehörden, insbesondere das bischöfliche Ordinariat. 
1905. VIII, 140 S.
16.-17. Fritz GEIER, Die Durchführung der kirchlichen Reformen Josephs II. im vorderösterreichischen 
Breisgau. 1905. XII, 248 S.
18.-19. Leopold Karl GOETZ (Bearb.), Kirchenrechtliche und kulturgeschichtliche Denkmäler Altrus-
slands nebst Geschichte des russischen Kirchenrechts. 1905. X, 403 S.
20. Franz Xaver KÜNSTLE, Die deutsche Pfarrei und ihr Recht zu Ausgang des Mittelalters. Auf Grund 
der Weistümer dargestellt. 1905. XVI, 106 S.
21. Wilhelm v. BRÜNNECK, Zur Geschichte und Dogmatik der Gnadenzeit. 1905. 116 S.

22. August KNECHT, System des Justinianischen Kirchenvermögensrechtes. 1905. XII, 141 S.
23.-24. Paul August LEDER, Die Dakonen der Bischöfe und Presbyter und ihre urchristlichen Vorläufer. 
Untersuchungen über die Vorgeschichte und die Anfänge des Archidiakonats. 1905. VIII, 402 S.
25.-26. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den deutschen Bundesstaaten I: Lippe und 
Waldeck-Pyrmont. 1906. XII, 409 S.
27.-29. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den deutschen Bundesstaaten II: Anhalt, 
Schwarzburg-Rudolstadt, Schwarzburg-Sondershausen, Reuss-Greiz, Reuss-Schleiz, Sachsen-Alten-
burg, Sachsen-Coburg und -Gotha. 1906. XII, 500 S.
30.-31. Adolf GOTTLOB, Kreuzablass und Almosenablass. Eine Studie über die Frühzeit des Ablasswe-
sens. 1906. XIV, 316 S.
32.-33. R. G. BINDSCHEDLER, Kirchliches Asylrecht (Immunitas ecclesiarum localis) und Freistätten in 
der Schweiz. 1906. VII, 406 S.
34.-36. Franz X. BARTH, Hildebert von Lavardin (1056-1133) und das kirchliche Stellenbesetzungs-
recht. 1906. XX, 489 S.
37.-38. J. U. Godehard Jos. EBERS, Das Devolutionsrecht, vornehmlich nach katholischem Kirchen-
recht. 1906. XXIII, 448 S.
39. Eugen BAUMGARTNER, Geschichte und Recht des Archidiakonates der oberrheinischen Bistümer 
mit Einschluss von Mainz und Würzburg. 1907. XVI, 224 S.
40. Ildefons HERWEGEN, Das Pactum des hl. Fruktuosus von Braga. Ein Beitrag zur Geschichte des 
suevisch-westgothischen Mönchtums und seines Rechtes. 1907. X, 84 S.
41. Hans HEIMBERGER, Die konfessionell beschränkte weltliche Stiftung und ihre Verwaltung im 
Grossherzogtum Baden. 1907. XVI, 149 S.
42. Karl KORMANN, Die kirchenrechtlichen Veräusserungsbeschränkungen beim katholischen 
Kirchengut und das bürgerliche Recht. 1907. XV, 161 S.
43.-44. K. Heinrich SCHÄFER, Die Kanonissenstifter im deutschen Mittelalter. 1907. XXIV, 303 S.
45.-46. Gerhard KALLEN, Die oberschwäbischen Pfründen des Bistums Konstanz und ihre Besetzung 
(1275-1508). Mit einer Karte. 1907. XVI, 308 S.
47. Nico COTLARCIUC, Stifterrecht und Kirchenpatronat im Fürstentum Moldau und in der Bukowina. 
Eine historisch-dogmatische Studie zum morgenländischen Kirchenrecht. 1907. XVIII, 203 S.
48. Hans WESTERBURG, Preussen und Rom an der Wende des achtzehnten Jahrhunderts. 1908. XIV, 
193 S.
49.-50. J. R. KUSEJ, Joseph II. und die äussere Kirchenverfassung Innerösterreichs. Mit drei Karten. 
1908. XVIII, 358 S.
51. Rudolf KÖSTLER, Die väterliche Ehebewilligung. Eine kirchenrechtliche Untersuchung auf rechts-
vergleichender Grundlage. 1908. XXX, 184 S.
52.-53. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten pro foro externo. Ihre Entstehung und 
Einführung in deutschen Bistümern. Bd. 1. 1908. XX, 306 S.
54.-55. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten... Bd. 2. 1908. VIII, 336 S.
56. Anton SCHARNAGL, Der Begriff der Investitur in den Quellen und der Literatur des Investitur-
streites. 1908. XIV, 141 S.
57. Jakob KREUTZER, Zwinglis Lehre von der Obrigkeit. 1909. XIV, 100 S.
58. Ulrich STUTZ, Der neuste Stand des deutschen Bischofswahlrechtes. Mit Exkursen in das Recht des 
18. und 19. Jahrhunderts. 1909. XIV, 258 S.
59.-60. Joseph LÖHR, Die Verwaltung des kölnischen Grossarchidiakonates Xanten am Ausgange des 
Mittelalters. 1909. XVI, 292 S.
61. Albert WERMINGHOFF, Nationalkirchliche Bestrebungen im deutschen Mittelalter. 1910. XVIII, 
180 S.
62. Rudolf KÖSTLER, Huldentzug als Strafe. Eine kirchenrechtliche Untersuchung mit Berücksichti-
gung des römischen und deutschen Rechtes. 1910. XV, 118 S.
63.-64. Aloys SCHULTE, Der Adel und die deutsche Kirche im Mittelalter. Studien zur Sozial-, Rechts- 
und Kirchengeschichte. 2., durch einen Nachtrag erg. Aufl. 1922. XIV, 460 S.
65.-66. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert. Studien zur Privilegierung, Verfas-
sung und besonders zum Eigenkirchenwesen der vorfranziskanischen Orden vornehmlich auf Grund 
der Papsturkunden von Paschalis II. bis auf Lucius III. (1099-1181). Bd. 1. 1910. XXXIV, 296 S.
67.-68. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert... Bd. 2. 1910. VI, 463 S.
69.-71. Friedrich GIESE, Deutsches Kirchensteuerrecht. Grundzüge und Grundsätze des in den deut-
schen Staaten für die evangelischen Landeskirchen und für die katholische Kirche gültigen kirchli-
chen Steuerrechts. 1910. XVI, 630 S.
72. Nikolaus HILLING, Die Offiziale der Bischöfe von Halberstadt im Mittelalter. 1911. XII, 134 S.
73.-74. Johannes NIEDNER, Die Entwicklung des städtischen Patronats in der Mark Brandenburg. Ein 
Beitrag zur Geschichte der kirchlichen Lokalverwaltung. 1911. VI, 286 S.
75.-76. Jos. GRÖLL, Die Elemente des kirchlichen Freiungsrechtes. Mit besonderer Berücksichtigung 
der österreichischen Entwicklung dargestellt. 1911. XXXII, 335 S.
77. E. SCHILLER, Bürgerschaft und Geistlichkeit in Goslar (1290-1365). Ein Beitrag zur Geschichte des 
Verhältnisses von Stadt und Kirche im späteren Mittelalter. 1912. XXIV, 228 S.
78. Erwin JACOBI, Patronate juristischer Personen. 1912. XX, 172 S.
79.-80. Ernst MARTENS, Die hannoversche Kirchenkommission. Ihre Geschichte und ihr Recht. 1913. 
XL, 384 S.
81. Karl SCHMITZ, Ursprung und Geschichte der Devotionsformeln bis zu ihrer Aufnahme in die frän-
kische Königsurkunde. 1913. XVIII, 192 S.
82. Julius KRIEG, Der Kampf der Bischöfe gegen die Archidiakone im Bistum Würzburg unter Benut-
zung ungedruckter Urkunden und Akten. 1914. XXI, 284 S.
83. Karl BLUME, Abbatia. Ein Beitrag zur Geschichte der kirchlichen Rechtssprache. 1914. XIV, 118 S.
84.-85. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit der katholischen Kirche in Preussen in Vergan-
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Gr.-8vo. XVI, 664 S. Mit Portrait, Abb. u. Karten. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter 
Zustand! 	 25,-- 

Mit Beiträgen von Karl-Ernst Petzold, Heinz Löwe, Erich Zöllner, 
Harald Wunder, Hubert Mordek, Reinhard Elze, Rudolf Schieffer, 
Johannes Fried, Peter Hilsch, Dieter Rübsamen, Paul-Joachim 
Heinig, Anton Schwob, Renate Neumüllers-Klauser, Rüdiger 
Fuchs, Eberhard J. Nikitsch, Horst Fuhrmann, Sönke Lorenz, 
Gerhard Schmitz, Ernst-Dieter Hehl, Dietrich Lohrmann, Helmut 
Maurer, Egon Boshof, Jürgen Petersohn, Jürgen Sydow, Rudolf 
Hiestand, Katrin Baaken, Peter Herde,Bernhard Schimmelpfennig, 
Knut Wolfgang Nörr, Helmut Beumann, Robert Folz, Heinrich Fich-
tenau, Kurt-Ulrich Jäschke, Heinrich Koller u. a. 

21. ZIMMERMANN, Harald: Die 
FASZINATION DER PAPSTGE-
SCHICHTE. 
Neue Zugänge zum frühen und hohen Mittelalter. 
Harald Zimmermann zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. 
Wilfried Hartmann u. Klaus Herbers. Köln, Böhlau, 
2008. 
8vo. 213 S. Originaler Verlagspappband. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte des 
Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmers Regesta 
Imperii, 28). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Harald Zimmermann, Achim Thomas Hack, 
Klaus Herbers, Wilfried Hartmann, Ernst-Dieter Hehl, Herbert 
Zielinski, Karl Augustin Frech, Johannes Fried, Katrin Baaken.

22. ZIMMERMANN, Harald: SIEBEN-
BÜRGEN 
und seine Hospites Theutonici. Vorträge und 
Forschungen zur südostdeutschen Geschichte. 
Festgabe zum 70. Geburtstag von Harald Zimmer-
mann. Hrsg. von Konrad Gündisch. Köln, Weimar 
und Wien, Böhlau, 1996. 
8vo. XIX, 357 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zur Landeskunde Siebenbürgens. 
Hrsg. von Paul Philippi, Günther H. Tontsch und 
Georg Weber, 20). 	 50,-- 

14. ZIMMERMANN, Harald, 
A középkori pápaság. A középkori pápák története a 
historiográfia tükrében. Budapest, Gondolat/Janus, 
2002. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand! 	 40,-- 

In ungarischer Sprache.

15. ZIMMERMANN, Harald, 
Papstabsetzungen des Mittelalters. Graz, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1968. 
Gr.-8vo. X, 295 S. Karton. 	 100,-- 

Erste Ausgabe. Eines der Hauptwerke Prof. Dr. Zimmermanns.

16. ZIMMERMANN, Harald, 
Veacul Intunecat. Traducere de Johanna Henning 
si Anca Mihailescu. Bukarest, Editura Stintifica si 
Enciclopedica, 1983. 
8vo. 261 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
	 45,-- 

In rumänischer Sprache.

17. ZIMMERMANN, Harald, Raymund 
KOTTJE (Hrsg.), 
Hrabanus Maurus. Lehrer, Abt und Bischof. Wies-
baden, Steiner, 1982. 
Gr.-8vo. XII, 208 S. Mit Abb. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Akademie der Wissenschaften und 
der Literatur, Abhandlungen der geistes- und sozi-
alwissenschaftlichen Klasse, Einzelveröffentlichung 
4). (Ebd. leicht stockfl., sonst guter Zustand). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Harald Zimmermann, Franz Brunhölzl, Eckhard 
Freise, Franz Staab, Karl Schmid, Raymund Kottje, Wilfried Hart-
mann, Gangolf Schrimpf, John M. McCulloh, Herrad Spilling, Wolf-
gang Haubrichs, Josef Fleckenstein.

18. ZIMMERMANN, Harald, Alexander 
PATSCHOVSKY (Hrsg.), 
Toleranz im Mittelalter. Sigmaringen, Jan Thor-
becke, 1998. 
8vo. 413 S. Originaler Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen, hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 45). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 60,33 EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Georg Wieland, Wilfried Hartmann, Johannes 
Laudage, Klaus Lohrmann, Rainer C. Schwinges, Hannes Möhring, 
Walter Koller, András Kubinyi, Josef Joachim Menzel, Frantisek 
Smahel, Jerzy Strzelczyk, Katherine Walsh, Klaus Schreiner u. 
Alexander Patschovsky.

19. ZIMMERMANN, Harald, Reinhard 
SCHNEIDER (Hrsg.), 
Wahlen und Wählen im Mittelalter. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1990. 
8vo. 390 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. v. Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 37). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 58,29 EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Armin Wolf, Werner Maleczek, Reinhard 
Schneider, Bernhard Schimmelpfennig, Dietrich Kurze, Ulrich 
Reuling, Friedrich Battenberg, Knut Schulz, Hagen Keller.

20. ZIMMERMANN, Harald: EX IPSIS 
RERUM DOCUMENTIS. 
Beiträge zur Mediävistik.  Festschrift für Harald 
Zimmermann zu seinem 65. Geburtstag. Hrsg. von 
Klaus Herberts, Hans Henning Kortüm und Carlo 
Servatius. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1991. 

13. THOMAS, Johann Gerhard Christian, 
Der Oberhof zu Frankfurt am Main und das frän-
kische Recht in Bezug auf denselben. Ein Nachlaß 
hrsg. von Ludwig Heinrich Euler, und bevorwortet 
von Jacob Grimm. Frankfurt am Main, Jäger‘sche 
Buch-, Papier- und Landkarten-Handlung, 1841. 
8vo. Bildnis des Verfassers, XVI (Vorwort von Jacob 
Grimm), (XVII-) XXXII (Vorrede des Herausge-
bers), 591 S. Neuer, prächtiger Halbledereinband 
mit Goldrückenprägung, Lederecken und Buntpa-
pierbezug. (stellenw. leichter gebäunt). 	 250,-- 

Seltene Publikation, die Thomas (1785-1838) wegen eines 
Schlaganfalls nicht mehr zu Ende bringen konnte und die Euler 
(1813-1885) zu Ende führte und herausbrachte. - Thomas 
studierte die Rechtswissenschaften in Gießen und Würzburg und 
wurde im Jahre 1809 von Carl Theodor von Dalberg in die Frank-
furter Stadtverwaltung berufen. Er begleitete hier mehrere Posi-
tionen. So leitete er das Ermittlungsverfahren zum Hauptwa-
chensturm 1833. Er war befreundet mit Jakob Grimm, der später 
das umfangreiche Vorwort zur vorliegenden Veröffentlichung 
beitrug. Gemeinsam mit Johann Friedrich Böhmer und Johann 
David Passavant gründete er 1829 den Frankfurter Kunstverein. 
- Euler studierte ebenfalls die Rechtswissenschaften und wirkte 
zunächst als Rechtsanwalt in seiner Heimatstadt Frankfurt am 
Main, wandte sich aber später immer intensiver der historischen 
Erforschung Frankfurts und seiner Umgebung zu. Zu nennen ist 
hier z. B. die 7bändige „Örtliche Beschreibung von Frankfurt am 
Main“ des Kanonikus Johann Georg Battonn, die Euler in den 
Jahren 1861 bis 1875 herausbrachte.

12. SPANGENBERG, Ernst, 
Beyträge zu den Teutschen Rechten des Mittelalters, vorzüglich zur Kunde und 
Kritik der altgermanischen Rechtsbücher, und des Sachsen- und Schwaben-
Spiegels. Größtentheils aus unbenutzten handschriftlichen Quellen geschöpft. 
Halle, in der Gebauerschen Buchhandlung, 1822. 
8vo. XII, 1 Bl., 234 S. Mit 10 eingehängten gefalt. Tafeln (Kupfer und Stein-
drucke).  Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug, geprägtem 
Rückentitelschild sowie schönem Gelbschnitt. (Ebd. leicht bestoßen). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Spangenberg (1784-1833) war Sohn des Professors Georg August Spangenberg, 
studierte in Göttingen bei Georg Jacob Friedrich Meister bis 1806, war dann bis 1808 Privatdo-
zent an der Universität. Er entschied sich letztlich gegen eine Universitätslaufbahn und wählte den 
Staatsdienst bei Gericht. In verschiedenen Funktionen war er so in Göttingen, Verden, Hamburg und 
Celle aktiv, als Hof- und Kanzleirat und dann als Oberappellationsgerichtsrat, zuletzt als Beisitzer 
des königlichen Geheimratskollegiums in Hannover. Bekannt wurde er für seine Werke zum fran-
zösischen Recht, insbesondere durch seinen 3-bändigen Kommentar zum Code Napoléon. Nach der 
Franzosenzeit standen freilich das deutsche und römische Recht im Fokus, wie auch die vorliegende 
Arbeit zeigt. - Mit gedruckter Widmung „Seinem hochverdienten Chef, dem Herrn Canzleydirector, Dr. 
Theodor Hagemann... von dem Verfasser“.

genheit und Gegenwart mit besonderer Berücksichtigung des Westens der Monarchie. Bd. 1. 1915. 
XL, 488 S.
86.-87. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit... Bd. 2. 1916. X, 482 S.
88. Eugen MACK, Die kirchliche Steuerfreiheit in Deutschland seit der Dekretalengesetzgebung. 
1916. XII, 288 S.
89. Alfred HILLENGASS, Die Gesellschaft vom heiligen Herzen Jesu (Société du Sacré-Coeur de Jésus). 
Eine kirchenrechtliche Untersuchung. 1917. XV, 232 S.
90.-91. Karl VOIGT, Die karolingische Klosterpolitik und der Niedergang des westfränkischen König-
tums. Laienäbte und Klosterinhaber. 1917. XIV, 265 S.
92.-93. Ulrich STUTZ, Der Geist des Codex iuris canonici. Eine Einführung in das auf Geheiss Papst 
Pius X. verfasste und von Papst Benedikt XV. erlassene Gesetzbuch der katholischen Kirche. 1918. 
XII, 366 S.
94. Hanns BAUER, Das Recht der ersten Bitte bei den deutschen Königen bis auf Karl IV. 1919. XI, 
175 S.
95. Franz GESCHER, Der kölnische Dekanat und Archidiakonat in ihrer Entstehung und ersten Entwick-
lung. Ein Beitrag zur Verfassungsgeschichte der deutschen Kirche im Mittelalter. 1920. XXII, 197 S.
96. Hermann NOTTARP, Die Bistumserrichtung in Deutschland im achten Jahrhundert. 1920. VI, 259 S.
97.-98. Hans Erich FEINE, Die Besetzung der Reichsbistümer vom Westfälischen Frieden bis zur Säku-
larisation 1648-1803. 1921. XVIII, 444 S.
99. Julius KRIEG, Die Landkapitel im Bistum Würzburg von der zweiten Hälfte des 14. bis zur zweiten 
Hälfte des 16. Jahrhunderts. 1923. XII, 228 S.
100.-101. Johannes HECKEL, Die evangelischen Dom- und Kollegiatstifter Preussens, insbesondere 
Brandenburg, Merseburg, Naumburg, Zeitz. Eine rechtsgeschichtliche Untersuchung. 1924. XII, 455 S.
102.-103. Heinrich POHL, Die katholische Militärseelsorge Preussens 1797-1888. Studien zur 
Geschichte des deutschen Militärkirchenrechts. 1926. VIII, 396 S.
104. Philipp HOFMEISTER, Mitra und Stab der wirklichen Prälaten ohne bischöflichen Charakter. 
1928. X, 132 S.
105.-106. August HAGEN, Staat und katholische Kirche in Württemberg in den Jahren 1848-1862. 
Tl. 1. 1928. VIII, 272 S.
107.-108. August HAGEN, Saat und katholische Kirche in Württemberg... Tl. 2. 1928. 334 S.
109.-110. Joseph AHLHAUS, Die Landdekanate des Bistums Konstanz im Mittelalter. Ein Beitrag zur 
mittelalterlichen Kirchenrechts- und Kulturgeschichte. 1929. (Nachdruck 1961). X, 405 S.
111.-112. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital und sein Recht im Mittelalter. Tl. 1: Das deutsche 
Spital. Geschichte und Gestalt. 1932. (Nachdruck 1961). IX, 326 S.
113.-114. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital... Tl. 2: Das deutsche Spitalrecht. 1932. (Nachdruck 
1961). 320 S.
115.-116. Gerda KRÜGER, Die Rechtsstellung der vorkonstantinischen Kirchen. 1935. VIII, 336 S.
117.-118. Ulrich STUTZ: FESTSCHRIFT zum siebzigsten Geburtstag dargebracht von Schülern, 
Freunden und Verehrern. Mit Büstenporträt des Gefeierten auf Tafel. 1938. X, 510 S. Mit Beiträgen 
von Hermann Nottarp, Siegfried Reicke, Franz Gescher, Philipp Hofmeister, Johannes Heckel, Anton 
Scharnagl, August Hagen, Hans Barion, Mario Petroncelli, Rudolf Köstler, Rado Kusej, Arnaldo Bertola 
und Karl Hofmann.

10. MAASSEN, Friedrich, 
Geschichte der Quellen und der Literatur des canonischen Rechts im Abend-
lande bis zum Ausgange des Mittelalters. Gratz, Paris, Turin, Florenz & 
Oxford, Verlag von Leuschner & Lubensky, Franck, Hermann Loescher & 
James Parker, 1870. 
8vo. LXX, 981 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Lederecken, Buntpapier 
und Rückentitelprägung. (Ebd. etw. berieben). 		  250,-- 

Maassen (1823-1900) studierte an den Universitäten zu Jena, Berlin, Kiel und Rostock, erlangte nach 
Rufen an die Universitäten zu Pest (1855), Innsbruck (1855) und Graz (1860) schliesslich 1871 einen 
Lehrstuhl an der Universität Wien (bis 1894). Maassen demonstriert mit diesem klassischen Werk 
zum kanonischen Recht die ganze Bandbreite der Gelehrsamkeit im 19. Jahrhundert. Umfassende 
Quellenstudien, Archivreisen, Literaturkenntnis und eine Summe von Einzeluntersuchungen ergaben 
schliesslich dieses Werk, das auch heute noch seine ungebrochene Aktualität besitzt. In dem vorlie-
genden Hauptwerk erweist sich Maassen als Hauptvertreter der kanonistischen Quellenforschung 
im 19. Jahrhundert!

11. Le PERGAMENE 
degli Archivi di Bergamo a. 740-1100. Edizione di Maria Luisa Bosco, Patrizia 
Cancian, Donatella Frioli, Gilda Mantovani, Cristina Carbonetti Vendittelli, 
Rita Cosma, Marco Vendittelli, Mariarosa Cortesi und Alessandro Pratesi. 
3 Textbände und 2 Folio-Tafelkassetten (= zusammen 5 Bände) sowie 1 
CD-Rom. Bergamo, Edizioni Bolis, Centro Documentazione Beni Culturali 
und Edizione Critica di Giuliana Ancidei, Cristina Carbonetti Vendittelli, 
Rita Cosma, 1988-2000. 
Gr.-8vo. und Fol. XXXII, 428; XVIII, 617; XLII, 595 S. Die beiden Tafelkas-
setten mit insgesamt 500 Tafelblättern. Originale Verlagskarton (Textbände) 
und originale Folio-Kassetten. (Fonti per lo Studio del Territorio Bergamasco 
8, 12 und 16 = Carte Medievali Bergamasche, 1, 2,1 und 2,2). Sehr guter 
Zustand! 		  350,-- 

2.	 Schriften von und Festgaben für 
	 Prof. Dr. Zimmermann
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42. Le ISTITUZIONI ECCLESIA-
STICHE 
della „Societas Christiana“ dei Secoli XI-XII. 
Diocesi, Pievi e Parrocchie. Atti della sesta Setti-
mana internazionale di studio Milano, 1-7 Settembre 
1974. Milano, Vita E Pensiero, 1977. 
Gr.-8vo. XVIII, 888 S. Zahlr. Karten. Originaler 
Verlagskarton. (Miscellanea Del Centro di Studi 
Medioevali, 8). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Piero Zerbi, Gerd Tellenbach, Carlrichard Brühl, 
Gabriella Rossetti, Dietrich Kurze, Herbert Zielinski, John G. Barry 
u. a.

43. LEA, Henry Charles, 
Geschichte der Inquisition im Mittelalter. Auto-
risierte Übersetzung bearb. von Heinz Wieck und 
Max Rachel, revidiert und hrsg. von Joseph Hansen. 
3 Bde. Bonn, Carl Georgi, Universitäts-Buchdruc-
kerei und Verlag, 1905-1913. 
8vo. XXXVIII, 647; X, 666, VII, 860 S. Ältere Halb-
leinenbände. (St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz). 	90,-- 

Die erste deutsche Ausgabe des später vielfach aufgelegten Stan-
dardwerks. - I. Ursprung und Organisation der Inquisition; II. Die 
Inquisition in den verschiedenen christlichen Ländern; III. Die 
Tätigkeit der Inquisition auf besonderen Gebieten.

44. LEVILLAIN, Philippe (Hrsg.), 
Dictionnaire historique de la Papauté. Comité 
scientifique composé de Philippe Boutry, Olivier 
Guyotjeannin, Philippe Levillain, Francois-Charles 
Uginet et Jean-Louis Voisin. Paris, Librairie 
Arthème Fayard, 1994. 
Gr.-8vo. 1759 S. Mit Abb., Tab. u. Karten. Origi-
naler Verlagsleinen in Kassette. 	 100,-- 

In französischer Sprache.

45. MACCARRONE, Michele (Hrsg.), 
Il Primato del Vescovo di Roma nel Primo Mill-
ennio. Ricerche e testimonianze. Atti del Sympo-
sium Storico-Teologico, Roma, 9-13 Ottobre 1989. 
Vatikanstadt, Libreria Editrice Vaticana, 1991. 
Gr.-8vo. XI, 782 S. Originaler Verlagsleinen. (Ponti-
ficio comitato di scienze storiche, Atti e Documenti, 
4). (Leicht stockfl., sonst guter Zustand). 	 60,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Otto Knoch, Antonio 
Maria Javierré Ortas, Roland Minnerath, Victor Saxer, Charles 
Pietri, Spyros N. Troianos, P. Stephan Horn, Michele Maccarrone, 
Pietro Conte, Rudolph Schieffer, José Orlandis, P. Aidan Nichols, 
P. Michel van Esbroeck, Hubert Mordek, Vittorio Peri, Harald 
Zimmermann, P. Daniel Stiernon, Horst Fuhrmann.

46. MARSOLLIER, J(acques, Abbé) 
(anonym), 
Histoire de l‘Inquisition et son Origine. Köln, chez 
Pierre Marteau, 1693. 
8vo. Tb. mit Vignette, 502 S. Zeitgenössischer 
Ganzlederband mit verblasster Rückenvergoldung. 
(Ebd. berieben). 	 135,-- 

Marsollier (1647-1724).

47. Mathilde von Canossa: GHIRARDINI, 
Lino Lionello, 
Storia Critica di Matilde di Canossa. Problemi (e 
misteri) della più grande donna della storia d‘Italia. 
Presentazione di Harald Zimmermann. Reggio 
Emilia, Bizzocchi Editore, 1989. 
Gr.-8vo. 400 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton 
(mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 45,-- 

In italienischer Sprache.

36. HACK, Achim Thomas, 
Codex Carolinus. Päpstliche Epistolographie im 8. 
Jahrhundert, 2 Bde. Stuttgart, Anton Hiersemann, 
2006-2007. 
Gr.-8vo. XXII, 696; VIII, (697-) 1290 S. Mit 
Tab. u. Abb. Originale Verlagsleinen. (Päpste und 
Papsttum, hrsg. v. Georg Denzler, 35/1 u. 35/2). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP v. Bd. 2: 162,-- EUR, 
Bd. 1 beim Verlag vergriffen). 	 160,-- 

Habilitation, Universität Regensburg, 2005.

37. HARTMANN, Wilfried, Isolde 
SCHRÖDER, Gerhard SCHMITZ 
(Hrsg.), 
Die Konzilien der karolingischen Teilreiche 
875-911. Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
2012. 
4to. XXIX, 736 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-
menta Germaniae Historica. Concilia, 5). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 175,-- EUR). 	 80,-- 

38. HERBERS, Klaus, Jochen 
JOHRENDT (Hrsg.), 
Das Papsttum und das vielgestaltige Italien. 
Hundert Jahre Italia Pontificia. Berlin, Walter de 
Gruyter, 2009. 
Gr.-8vo. XVI, 721 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen. (Abhandlungen der Akademie der Wissen-
schaften zu Göttingen, Neue Folge, Studien zu 
Papstgeschichte und Papsturkunden, 5). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 205,95 EUR). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Michael Matheus, Don Raffaele Farina, Klaus 
Herbers, Matthias Maser, Guglielmo Cavallo, Wolfgang Huschner, 
Jean-Marie Martin, Maria Pia Alberzoni, Jochen Johrendt, Dieter 
Girgensohn, Rudolf Schieffer, Lotte Kéry, Giulia Barone, Diet-
rich Lohrmann, Werner Maleczek, Sebastian Scholz, Tommaso di 
Carpegna Falconieri, Hubert Houben, Rudolf Hiestand, Rinaldo 
Comba, Mario Sensi, Kristjan Toomaspoeg.

39. HERDE, Peter, 
Beiträge zum päpstlichen Kanzlei- und Urkunden-
wesen im 13. Jahrhundert. 2., verbess. und erw. Aufl. 
Kallmünz, Michael Lassleben, 1967.  
Gr.-8vo. XV, 326 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Münchener historische Studien, Abtlg. 
Geschichtliche Hilfswissenschaften, hrsg. v. Peter 
Acht, 1). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

40. Honorius III.: SKIBA, Viola, 
Honorius III. (1216-1227). Seelsorger und Pragma-
tiker. Stuttgart, Anton Hiersemann, 2016. 
Gr.-8vo. VII, 808 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Päpste und Papsttum, hrsg. v. Arne Karsten u. 
Günther Wassilowsky, 45). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 198,-- EUR). 	 120,-- 

Dissertation, Universität Heidelberg, 2015.

41. HÜBLER, Bernhard, 
Die Constanzer Reformation und die Concordate 
von 1418. Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 
1867. 
8vo. XXIV, 409 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., großer Bibliotheksaufkleber aus Papier auf 
Einband, kl. Papierrückenschildchen). 	 80,-- 

Erste Ausgabe. - Hübler (1835-1912), Privatdozent 1865, a. o. 
Professor an der Universität Berlin 1868, o. Prof. an der Universität 
Freiburg 1869, wiederum an der Universität Berlin (für Kirchen-
recht) 1880. Er publizierte vor allem in den Bereichen des kanoni-
schen Rechts und des Völkerrechts.

Clemens Bauer, Remigius Bäumer, Helmut Riedlinger, Leo Koep, 
Dieter Girgensohn, Alois Madre, Werner Marschall, Otto Feger, 
Heinz Hürten, Aflred A. Strnad, Otto Basler, Wolfgang Müller, 
Othmar Heggelbacher u. a.

32. Gregor I.: HACK, Achim Thomas, 
Gregor der Große und die Krankheit. Stuttgart, 
Anton Hiersemann, 2012. 
Gr.-8vo. XIII, 349 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Päpste und Papsttum, hrsg. v. Georg Denzler, 41). 
Sehr guter Zustand! (NP 158,-- EUR). 	 100,-- 

33. Gregor IV.: SCHERER, Cornelia, 
Der Pontifikat Gregors IV. (827-844). Vorstel-
lungen und Wahrnehmungen päpstlichen Handelns 
im 9. Jahrhundert. Stuttgart, Anton Hiersemann, 
2013. 
Gr.-8vo. XVI, 345 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Päpste und Papsttum, hrsg. v. Georg Denzler, 42). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 158,-- EUR). 	100,-- 

Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, 
2012.

34. GROSSE, Rolf (Éd.), 
L‘Acte Pontifical et sa Critique. Etudes réunies par 
Rolf Große. Bonn, Bouvier, 2007. 
Gr.-8vo. VII, 307 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
karton. (Studien und Dokumente zur Gallia Ponti-
fica, 5). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

In französischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Zimmermann auf Vortitel. - Mit Beiträgen von Ludwig Vones, Rolf 
Grosse, Gérard Moyse, Laurent Morelle, Ursula Vones-Liebenstein, 
Gunnar Teske, Ludwig Falkenstein, Gisela Drossbach, Bernard de 
Vregille, Dietrich Lohrmann, Alexandra Chirkova, Jean-Daniel 
Morerod.

35. GROSSE, Rolf, 
L‘église de France et la papauté (Xe - XIIIe siècle). 
Die französische Kirche und das Papsttum (10. bis 
13. Jahrhundert).   Actes du XXVIe colloque histo-
riques Franco-Allemand. (Paris, 17-19 octobre 
1990). Bonn, Bouvier, 1993. 
8vo. X, 408 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Dokumente zur Gallia Pontificia, 1).  
Guter Zustand! 	 45,-- 

In französischer u. deutscher Sprache. Mit Beiträgen von Rolf 
Grosse, Dietrich Lohrmann, Harald Zimmermann, Pierre Riché, 
Rudolf Hiestand, Olivier Guyotjeannin, Ludwig Falkenstein, Gérard 
Moyse, Laurent Morelle, Bernard Barbiche, Hubert Guillotel, 
Bernard De Vregille, René Locatelli, Benoit Chauvin, Egon Boshof, 
Odilo Engels.

28. FEDELES, Tamás, 
Die personelle Zusammensetzung des Domkapi-
tels zu Fünfkirchen im Spätmittelalter (1354-1526). 
Regensburg, Verlag Ungarisches Institut, 2012. 
8vo. 485 S. Originaler Verlagsleinen. (Studia 
Hungarica. Schriften des Ungarischen Instituts, 
hrsg. von Zsolt K. Lengyel u. a., 51). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

29. FEHR, Joseph, 
Staat und Kirche im fränkischen Reiche bis auf Karl 
den Großen. Wien, Wilhelm Braumüller, 1869. 
8vo. VIII, 598 S. Originaler Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 65,-- 

30. FISCHER, Wolfgang P., 
Frankreich und die Wiedereröffnung des Konzils 
von Trient 1559-1562. Mit einem Geleitwort von 
Hubert Jedin. Münster Westfalen, Aschenforffsche 
Verlagsbuchhandlung, 1973. 
8vo. X, 358 S. Originaler Verlagskarton. (Reformati-
onsgeschichtliche Studien und Texte, hrsg. v. Erwin 
Iserloh, 106). Guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität des Saarlandes, 1970. Mit hs. Widmung 
des Verfassers für Prof. Zimmermann auf T.

31. FRANZEN, August, Wolfgang 
MÜLLER (Hrsg.), 
Das Konzil von Konstanz. Beiträge zu seiner 
Geschichte und Theologie. Festschrift. Freiburg, 
Herder, 1964. 
8vo. XVIII, 536 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von August Franzen, Josef Lenzenweger, Hermann 
Tüchle, Harald Zimmermann, Karl August Fink, Paul De Vooght, 

23. BARABÁS, Gábor, 
Das Papsttum und Ungarn in der ersten Hälfte des 
13. Jahrhunderts (ca. 1198 - ca. 1241). Päpstliche 
Einflussnahme - Zusammenwirken - Interessenge-
gensätze. Wien, o. V., 2014. 
Gr.-8vo. 442 S. Mit Karten u. Tab. Karton. (Publi-
kationen der Ungarischen Geschichtsforschung in 
Wien, VI). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Friedrich-Alexander Universität Erlangen-Nürnberg, 
2012/13.

24. Benedikt XIV.: FATTORI, Maria 
Teresa, 
Benedetto XIV. e Trento. Tradurre il concilio nel 
Settecento. Stuttgart, Anton Hiersemann, 2015. 
Gr.-8vo. XII, 361 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Päpste und Papsttum, hrsg. v. Arne Karsten u. 
Günther Wassilowsky, 44). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 189,-- EUR). 	 120,-- 

In italienischer Sprache.

25. Bonifaz VIII.: SCHMIDT, Tilmann, 
Der Bonifaz-Prozess. Verfahren der Papstanklage 
in der Zeit Bonifaz‘ VIII. und Clemens‘ V. Köln, 
Böhlau, 1989. 
8vo. VIII, 473 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur kirchlichen Rechtsgeschichte und 
zum Kirchenrecht, hrsg. v. L. Buisson, M. Heckel, 
P. Landau u. K. W. Nörr, 19). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Habilitation, Univer-
sität Tübingen, 1981.

26. DÉER, Josef, 
Papsttum und Normannen. Untersuchungen zu 
ihren lehnsrechtlichen und kirchenpolitischen 
Beziehungen. Köln und Wien, Böhlau, 1972. 
8vo. XIV, 322 S. Originaler Verlagsleinen. (Studien 
und Quellen zur Welt Kaiser Friedrichs II, 1). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

27. Eugen IV.: STIEBER, Joachim W., 
Pope Eugenius IV. The council of Basel and the 
secular and ecclesiastical authorities in the Empire. 
The conflict over supreme authority and power in the 
church. Leiden, E. J. Brill, 1978. 
Gr.-8vo. XVI, 514 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in the history of christian thought, hrsg. v. 
Heiko A. Oberman, XIII). (St.a.Vortitel, sonst sehr 
guter Zustand). 	 100,-- 

In englischer Sprache.
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69. FOLZ, Robert, 
Les Saints Rois du Moyen Age en Occident (VIe 
- XIIIe siècles). Brüssel, Société des Bollandistes, 
1984. 
Gr.-8vo. 248 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Subsidia Hagiographica, 68). Guter Zustand! 
	 40,-- 

In französischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Zimmermann auf Vortitel.

70. Friedrich I.: Die REGESTEN DES 
KAISERREICHES 
unter Friedrich I. 1152 (1122) bis 1190. 5 Liefe-
rungen (in 5 Bänden). Köln, Wien und Weimar, 
Böhlau Verlag, 1980-2018. 
4to. Zusammen 1917 Seiten. Originale rote Verlags-
leinenbände mit Rücken- und Deckeltitelprä-
gung. ( J. F. Böhmer, Regesta Imperii, hrsg. von der 
Kommission für die Neubearbeitung der Regesta 
Imperii bei der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften und der Deutschen Kommission 
für die Bearbeitung der Regesta Imperii bei der 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur in 
Mainz, IV.: Ältere Staufer, Abtlg. 2). 	 250,-- 

Lieferung 1: 1152 (1122) - 1158, nach Johann Friedrich Böhmer 
neubearb. von Ferdinand Opll unter Mitwirkung von Hubert Mayr. 
1980. XII, 182 S.
Lieferung 2: 1158-1168, nach Johann Friedrich Böhmer neubearb. 
von Ferdinand Opll unter Mitwirkung von Hubert Mayr. 1991. XIV, 
305 S.
Lieferung 3: 1168-1190, nach Johann Friedrich Böhmer neubearb. 
von Ferdinand Opll. 2001. XV, 269 S.
Lieferung 4: 1181-1190, nach Johann Friedrich Böhmer neubearb. 
von Ferdinand Opll. 2011. LIV, 345 S.
Lieferung 5: Einleitung und Nachwort, Nachträge zu den Liefe-
rungen 1-4, Bibliographie, Abkürzungs- und Siglenverzeichnis, 
Namenregister, Konkordanztafeln. Nach Johann Friedrich Böhmer 
neubearb. von Ferdinand Opll. 2018. 721 S.

71. Friedrich II.: DILCHER, Hermann, 
Die sizilische Gesetzgebung Kaiser Friedrichs II. 
Quellen der Constitutionen von Melfi und ihrer 
Novellen. Köln und Wien, Böhlau, 1975. 
Gr.-8vo. XXVI, 917 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien und Quellen zur Welt Kaiser Friedrichs 
II., 3). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

66. BAUCH, Martin, Julia BURKHARDT, 
Tomás GAUDEK, Václav ZUREK (Hrsg.), 
Heilige, Helden, Wüteriche. Herrschaftsstile der 
Luxemburger (1308-1437). Köln, Böhlau, 2017. 
8vo. 449 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
kunstleder. (Forschungen zur Kaiser- und Papstge-
schichte des Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmers 
Regesta Imperii, 41). Verlagsfrischer Zustand! 	45,-- 

Mit Beiträgen von Martin Bauch, Julia Burkhardt, Tomás Gaudek, 
Paul Töbelmann, Václav Zurek, Gerald Schwedler, Nils Bock, Ewa 
Wolkiewicz, Jan Hrdina, Johannes Abdullahi, Veronika Csikos, 
Robert Novotny, Marta Kondor, Alexandra Kaar, Annabell Engel, 
Lukas Wolfinger, Lenka Panusková, Romana Petráková, Richard 
Nemec, Gerrit Jasper Schenk.

67. BECHER, Matthias (Hrsg.), 
Die mittelalterliche Thronfolge im europäischen 
Vergleich. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2017. 
8vo. 483 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
LXXXIV). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Matthias Becher, Ralph-Johannes Lilie, Rudolf 
Schieffer, Brigitte Kasten, Steffen Patzold, Michaela Muylkens, 
Alheydis Plassmann, Klaus Herbers, Martin Kintzinger, Andreas 
Büttner, Stefanie Dick, Franz-Reiner Erkens, Florian Hartmann.

68. FOLZ, Robert, 
Les Saintes Reines du Moyen Age en Occident 
(VIe - XIIIe siècles). Brüssel, Société des Bollan-
distes, 1992. 
Gr.-8vo. XX, 200 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Subsidia Hagiographica, 76). Sehr 
guter Zustand! 	 40,-- 

In französischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Zimmermann auf Vortitel.

62. Albrecht IV.: PAULUS, Christof, 
Machtfelder. Die Politik Herzog Albrechts IV. von 
Bayern (1447/1465-1508) zwischen Territorium, 
Dynastie und Reich. Köln, Böhlau, 2015. 
8vo. VIII, 751 S. Mit Diagr. Originaler Verlags-
kunststoffband. (Forschungen zur Kaiser- und 
Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte zu J. 
F. Böhmers Regesta Imperii, 39). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 80,-- 

Habilitation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2012. - 
Beim Verlag vergriffen!

63. Albrecht VI.: LANGMAIER, 
Konstantin Moritz Ambrosius, 
Erzherzog Albrecht VI. von Österreich (1418-
1463). Ein Fürst im Spannungsfeld von Dynastie, 
Regionen und Reich. Köln, Böhlau, 2015. 
8vo. X, 767 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunstleder. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte des 
Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmers Regesta 
Imperii, 38). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2012/13.

64. ANDERMANN, Kurt, Enno BÜNZ 
(Hrsg.), 
Kirchenvogtei und adlige Herrschaftsbildung im 
europäischen Mittelalter. Ostfildern, Jan Thorbecke, 
2019. 
8vo. 469 S. Mit Karten. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
LXXXVI). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Kurt Andermann, Enno Bünz, Dietmar Willo-
weit, Andrea Stieldorf, Karl Borchardt, Jonathan R. Lyon, Martin 
Clauss, Roman Zehetmayer, Gustav Pfeifer, Martin Wihoda, 
Giuseppe Albertoni, Philippe Depreux, Michel Margue, Stefan 
Tebruck.

65. Baibar I.: THORAU, Peter, 
Sultan Baibars I. von Ägypten. Ein Beitrag zur 
Geschichte des Vorderen Orients im 13. Jahrhun-
dert. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert Verlag, 1987. 
Gr.-8vo. 336 S. Originaler Verlagskarton. (Beihefte 
zum Tübinger Atlas des Vorderen Orients, Reihe 
B (Geisteswissenschaften), hrsg. v. Heinz Gaube u. 
Wolfgang Röllig, 63). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität Tübingen, 1985. - Mit hs. 
Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

57. TIERNEY, Brian, 
Origins of papal infallibility 1150-1350. A study on 
the concepts of infallibility, sovereignty and tradition 
in the Middle Ages. 2. Aufl. Leiden, E. J. Brill, 1988. 
8vo. X, 327 S.  Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (Studies in the history of Chri-
stian thought. Hrsg. v.  Heiko A. Oberman, VI). 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 90,-- 

In englischer Sprache.

58. ULLMANN, Walter, 
Die Machtstellung des Papsttums im Mittelalter. 
Idee und Geschichte. Aus dem Englischen über-
tragen von Gerlinde Möser-Mersky. Graz, Styria, 
1960. 
8vo. XLIII, 682 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 60,-- 

59. Urban VIII.: KÖCHLI, Ulrich, 
Urban VIII. und die Barberini. Nepotismus als 
Strukturmerkmal päpstlicher Herrschaftsorganisa-
tion in der Vormoderne. Stuttgart, Anton Hierse-
mann, 2017. 
Gr.-8vo. X, 529 S. Originaler Verlagsleinen. (Päpste 
und Papsttum, hrsg. v. Arne Karsten u. Günther 
Wassilowsky, 46). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
184,-- EUR). 	 120,-- 

Dissertation, Universität Freiburg i. Üe., 2015.

60. WERNER, Judith, 
Papsturkunden vom 9. bis ins 11. Jahrhundert. 
Untersuchungen zum Empfängereinfluss auf die 
äußere Urkundengestalt. Berlin, Walter de Gruyter, 
2017. 
Gr.-8vo. XIII, 548 S. Mit Abb. u. Diagr. Origi-
naler Pappeinband. (Abhandlungen der Akademie 
der Wissenschaften zu Göttingen, Neue Folge, 43). 
Sehr guter Zustand! (NP 102,95 EUR). 	 65,-- 

Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, 
2015.

61. WITTLINGER, Mark Tobias, 
Kaiser, Rom und Apostelfürst. Herrscher und Petrus 
vom 8. bis zum 12 Jahrhundert. Köln, Böhlau, 2018. 
8vo. IX, 533 S. Mit Abb. Originaler Kunstleder-
einband. (Forschungen zur Kaiser- und Papstge-
schichte des Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmers 
Regesta Imperii, 42). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
70,-- EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2015.

rische Forschungen. Hrsg. von Stephan Skalweit, 
43). Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel. - Dissertation, Rheinische 
Friedrich-Wilhelms-Universität zu Bonn, 1974/75.

53. SCHOLZ, Sebastian, 
Politik, Selbstverständnis, Selbstdarstellung. Die 
Päpste in karolingischer und ottonischer Zeit. Stutt-
gart, Franz Steiner Verlag, 2006. 
Gr.-8vo. 512 S. Mit Tafeln. Originaler Verlags-
karton. (Historische Forschungen, hrsg. v. Ernst-
Dieter Hehl, Hansjoachim Henning u. Harald 
Zimmermann, 26) Sehr guter Zustand! 	 80,-- 

Habilitation, Johannes Gutenberg-Universität Mainz, 2003.

54. SCHOLZ, Sebastian, 
Transmigration und Translation. Studien zum 
Bistumswechsel der Bischöfe von der Spätantike bis 
zum Hohen Mittelalter. Köln, Böhlau, 1992. 
8vo. VII, 285 S. Originaler Verlagsleinen. (Kölner 
Historische Abhandlungen, hrsg. v. Erich Meuthen, 
37). Sehr guter Zustand! 	 65,-- 

Dissertation, Universität Köln, 1990/91. - Mit hs. Widmung des 
Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

55. SIGNORI, Gabriela, Birgit STUDT 
(Hrsg.), 
Das Konstanzer Konzil als europäisches Ereignis. 
Begegnungen, Medien und Rituale. Ostfildern, Jan 
Thorbecke, 2014. 
8vo. 416 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
v. Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterlicher 
Geschichte, LXXIX). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
58,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Gabriela Signori, Johannes Helmrath, Robert N. 
Swanson, Sophie Vallery-Radot, Nikolas Jaspert, Ansgar Frenken, 
Pavel Soukup, Martin Kintzinger, Gerrit Jasper Schenk, Thomas 
Martin Buck, Therese Bruggisser-Lanker, Concetta Bianca, Birgit 
Studt.

56. THEINER, Augustin, 
Codex Diplomaticus dominii temporalis S. Sedis. 
Recueil de documents pour servir à l‘histoire du 
gouvernement temporel des états du Saint-Siège, 
extraits des archives du Vatican. 3 Bde. Rom, Impri-
merie du Vatican, 1861-1862. 
4to. X, 632; X, 645; 633 S. Neuere schöne Halb-
leinenbände mit goldener Rückenprägung. (St.a.T. 
und Schnitt, kl. Papierrückenschild). 	 180,-- 

Schulte III/1, 388 Anm., Wetzler-W. II, 1487. - Berichtszeit-
raum 756-1793. Für die Drucklegung von Theiners großen Quel-
lensammlungen wurde 1859 eine eigene Offizin im Vatikan 
eingerichtet.

48. Mathilde von Canossa: STUDI 
MATILDICI. 
Atti e Memorie del III Convegno di Studi Matil-
dici. Reggio E., 7-8-9 ottobre 1977. Modena, Aedes 
Muratoriana, 1978. 
Gr.-8vo. XIX, 461 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler 
Verlagskarton. (Deputazione di Storia Patria per le 
Antiche Provincie Modenesi, Biblioteca - Nuova 
Serie, 44). Guter Zustand! 	 50,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Ovidio Capitani, Vito 
Fumagalli, Giovanni Tabacco, Gina Fasoli, Giovanni Santini, Gior-
dana Trovabene Bussi, Franca Manenti Valli, Pericle Di Pietro, Nerio 
Artioli, Harald Zimmermann, Maria Consiglia de Matteis, Matteo 
Schenetti, Paolo Piva, Giulia Petracco Sicardi, Mario Nobili, Aldo A. 
Settia, Andrea Castagnetti, Odoardo Rombaldi u. a.

49. MAY, Georg, 
Ego N.N. Catholicae Ecclesiae Episcopus. Entste-
hung, Entwicklung und Bedeutung einer Unter-
schriftsformel im Hinblick auf den Universalepi-
skopat des Papstes. Berlin, Duncker & Humblot, 
1995. 
8vo. 613 S. Originaler Verlagskarton. (Kanonisti-
sche Studien und Texte, hrsg. v. Georg May u. Anna 
Egler, 43). Guter Zustand! (NP 98,-- EUR). 	60,-- 

50. MIETHKE, Jürgen, Lorenz WEIN-
RICH (Hrsg.), 
Quellen zur Kirchenreform im Zeitalter der grossen 
Konzilien des 15. Jahrhunderts. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1995. 
8vo. X, 555 S.; 510 S. Originale Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters, Freiherr- vom- Stein-Gedächt-
nisausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. 
Franz-Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 38a 
u. b). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 70,-- 

1. Die Konzilien von Pisa (1409) und Konstanz (1414-1418); 2. 
Die Konzilien von Pavia/Siena (1423/24), Basel (1431-1449) und 
Ferrara/Florenz (1438-1445).

51. SCHALLER-HAUBER, Dorothea M., 
Der Strassburger Bistumsstreit. Ein Beispiel zum 
Bischofswahlrecht des Domkapitels im Spätmittel-
alter. Ostfildern, Jan Thorbecke Verlag, 2011. 
Gr.-8vo. 199 S. Mit Karte u. Tab. Originaler Verlags-
pappband. Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen!

52. SCHIEFFER, Rudolf, 
Die Entstehung von Domkapiteln in Deutschland. 
Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1976. 
8vo. 309 S. Originaler Verlagskarton. (Bonner histo-

4.	 Kaiser und Könige im Mittelalter
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90. RÜBSAMEN, Dieter, 
Kleine Herrschaftsträger im Pleissenland. Studien 
zur Geschichte des mitteldeutschen Adels im 13. 
Jahrhundert. Köln, Böhlau, 1987. 
8vo. XIV, 610 S. Mit Karten, Stammbäumen u. 
Tab. Originaler Verlagsleinen. (Mitteldeutsche 
Forschungen, hrsg. v. Reinhold Olesch, Roderich 
Schmidt, Ludwig Erich Schmitt, 95). (Ebd. etw. 
angeschmutzt, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Dissertation, Justus-Liebig-Universität Gießen, 1984. - Mit hs. 
Widmung des Verf. für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

91. Saladin: MÖHRING, Hannes, 
Saladin und der dritte Kreuzzug. Aiyubidische Stra-
tegie und Diplomatie im Vergleich vornehmlich der 
arabischen mit den lateinischen Quellen. Wies-
baden, Franz Steiner, 1980. 
Gr.-8vo. XI, 250 S. Mit Karten. Originaler Verlags-
karton. (Frankfurter historische Abhandlungen. 
Hrsg. von Lothar Gall, Werner Gembruch, Notker 
Hammerstein, Walther Lammers und Klaus 
Schwabe, 21).  Guter Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 1977. - Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmer-
mann auf Vortitel.

92. SCHNEIDMÜLLER, Bernd, 
Karolingische Tradition und frühes französisches 
Königtum. Untersuchungen zur Herrschaftslegi-
timation der westfränkisch-französischen Monar-
chie im 10. Jahrhundert. Wiesbaden, Franz Steiner, 
1979. 
Gr.-8vo. VII, 241 S. Originaler Verlagskarton. 
(Frankfurter Historische Abhandlungen. Hrsg. von 
Lothar Gall, Notker Hammerstein u.a., 22). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 1977/78. - Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 
für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

93. SCHRAMM, Percy Ernst, 
Kaiser, Rom und Renovatio.  Studien und Texte zur 
Geschichte des römischen Erneuerungsgedankens 
vom Ende des karolingischen Reiches bis zum Inve-
stiturstreit. 2 Bde. Leipzig, B. G. Teubner, 1929. 
8vo. XIV, 305; VI, 185 S. Originale Halbleinen mit 
marmoriertem Papierbezug. (Studien der Bibliothek 
Warburg, hrsg. v. Fritz Saxl). (Buchrücken geklebt, 
sonst guter Zustand). 	 120,-- 

I: Studien. II: Exkurse und Texte.

94. Sigismund: MÁLYUSZ, Elemér, 
Kaiser Sigismund in Ungarn 1387-1437. Budapest, 
Akadémiai Kiadó, 1990. 
8vo. 421 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag).  Guter Zustand! 	 70,-- 

95. ZEY, Claudia (Hrsg.), 
Mächtige Frauen? Königinnen und Fürstinnen im 
europäischen Mittelalter (11.-14. Jahrhundert). 
Ostfildern, Jan Thorbecke, 2015. 
8vo. 487 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Vorträge und 
Forschungen, hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, LXXXI). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 58,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Claudia Zey, Christine Reinle, Nikolas Jaspert, 
Alan V. Murray, Philippe Goridis, Elisabeth van Houts, Patrick 
Corbet, Brigitte Kasten, Elke Goez, Martina Stercken, Julia 
Hörmann-Thurn und Taxis, Sigrid Hirbodian, Jörg Rogge u. Sophie 
Caflisch.

84. KÖRNTGEN, Ludger, 
Königsherrschaft und Gottes Gnade. Zu Kontext und 
Funktion sakraler Vorstellungen in Historiographie 
und Bildzeugnissen der ottonisch-frühsalischen Zeit. 
Berlin, Akademie Verlag, 2001. 
Gr.-8vo. 540 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 
(Orbis mediaevalis. Vorstellungswelten des Mittel-
alters, hrsg. v. Hans-Werner Goetz, Wilfried Hart-
mann, Peter Segl u. Helmut G. Walther, 2). Sehr guter 
Zustand! (NP 154,95 EUR). 	 100,-- 

Habilitation, Universität Tübingen, 1997/98. - Mit hs. Widmung des 
Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

85. Konrad III.: GUNDLING, Jacob Paul, 
Teutsches Staats-Recht zu den mittlern und abson-
derlich Kaysers Conrads des III. Zeiten. Franckfurt 
und Leipzig, zu finden bey Joh. Christian Schrötern, 
1740. 
Kl.-8vo. Tb., 128 S. Einfacher zeitgenössischer und 
marmorierter Pappband. Guter Zustand! 	 100,-- 

Erste Ausgabe der kleinen postum erschienenen Schrift zum Staufer-
kaiser. - Gundling (1673-1731) war Hofhistoriker des „Soldatenkö-
nigs“ Friedrich Wilhelms I. von Preußen sowie Präsident der Preußi-
schen Akademie der Wissenschaften.

86. MARANI-MORAVOVÁ, Bela, 
Peter von Zittau. Abt, Diplomat und Chronist der 
Luxemburger. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2019. 
8vo. 629 S. Mit Tab. Originaler Pappeinband. (Vorträge 
und Forschungen, hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, Sonderband 60). Verlags-
frischer Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 55,-- 

Dissertation, Universität Bern, 2015.

87. MEYER, Rudolf J., 
Königs- und Kaiserbegräbnisse im Spätmittelalter. 
Von Rudolf von Habsburg bis zu Friedrich III. Köln, 
Böhlau, 2000. 
8vo. 333 S. Mit Abb., Karten u. Tab.  Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Kaiser- und Papst-
geschichte des Mittelalters, Beihefte zu J. F. Böhmers 
Regesta imperii, 19). Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Universität Tübingen, 1994/95. Mit hs. Widmung 
des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz. - Beim Verlag 
vergriffen!

88. MOHR, Walter, 
Geschichte des Herzogtums Lothringen. 3 Bde. Saar-
brücken, Verlag „Die Mitte“, 1974-1979. 
8vo. 119; 224 mit Karte; 183 S. Originale Verlagskar-
tons. Guter Zustand! 	 60,-- 

Bd. I: Geschichte des Herzogtums Groß-Lothringen (900-1048); Bd. 
II: Niederlothringen bis zu seinem Aufgehen im Herzogtum Brabant 
(11.-13. Jahrhundert); Bd. III: Das Herzogtum der Mosellaner (11.-
14. Jahrhundert).

89. Otto I.: FESTSCHRIFT ZUR JAHR-
TAUSENDFEIER 
der Kaiserkrönung Ottos des Grossen. 3 Tle. (in 
1 Band). Graz u. Köln, Verlag Hermann Böhlaus 
Nachf., 1962-1963. 
8vo. 190, 64, 199 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(Mitteilungen des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung, Ergänzungsband XX, Hefte 
1-3). Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Festansprachen von Franz Arnold, Heinrich Drimmel, Leo Santi-
faller. Mit Vorträgen von Percy Ernst Schramm, Eugenio Duprè-
Theseider, Heinrich Felix Schmid u. Werner Ohnsorge. Mit Abhand-
lungen von Harald Zimmermann. - Im 2. Teil, bearb. von Herbert 
Paulhart: „Die Lebensbeschreibung der Kaiserin Adelheid von Abt 
Odilo von Cluny“. 1962. - Im 3. Teil von Herwig Wolfram: „Splendor 
Imperii. Die Epiphanie von Tugend und Heil in Herrschaft und Reich“. 
1963.

80. Karl der Kahle: FEES, Irmgard (Bearb.), 
Die Regesten Karls des Kahlen 840 (823) - 877. 
Lieferung 1: 840 (823) - 848. Wien, Weimar und 
Köln, Böhlau Verlag, 2007. 
4to. XIV, 394 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Deckel- und Rückenprägung. ( J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii I: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 -987-, Bd. 2: Die Regesten des 
Westfrankenreichs und Aquitaniens, Tl. 1). 	 55,-- 

81. Karl IV.: BAUCH, Martin, 
Divina favente clemencia. Auserwählung, Fröm-
migkeit und Heilsvermittlung in der Herrschaft-
spraxis Kaiser Karls IV. Köln, Böhlau, 2015. 
8vo. XIII, 734 S. Mit Abb., Tab. u. Karten. Origi-
naler Verlagskunstleder. (Forschungen zur Kaiser- 
und Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte zu 
J. F. Böhmer, Regesta Imperii, 36). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Technische Universität Darmstadt, 2012.

82. Karl IV.: PAULER, Roland, 
La Signoria dell‘Imperatore. Pisa e l‘Impero al 
tempo di Carlo IV. (1354-1369). Presentazione di 
Mauro Ronzani. Ospedaletto (Pisa), Pacini Editore, 
1995. 
Gr.-8vo. 199 S. Originaler Verlagskarton. (Biblio-
teca del „Bollettino Storico Pisano“, Collana Storica, 
39). (Leicht fleckig, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

In italienischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Zimmermann auf Vorsatz.

83. Karolinger, Italien und Burgund: Die 
REGESTEN DES KAISERREICHES 
unter den Karolingern 751-918 (926). Die Regesten 
des Regnum Italiae und der Burgundischen Regna. 4 
Tle. in 4 Bänden. Köln, Wien und Weimar, Böhlau 
Verlag, 1991-2013. 
4to. Zusammen 1676 Seiten. Originale rote Verlags-
leinenbände mit Rücken- und Deckeltitelprä-
gung. ( J. F. Böhmer, Regesta Imperii, hrsg. von der 
Kommission für die Neubearbeitung der Regesta 
Imperii bei der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften und der Deutschen Kommission 
für die Bearbeitung der Regesta Imperii bei der 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur in 
Mainz, I.: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 (926), Bd. 3: Die Regesten des 
Regnum Italiae und der Burgundischen Regna, Tle. 
1-4). 	 220,-- 

Tl. 1: Die Karolinger im Regnum Italiae 840-887 (888), bearb. von 
Herbert Zielinski. 1991. IX, 402 S. Tl. 2: Das Regnum Italiae in der 
Zeit der Thronkämpfe und Reichsteilungen 888 (850) - 926, bearb. 
von Herbert Zielinski. 1998. VII, 380 S. Tl. 3: Das Regnum Italiae 
vom Regierungsantritt Hugos von Vienne bis zur Kaiserkrönung 
Ottos des Grossen (926-962), erarbeitet von Herbert Zielinski. 
2006. X, 503 S. Tl. 4: Die burgundischen Regna 855-1032, Faszikel 
1: Niederburgund bis zur Vereinigung mit Hochburgund (855-
940er Jahre), erarbeitet von Herbert Zielinski. 2013. XXII, 343 S.

77. Heinrich IV.: Die REGESTEN DES 
KAISERREICHES 
unter Heinrich IV. 1056 (1050) bis 1106. 5 Liefe-
rungen (in 5 Bänden). Köln, Wien und Weimar, 
Böhlau Verlag, 1984-2018. 
4to. Zusammen 1369 Seiten. Originale rote Verlags-
leinenbände mit Rücken- und Deckeltitelprä-
gung. ( J. F. Böhmer, Regesta Imperii, hrsg. von der 
Kommission für die Neubearbeitung der Regesta 
Imperii bei der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften und der Deutschen Kommission 
für die Bearbeitung der Regesta Imperii bei der 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur in 
Mainz, III.: Salisches Haus 1024-1125, Tl. 2: 1056-
1125, Abtlg. 3). 	 250,-- 

Lieferung 1: 1056 (1050) - 1065, neubearb. von Tilman Struve. 
1984. X, 164 S.
Lieferung 2: 1065-1075, neubearb. von Tilman Struve unter Mitar-
beit von Gerhard Lubich und Dirk Jäckel. 2010. VIII, 202 S.
Lieferung 3: 1076-1085, nach Vorarbeiten von Tilman Struve 
neubearb. von Gerhard Lubich unter Mitarbeit von Dirk Jäckel. 
2016. VIII, 308 S.
Lieferung 4: 1086-1105/06, neubearb. von Gerhard Lubich nach 
Vorarbeiten von Daniel Brauch unter Mitarbeit von Matthias 
Weber. 2016. VIII, 191 S.
Lieferung 5: Die Regesten Rudolfs von Rheinfelden, Hermanns von 
Salm und Konrads (III.). Addenda und Corrigenda, Verzeichnisse, 
Register. Bearb. von Gerhard Lubich unter Mitwirkung von Dirk 
Jäckel u. a. 2018. X, 460 S.

78. Heinrich VII.: PENTH, Sabine, Peter 
THORAU (Hrsg.), 
Rom 1312. Die Kaiserkrönung Heinrichs VII. und 
die Folgen. Die Luxemburger als Herrscherdynastie 
von gesamteuropäischer Bedeutung. Köln, Böhlau, 
2016. 
8vo. XVI, 489 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler 
Verlagskunststoffband. (Forschungen zur Kaiser- 
und Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte zu 
J. F. Böhmers Regesta Imperii, 40). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 65,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Peter Thorau, Robert Antonin, Michel Pauly, 
Peter Herde, Susanna Passigli, Knut Görich, Michel Margue, 
Johannes Tripps, Mark Mersiowsky, Bernd Fuhrmann, Stefan 
Weiss, Ellen Widder, Petr Elbel, Wolfgang Haubrichs, Pavel Bohác, 
Eva Schlotheuber, Christian Hesse, Martin Kintzinger, Pierre 
Monnet, Amalie Fössel, Martin Clauss u. Mihailo Popovic.

79. HLAWITSCHKA, Eduard, 
Die Anfänge des Hauses Habsburg-Lothringen. 
Genealogische Untersuchungen zur Geschichte 
Lothringens und des Reiches im 9., 10. und 11. Jahr-
hundert. Saarbrücken, Minerva, 1969. 
8vo. 209 S. Mit Abb. und gefalt. Tafeln.  Originaler 
Verlagskarton. (Veröffentlichungen der Kommis-
sion für saarländische Landesgeschichte und Volks-
forschung, 4). Guter Zustand! 	 40,-- 

72. Friedrich II.: NEUMANN, Ronald, 
Parteibildungen im Königreich Sizilien während 
der Unmündigkeit Friedrichs II. (1198-1208). 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1986. 
8vo. 336 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 266). Guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 1982. - Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmer-
mann auf Vortitel.

73. Friedrich III.: HEINIG, Paul-Joachim, 
Kaiser Friedrich III. (1440-1493). Hof, Regierung 
und Politik. 3 Bde.  Köln, Böhlau, 1997. 
8vo. XIII, 812; VI, (813-) 1346; VI, (1347-) 1791 S. 
Originale Verlagsleinen. (Forschungen zur Kaiser- 
und Papstgeschichte des Mittelalters - Beihefte zu 
J. F. Böhmer, Regesta imperii, 17). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 200,-- 

Habilitationsschrift, Justus Liebig-Universität Gießen, 1993.

74. Friedrich III.: NEHRING, Karl, 
Matthias Corvinus, Kaiser Friedrich III. und das 
Reich. Zum hunyadisch-habsburgischen Gegensatz 
im Donauraum. München, R. Oldenbourg Verlag, 
1975. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 244 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Südosteuropäische Arbeiten, hrsg. v. Mathias 
Bernath, 72). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1972.

75. GHIGNOLI, Antonella, Wolfgang 
HUSCHNER, Marie Ulrike JAROS 
(Hrsg.), 
Europäische Herrscher und die Toskana im Spiegel 
der urkundlichen Überlieferung (800-1100). I 
sovrani europei e la Toscana nel riflesso della tradi-
zione documentaria (800-1100). Wissenschaftliche 
Redaktion: Sebastian Roebert, Marie Ulrike Jaros 
und Karina Viehmann. Leipzig, Eudora-Verlag, 
2016. 
Fol. 270 S. 3 Tafeln im Anhang. Originaler blauer 
Verlagsleinen mit Deckel- und Rückenprägung. 
Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

76. HAHN, Peter-Michael, 
Fürstliche Territorialhoheit und lokale Adelsge-
walt. Die herrschaftliche Durchdringung des ländli-
chen Raumes zwischen Elbe und Aller (1300-1700). 
Berlin, Walter de Gruyter, 1989. 
8vo. VIII, 575 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der historischen 
Kommission zu Berlin, 72). Neuwertiger Zustand! 
(NP 199,95 EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.
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Springer, Othmar Hageneder, Christiane Thomas, Ernst Dieter 
Petritsch, Lajos Gecsényi, Leopold Auer, Friedrich Edelmayer, Uto 
Cova, Clemens Höslinger, Klaus Müller, Georges Englebert, Helmut 
Rumpler, Selma Krasa-Florian, Horst Brettner-Messler, Waltraud 
Heindl, Jean-Paul Bled, John Leslie.

123. SUMMENHART, Konrad, 
Conradi Summenhart Opera Omnia. Volumen I: 
Tractatus Theologici et Canonistici. Edidit Helmut 
Feld. Bd. 1 (von 4). Mainz, Verlag Philipp von 
Zabern, 2004. 
Gr.-8vo. XXX, 348 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Veröffentlichungen des Instituts für 
Europäische Geschichte Mainz, Abtlg. für abend-
ländische Religionsgeschichte, hrsg. v. Gerhard May, 
199). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

In lateinischer Sprache. Mit hs. Widmung des Herausgebers für 
Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

124. URKUNDENBUCH des Stifts Steter-
burg 
des Stifts Steterburg, bearb. von Josef Dolle nach 
Vorarbeiten von Horst-Rüdiger Jarck. Göttingen, 
Wallstein Verlag, 2019. 
Gr.-8vo. 726 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Quellen und Forschungen zur Braunschweigi-
schen Landesgeschichte, 55. Veröffentlichungen der 
historischen Kommission für Niedersachsen und 
Bremen, 301). Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

125. Valla: SETZ, Wolfram, 
Lorenzo Vallas Schrift gegen die konstantinische 
Schenkung. De falso credita et ementita Constan-
tini donatione. Zur Interpretation und Wirkungsge-
schichte. Tübingen, Max Niemeyer, 1975. 
Gr.-8vo. XIX, 197, 50 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in 
Rom, XLIV). Guter Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Universität Tübingen, 1971. - Mit hs. Widmung des 
Verfassers für Prof. Zimmermann auf Reihe.

126. ZIELINSKI, Herbert (Bearb.), 
Die Burgundischen Regna 855-1032. Faszikel 1: 
Niederburgund bis zur Vereinigung mit Hochbur-
gund (855-940er Jahre). Wien, Köln und Weimar, 
Böhlau Verlag, 2013. 
4to. XXII, 343 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Deckel- und Rückenprägung. ( J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii I: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 - 987/1032 - Bd. 3: Die Rege-
sten des Regnum Italiae und der Burgundischen 
Regna, 4). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

118. SANTIFALLER, Leo, 
Das Institut für österreichische Geschichts-
forschung. Festgabe zur Feier des 200jährigen 
Bestandes des Wiener Haus-, Hof- und Staatsar-
chivs. Wien, Universum Verlagsgesellschaft, 1950. 
Gr.-8vo. 164 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung, hrsg. v. Leo Santifaller, XI). 
Guter Zustand! 	 45,-- 

119. SCHNEYER, Johannes Baptist, 
Repertorium der lateinischen Sermones des Mittel-
alters  für die Zeit von 1150-1350. (Autoren: A-D). 
2., verbess. u. erg. Aufl. Münster/W., Aschendorff, 
1969. 
8vo. IX, 821 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Geschichte der Philosophie und Theologie des 
Mittelalters. Texte und Untersuchungen. Hrsg. von 
Michael Schmaus, 43, Heft 1).  (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen mit Trans-
parentstreifen). 	 50,-- 

In lateinischer Sprache.

120. SCHOCHOW, Werner, 
Bücherschicksale. Die Verlagerungsgeschichte der 
Preußischen Staatsbibliothek. Auslagerung, Zerstö-
rung, Entfremdung, Rückführung. Dargestellt aus 
den Quellen. Mit einem Geleitwort von Werner 
Knopp. Berlin, Walter de Gruyter, 2003. 
8vo. XV, 328 S. Mit Tab., Abb. u. Karte. Originaler 
Verlagspappband. (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission zu Berlin, 102). (NP 144,95 
EUR). 	 80,-- 

121. SICKEL, Theodor von, 
Liber Diurnus Romanorum Pontificum. Ex 
unico codice Vaticano denno editus. Wien, 1889. 
(Neudruck, Aalen 1966). 
8vo. 4 Bll., 76, 94, XCII, 220 S. Mit 2 Tafeln. Origi-
naler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! (NP 69,-- 
EUR). 	 45,-- 

122. SPRINGER, Elisabeth, Leopold 
KAMMERHOFER (Hrsg.), 
Archiv und Forschung. Das Haus-, Hof- und 
Staatsarchiv in seiner Bedeutung für die Geschichte 
Österreichs und Europas. München u. München, R. 
Oldenbourg, 1993. 
8vo. 400 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler Verlags-
karton. (Wiener Beiträge zur Geschichte der 
Neuzeit. Hrsg. von Thomas Angerer, Wolfdieter 
Bihl, Johannes Dörflinger u. a., 20). Guter Zustand!
 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Kohler, Leopold Kammerhofer, Elisabeth 

113. LHOTSKY, Alphons, 
Quellenkunde zur mittelalterlichen Geschichte 
Österreichs. Graz u. Köln, Verlag Hermann 
Böhlaus Nachf., 1963. 
8vo. XII, 496 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Mitteilungen des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung, Ergänzungsband XIX). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

114. LIBELLI DE LITE. 
Imperatorum et Pontificum. Saeculis XI. et XII. 
conscripti. Edidit Societas Aperiendis Fontibus 
Rerum Germanicarum Medii Aevi. 3 Bde. 
Hannover, impensis Bibliopolii Hahniani, 1891-
1897. (Nachdruck, Hannover 1956). 
4to. (1:) VIII, 666; (2:) VIII, 743; (3:) VIII, 775 S. 
Einfache, neuere Halbleinenbände. (Monumenta 
Germaniae Historica inde ab anno Christi quin-
gentesimo usque ad annum millesimum et quingen-
tesimum). (St.a.T. und Schnitt, kl. Papierrücken-
schildchen). 	 180,-- 

Beiträge von bzw. hrsg. von E. Dümmler, E. Sackur, W. Watten-
bach, I. Dieterich, H. Böhmer, F. Thaner, W. Schwenkenbecher, L. 
de Heinemann, E. Bernheim, R. Wilmans und K. Francke.

115. NIKITSCH, Eberhard J., 
Das Heilige Römische Reich an der Piazza Navona. 
Santa Maria dell‘Anima in Rom im Spiegel ihrer 
Inschriften aus Spätmittelalter und früher Neuzeit. 
Regensburg, Schnell & Steiner, 2014. 
Gr.-8vo. 291 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf T.

116. Otto von Freising: SCHÜRMANN, 
Brigitte, 
Die Rezeption der Werke Ottos von Freising im 
15. und frühen 16. Jahrhundert. Stuttgart, Franz 
Steiner Verlag Wiesbaden, 1986. 
Gr.-8vo. 175 S. Originaler Verlagskarton. (Histo-
rische Forschungen, hrsg. v. Karl Erich Born u. 
Harald Zimmermann, XII). Guter Zustand! 	45,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1985.

117. RÜCK, Peter (Hrsg.), 
Graphische Symbole in mittelalterlichen Urkunden. 
Beiträge zur diplomatischen Semiotik. Sigma-
ringen, Jan Thorbecke Verlag, 1996. 
4to. 834 S. Mit zahlr. Textabb. Originaler Verlags-
leinen mit Originalschutzumschlag. (Histori-
sche Hilfswissenschaften, hrsg. von Peter Rück, 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 90,-- 

106. HIESTAND, Rudolf (Hrsg.), 
Hundert Jahre Papsturkundenforschung. Bilanz - 
Methoden - Perspektiven. Akten eines Kolloquiums 
zum hundertjährigen Bestehen der Regesta Ponti-
ficum Romanorum vom 9.-11. Oktober 1996 in 
Göttingen. Göttingen, Vandenhoek & Ruprecht, 
2003. 
Gr.-8vo. 400 S. Originaler Verlagsleinen. (Abhand-
lungen der Akademie der Wissenschaften zu 
Göttingen, Philologisch-Historische Klasse, 3. 
Folge, 261). Guter Zustand! 	 95,-- 

Mit Beiträgen von Rudolf Hiestand, Hermann Jakobs, Egon Boshof, 
Jürgen Simon, Hans H. Kaminsky, Dietrich Lohrmann, René Loca-
telli, Gérard Moyse, Rolf Grosse, Jean-Daniel Morerod, Odilo 
Engels, Jerzy Wyrozumski, Stanislaw Szczur, Peter Segl, Ludwig 
Falkenstein, Stefan Weiss, Harald Müller, Rudolf Schieffer.

107. Hugo von Trimberg: STRAUSS, 
Angelika, 
Das „Solsequium“ des Hugo von Trimberg. Eine 
kritische Edition. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert 
Verlag, 2002. 
Gr.-8vo. XVI, 385 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Wissensliteratur im Mittelalter, hrsg. v. Horst 
Brunner, Harald Dickerhoff, Dietrich Huschenbett 
u. a., 39). Verlagsfrischer Zustand! 	 65,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1998. 
- Mit hs. Widmung der Verfasserin für Prof. Zimmermann auf 
Vorsatz.

108. Illyricus: FRANK, Christina Beatrice 
Melanie, 
Untersuchungen zum Catalogus testium veri-
tatis des Matthias Flacius Illyricus. Dissertation. 
Tübingen, Eberhard-Karls-Universität, 1989. 
8vo. 4 Bll., 272 S. Karton. Sehr guter Zustand! 
	 40,-- 

109. JAFFÉ, Philipp (Hrsg.), 
Monumenta Bambergensia. Berlin, 1869. (Nach-
druck: Aalen, Scientia 1964). 
Gr.-8vo. VIII, 865 S. Karton. (Bibliotheca Rerum 
Germanicarum, hrsg. v. Philipp Jaffé). 	 50,-- 

110. KITTEL, Erich, 
Siegel. Braunschweig, Klinkhardt & Biermann, 
1970. 
Gr.-8vo. VII, 531 S. Mit über 400 Abb. u. 8 farbigen 
Tafeln. Originaler Verlagsleinen. (Bibliothek für 
Kunst- und Antiquitätenfreunde, XI). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

111. KOCH, Walter, Maria GLASER, 
Franz-Albrecht BORNSCHLEGEL, 
Literaturbericht zur mittelalterlichen und neuzeit-
lichen Epigraphik (1985-2002).  3 Bde. Hannover, 
Hahn, 1994-2005. 
8vo. 446; 767; 519 S.  OPpbde. (Monumenta 
Germaniae historica - Hilfsmittel, 14, 19 und 22) 
(NP 115,- EUR).  	 50,-- 

112. KÖLZER, Theo (Hrsg.), 
Collectio canonum Regesto Farfensi inserta. Città 
del Vaticano, Biblioteca Apostolica Vaticana, 1982. 
Gr.-8vo. XIII, 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Iuris Canonici, Series B: Corpus Coll-
ectionum, 5). 	 110,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

103. Gesta Hungarorum: 
ANONYMUS & MASTER ROGER, 
Gesta Hungarorum & Epistola in Misera-
bile Carmen. Anonymus edited, translated and 
annotated by Martyn Rady and László Veszp-
rémy. Master Roger‘s translated and annotated 
by János M. Bak and Martyn Rady. Budapest, 
Central European University Press, 2010. 
8vo. LIII, 268 S. Mit Abb. u. Karten. Origi-
naler Pappeinband (mit OUmschlag). (Central 
European Medieval Texts, hrsg. v. Frank Schaer 
und János M. Bak u. a., 5). Guter Zustand! 
	 100,-- 

Lateinisch-englische Ausgaben der Schriften „Gesta 
Hungarorum“ (des anonymen Notars von König Béla: The 
Deeds of the Hungarians) sowie der „Epistola in Miserabile 
Carmen super Destructione Regni Hungarie per Tartaros 
Facta (von Master Roger: Epistle to the sorrowful lament 
upon the destruction of the Kingdom of Hungary by the 
tatars).

104. Gesta Hungarorum: SILAGI, 
Gabriel (Hrsg.), 
Die „Gesta Hungarorum“ des anonymen 
Notars. Die älteste Darstellung der ungari-
schen Geschichte. Unter Mitarbeit von László 
Veszprémy. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1991. 
8vo. VIII, 190 S. Mit 1 Karte. Originaler 
Verlagsleinen. (Ungarns Geschichtsschreiber. 
Hrsg. von Thomas von Bogyay, 4). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Hrsg. auf Vortitel. - Beim Verlag 
vergriffen!

105. GREGORIO, Giuseppe de, Otto 
KRESTEN, 
Documenti Medievali Creci et Latini. Studi 
comparativi. Atti del seminario di Erice (23-20 
ottobre 1995). Spoleto,  Centro italiano di studi 
sull‘alto medioevo, 1998. 
8vo. X, 415 S. Mit Abbildungen Originaler 
Verlagskarton. (Incontri di studio, 1).  Neuwer-
tiger Zustand! 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Carlrichard Brühl, Theo Kölzer, Herbert 
Zielinski, Rudolf Hiestand, Francesco Magistrale, Peter 
Schreiner, Christian Gastgeber, Vassili Kravari u. a.

96. BRESSLAU, Harry, 
Geschichte der Monumenta Germaniae historica. 
Hannover, Hahn, 1976. 
8vo. XV, 769 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

Unveränderter Nachdruck der Ausgabe von 1921. Dieses Buch wurde 
gleichzeitig als Band 42 des „Neuen Archivs der Gesellschaft für ältere 
deutsche Geschichtskunde“ ausgegeben.

97. CASEMIR, Kirstin, Uwe OHAINSKI, 
Niedersächsische Orte bis zum Ende des ersten Jahrtau-
sends in schriftlichen Quellen. Hannover, Verlag Hahn-
sche Buchhandlung, 1995. 
Gr.-8vo. 167 S. Mit Karte. Originaler Verlagspappein-
band. (Veröffentlichungen der Historischen Kommis-
sion für Niedersachsen und Bremen, 2. Studien und 
Vorarbeiten zum Historischen Atlas Niedersachsens, 
34). 	 60,-- 

98. DITTRICH, Ursula-Barbara (Bearb.). 
Urkundenbuch des Klosters Loccum. 2 Bde. Göttingen, 
Wallstein, 2019. 
Gr.-8vo. 750; (755-) 1536 S. Originale Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Niedersachsen und Bremen, 292). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 55,-- 

Bd. I: 1173-1397; Bd. II: 1400-1591.

99. EBENDORFER, Thomas, 
Chronica Austriae. Hrsg. v. Alphons Lhotsky. Berlin, 
Weidmannsche Verlagsbuchhandlung, 1967. 
8vo. CXX, 684 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-
menta Germaniae Historica, Scriptores Rerum Germa-
nicarum, Nova Series, Tomus XIII). (NP 60,-- EUR). 	
40,-- 

In lateinischer Sprache.

100. EBENDORFER, Thomas, 
Chronica pontificum Romanorum. Hrsg. v. Harald 
Zimmermann. München, Monumenta Germaniae 
Historica, 1994. 
8vo. XIII, 752 S. Originaler Verlagspappband. (Monu-
menta Germaniae Historica, Scriptores Rerum Germa-
nicarum, Nova Series, XVI). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 90,-- EUR). 	 60,-- 

In lateinischer Sprache.

101. EBENDORFER, Thomas, 
Chronica regum Romanorum. Hrsg. v. Harald Zimmer-
mann. 2 Bde. Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
2003. 
8vo. CII, 626; VI, (627-) 1249 S. Originale Verlags-
leinen. (Monumenta Germaniae Historica, Scriptores 
rerum Germanicarum, Nova Series, XVIII). Sehr guter 
Zustand! (NP 120,-- EUR). 	 80,-- 

In lateinischer Sprache.

102. Ebendorfer: INSTITUT FÜR ÖSTERR. 
GESCHICHTSFORSCHUNG: 100 JAHRE. 
Festgabe an das Institut für österreichische Geschichts-
forschung zur Feier seines 100jährigen Bestandes, 
gewidmet von der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften. Wien, Rudolf M. Rohrer, 1954. 
8vo. L, 147 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (Archiv für 
österr. Geschichte, 120. Österr. Akademie der Wissen-
schaften, philosophisch-historische Klasse, Historische 
Kommission). Guter Zustand! 	 35,-- 

Mit nur 2 Beiträgen von Franz Gall (Die Herzöge von Mödling, S. 1-44) 
und Harald Zimmermann (Thomas Ebendorfers Schismentraktat, S. 
45-147).
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155. RAYNOUARD, (Francois Just Marie), 
Histoire du Droit Municipal en France, sous la 
domination Romaine et sous les trois dynasties. 2 
Bde. Paris, A. Sautelet et Cie et Alexandre Mesnier, 
1829. 
8vo. XLVIII, 351; 399 S. Zeitgenössische Papp-
bände mit Buntpapierbezug und gepr. Rückenti-
telschildern. (alte, nicht störende kl. Signaturen auf 
Rücken). 	 140,-- 

Erste Ausgabe von Raynouards einziger rechtshistorischen Arbeit! 
- Raynouard (1761-1836), aus Brignoles in der Provence stam-
mend, studierte eigentlich die Rechtswissenschaften und wirkte 
zunächst als Anwalt. Dennoch machte er sich später einen Namen 
als bedeutender Sprachwissenschaftler, als Erforscher des Proven-
zalischen und der provenzalischen Dichtung des Mittelalters. Die 
vorliegende rechtshistorische Arbeit fällt somit aus dem Rahmen, 
ähnlich wie noch eine historische Arbeit zum Ritterorden der 
Templer von 1813.

156. SANDHAAS, Georg, 
Fränkisches eheliches Güterrecht. Giessen, J. 
Ricker‘sche Buchhandlung, 1866. 
8vo. XII, 808 S. Einfacher, neuer Kartoneinband 
(originale Verlagsbroschur eingebunden). 	 160,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. - Sandhaas (1823-1865) 
war Prof. der Rechte an der Universität Graz und zählte zu deren 
hervorragendsten Mitgliedern seiner Fakultät. Die vorliegende 
Arbeit, die Sandhaas nicht mehr beenden konnte und die als 
Fragment posthum herausgebracht wurde, behandelt die beiden 
deutschrechtlichen Institute des „Verfangenschaftsrechts“ und des 
„Grundtheilungsrechts“.

157. SOHM, Rudolph, 
Das altkatholische Kirchenrecht und das Dekret 
Gratians. München,  1918.  
8vo. (Nachdruck, Darmstadt 1967). VIII, 685 S.  
OLwd (St.a.Vorsatz).  	 50,-- 

158. WERNZ, Franciscus Xaver, 
Ius Decretalium ad usum Praelectionum in scholis 
textus Canonici sive Iuris Decretalium. 2 Bde. (in 
3 gebunden). Roma, Ex Typographia Polyglotta, 
1905-1906. 
8vo. (I:) XVI, 470 S.; (II,1:) XII, 355 S.; (II,2:) XII, 
758 S. Zeitgenössische Halblederbänden mit Bunt-
papierüberzug. 	 150,-- 

Tomus I: Introductio in Ius Decretalium (altera editio emendata et 
aucta); Tomus II (in 2 Bdn.): Ius Constitutionis Eccles. Catholicae 
(altera editio emendata et aucta).

159. WESTMANNA-LAGEN. 
Codex Iuris Vestmannici, cum notis criticis, 
variis lectionibus, glossario et indice nominum 
propriorum. Utgifven af C. J. Schlyter. Lund, 
Berlingska Boktryckeriet, 1841. 
4to. XLV, 357 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. Neuer 
einfacher Ganzleinen. (Corpus Iuris Sueo-Gotorum 
Antiqui. Samling af Sweriges Gamla Lagar, 5). 
	 100,-- 

In (alt-)schwedischer Sprache.

160. ZOEPFL, Heinrich, 
Deutsche Rechtsgeschichte. 4., vermehrte u. 
verbess. Aufl. 3 Bde. Braunschweig, Friedrich 
Wreden, 1871-1872. (Nachdruck, Kronberg/Ts. 
1975). 
8vo. XI, 247; X, 450; X, 537 S. Originaler Verlags-
leinen. (Scriptor Reprints). (St.a. Tbrücks., sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

I: Geschichte der Rechtsquellen. II: Geschichte der Rechtsinstitute. 
III: Geschichte der Rechtsinstitute (Fortsetzung und Schluss).

150. NÖRR, Knut Wolfgang, 
Kirche und Konzil bei Nicolaus de Tudeschis 
(Panormitanus). Köln, Böhlau, 1964. 
8vo. VII, 192 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur kirchlichen Rechtsgeschichte 
und zum Kirchenrecht, hrsg. v. Hans Erich 
Feine, Johannes Heckel u. Hermann Nottarp, 4). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Dissertation, Universität München, 1960.

151. PEPPE, J. F., 
Sur l‘Origine des Francs Saliens et de la loi Salique, 
pour servir d‘introduction a un précis historique sur 
la constitution Brabanconne, et les trois membres 
qui composaient les États du Brabant; pour terminer 
l‘observance de cette ancienne constitution, jusqu‘a 
l‘époque de l‘introduction de celle prescirt par 
les Francais. Dissertation historique et critique. 
Bruxelles, Imprimerie de F. P. Simon, 1828. 
8vo. 2 Bll., 58, 4 Bll., 149 S. Einfacher zeitgenös-
sischer Halblederband. (Ebd.-Rücken fehlt, alter 
St.a.T.). 	 75,-- 

152. PHILLIPS, G(eorg) J(akob), 
Das Regalienrecht in Frankreich. Ein Beitrag 
zur Geschichte des Verhältnisses zwischen Staat 
und Kirche. Halle, Verlag der Buchhandlung des 
Waisenhauses, 1873. 
8vo. VI, 452 S. Neuer Pappband. (St.a.T.). 	 140,-- 

153. POLEN. Jus Polonicum, 
Codicibus Veteribus Manuscriptis et editio-
nibus quibusque collatis, edidit Joannes Vincentius 
Bandtkie. Varsaviae (= Warschau), Sumtibus Socie-
tatis Regiae Philomathicae Varsaveinsis, 1831. 
4to. Tb. mit Vignette, XXII, 1 Bl., 472 S., 4 Bll. 
Neuer Pappband. (letztes Indexbl. fehlt, ältere 
St.a.T.). 	 160,-- 

Insgesamt 47 Gesetze in einem Sammelband, beginnend mit den 
Jura Judeis aus dem Jahre 1264, 1334, 1447 und 1467 und schließt 
mit dem Jahre 1501.

154. RATHSACK, Mogens, 
Die Fuldaer Fälschungen. Eine rechtshistorische 
Analyse der päpstlichen Privilegien des Klosters 
Fulda von 751 bis ca. 1158. Übers. von Preben 
Kortnum Morgensen, betreut von Harald Zimmer-
mann. 2 Halbbde.  Stuttgart, Anton Hiersemann, 
1989. 
8vo. XXIV, 366; X, (367-) 702 S. Mit Tab. Origi-
nale Verlagsleinen. (Päpste und Papsttum. Hrsg. 
von Georg Denzler, 24/I und II). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 90,-- EUR). 	 60,-- 

143. HÜLLMANN, Karl Dietrich, 
Ursprünge der Kirchenverfassung des Mittelalters. 
Bonn, bei Adolph Marcus, 1831. 
8vo. VI, 218 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, kl. Papierrückenschild-
chen). 	 110,-- 

Erste Ausgabe. - Hüllmann (1765-1846) war seit 1797 Professor 
für Geschichte an der Universität Frankfurt/Oder, wechselte 1808 
an die Universität Königsberg und 1818 an die Universität Bonn. 
Einen Ruf nach Heidelberg lehnte er ab.

144. KAUERTZ, Claudia (Bearb.), 
Akten des Reichskammergerichts im Hauptstaats-
archiv Hannover. Hochstift Hildesheim und benach-
barte Territorien 1495-1806. Bearb. und eingeleitet 
von Claudia Kauertz nach Vorarbeiten von Anikó 
Szabó und Klemens Wieczorek, unter Mitarbeit und 
mit Indizes von Sven Mahmens. 4 Bde. Hannover, 
Verlag Hahnsche Buchhandlung, 2009. 
8vo. 3429 S. (durchgehend paginiert). Originale 
Verlagspappbände. (Veröffentlichungen der nieder-
sächsischen Archivverwaltung. Das Niedersäch-
sische Landesarchiv und seine Bestände, Band 1. 
Inventar der Akten des Reichskammergerichts, Nr. 
30). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

145. LAMBERT, E. M., 
Die Entwickelung der deutschen Städte-Verfas-
zungen im Mittelalter. Aus den Quellen dargelegt. 2 
Bde. (in 1 gebunden). Halle, Verlag der Buchhand-
lung des Waisenhauses, 1865. 
8vo. 4 Bll., 230; 3 Bll., 365 S. Neuer Halbleinen. 	
100,-- 

146. LEHMANN, Karl, Hans SCHNORR 
von CAROLSFELD, 
Die Njálssage, insbesondere in ihren juristischen 
Bestandtheilen. Ein kritischer Beitrag zur altnor-
dischen Rechts- und Literaturgeschichte. Berlin, 
Verlag von R. L. Prager, 1883. 
8vo. VIII, 234 S. Originaler Halbledereinband mit 
Papierbezug. (St.a.T., Tbrücks., Vorsatz u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

147. LÜBBEN, A. (Hrsg.), 
Der Sachsenspiegel, Landrecht und Lehnrecht. 
Nach dem Oldenburger Codex picturatus von 
1336. Mit Abbildungen in Lithographie und einem 
Vorwort zu denselben von F. von Alten. Oldenburg, 
Schulzesche Hof-Buchhandlung und Hof-Buch-
druckerei, 1879. 
8vo. XVI, 148 S., mit 3 Falttafeln. Zeitgenössischer 
Halbleinen mit aufgebrachter Originalbroschur. 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschildchen). 	 50,-- 

148. MAFFEI, Domenico, 
La donazione di Costantino nei giuristi medievali. 
Milano, A. Giuffrè, 1964. 
Gr.-8vo. VII, 366 S.. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

In italienischer Sprache.

149. MAGISTRALE, Francesco, 
Notariato e documentazione in terra di Bari. 
Ricerche su forme, rogatari, credibilita dei docu-
menti Latini dei secoli IX-XI. Bari, Grafica 
Bigiemme, 1984. 
Gr.-8vo. III, 559 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
karton. (Società di storia patria per la puglia, docu-
menti e monografie , 48). 	 50,-- 

In italienischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titel.

139. GERGEN, Thomas, 
Pratique juridique de la paix et trêve de Dieu à 
partir du concile de Charroux (989-1250). Juristi-
sche Praxis der Pax und Treuga Dei ausgehend vom 
Konzil von Charraux (989-1250). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2004. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 285). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

In französischer Sprache. Beim Verlag vergriffen.

140. GOEZ, Werner, 
Der Leihezwang. Eine Untersuchung zur 
Geschichte des deutschen Lehnrechtes. Tübingen J. 
C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1962. 
8vo. 287 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.T. überklebt u. mit neuem St. 
versehen, St. a. Buchinnendeckel, kl. Rückensi-
gnatur am Umschlag). 	 50,-- 

141. HAGENEDER, Othmar, 
Die geistliche Gerichtsbarkeit in Ober- und 
Niederösterreich. Von den Anfängen bis zum 
Beginn des 15. Jahrhunderts. Graz, Wien u. Köln, In 
Kommission bei Hermann Böhlaus Nachf., 1967. 
8vo. XI, 344 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).. (Forschungen zur Geschichte 
Oberösterreichs, 10). (OUmschlag etw. bestoßen, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

142. HEINIG, Paul-Joachim, 
Reichsstädte, Freie Städte und Königtum 1389-
1450. Ein Beitrag zur deutschen Verfassungsge-
schichte. Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1983. 
Gr.-8vo. VIII, 439 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Veröffentlichungen des Instituts für 
europäische Geschichte Mainz, Abtlg. Universal-
geschichte, 108 - Beiträge zur Sozial- und Verfas-
sungsgeschichte des Alten Reiches, hrsg. von Karl 
Otmar Freiherr von Aretin, Peter Moraw u. a., 3). 
(Ebd. etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

Dissertation, Justus-Liebig-Universität Gießen, 1978. Mit hs. 
Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf T.

132. BURCHARD, Kurt, 
Die Hegung der deutschen Gerichte im Mittel-
alter. Ein Beitrag zur deutschen Rechtsgeschichte. 
Leipzig, Verlag von C. L. Hirschfeld, 1893. 
8vo. VIII, 315 S. Neue Broschur (mit aufgebrachter 
Originalbroschur). 	 80,-- 

Mit Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

133. CHYMANI, F., 
Erläuterung des langobardischen, teutschen, und 
österreichischen Lehenrechtes. Nach des Herrn 
Justitzraths Böhmers Prinzipien, und den Vorle-
sungen an der Wiener hohen Schule. 2., verbess. 
Aufl.  Wien, bey Carl Ferdinand Beck, 1817. 
8vo. 596 S., 2 Bll. Mit einer gefalteten Stammbaum-
tafel im Anhang. Zeitgenössischer Pappband. 
	 160,-- 

134. CSENDES, Peter (Hrsg.), 
Die Rechtsquellen der Stadt Wien. Wien, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1986. 
8vo. 384 S. Originaler Verlagskarton (mit Biblio-
thekseinband). (Österreichische Akademie der 
Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse; 
Österreichische Geschichtsquellen, 3. Abtlg., 9). 
(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

135. DÖRY, Francisci, 
Decreta Regni Hungariae. Gesetze und Verord-
nungen Ungarns 1301-1490. 2 Bde. Budapest, 
Akadémiai Kiadó, 1976-1989. 
Gr.-8vo. 491; 391 S. Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). (Publikationen des Ungarischen 
Staatsarchivs, Quellenpublikationen 11 u. 19). 
Guter Zustand! 	 60,-- 

In deutscher, ungarischer u. lateinischer Sprache.

136. DORN, Franz, 
Die Landschenkungen der fränkischen Könige. 
Rechtsinhalt und Geltungsdauer. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1991. 
8vo. 394 S. Mit Stammbäumen. Originaler Verlags-
karton. (Rechts- und staatswissenschaftliche Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von 
Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat, 
Neue Folge, 60). (St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

137. FELLENS, Charles, 
La Féodalité ou les Droits du Seigneur événements 
mystérieuxm lugubres, scandaleux, exactions, despo-
tisme, libertinage de la Noblesse et du Clergé,... 
Édition illustrée par Edouard Frère et Achille 
Pouget. 2 Bde. Paris, chez l`editeur, um 1860. 
8vo. 462; 526 S. Einfache Broschuren. (St.a.T.). 
	 50,-- 

138. FRIED, Johannes, 
Die Entstehung des Juristenstandes im 12. Jahrhun-
dert. Zur sozialen Stellung und politischen Bedeu-
tung gelehrter Juristen in Bologna und Modena. 
Köln und Wien, Böhlau, 1974. 
8vo. 292 S. Originaler Verlagsleinen. (Forschungen 
zur neueren Privatrechtsgeschichte. Hrsg. von 
Helmut Coing und Hans Thieme, 21).  Verlagsfri-
scher Zustand! 	 90,-- 

Dissertation, Universität Heidelberg, 1970.

127. AMIRA, Karl von, 
Nordgermanisches Obligationenrecht. 2 Bde. 
Leipzig, Veit, 1882-1895. (Nachdruck, Berlin 
1973). 
8vo. (XIII, 788; XV, 964 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen u. beziffert, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 150,-- 

I: Altschwedisches Obligationenrecht. II: Westnordisches 
Obligationenrecht.

128. BARANOWSKI, Günter, 
Die Russkaja-Pravda - ein mittelalterliches Rechts-
denkmal. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2005. 
8vo. 769 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 321) (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 134,95 EUR). 	 60,-- 

129. BECKER, Irmgard Christa, 
Geistliche Parteien und die Rechtsprechung im 
Bistum Konstanz (1111-1274). Köln, Böhlau, 1998. 
8vo. 168 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur kirchlichen Rechtsgeschichte und 
zum Kirchenrecht, hrsg. v. M. Heckel, P. Landau u. 
K. W. Nörr, 22). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1996.

130. BELOW, Georg von, 
Territorium und Staat. Aufsätze zur deutschen 
Verfassungs-, Verwaltungs- und Wirtschaftsge-
schichte. München und Leipzig, R. Oldenbourg, 
1900. 
8vo. XXI, 342 S. Originaler Verlagsleinen. (Histori-
sche Bibliothek, 11). (Signaturen auf Vorsatz u. T., 
guter Zustand). 	 100,-- 

Erste Ausgabe.

131. BRUNNER, Otto, 
Land und Herrschaft. Grundfragen der territo-
rialen Verfassungsgeschichte Südostdeutschlands 
im Mittelalter. 2., erg. Aufl. Brünn, München und 
Wien, Rudolf M. Rohrer, 1942. 
8vo. XXX, 506 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Geschichtsfor-
schung und Archivwissenschaft in Wien, 1).  (Ebd. 
etw. ausgebessert, leichter Stockfl. am Fußsteg, nur 
die letzten Bll. betreffend). 	 100,-- 

6.	 Mittelalterliche Rechtsgeschichte und Rechtsquellen
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(1098-1525). Münster, LIT, 2003. 
8vo. 4 Bll., 398 S. Originaler Verlagskarton. (Vita 
regularis, hrsg. v. Gert Melville u. Jörg Oberste, 17). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Habilitation, Universität Passau, 2002.

185. GUTMANN, Franz, 
Die soziale Gliederung der Bayern zur Zeit des 
Volksrechtes. Strassburg, Verlag von Karl J. Trübner, 
1906. 
8vo. XII, 330 S. Neuer Halbleinen. (Abhand-
lungen aus dem staatswissenschaftlichen Seminar 
zu Strassburg i. E., hrsg. von G. F. Knapp und W. 
Wittich, 20). 	 75,-- 

186. HECK, Philipp, 
Drei Studien zur Ständegeschichte. (Hofleute, 
Häuptlinge, fränkische Gemeinfreiheit). Anwen-
dungen der Übersetzungskritik. Stuttgart, W. Kohl-
hammer, 1939. 
8vo. XVI, 212 S. Originaler Pappeinband. (Arbeiten 
zur deutschen Rechts- und Verfassungsgeschichte, 
hrsg. v. Johannes Haller, Philipp Heck u. Arthur B. 
Schmidt, XII). (St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen auf Rücken, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

187. HERBERS, Klaus, 
Der Jakobuskult des 12. Jahrhunderts und der 
„Liber Sancti Jacobi“. Studien über das Verhältnis 
zwischen Religion und Gesellschaft im hohen 
Mittelalter. Wiesbaden, Franz Steiner, 1984. 
Gr.-8vo. XII, 251 S. Mit 5 Abb. auf Tafeln u. 1 Karte 
im Anhang. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Forschungen, hrsg. v. Karl Erich Born u. Harald 
Zimmermann, VII). Guter Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Technische Universität Berlin, 1980. Mit hs. Widmung 
des Verfassers auf Vortitel.

188. HUIZINGA, Johann, 
Herbst des Mittelalters. Studien über Lebens- 
und Geistesformen des 14. und 15. Jahrhunderts 
in Frankreich und in den Niederlanden. Deutsch 
von T. Jolles Mönckeberg. München, Drei Masken 
Verlag, 1924. 
8vo. VI, 522 S. Mit 14 Tafeln. Zeitgenössischer 
Halbleinen. 	 120,-- 

Erste deutsche Ausgabe des Klassikers der Sozialgeschichts-
schreibung, der im Anschluss in zahlreichen weiteren Ausgaben 
erschienen ist.

180. FUCHS, Rüdiger, 
Das Domesday Book und sein Umfeld. Zur ethni-
schen und sozialen Aussagekraft einer Landesbe-
schreibung im England des 11. Jahrhunderts. Stutt-
gart u. Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1987. 
Gr.-8vo. 422 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Historische Forschungen, hrsg. v. 
Karl Erich Born u. Harald Zimmermann, XIII). 
Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

181. FUMASOLI, Beat, 
Wirtschaftserfolg zwischen Zufall und Innovati-
vität. Oberdeutsche Städte und ihre Exportwirt-
schaft im Vergleich (1350-1550). Stuttgart, Franz 
Steiner, 2017 
Gr.-8vo. 580 S. Originaler Verlagskarton. (Viertel-
jahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
- Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, 
Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 241). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 82,-- EUR). 	 55,-- 

182. GEHL, Hans, 
Donauschwäbische Lebensformen an der mitt-
leren Donau. Interethnisches Zusammenleben und 
Perspektiven. Marburg, N. G. Elwert Verlag, 2003. 
8vo. 330 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
karton. (Schriftenreihe der Kommission für deut-
sche und osteuropäische Volkskunde in der deut-
schen Gesellschaft für Volkskunde E.V., hrsg. v. 
Heike Müns, 85). Guter Zustand!                  45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Professor Zimmermann auf 
Vortitel.

183. GERBERTO. SCIENZA, 
Scienza, storia e mito. Atti del Gerberti Symposium 
(Bobbio 25-27 Iuglio 1983). Bobbio, Archivi Storici 
Bobiensi, 1985. 
8vo. 782 S. Mit Abb. u. Tab. Pappband. (Archivum 
Bobiense - Studia, II). 	 80,-- 

Beiträge in unterschiedlichen Sprachen. Mit Beiträgen von E. 
Labande, F. Udina Martorell, P. Riché, M. Tosi, H. Zimmermann, 
A. Vasina, G. Spinelli, H. Pratt Lattin, T. E. Moehs, C. Frova, F. G. 
Nuvolone, H. Fros, K. Vogel, U. Lindgren, E. Poulle, G. Beaujouan, C. 
Carozzi, J. Leclercq, D. van Damme, H. Feld, A. Gieysztor, M. Oldoni 
u. P. L. Pizzamiglio.

184. GOEZ, Elke, 
Pragmatische Schriftlichkeit und Archivpflege 
der Zisterzienser. Ordenszentralismus und regio-
nale Vielfalt, namentlich in Franken und Altbayern 

176. FICHTENAU, Heinrich, 
Arenga. Spätantike und Mittelalter im Spiegel von 
Urkundenformeln. Graz u. Köln, Verlag Hermann 
Böhlaus Nachf., 1957. 
8vo. 244 S. Originaler Verlagspappband. (Mittei-
lungen des Instituts für österreichische Geschichts-
forschung, Ergänzungsband XVIII). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

177. FLECKENSTEIN, Josef, Manfred 
HELLMANN (Hrsg.), 
Die geistlichen Ritterorden Europas. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1980. 
8vo. 429 S. Originaler Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen, hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 26).  Guter Zustand! 
	 50,-- 

Mit Beiträgen von Josef Fleckenstein, Marion Melville, Rudolf 
Hiestand, Udo Arnold, Bernd Schwenk, Kaspar Elm, Hans Eber-
hard Mayer, Joshua Prawer, Jean Richard, Anthony Luttrell, Harald 
Zimmermann, Gerard Labuda, Henryk Samsonowicz, Karol Gorski, 
Zenon Nowak, Joseph F. O‘Callaghan, Marie-Luise Bulst-Thiele, 
Marian Biskup u. Heinrich Koller.

178. Franz von Assisi: BAUER, Dieter R., 
Helmut FELD, Ulrich KÖPF (Hrsg.), 
Franziskus von Assisi. Das Bild des Heiligen aus 
neuer Sicht. Köln, Böhlau, 2005. 
8vo. IX, 284 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Papp-
einband (mit OUmschlag). (Beihefte zum Archiv 
für Kulturgeschichte, hrsg. v. Helmut Neuhaus, 54). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Franz Xaver Bischof, Theo Zweerman, Helmut 
Feld, Oktavian Schmucki, David Ethelbert Flood, Leonhard 
Lehmann, Daniela Müller, Ulrich Köpf, Giulia Barone, Niklaus 
Kuster, Anton Rotzetter, Kaspar Elm, Klaus Krüger, Wolfgang 
Schenkluhn.

179. FRECH, Karl Augustin, 
Reform an Haupt und Gliedern. Untersuchung zur 
Entwicklung und Verwendung der Formulierung 
im Hoch- und Spätmittelalter. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1992. 
8vo. 455 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 510). Sehr guter Zustand! 
	 50,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1990. Mit 
hs. Widmung des Autors für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

169. CARUS-WILSON, E. M., Olive 
COLEMAN, 
England‘s Export Trade 1275-1547. Oxford, At the 
Clarendon Press, 1963. 
4to. X, 207 S. Mit einer Tafel. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

170. DAENELL, Ernst, 
Die Blütezeit der deutschen Hanse.  Hansische 
Geschichte von der zweiten Hälfte des XIV. bis zum 
letzten Viertel des XV. Jahrhunderts. 2 Bde. Berlin, 
Verlag von Georg Reimer, 1905-06. 
8vo. XXVII, 474; XVII, 561 S. Ältere Halbleinen-
bände (mit aufgebrachten OKartons). (St.a.T.). 
	 80,-- 

171. DEMEL, Bernhard, 
Der Deutsche Orden einst und jetzt. Aufsätze zu 
seiner mehr als 800jährigen Geschichte. Hrsg. v. 
Friedrich Vogel. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1999. 
8vo. 387 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 848). 
Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

172. DENECKE, Dietrich, 
Methodische Untersuchungen zur historisch-
geographischen Wegeforschung im Raum zwischen 
Solling und Harz. Ein Beitrag zur Rekonstruktion 
der mittelalterlichen Kulturlandschaft. Göttingen, 
Erich Goltze, 1969. 
Gr.-8vo. 423 S. Mit 60 Abb., Tab. u. Karten. Origi-
naler Verlagskarton. (Göttinger geographische 
Abhandlungen, hrsg. v. Hans Poser u. Hans-Jürgen 
Nitz, 54). Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität zu Göttingen, 1967.

173. DOPSCH, Alfons, 
Die ältere Sozial- und Wirtschaftsverfassung der 
Alpenslaven. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 
1909. 
8vo. VII, 179 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Tbrückseite, Bibliotheksschild-
chen). 	 90,-- 

174. EBERSTADT, Rudolf, 
Der Ursprung des Zunftwesens und die älteren 
Handwerkerverbände des Mittelalters. 2., erw. und 
umgearb. Aufl. München, Duncker & Humblot, 
1915. 
8vo. VI, 330 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (Ebd. 
berieben u. etw. bestoßen). 	 50,-- 

Gegenüber der Erstausgabe von 1910 deutlich erweitert!

175. EBERSTADT, Rudolph, 
Magisterium und Fraternitas. Eine verwaltungsge-
schichtliche Darstellung der Entstehung des Zunft-
wesens. Leipzig, Verlag von Duncker und Humblot, 
1897. 
8vo. VI, 241 S. Neuerer Halbleinenband. (Staats- 
und socialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. 
von Gustav Schmoller, 15,2 - der ganzen Reihe 65. 
Heft). (St.a.T.). 	 60,-- 

Erste Ausgabe.

165. BRINCKEN, Anna-Dorothee von 
den, 
Die „Nationes Christianorum Orientalium“ im 
Verständnis der lateinischen Historiographie von 
der Mitte des 12. bis in die zweite Hälfte des 14. 
Jahrhunderts. Köln und Wien, Böhlau, 1973. 
8vo. XII, 551 S. Mit Abb. auf Tafeln und Karten.  
Originaler Verlagsleinen. (Kölner historische 
Abhandlungen. Hrsg. von Theodor Schieffer, 22).  
Guter Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln. 

166. Burchard von Ursberg: WULZ, Wolf-
gang, 
Der spätstaufische Geschichtsschreiber Burchard 
von Ursberg. Persönlichkeit und historisch-politi-
sches Weltbild. Stuttgart, Müller & Gräff, 1982. 
8vo. 5 Bll., 299 S. Mit Abb., Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Schriften zur südwestdeutschen 
Landeskunde, hrsg. v. Hansmartin Decker-Hauff, 
Ferdinand Elsener, Hans Jänichen u. a., 18). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1981/82. - 
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

167. Burchard von Worms: HARTMANN, 
Wilfried (Hrsg.), 
Bischof Burchard von Worms 1000-1025. Mainz, 
Selbstverlag der Gesellschaft für mittelrheinische 
Kirchengeschichte, 2000. 
Gr.-8vo. XII, 389 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Quellen und Abhandlungen zur 
mittelrheinischen Kirchengeschichte, hrsg. v. Franz 
Staab, 100). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Timothy Reuter, Rudolf Schieffer, Ernst-Dieter 
Hehl, Hartmut Hoffmann, Stephanie Haarländer, Wilfried Hart-
mann, Detlev Jasper, Ludger Körntgen, Knut Schulz, Johannes 
Staub, Gerold Bönnen, Thomas Zotz.

168. CAPASSO, Bartolommeo, 
Le fonti della storia delle provincie Napolitane dal 
568 al 1500. Con note ed un copioso indice alfa-
betico del E. Oreste Mastrojanni. Neapel, Riccardo 
Marghieri, 1902. 
8vo. VII, 281 S. Originaler Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. (wenige Bleistiftanstreichungen). 	40,-- 

In italienischer Sprache.

161. Anselm II. von Lucca: VIOLANTE, 
Cinzio (Hrsg.), 
Sant‘Anselmo Vescovo di Lucca (1073-1086). Nel 
Quadro delle Trasformazioni Sociali e della Riforma 
Ecclesiastica. Rom, Nella Sede dell‘Istituto Palazzo 
Borromini, 1992. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 451 S. Mit Abb. u. Karten. Origi-
naler Verlagskarton. (Istituto Storico Italiano per 
il Medio Evo, Nuovi Studi Storici, 13). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von C. Violante, P. Zerbi, 
H. Keller, C. D. Fonseca, A. Spicciani, W. Goez, H. Zimmermann, G. 
Fransen, M. Nobili, E. Pásztor, G. Severino, R. Gregoire, F. Cardini, R. 
Silva, C. Baracchini, M. G. Bertolini, Ch. Wickham, G. Ghilarducci.

162. Bernhard von Clairvaux: BAUER, 
Dieter R., Gotthard FUCHS (Hrsg.), 
Bernhard von Clairvaux und der Beginn der 
Moderne. Innsbruck-Wien, Tyrolia-Verlag, 1996. 
8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

Dokumentation der Wissenschaftlichen Studientagung Bernhard 
von Clairvaux und der Beginn der Moderne, 14.-18. März 1990 
in Kloster Schöntal veranstaltet von der Akademie der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart und der Katholischen Akademie Rabanus 
Maurus. - Mit Beiträgen von Dieter R. Bauer, Gotthard Fuchs, Peter 
Dinzelbacher, Arnold Angenendt, Werner Rösener, Ulrich Köpf, 
Otto Langer, M. Assumpta Schenkl, Bernhard Vosicky, Gerhard B. 
Winkler, Johannes Rauch, Hans-Dietrich Kahl, Jean Leclercq. - Mit 
hs. Widmung für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

163. BOUGARD, Francois, Laurent 
FELLER, Régine LE JAN, 
Dots et Douaires dans le Haut Moyen Age. Rom, 
École Francaise de Rome, 2002. 
8vo. 2 Bll., 600 S. Originaler Verlagskarton. (Collec-
tion de L‘École Francaise de Rome, 295). 	 55,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Laurent Feller, 
Tiphaine Barthelemy, Patrick Corbet, Francois Bougard, Jean-
Marie Martin, Attilio Bartoli Langeli u. a.

164. BOUGARD, Francois, Cristina LA 
ROCCA, Régine LE JAN,  
Sauver son Ame et se Perpétuer. Transmission du 
Patrimoine et Mémoire au Haut Moyen Age. Rom, 
École Francaise de Rome, 2005. 
8vo. 2 Bll., 532 S. Mit Tabellen und Diagrammen. 
Originaler Verlagskarton. (Collection de L‘École 
Francaise de Rome, 351). 	 70,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Josiane Barbier, Swen 
Holger Brunsch, Stefano Gasparri, Luigi Provero, Vito Loré, Brigitte 
Kasten, Hans-Werner Goetz u. a.

7.	 Sozial-, Wirtschafts- und Geistesgeschichte des Mittelalters
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215. RAFN, C(arl) C(hristian), 
Fornaldar Sögur Nororlanda (und: Íslendínga 
Sögur). Eptir Gömlum Handritum útgefnar (at 
Tilhlutun hins Konúngliga Norraena Fornfraeda 
Fèlags). 2 Bde. (Fornaldar Sögur) und 2 Bde. in 1 
(Íslendínga Sögur). Kaupmannahöfn, prentadar hja 
Hardvig Fridrek Popp (L. Möller), 1829 (1829/30). 
8vo. XXVIII, 533; XIV, 559 S.; (412, 410 S.). 
Einfache, neuere Halbleinenbände.  (St.a.Vorsatz 
und Schnitt, Bibliotheksrückensignatur). 	 160,-- 

Rafn (1795-1864) gründete die Nordische Altschriftgesellschaft 
(Nordiske Oldskrift-Selskab), die sich der Herausgabe altnordi-
scher Texte und Ihrer Sammlung, auch der Sammlung archäolo-
gischer Artefakte verschrieb. So wurden erstmals die nordischen 
Sagas aller Welt bekannt gemacht. - Die Íslendínga Sögur mit 
den Bandtiteln (Fyrsta Bindi:) Íslendíngabók ara Prests ens Fróda 
Porgilssonar, Íslands Landnámabók, Heidarvígasögu Bropt, ok 
Ágrip Vígastýrs, ok Heidarvíga-Sögu und (Annat Bindi:) Ljósvet-
nínga Saga, Svarfdaela Saga, Valla-Ljóts Saga, Vemundar Saga ok 
Vígaskútu, Vígaglúms Saga.

216. RAUH, Horst Dieter, 
Das Bild des Antichrist im Mittelalter. Von Tyco-
nius zum deutschen Symbolismus. Münster/W., 
Aschendorff, 1973. 
8vo. VII, 550 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Geschichte der Philosophie und Theologie des 
Mittelalters. Hrsg. von Ludwig Hödl und Wolfgang 
Kluxen, Neue Folge, 9).  Guter Zustand! 	 40,-- 

217. REDEN-DOHNA, Armgard von, 
Die Rittersitze des vormaligen Fürstentums Hildes-
heim. 2. Aufl. Göttingen, Barton‘sche Verlagsbuch-
handlung, 1996. 
Gr.-8vo. 448 S. Mit Abb. u. Karte. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). 	 100,-- 

218. ROQUES, Hermann von (Hrsg.), 
Urkundenbuch des Klosters Kaufungen in Hessen. 
Im Auftrage des Historischen Vereines der Dioecese 
Fulda bearbeitet und herausgegeben. 2 Bde. Cassel, 
Commissionsverlag von M. Siering, 1900-1902. 
8vo. XII, 1 Bl., 538; XIV, 614 S., 3 Bll. Mit 4 Tafeln 
und 1 grossen, mehrfach gefalt. Karte. Originale 
Verlagskartons. 	 80,-- 

Enthält Urkunden und Texte, die sich auf das Kloster und seine 
Besitztümer beziehen. Urkunden nach 1350 oft in deutscher 
Sprache.

219. SACCARO DEL BUFFA, Giuseppa, 
Arthur O. LEWIS (Hrsg.), 
Utopie per gli anni ottanta. Studi Interdisciplinari 
sui temi, la storia, i progetti. Rom, Gangemi editore, 
1986. 
8vo. 825 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., Vorsatz und Inhaltsverzeichnis). 	 55,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Antonio Quistelli, Anna 
Maria Battista, Arthur O. Lewis, Giuseppa Saccaro Del Buffa, Gillo 
Dorfles, Carla Solivetti, Gorman Beauchamp, Chester Z. Keller u. a.

220. SCHAUMANN, Adolph Friedrich 
Heinrich, 
Geschichte des niedersächsischen Volks von dessen 
erstem Hervortreten auf deutschem Boden an bis 
zum Jahre 1180. Göttingen, Dieterichsche Buch-
handlung, 1839. 
8vo. XXIV, 595 S. Mit 2 lithographirten Karten. 
Halbledereinband mit Buntpapierbezug. (St.a.T., 
Tbrückseite u. Vorsatz, stockfleckig, Ebd. etw. 
berieben). 	 75,-- 

Eine von der Societät der Wissenschaften zu Göttingen bei der 
hundertjährigen Jubelfeier der Universität am 18. Sept. 1837 
gekrönte Preisschrift.

Josef Fleckenstein, Gerard Labuda, Hartmut Boockmann, Udo 
Arnold, Bernhart Jähnig, Zenon Hubert Nowak, Karol Górski, 
Marian Biskup, Tore Nyberg, Antoni Czacharowski, Ivan Hlavacek, 
Jerzx Wojtowicz. 

212. PEYER, Hans Conrad, 
Leinwandgewerbe und Fernhandel der Stadt St. 
Gallen von den Anfängen bis 1520.  2 Bde. im Papp-
schuber. St. Gallen, Zollikofer, 1959-60. 
Gr.-8vo. 6 Bll., 541 S.; 3 Bll., 181 S. Originale 
Verlagsleinen. (St. Galler wirtschaftswissenschaft-
liche Forschungen, 16/1 u. 16/2). Guter Zustand!
 	 50,-- 

Band I: Quellen. Band II: Übersicht, Anhang, Register.

213. PRINZ, Reinhard, 
Die Schöpfung der Gisla Saga Surssonar. Ein 
Beitrag zur Entstehungsgeschichte der isländischen 
Saga. Breslau, Ferdinand Hirt, 1935. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 176 S. Originaler Halbleinen. 
(Veröffentlichungen der Schleswig-Holsteinischen 
Universitäts-Gesellschaft, 45. Schriften der balti-
schen Kommission zu Kiel, XXIV). (St.a.T., Vorsatz, 
Ebd., Schnitt, Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

214. QUELLEN ZUR WIRTSCHAFTS-
GESCHICHTE 
Frankens. 3 Titel aus der Quellenreihe in 1 Band. 
Erlangen und Würzburg, Verlag Palm & Enke 
und Kommissionsverlag Ferdinand Schöningh, 
1934-1952. 
8vo. Einfacher, neuerer Halbleinen mit Rückenti-
telschild. (Veröffentlichungen der Gesellschaft für 
Fränkische Geschichte, 10). 	 75,-- 

I. Anton CHROUST und Hans PROESLER (Bearb. u. Hrsg.), Das Hand-
lungsbuch der Holzschuher in Nürnberg von 1304-1307. Erlangen 
1934. Tafel (Bl. 37 des Handlungsbuches), LXXXIII, 3 Falttafeln, 
162 S.
II. Bernhard SCHMEIDLER, Wilhelm BIEBINGER und Wilhelm 
NEUKAM (Bearb.), Quellen zur Handelsgeschichte der Stadt Nürn-
berg seit 1400. Bd. 1, Heft 1: 1400-1405. Erlangen 1934. XXIV, 160 
S.
III. Ferdinand GELDNER (Bearb.), Das älteste Urbar des Cister-
cienserklosters Langheim (um 1390, Staatl. Bibliothek Bamberg 
R. B. Msc. 93 und Staatsarchiv Bamberg Standbuch 4050) mit 
einer besitz- und wirtschaftsgeschichtlichen Einleitung. Würzburg 
1952. 79, 202, XLV S.

205. MENZEL, Josef Joachim, 
Die schlesischen Lokationsurkunden des 13. Jahr-
hunderts. Studien zum Urkundenwesen, zur Sied-
lungs-, Rechts- und Wirtschaftsgeschichte einer 
ostdeutschen Landschaft im Mittelalter. Würzburg, 
Holzner, 1977. 
Gr.-8vo. XXXV, 482 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
leinen. (Quellen und Darstellungen zur schlesischen 
Geschichte. Hrsg. von Ludwig Petry und Josef 
Joachim Menzel, 19). Guter Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Johannes Gutenberg Universität Mainz, 
1969/70. - Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann 
auf Vortitel.

206. MITTELSTRASS, Tilman, 
Die Ritter und Edelknechte von Hettingen, Hain-
stadt, Buchen und Dürn. Niederadelige Personen-
gruppen in Bauland und Kraichgau. Buchen, Verein 
Bezirksmuseum Buchen e. V., 1991. 
Gr.-8vo. VIII, 257 S. Mit Abb. Karton. (Zwischen 
Neckar und Main, 26). Sehr guter Zustand! 	45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf 
Vortitelrückseite.

207. IL MONACHESIMO NELL‘ALTO 
MEDIOEVO 
e la Formazione della civiltá occidentale. 8 - 14 aprile 
1956. Spoleto, Presso la Sede del Centro, 1957. 
8vo. 625 S. Originale Verlagsbroschur. (Settimane 
di Studio del Centro Italiano di Studi sull‘alto 
medioevo, IV). Guter Zustand! 	 50,-- 

In italienischer Sprache.

208. MONSEES, Yvonne, 
Das Zisterzienserinnenkloster Gottesthal im 
Rheingau. Geschichte, Verfassung, Besitz. Wies-
baden, Selbstverlag der Historischen Kommission 
für Nassau, 1986. 
Gr.-8vo. X, 335 S. Mit Abb., Diagr., Tab. u. Karten. 
Originaler Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Nassau, XLII). Guter 
Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Johannes Gutenberg-Universität zu Mainz, 1984. 
- Mit hs. Widmung der Verfasserin für Prof. Zimmermann auf 
Vorsatz.

209. MÜLLER, Karl Otto, 
Altwürttembergische Urbare aus der Zeit Graf 
Eberhards des Greiners (1344-1392). Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1934. 
8vo. XV, 435 S. Mit 1 Karte. Pappeinband mit 
Leinenbezug. (Württembergische Geschichts-
quellen, 23). (St.a.T., Vorsatz und Schnitt, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

210. NASS, Klaus, 
Untersuchungen zur Geschichte des Bonifatius-
stifts Hameln. Von den monastischen Anfängen bis 
zum Hochmittelalter. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1986. 
Gr.-8vo. 364 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen des Max-Planck-Instituts für 
Geschichte, 83. Studien zur Germania Sacra, 16).  
(St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

211. NOWAK, Zenon Hubert (Hrsg.), 
Die Ritterorden zwischen geistlicher und weltlicher 
Macht im Mittelalter. Torun, UMK, 1990. 
8vo. 175 S. Originaler Verlagskarton. (Universitas 
Nicolai Copernici, Ordines militares, Colloquia 
Torunensia Historica, 5).  Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Herausgebers auf T. - Mit Beiträgen von 

201. MAAS, Clifford W., 
The German Community in Renaissance Rome 
1378-1523. Edited by Peter Herde. Freiburg i. 
Breisgau, Herder, 1981. 
Gr.-8vo. XVI, 208 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Römische Quartalsschrift für christliche 
Altertumskunde und Kirchengeschichte, Supple-
mentheft 39). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

In englischer Sprache. Mit hs. Widmung des Herausgebers auf 
Vortitel.

202. MAURER, Helmut (Bearb.), 
Das Stift St. Stephan in Konstanz. Berlin,  Walter 
de Gruyter, 1981. 
Gr.-8vo. XIV, 497 S. Mit gefalt Karte. Originaler 
Verlagsleinen. (Germania Sacra. Historisch-stati-
stische Beschreibung der Kirche des Alten Reiches. 
Neue Folge 15: Die Bistümer der Kirchenprovinz 
Mainz. Das Bistum Konstanz, 1). Neuwertiger 
Zustand! (NP 137,-- EUR). 	 65,-- 

203. MAYER, Ute, Rudolf STEFFENS, 
Die spätmittelalterlichen Urbare des Heiliggeist-
Spitals in Mainz. Edition und historisch-wirt-
schaftsgeschichtliche Erläuterungen. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1992. 
Gr.-8vo. XXXVIII, 608 S. Mit 1 Graphik, 3 Abb., 
9 Karten, 6 Tafeln u. 24 Tab. Originaler Pappein-
band. (Geschichtliche Landeskunde, herausgegeben 
von Alois Gerlich, 36). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand. 	 55,-- 

204. MEDIUM AEVUM. 
The Society for the Study of Mediaeval Languages 
and Literature. Edited by C. T. Onions, J. A. W. 
Bennett, A. V. C. Schmidt, Leslie Seiffert, Nicholas 
Mann u. a.  Vols. 1 (1932) bis 65 (1996). London, 
Reprinted by Dawson & Sons., with the permission 
of the publisher Basil Blackwell, 1961ff. 
8vo. ca. 15.000 Seiten. Einfache Bibliotheksleinen.
 	 450,-- 

195. KÖPF, Ulrich, 
Monastische Theologie und Protestantismus. 
Gesammelte Aufsätze. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2018. 
8vo. XII, 477 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

196. KOHL, Thomas, Steffen PATZOLD, 
Bernhard ZELLER (Hrsg.), 
Kleine Welten. Ländliche Gesellschaften im Karo-
lingerreich. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2019. 
8vo. 431 S. Mit Tab. u. Karten. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Vorträge und 
Forschungen, LXXXVII). Verlagsfrischer Zustand!
 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Steffen Patzold, Sebastian Brather, Matthew 
Innes, Charles West, Warren Brown, Miriam Czock, Jean-Pierre 
Devroey, Hans-Werner Goetz, Carine van Rhijn, Stefan Esders, 
Thomas Kohl, Bernhard Zeller, Marco Stoffella, Wendy Davies, 
Mayke de Jong.

197. KOHL, Wilhelm (Bearb.), 
Das Domstift St. Paulus zu Münster. Im Auftrage 
des Max-Planck-Instituts für Geschichte bear-
beitet. 3 Bde. Berlin und New York, de Gruyter, 
1982-1989. 
Gr.-8vo. (I:) XIV, 753; (II:) XXXIV, 953; (III:) XXX, 
662 S. Originale Verlagsleinenbände. (Germania 
Sacra, NF 17: Die Bistümer der Kirchenprovinz 
Köln. Das Bistum Münster, 4,1-3). (NP 566,-- 
EUR). 	 180,-- 

198. Konrad I. von Salzburg: ZEIL-
LINGER, Kurt, 
Erzbischof Konrad I. von Salzburg 1106-1147. 
Wien, Verlag des Wissenschaftlichen Antiquariats 
H. Geyer, 1968. 
Gr.-8vo. 90 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Wiener Dissertationen aus dem Gebiete der 
Geschichte, hrsg. v. Heinrich Fichtenau, Alphons 
Lhotsky u. Erich Zöllner, 10).  Sehr guter Zustand! 
	 40,-- 

Dissertation, Universität Wien, 1963. - Mit hs. Widmung des 
Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

199. LASSOTTA, Friedrich-Arnold, 
Formen der Armut im späten Mittelalter und zu 
Beginn der Neuzeit. Untersuchungen vornehmlich 
an Kölner Quellen des 14. bis 17. Jahrhunderts. 2 
Bände. Köln, o. V., 1993. 
8vo. 456; 435 S. Mit zahlreichen Diagrammen 
und Tabellen. Originale Kartoneinbände. 
(St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

200. LAUDE, Corinna, Gilbert HESS 
(Hrsg.), 
Konzepte von Produktivität im Wandel vom 
Mittelalter in die Frühe Neuzeit. Berlin, Akademie 
Verlag, 2008. 
Gr.-8vo. 397 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. Verlagsfrischer Zustand! (NP 72,95 EUR). 
	 50,-- 

Mit Beiträgen von Corinna Laude, Gilbert Heß, Andreas Urs 
Sommer, Beatrice Trinca, Annett Volmer, Tobias Bulang, Antje 
Wittstock, Karsten Mackensen, Stefan Trinks, Susanne Wegmann, 
Gia Toussaint, Heike Schlie, Robert Brandt, Thomas Buchner, Clau-
dius Sittig, Anja Voeste.

189. Illyricus: HARTMANN, Martina, 
Humanismus und Kirchenkritik: Matthias Flacius 
Illyricus als Erforscher des Mittelalters. Stuttgart, 
Jan Thorbecke, 2001. 
Gr.-8vo. 336 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Geschichte und Quel-
lenkunde des Mittelalters, hrsg. v. Horst Fuhrmann, 
19). (Schnitt leicht stockfl., sonst guter Zustand).
 	 40,-- 

Habilitationsschrift, Universität Regensburg, 2000. - Beim Verlag 
vergriffen!

190. JARNUT, Jörg, Ansgar KÖB, Matthias 
WEMHOFF (Hrsg.), 
Bischöfliches Bauen im 11. Jahrhundert. Archäo-
logisch-historisches Forum. München, Wilhelm 
Fink, 2009. 
8vo. 230 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
karton. (Studien des Instituts zur interdisziplinären 
Erforschung des Mittelalters und seiner Nachwir-
kung, hrsg. v. Jörg Jarnut, Stephan Müller u. Matt-
hias Wemhoff, 18). Verlagsfrischer Zustand! 	45,-- 

Mit Beiträgen von Hans Peter Autenrieth, Carlo Tosco, Jens Reiche, 
Giancarlo Andenna, Xenia Stolzenburg, Manfred Balzer, Simone 
Heimann, Sveva Gai, Sven Spiong, Friederike Dhein.

191. JULLIEN, Eva, Michel PAULY (Ed.), 
Craftsmen and Guilds in the Medieval and Early 
Modern Periods. Stuttgart, Franz Steiner, 2016. 
Gr.-8vo. 316 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Origi-
naler Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. 
Günther Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. 
Gerhard Fouquet, 235). Verlagsfrischer Zustand! 
	 50,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Eva Jullien, Rudolf 
Holbach, Arie van Steensel, Tineke Van Gassen, Ricardo Córdoba 
de la Llave, Francois Rivière, Muriel González Athenas, Maija 
Ojala, Sabine von Heusinger, Danica Brenner, Katalin Prajda, Knut 
Schulz, Reinhold Reith, Eleonora Canepari, Nicoletta Rolla.

192. KAAR, Alexandra, 
Wirtschaft, Krieg und Seelenheil. Papst Martin V., 
Kaiser Sigismund und das Handelsverbot gegen die 
Hussiten in Böhmen. Wien, Böhlau, 2020. 
8vo. 387 S. Originaler Verlagskunstleder (mit 
OUmschlag). (Forschungen zur Kaiser- und Papst-
geschichte des Mittelalters, Beihefte zu J. F. Böhmers 
Regesta Imperii, 46). Verlagsfrischer Zustand! 	40,-- 

Dissertation, Universität Wien, 2017.

193. KATZBERGER, Paul, 
Die Burg von Perchtoldsdorf. Burg Kammerstein. 
Die Stadtburg Ottos II. von Perchtoldsdorf. Mit 
einem Beitrag von Otto Riedel. Perchtoldsdorf, 
Verlag Marktgemeinde Perchtoldsdorf, 1990. 
8vo. 664 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! 	 50,-- 

194. KINTZINGER, Martin, Frank 
REXROTH, Jörg ROGGE (Hrsg.), 
Gewalt und Widerstand in der politischen Kultur 
des späten Mittelalters. Ostfildern, Jan Thorbecke, 
2015. 
8vo. 372 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
v. Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, LXXX). (OUmschlag leicht ange-
schmutzt, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Jörg Rogge, Martin Kintzinger, Jean-Marie 
Moeglin, Torsten Hiltmann, Stefan Leder, Nicolas Offenstadt, Uwe 
Tresp, Jenny Rahel Oesterle, Karl Ubl, David Nirenberg, William 
Caferro, Andreas Bihrer, Franck Collard, Hermann Kamp.

220

204

204

197



Antiquariatskatalog MMXXI/III   22 Dezember 2021 / Januar 2022 23

238. FISCHER, Wolfram, Franz IRSI-
GLER, Karl Heinrich KAUFHOLD, Hugo 
OTT (Hrsg.), 
Quellen und Forschungen zur Historischen Stati-
stik von Deutschland. 26 Bde. der imposanten 
Reihe. St. Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 
1986-2001. 
4to. Zusammen 13.150 Seiten. Originale, grüne 
Verlagsleinenbände mit Deckel- u. Rückentitelprä-
gung. Exzellenter Zustand! 	 900,-- 

I. Statistik der öffentlichen Elektrizitätsversorgung Deutschlands 
1890-1913. (Historische Energiestatistik von Deutschland, 1). 
Hrsg. von Hugo Ott, bearb. von Thomas Herzig unter Mitarbeit von 
Philipp Fehrenbach und Michael Drummer. 1986. XXXVII, 654 S.
III. Bibliographie zur Geschichte der Energiewirtschaft in Deutsch-
land. Eine Übersicht der seit dem 18. Jahrhundert zur Energieer-
zeugung und -verwendung erschienenen Literatur. (Historische 
Energiestatistik von Deutschland, 3). Hrsg. von Hugo Ott, bearb. 
von Rudi Allgeier und Michael Drummer. 1987. III, 692 S.
IV. Versicherungsstatistik Deutschlands 1750-1985. Hrsg. von 
Peter Borscheid und Anette Drees. 1988. XVI, 627 S.
V.-VI. Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Hrsg. von Karl Heinrich 
Kaufhold, Wieland Sachse und Ulrike Albrecht. Bd. 1: Das Berg-, 
Hütten- und Salinenwesen, bearb. von Ulrike Albrecht, Dagmar 
Kleinecke, Uwe Kühl, Johannes Laufer und Wieland Sachse. 1989. 
XXXI, 372 S.; Bd. 2: Das Textilgewerbe, bearb. von Ulrike Albrecht, 
Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Johannes Laufer, Johanna 
May und Tobias Ulbrich. 1994. LVII, 564 S.
VII. Die Statistik der Stahlproduktion im deutschen Zollgebiet 
1850-1911 (alte Erfassungssystematik). Hrsg. von Wolfram 
Fischer, bearb. von Jochen Krengel, Andreas Kunz und Sigrid 
Stöckel. 1989. XXIV, 217 S.
VIII. Statistik der Bergbauproduktion Deutschlands 1850-1914. 
Hrsg. von Wolfram Fischer, bearb. von Philipp Fehrenbach, Ursula 
Hartberger, Eva-Maria Zimmermann, Francois Guesnet und Hans 
Riester. 1989. XXXVII, 494 S.
IX. Die regionale Erwerbsstruktur im Deutschen Reich und in der 
Bundesrepublik 1895-1970. Hrsg. von Rüdiger Hohls und Hartmut 
Kaelble. 1989. VII, 330 S.
X. Soziale Mobilität in Berlin 1825-1957. Tabellen zur Mobilität, zu 
Heiratskreisen und zur Sozialstruktur. Hrsg. von Hartmut Kaelble 
und Ruth Federspiel. 1990. XVI, 204 S.
XI. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland (1815-
1913). Hrsg. von Jürgen Schneider und Oskar Schwarzer. 1990. 
688 S.
XII. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland und 
im Ostseeraum (18. und 19. Jahrhundert). Hrsg. von Jürgen 
Schneider, Oskar Schwarzer und Petra Schnelzer. 1993. XIII, 423 S.
XIII. Die Bevölkerung der niedersächsischen Städte in der Vormo-
derne. Ein Quellen- und Datenhandbuch. Bd. 1: Das nördliche 
Niedersachsen. Hrsg. von Thomas Schuler, bearb. von Axel Flügel, 
Klaus Harting, Gabriele Kister-Schuler u. a. 1990. 535 S.
XV. Statistik der Arbeitskämpfe in Deutschland. Deutsches Reich 

a. die vorliegende Handelsgeschichte. Zuvor veröffentlichte Dietz 
bereits ein „Frankfurter Bürgerbuch“ (1897) sowie den berühmten 
„Stammbaum der Frankfurter Juden“ (1907), mit geschichtlichen 
Mitteilungen über die Frankfurter jüdischen Familien 1339-1849.

237. ELSAS, M(oritz) J(ohn), 
Umriss einer Geschichte der Preise und Löhne in 
Deutschland vom ausgehenden Mittelalter bis zum 
Beginn des neunzehnten Jahrhunderts. Band 2 unter 
Mitarbeit von Hermann Vietzen, Alfred Weitnauer, 
Franz Lerner, Hans W. Geissler, Harry Gerber, 
Ludwig Ziehner, Heinz Schneider, F. von Schrötter, 
S. Haguenauer, Marie Dessauer und Brigitte Lewis. 
2 Bde. und Ergänzungsbd. (komplett 3 Bde., alles 
Erschienene). Leiden, A. W. Sijthoff‘s Uitgevers-
maatschappij N. V., 1936-1949. 
Gr.-8vo. (I:) X, 808 S.; (II, Tl. A:) IV, 649 S.; (II, Tl. 
B = Ergänzungsband:) VII, 138 S. Originale Ganz-
leinenbände mit Rücken- und Deckeltitelprägung. 
(Erg.-Bd. mit St.a.Tbrückseite, sonst sehr guter 
Zustand). 	 350,-- 

Seltene Hauptarbeit Elsas‘ in einem kompletten Exemplar. - 
Elsas (1881-1952), gebürtig in Frankfurt am Main, studierte und 
promovierte in Frankfurt, war dann als Privatgelehrter tätig und 
arbeitete an einem Index des sozialen Wohlstandes, indem er die 
Lebenshaltungskosten von Arbeiterfamilien in verschiedenen 
Städten Deutschlands zu erfassen suchte. Er war Gründungsmit-
glied und seit 1930 Leiter der deutschen Sektion des „Internatio-
nalen Wissenschaftlichen Komitees für die Geschichte der Preise“ 
(Rockefeller Stiftung), in dessen Rahmen er vor allem das Mate-
rial für die vorliegende Arbeit zusammen trug. Im Frühjahr 1933 
emigrierte Elsas nach Großbritannien. Er war dort zeitweise Mitar-
beiter John Maynard Keynes‘, in London hielt er Vorlesungen an 
der London School of Economics and Social Research und setzte 
seine Arbeiten, oft unter behördlichem Auftrag und nunmehr zum 
britischen Volkseinkommen, fort.

235. BEIER, Adrian, 
De collegiis opificum. Editio nova multis auctior 
incrementis, interprete Friderico Gottliebio 
STRUVIO accedit praefatio monita quaedam ad 
jurisprudentiam Germanicam augendam et rem 
opificiariam emendandam sistens Joh. Guilielmi 
GOEBEL. Editio nova. Frankfurt und Leipzig, 
1736. 
Gr.-8vo. Tb. mit Vignette, 9 Bll, 736 S., 36 Bll. 
(Angebunden:) SCHÜTZ, Johannes Christian, 
Tractatus de Jure Pascendi Publico et Privato, 
ad Germaniae praxin accommodatus, advocatis 
aliisque in foro versantibus apprime utilis et neces-
sarius, variisque casibus, responsis et praejudiciis, 
praeprimis quo ad jus pascendi privatum illustratus, 
hactenus in Germania nundum, sed jam demum 
editus... accessit Index rerum et verborum locuple-
tissimus. Frankfurt am Main, apud Jo. Benj. Andreae 
et Henr. Hort, 1732. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 
Bll., 236 S., 15 Bll. Schöner zeitgenössischer Perga-
mentband, schöner Schnitt in dunkelblau. Schöner 
Zustand, Papier frisch! 	 380,-- 

Gründungsschrift des Handwerks- und Arbeitsrechts! - Beier 
(1634-1712), Professor der Pandekten an der Universität Jena, 
dessen Arbeiten zum Handwerksrecht bahnbrechend waren, 
zeigt auf, welche Auswirkungen das rezipierte römische Recht auf 
das Handels- und Wirtschaftsrecht hatte. In dieser umfassenden 
Monographie wird das gesamte Recht im Handwerk, insbeson-
dere die arbeitsrechtlichen Aspekte, untersucht. Eine grundle-
gende Studie zum Arbeitsrecht auf der Grundlage des römischen 
Rechts!

236. DIETZ, Alexander, 
Frankfurter Handelsgeschichte. 4 Bde. in 5. Glas-
hütten im Taunus, Verlag Detlev Auvermann, 
1970-1973. 
Gr.-8vo. (I, 1910:) XVII, 424 S., 1 Falttafel; (II, 
1921:) XI, 432; (III, 1921:) VII, 402 S.; (IV/1, 
1925:) X, 450 S.; (IV/2, 1925:) XVI, (417-) 814 S. 
Mit Falttafel. Mit zahlreichen Abb. in allen Bänden. 
Originale Verlagshalblederbände mit gepr. Rücken-
titelschildern u. blindgepr. Frankfurter Stadt-
wappen (Adler) auf Vorderdeckeln. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 300,-- 

Unveränderter Nachdruck der Ausgabe Frankfurt/Main 1910-
1925. - Dietz (1864-1934), gebürtig in Frankfurt am Main als 
Sproß einer alteingesessenen Frankfurter Handels- und Juri-
stenfamilie, studierte in Marburg, Berlin und Leipzig die Rechts-
wissenschaften, promovierte im Jahre 1886 zum Dr. jur. an der 
Universität Göttingen und ließ sich 1892 in Frankfurt am Main als 
Rechtsanwalt nieder, folgte somit der vorgezeichneten Familien-
tradition. Schon bald wandte er sich aber der Frankfurter Lokal-
geschichte zu, woraus einige herausragende Werke entstanden, u. 

229. VOGEL, Walther, 
Geschichte der deutschen Seeschiffahrt. Gekrönte 
Preisschrift. Bd. 1 (alles Erschienene): Von der 
Urzeit bis zum Ende des XV. Jahrhunderts. Berlin, 
Georg Reimer, 1915. 
8vo. XVII, 560 S. Mit Karte. Zahlr. Tab. Leinen. 
(St.a.T. und Schnitt, leichte Bleistiftanstreichungen, 
Ebd. bestossen). 	 65,-- 

230. WILKEN, E., 
Geschichte der geistlichen Spiele in Deutschland. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1872. 
8vo. VIII, 306 S. Hlwd (mit eingeb. OBr.) (St.a.T., 
Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt abgestrichen). 
	 50,-- 

231. Willibald: DICKERHOF, Harald, 
Ernst REITER, Stefan WEINFURTER 
(Hrsg.), 
Der Hl. Willibald. Klosterbischof oder Bistums-
gründer? Regensburg, Verlag Friedrich Pustet, 
1990. 
8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. (Eichstätter 
Studien, hrsg. v. Bernhard Mayer u. Michael 
Seybold, Neue Folge, XXX). Sehr guter Zustand! 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung eines Herausgebers für Prof. Zimmermann auf 
Vortitel. - Mit Beiträgen von Andreas Kraus, Reinhold Kaiser, Hein-
rich Berg, Wilhelm Störmer, Arnold Angenendt, Odilo Engels, 
Walter Sage, Friedrich Eigler, Gerhard Pfeiffer, Harald Dickerhof, 
Stefan Weinfurter.

232. WITTHÖFT, Harald, 
Die Lüneburger Saline. Salz in Nordeuropa und der 
Hanse vom 12.-19. Jahrhundert. Eine Wirtschafts- 
und Kulturgeschichte langer Dauer. Rahden/Westf., 
Verlag Marie Leidorf, 2010. 
Gr.-8vo. X, 492 S. Mit 82 Tab. u. 16 Tafeln. Origi-
naler Verlagskunststoffeinband. (De Sulte, hrsg. v. 
Christian Lamschus u. Uta Reinhardt, 22). Verlags-
frischer Zustand! 	 40,-- 

233. ZIEHEN, Eduard, 
Mittelrhein und Reich im Zeitalter der Reichsre-
form 1356-1504. 2 Bde. Frankfurt am Main, Selbst-
verlag, 1934-37. 
8vo. 380; (381-) 878 S. Originale Leinenbände. 
(St.a.T., St. auf Schnitt). 	 60,-- 

225. STANZL, Günther, 
Die Klosterruine Disibodenberg. Neue bauge-
schichtliche und archäologische Untersuchungen. 
Mit einem Beitrag von Eberhardt J. Nikitsch. 
Worms, Wernersche Verlagsgesellschaft, 1992. 
Gr.-8vo. 252 S. Mit Karten und Abb. Originaler 
Verlagspappband. (Forschungsberichte zur Denk-
malpflege in Rheinland-Pfalz, 2).  Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung von Eberhardt J. Nikitsch für Prof. Zimmermann 
auf Vorsatz.

226. STREICH, Gerhard, 
Burg und Kirche während des deutschen Mittel-
alters. Untersuchungen zur Sakraltopographie von 
Pfalzen, Burgen und Herrensitzen. 2 Bde. Sigma-
ringen, Jan Thorbecke, 1984. 
8vo. X, 404; VIII (405-) 723 S.  Mit vielen Abb. u. 
Bildtafeln. Originale Verlagskunststoffeinbände. 
(Vorträge und Forschungen, Sonderbd 29/I und 
II).  (St.a.T., Vorsatz, Ebde. u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

227. TIRABOSCHI, Girolamo, 
Dizionario Topografico Storico Degli Stati Estensi. 
2 Bände. Modena, Presso la Tipografia Camerale, 
1824-1825. (Nachdruck, Sala Bolognese nel Marzo 
1979). 
8vo. 4 Bll., 413; 4 Bll. 468 S. Mit Stammbaum. 
Originale Verlagskartoneinbände. Guter Zustand!
 	 100,-- 

Band I: A - L. Band II: M-Z. In italienischer Sprache.

228. Vinzenz von Zaragoza: MEYER, 
Sofia, 
Der heilige Vinzenz von Zaragoza. Studien zur 
Präsenz eines Märtyrers zwischen Spätantike und 
Hochmittelalter. Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 
2012. 
Gr.-8vo. 383 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Hagiographie, hrsg. v. Dieter R. Bauer, Klaus 
Herbers, Volker Honemann u. Hedwig Röckelein, 
10). Verlagsfrischer Zustand! (NP 67,-- EUR). 
	 45,-- 

Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, 
2006. Mit hs. Widmung der Verfasserin für Prof. Zimmermann auf 
Vortitel.

221. SCHLESINGER, Walter (Hrsg.), 
Die deutsche Ostsiedlung des Mittelalters als 
Problem der europäischen Geschichte. Reichenau-
Vorträge 1970-1972. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1975. 
8vo. 809 S. Mit Abb. und Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
v. Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 18).  Guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Walter Schlesinger, Frantisek Graus, Herbert 
Jankuhn, Josef Joachim Menzel, Peter Wiesinger, Günther Grund-
mann, Walter Kuhn, Adriaan von Müller, Benedykt Zientara, 
Stanislaw Trawkowski, Reinhard Wenskus, Jiri Kejr, Erik Fügedi, 
Herbert Helbig, András Kubinyi, Sergij Vilfan, Dietrich Claude, 
Charles Higounet, Franz Petri, Günther Stökl, Klaus Zernack.

222. SCHLESINGER, Walter,  
Historische Forschungen. Hrsg. von Helmut 
Beumann. Köln und Wien, Böhlau, 1974. 
8vo. VI, 583 S. Mit Abb. Orignaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Wolfgang Dehn, Reinhard Wenskus, Eugen 
Ewig, Wolfgang Metz, Wilhelm Berges, Karl Heinemeyer, Edith 
Ennen, Hanns Hubert Hofmann, Francois L. Ganshof, Franz Petri, 
Otto P. Clavadetscher, Josef Fleckenstein, Helmut Maurer, Wolf-
gang Hess, Hans Patze, Fritz Posch, Peter Classen, Reinhard Elze, 
Dietrich Claude, Carlrichard Brühl, Hans Jänichen, Harald Zimmer-
mann u. a. 

223. SMAHEL, Frantisek, 
Die Hussitische Revolution. Aus dem Tschechi-
schen übersetzt von Thomas Krzenck. Redaktion: 
Alexander Patschovsky. 3 Bde. Hannover, Hahn-
sche Buchhandlung, 2002. 
8vo. XLIV, 716; VI, (717-) 1496; (1497-) 2286 S. 
Mit Abb., Tab. u. Karten. Originale Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica, Schriften, 43). 
Sehr guter Zustand! (NP 180,-- EUR). 	 120,-- 

224. SPULER, Bertold, 
Iran in früh-islamischer Zeit. Politik, Kultur, 
Verwaltung und öffentliches Leben zwischen der 
arabischen und der seldschukischen Eroberung 633 
bis 1055. Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1952. 
Gr.-8vo. XXXII, 656 S. Mit 3 Karten u. 
Diagrammen. Originaler Verlagskarton. (Akademie 
der Wissenschaften und der Literatur, II). (Ebd. etw. 
bestoßen, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

8.	 Einige bedeutende Titel zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte
	 der Neuzeit

234. BAILY, F(rancis), 
Die Theorie der Lebensrenten, Lebensversicherungen, Witwenkassen und anderer 
ähnlichen Anstalten nebst den dazu gehörigen Tabellen. Zum Gebrauch für Staats-
männer, Cameralisten, Richter, Prediger und Alle, die von diesen für die menschliche 
Gesellschaft so wichtigen Gegenstände, namentlich der Wahrscheinlichkeitsrechnung 
eine gründlich-wissenschaftliche Einsicht zu erlangen wünschen. Weimar, Voigt, 1839. 
8vo. VIII, 515 S. Zeitgenössischer Halblederband mit goldgeprägten Rückenfileten und 
Rückenschild und schönem Gelbschnitt. (Papier teils leicht stockfl., hinterer Vorsatz von 
alter Hand beschrieben). 	 380,-- 

Erste deutsche Ausgabe (deutsch bearb. von C. H. Schnuse) von „The doctrine of life-annuities and assurances“ - 
„Bailys (1774-1844) early works on annuity tables and assurance societies reveal that he drew strongly upon the 
eighteenth-century radical dissenter Richard Price. His work on life annuities and insurances attempted systema-
tically to algebraize the subject and represent various cases of annuities and assurances by symbols“ (Oxford DNB). 
Baily wurde vor allem bekannt als einer der führenden Astronomen seiner Zeit (Phänomen der sog. Bailyschen 
Perlen, Präsident der Royal Astronomical Society). Vor seiner Karriere als Astronom schlug er die kaufmännische 
Laufbahn ein, betätigte sich seit 1799 an der London Stock Exchange. In dieser Zeit, besonders in den Jahren 
1802 bis 1810, verfasste er mehrere Publikationen im kaufmännischen Bereich (Pachtverträge, Renten, Versiche-
rungen), die ihm Ansehen und ein hohes Einkommen bescherten. Im Jahre 1825 zog er sich aus dem Finanzwesen 
und widmete sich nur noch der Astronomie.
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244. VIEBAHN, Georg von (Hrsg.), 
Statistik des zollvereinten und nördlichen Deutsch-
lands. In Verbindung mit den Herrn Berghaupt-
mann von Dechen, Professor Dr. Dove, Akade-
miker Dr. Klotzsch und Professor Dr. Ratzeburg, 
unter Benutzung amtlicher Aufnahmen. 3 Teile (in 
3 Bänden). Berlin, Druck und Verlag von Georg 
Reimer, 1858-68. 
8vo. (I:) XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) XVI, 
1208 S. Zeitgenössische Halblederbände. (Ebd. von 
Bd. 1 etw. ausgebessert, Bde. 1 u. 3 mit St.a.T.). 
	 450,-- 

Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm von Viebahn 
(1802-1871), schlug nach dem Studium in Heidelberg die Beam-
tenlaufbahn ein. Er wurde 1832 Regierungsrat in Düsseldorf, 
später Geheimer Oberfinanzrat in Berlin, 1858 Regierungsprä-
sident von Oberschlesien in Oppeln. Vermutlich ist das umfang-
reiche statistische Werk im Auftrag des Zollvereins zusammen-
getragen worden. Im Jahre 1844 war Viebahn - gemeinsam mit 
Friedrich von Diergardt - Begründer des Centralvereins für das 
Wohl der arbeitenden Klassen. I. Landeskunde.
1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entstehung, 
Verfassung und Umfang des Zollvereins; Verbindungen der Stro-
muferstaaten; Organisation der Einzelgebiete; Karten, Lage, 
Größen, Entfernungen, Grenzen.
2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: Oberflächengestalt; 
Stromsysteme; geognostische Beschaffenheit; nutzbare Minera-
lien; Klima; Vegetation; Thierwelt.
II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur.
1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegenwärtige Organisa-
tion, Wohnart, physische Eigenschaften, Bewegung und sittliche 
Zustände derselben.
2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produktion, 
Arbeiterzahl und Produktenwerth desselben.
3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, Gartenbau, 
Ackerbau, Bodenerträge, Grund- und Gebäudewerthe, Realkredit, 
Grundentlastung, gesammtes Grundvermögen.
III. Thierzucht, Gewerbe, Politische Organisation (mit schriftlicher 
Widmung den Herren von Diergardt, von Nathusius, von Steinbeis, 
Alfred Krupp und Albert Borsig).
1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht und Vieh-
nutzung, Kleinthiere und Hausthiere, Nutzbarmachung wilder 
Thiere, Fischerei, Fisch- und Blutegelzucht, Summe der Nutzthiere 
und Thiernutzungen.
2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbeverfassung, Gewerbstand, 
Handwerke, Fabrikationsanstalten, Kunst- und literarische Indu-
strie, Gesammtbestand, Mechanische Kräfte, Arbeiterverhält-
nisse, Technische Bildungsanstalten.
3. Politische Organisation: Erneuerung des Zollvereins, Terri-
torialveränderungen, Norddeutscher Bund, Zollverein mit den 
Südstaaten, Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, Verhältnisse 
zum Auslande.

245. ZINCKE, Georg Heinrich, 
Xenophons Buch von den Einkünften, oder dessen 
Vorschläge, wie das bereiteste Vermögen grosser 
Herren und Staaten nach ächten Grund-Sätzen des 
Finanz-Wesens zu vermehren, aus dem Griechischen 
ins Teutsche übersetzet, und mit historisch-poli-
tischen Anmerkungen, sonderlich aber von Oeco-
nomischen-Policey-Cammer- und Finanz-Sachen 
versehen. Wolfenbüttel und Leipzig, verlegts J. C. 
Meißner, Herz. priv. Hof-Buchändler, 1753. 
8vo. Tb., 31 Bll., 502 S., 1 Bl. Einfacher zeitgenössi-
scher Pappband. 	 400,-- 

Erste Ausgabe. - Zincke (1692-1769) war Hof-, Regierungs- und 
Ober-Consistorialrat in Weimar, nach mehreren Jahren mit Lehr-
auftrag an der Universität Leipzig (1740-1745) folgte er einem 
Ruf Herzog Karls I. nach Braunschweig-Wolfenbüttel, wo er als 
Hof- und Kammerrat in der Verwaltung wirkte, verbunden mit 
einer Professur für Rechtswissenschaft an der Universität Helm-
stedt. Im Jahre 1746 wurde er Professor für Kameral- und Poli-
zeywissenschaften am neugegründeten Collegium Carolinum in 
Braunschweig.

bereiste und außerdem mit einem großen Kreise von Industri-
ellen in mündlichen und schriftlichen Verkehr trat. „Das deutsche 
Eisenhüttengewerbe“, hervorgegangen aus dem wirthschaftli-
chen Kampfe des Schutzzolles gegen das Freihandelsprincip jener 
Zeit, ist der auf streng empirischer Grundlage geführte Beweis: 
daß und wie Deutschland-Oesterreich seinen Eisenbedarf selbst 
decken könne. Im Detail bis auf die einzelnen Eisenhüttenwerke 
herabgehend, steht es als groß durchgeführtes Programm der 
Statistik und Politik eines bedeutenden Industriezweiges in steter 
Verbindung mit seiner Technik, welche der Verfasser infolge seiner 
realen Bildung und eigens gemachter Vorstudien vollständig 
beherrschte, in der volkswirthschaftlichen Litteratur einzig da. Die 
Bewegung der deutschen Zolleinigung hatte sich in dem Frank-
furter „Allgemeinen deutschen Verein zum Schutze der vater-
ländischen Arbeit“ einen Centralpunkt geschaffen, der die Fort-
setzung der Bestrebungen des deutschen Zollvereines als seine 
Aufgabe ansah, und M. war diesem als thätiges Mitglied beige-
treten. Durch das „deutsche Eisenhüttengewerbe“ erhielten diese 
Tendenzen eine Handhabe, neben den Argumenten der theoreti-
schen Schutzzöllner zum ersten Mal auch auf die realen Verhält-
nisse eines fundamentalen Zweiges der nationalen Production als 
ein neues Beweismittel hinweisen zu können“ (Ernst Mischer, in: 
ADB 22, 1885, S. 4-10).

242. SCHLETTWEIN, Johann August, 
Die Gerechtigkeit in Absicht auf die Klöster, und auf 
ihre inn- und ausländische Güter, und Gefälle nebst 
geschicht- und aktenmäßiger richtiger Darstellung 
des wahren Sinnes der sämmtlichen Verordnungen 
des Westphälischen Friedens über diesen Gegen-
stand. Giessen, bey Justus Friedrich Krieger, 1784. 
8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. Neuer, hübscher Pappband 
mit Buntpapierbezug. (exzellenter Zustand, Papier 
sehr frisch). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der 
Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der bedeu-
tendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, 
einer aus Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. Nach 
dem Studium an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 
1763 an den Hof nach Karlsruhe berufen, wo er bis 1773 wirkte 
und seine Begeisterung für die physiokratische Lehre, insbeson-
dere Mirabeaus und Du Pont de Nemours, mit dem Markgrafen 
Karl Friedrich von Baden-Durlach teilte. Er war bestrebt, Verbes-
serungen in der Landwirtschaft zu erzielen. Im Jahre 1777 wurde 
Schlettwein Dekan der ersten ökonomischen Fakultät an einer 
deutschen Universität, nämlich an der Universität Gießen. Er blieb 
in dieser Funktion bis 1785. Danach zog er sich auf Gut Beseritz in 
Mecklenburg-Strelitz zurück, wo er weiter in der Landwirtschaft 
experimentierte. Hier starb er, weitgehend vereinsamt.

243. STRUENSEE, (Carl August von), 
Abhandlungen über wichtige Gegenstände der 
Staatswirthschaft. 3 Bde. Berlin, bei Johann Fried-
rich Unger, 1800. 
8vo. XXXVIII, 434; XVI, 436; XVI, 584 S. Mit 
Titelkupfer in Bd. 1 (Bildnis des Herrn Verfassers). 
Einfache zeitgenössische Pappbände. (St.a.T., Ebde. 
mit Bibliotheksrückenschildchen und Bibliotheks-
hinweisen auf Vorder- und Rückendeckeln). 	340,-- 

Erste Ausgabe. - Struensee (1735-1804), Sohn des bekannten 
pietistischen Theologen Adam Struensee und Bruder des bedeu-
tenden dänischen Staatsmannes Johann Friedrich von Stru-
ensee (1737-1772), war ursprünglich auf kriegswissenschaftli-
chen Gebieten publizistisch tätig und auch von Friedrich II. sehr 
geschätzt. Nach einem kurzen Intermezzo als Deputierter im däni-
schen Finanzcollegium, das - durch die Verwicklungen um den 
Sturz seines Bruders und dessen Hinrichtung - nach einer mona-
telangen Kerkerhaft beendet wurde, ging er zurück nach Preußen 
und begründete seinen Ruf als herausragender Vertreter der preu-
ßischen Volkswirtschaftslehre. Friedrich Wilhelm II. berief ihn im 
Oktober 1791 zum Minister des „Accise-, Zoll-, Commercial- und 
Fabrikwesens“ (vgl. Bibl. d. Reichstags IV, 282; ADB 36, 661).

beau, James Steuart und Adam Smith. Neben den physiokrati-
schen und klassisch-englischen Einflüssen bezog er seine ökono-
mische Anschauung vor allem von den deutschen Nationalöko-
nomen Lueder, Jakob, Soden, Schlözer, Sartorius oder Hufeland. Er 
hat sich vor allem mit dem Armutsproblem beschäftigt und spricht 
sich in diesem Zusammenhang - durchaus gegen die damals herr-
schende Meinung gerichtet - gegen eine forcierte Bevölkerungs-
vermehrung aus. Wirtschaftspolitik fordert er wirtschaftliche Frei-
heit und die Aufhebung der Erbuntertänigkeit.

241. MISCHLER, Peter, 
Das deutsche Eisenhüttengewerbe vom Stand-
punkte der Staatswirthschaft. Mit Benutzung amtli-
cher Quellen. 2 Bde. Stuttgart und Tübingen, J. G. 
Cotta‘scher Verlag, 1852-1854. 
8vo. XVI, 607; VIII, 400 S., mit 7 Faltkarten und 
zahlr. Tabellen im Text. Ältere einfache Pappbände 
mit aufgebrachter OBroschur u. Rückentitelschild-
chen. 	 600,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Mischler (1821-1864) 
studierte seit 1843 zunächst die Theologie in Gießen, wechselte 
aber im selben Jahr zu den Staats- und Cameralwissenschaften 
und studierte vor allem bei Friedrich Jakob Schmitthenner (1796-
1850). Er legte im Jahre 1847 sein Fakultätsexamen ab, trat dann 
in die Forst- und Domänendirektion und dann in die Steuerdirek-
tion in Darmstadt ein. Nach der kameralistischen Staatsprüfung 
und der Promotion zum Doktor der Philosophie in Gießen wech-
selte er 1849 auf Vorschlag Schmitthenners an die Universität 
Freiburg. Im Jahre 1852 folgte er einem Ruf an die Universität 
Prag, als a. o. Professor der politischen Ökonomie, seit 1853 als 
„Prüfungscommissär“, seit 1855 als provisorischer o. Professor, ab 
1857 dann endlich als o. Professor. In Gießen und Prag verfasste er 
das vorliegende große Werk; neben seinem (unvollendet geblie-
benen) „Handbuch der Nationalökonomie „ von 1857 handelt 
es sich um sein Hauptwerk. Theoretisch stand er der englischen 
Nationalökonomie skeptisch gegenüber und stand mit seinem 
empirischen Ansatz der Historischen Schule der Nationalöko-
nomie näher, formulierte seine Wirtschaftstheorie aber eher im 
Sinne der Organismustheorie eines Albert Schäffle und spricht 
von der Ökonomie als der „Physiologie des Gesellschaftskör-
pers“. Zu dem vorliegenden Werk führt Ernst Mischler aus: „Aus 
dem publice gehaltenen besonderen Collegium über „Das Wesen 
und Wirken des großen deutschen Zollvereins“ wuchs sein erstes 
großes Buch „Das deutsche Eisenhüttengewerbe vom Stand-
punkte der Staatswirthschaft“ (2 Bde. 1852 u. 1854) heraus, von 
dem der erste Band noch während seines Aufenthaltes in Freiburg 
erschien, während der zweite erst in Prag vollendet wurde und für 
welches M. vom Kaiser Franz Josef I. einen Chiffrering in Brillanten 
erhielt. Die Studien zu diesem Buche betrieb M. überall an Ort und 
Stelle selbst, indem er die wichtigsten Hüttenbezirke Deutsch-
lands, Großbritanniens, Belgiens und theilweise auch Oesterreichs 

239. KNIES, Karl, 
Der Telegraph als Verkehrsmittel. Mit Erörterungen 
über den Nachrichtenverkehr überhaupt. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp‘schen Buchhandlung, 1857. 
8vo. VIII, 1 Bl., 273 S. Originale Broschur. (kl. 
überkl. St.a.T., geringfügig stockfl., insgesamt sehr 
schöner Zustand). 	 350,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Knies (1821-1898) studierte 
1841-1845 an der Universität Marburg, promovierte dort 1846, 
arbeitete danach einen Plan zur Gründung eines Polytechnikums 
in Kassel aus. 1852 trat er eine Lehrerstelle in Schaffhausen an, 
1855 folgte er einem Ruf auf einen Lehrstuhl für Kameralwissen-
schaften an die Universität Freiburg, 1865 folgte er endlich einem 
Ruf an die Universität Heidelberg, an der er über 30 Jahre lehrte. 
Mit seinen Arbeiten zur „Statistik als selbständige Wissenschaft“ 
von 1850 und vor allem mit der „Politischen Ökonomie vom Stand-
punkt der geschichtlichen Methode“ von 1853 erweist sich Knies 
als ein Hauptvertreter der Historischen Schule. Er ist daneben im 
Bereich der Ökonomie vor allem mit bahnbrechenden Arbeiten zur 
Geldtheorie (1871-1876 erschienen 3 Arbeiten: Finanzpolitische 
Erörterungen, Geld und Kredit sowie Weltgeld und Weltmünze) 
und zur Verkehrswirtschaft (1853-1862) hervorgetreten. In den 
letztgenannten Komplex muss auch die vorliegende Arbeit im 
Sinne einer Kontakt- und Kommunikationsvereinfachung einge-
rechnet werden, indem der technische Fortschritt die überbrück-
baren Entfernungen ausdehnte, gleichzeitig die Übertragungsge-
schwindigkeiten steigerte. Hier durchdrang Knies, der Zeitgenosse 
des rasanten technischen Fortschritts war, ein aktuelles Thema 
und erkannte die Beschleunigung des Handels mit Folgen für eine 
„Globalisierung“.

240. KRUG, Leopold, 
Betrachtungen über den National-Reichthum des 
preußischen Staats, und über den Wohlstand seiner 
Bewohner. 2 Bde. Berlin, bei Johann Friedrich 
Unger, 1805. 
8vo. XXXII, 487; 709 S. Neue, schöne braune Halb-
lederbände mit Rückenprägung, Buntpapierbezug 
und Lederecken. (Bd. 2 mit älteren St.a.T., insge-
samt sehr schöner Zustand, Papier frisch). 	 500,-- 

Erste Ausgabe. - Krug (1770-1843), Nationalökonom und Stati-
stiker, der 1800 zunächst eine Stelle als Registrator in Berlin 
erhielt, um Material für die vorliegende Arbeit zu sammeln. 
1805-34 im Preußischen Statistischen Bureau tätig, an dessen 
Begründung er massgeblichen Anteil hatte. Er erwarb sich grosse 
Verdienste um den Aufbau einer amtlichen preussischen Statistik. 
Er war Herausgeber der „Annalen der preußischen Staatswirt-
schaft und Statistik“. „Seine zahlreichen Schriften sind wertvolle 
Quellen für die Wirtschaftsgeschichte und Bevölkerungskunde 
des preußischen Staates“ (Brockhaus, 15.Aufl., X, 659). In seiner 
Nationalökonomie stützte er sich vor allem auf Quesnay, Mira-

1936/37. Westzonen und Berlin 1945-1948. Bundesrepublik 
Deutschland 1949-1980. Von Hasso Spode, Heinrich Volkmann, 
Günter Morsch und Rainer Hudemann. 1992. VIII, 558 S.
XVI. Statistik der Montanproduktion Deutschlands 1915-1985. 
Hrsg. von Wolfram Fischer. Bearb. von Philipp Fehrenbach, Ulrich 
Baumann, Francois Guesnet und Thomas Kreiser. 1995. LXXVII, 
500 S.
XVII. Statistik der Eisenbahnen in Deutschland 1835-1989. Hrsg. 
von Rainer Fremdling, Ruth Federspiel und Andreas Kunz, bearb. 
von Ruth Federspiel, Dietlind Hüchtker und Angelus Johansen. 
1995. III, 553 S.
XVIII. (in 2 Teilbänden). Statistik der Binnenschiffahrt in Deutsch-
land 1835-1989. Hrsg. von Andreas Kunz, bearb. von Andreas 
Kunz, Annett Laake und Meinolf Nitsch. 1999. III, 437; (438-) 955 
S.
XX. Statistik des Hamburger seewärtigen Einfuhrhandels im 18. 
Jahrhundert nach den Admiralitäts- und Convoygeld-Einnah-
mebüchern. Hrsg. von Jürgen Schneider, Otto-Ernst Krawehl und 
Markus A. Denzel, bearb. von Otto-Ernst Krawehl und Frank Schu-
lenburg. 2001. 619 S.
XXI. (in 2 Teilbänden). Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Bd. 
3 (Bde. 1 u. 2 vgl. V.-VI. oben): Ausgewählte Gewerbe. Bau und 
Ausbau, Bekleidung, Leder, Metallverarbeitung, Holzverarbei-
tung, Nahrung und Genuß, Mühlen. Hrsg. von Karl Heinrich 
Kaufhold, Ulrike Albrecht und Bernd Holschumacher, bearb. von 
Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Karl Heinrich Kaufhold, 
Johannes Laufer, Johanna May und Tobias Ulbrich. 2000. LXXVIII, 
505; (506-) 1097 S.
XXII. Statistik der Professionisten im Kurfürstentum Baiern nach 
der Dachsbergschen Volksbeschreibung (1771-1781). Hrsg. von 
Markus A. Denzel. 1998. XX, 243 S.
XXIII. Historische Statistik des Kurfürstentums / Königreichs 
Hannover. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold und Markus A. Denzel, 
bearb. von Henrike Büch, Sabine Meschkat, Muralt Özalp u. a. 
1998. 224 S.
XXIV. (in 2 Teilbänden). Historische Statistik des Siegerlandes vom 
späteren 18. bis ins frühe 20. Jahrhundert. Hrsg. von Thomas A. 
Bartolosch, Karl Jürgen Roth und Harald Witthöft, unter Mitarbeit 
von Sibylle Hambloch, Bernd D. Plaum u. a. 1999. XXXVII, 578; 
(579-) 1252 S.
XXV. Agrarstatistik der Provinz Brandenburg 1750-1880. Hrsg. von 
Bernd Kölling. 1999. V, 524 S.
XXVI. Kommentierte Statistiken zur Sozialversicherung in 
Deutschland von ihren Anfängen bis in die Gegenwart. Bd. 1: Die 
Invaliditäts- und Alterssicherung im Kaiserreich (1891-1913). Von 
Lars Kaschke und Monika Sniegs. 2001. X, 347 S.

239 240 241

242

243

243

245

245



Antiquariatskatalog MMXXI/III   26 Dezember 2021 / Januar 2022 27

258. Brockhaus: CONVERSATIONS-
LEXIKON. 
Allgemeine deutsche Real-Encyklopädie für die 
gebildeten Stände. 10., verbess. und verm. Aufl. 15 
Bde. (in 16). Leipzig, F. A. Brockhaus, 1851-1855. 
8vo. Zeitgenössische dunkelgraue Pappbände mit 
grünen handbeschriebenen Rückenschildchen. 
(Privatst. a. Vortitel, guter Zustand). 	 150,-- 

259. COQUELIN, Charles, GUIL-
LAUMIN, 
Dictionnaire de l‘économie politique contenant 
l‘exposition des principes de la science, l‘opinion des 
écrivains qui ont le plus contribué a sa fondation et 
a ses progrès, la bibliographie générale de l‘économie 
politique... avec des notices biographiques. 2 Bde. 
Bruxelles, Meline, Cans et Compagnie, 1853-1854. 
Gr.-8vo. XXVII, 1074; 983 S. Prächtige, neue 
Halblederbände in grün mit goldgeprägten roten 
Rückentitelschildern in Leder. 	 250,-- 

Brüsseler Ausgabe des ursprünglich in Paris bei Guillaumin 
und Hachette erschienenen Nachschlagewerks in französi-
scher Sprache, Druck zweispaltig. - Bedeutendes und reichhal-
tiges ‚Dictionnaire‘, an dem die führenden französischen (und 
belgischen) Ökonomen ihrer Zeit mitwirkten, so z. B. Frédéric 
Bastiat, H. Baudrillart, Maurice Block, Michel Chevalier, Joseph 
Garnier, G. de Molinari, Lèon Say, Charles Coquelin u. a. Es findet 
sich am Ende eine alphabetische Übersicht der Artikel der jewei-
ligen Autoren. Es finden sich Artikel zu den ‚Physiocrates‘ ebenso 
wie zum ‚Système mercantile‘ oder zum ‚Paupérisme‘. Thematisch 
engere Artikel zu Fragen der Ökonomie stehen neben weiter-
gefassten Artikeln sozialwissenschaftlichen Inhalts, z. B. zum 
Begriff der ‚Utopie‘. Daneben wurde das Lexikon durch zahlreiche 

256. Brockhaus: ALLGEMEINE DEUT-
SCHE REAL-ENCYKLOPÄDIE 
für die gebildeten Stände. Conversations-Lexikon 
in zwölf Bänden. 7. Originalauflage (2., durchges. 
Abdruck), nur Bd. 1 in 8. Aufl.  12 Bde. Leipzig, F. 
A. Brockhaus, 1830-1833. 
8vo. Zeitgenössische Pappbände mit marmoriertem 
Papierbezug, Rotschnitt u. handbeschriebenen 
Rückenschildchen, Bd. 1 (8.A. 1833) in neuem 
Pappband angeglichen. (Privatst. a. Vortitel, guter 
Zustand). 	 150,-- 

257. Brockhaus: CONVERSATIONS-
LEXIKON 
der neuesten Zeit und Literatur. In vier Bänden. 4 
Bde. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1832-1834. 
8vo. 876; 987; 882; VIII, 1276 S., 2 Bll. (Werbung 
der Lebensversicherungsbank in Deutschland in 
Gotha). Zeitgenössische einfache Halblederbände 
mit Lederecken, Buntpapierbezug und schönem 
Rotschnitt. Guter Erhaltungszustand! 	 100,-- 

254. ALLGEMEINE DEUTSCHE 
BIOGRAPHIE (ADB). 
Auf Veranlassung und mit Unterstützung seiner 
Majestaet des Königs von Bayern Maximilian II. 
hrsg. durch die Historische Commission bei der 
Königl. Akademie der Wissenschaften. 2., unveränd. 
Aufl. 56 Bde. (= alles Erschienene). Leipzig, Verlag 
von Duncker & Humblot, 1874-1912. (Nachdruck, 
Berlin 1967-1971). 
8vo. Originale Verlagsleinenbände mit geprägten 
Rückenschildchen. Sauberer Zustand! 	 950,-- 

Als 2., unveränderte Auflage von Duncker & Humblot herausge-
brachter Nachdruck der Originalausgabe, die im selben Verlag 
erschienen war. Es ist ein immer noch unerlässliches Hilfsmittel 
für den Geisteswissenschaftler und historisch Interessierten. Das 
Werk erschien ursprünglich von 1874 bis 1912, also über einen 
Zeitraum von 38 Jahren und avancierte zum biographischen 
Standardwerk, später fortgeführt und ergänzt unter dem Titel 
„Neue Deutsche Biographie“. Ein Nachteil der Originalausgabe 
ist die oft schlechte Papierqualität, was bei häufigem Gebrauch 
zu einer starken Abnutzung der in den Bibliotheken befindlichen 
Originalexemplaren führte. Dies gilt freilich für die hier vorlie-
gende Nachdruckausgabe nicht! - Die Bände 1-45 enthalten die 
biographischen Einträge nach Alphabet von A bis Z. Im Band 45 
beginnen die Nachträge, die bis zum Band 55 reichen und eben-
falls alphabetisch angeordnet sind. Der letzte Band 56 enthält das 
Generalregister. 

255. ARCHIV FÜR SIPPENFOR-
SCHUNG 
und alle verwandten Gebiete (mit Praktischer 
Forschungshilfe). (Bisher: Hornschuch, Kultur 
und Leben). Hauptschriftleitung: Erich Wentscher. 
Jg. 5 (= Jg. 1 unter diesem Titel) bis Jg. 57. Görlitz 
und Limburg an der Lahn, Verlag für Sippenfor-
schung und Wappenkunde C. A. Starke (Inh. Hans 
Kretschmer), 1928-1992. 
8vo. OLwd. oder OHlwd. (bis Jg. 17) und neuere 
Leineneinbände (ab Jg. 18). (St.a.Tbrückseiten). 
	 450,-- 

Vorher unter dem Titel „Kultur und Leben. Monatschrift für 
kulturgeschichtliche und biologische Familienkunde“, hrsg. von 
Willy Hornschuch, erschienen. Es erschienen 4 Jahrgänge dieser 
Zeitschrift (1924-27), als sie vom Verlag Starke übernommen, 
erweitert und unter dem neuen Titel im 5. Jahrgang weiterge-
führt wurde. Im Jahre 1992 wurde im 57. Jahrgang ihr Erscheinen 
eingestellt. Mit dem Jahrgang 15 (1938) wechselte die Schriftlei-
tung von Erich Wentscher zunächst zu Hans Kretschmer, der die 
Schriftleitung aber nur für 2 Jahrgänge innehatte. Mit dem Jahr-
gang 17 (1940) wurde erneut Erich Wentscher als Leiter des Archivs 
angegeben. Zum Ende des 2. Weltkrieges erschien die Zeitschrift 
unvollständig. In der vorliegenden Ausgabe wurden einige Hefte 
der Jahre 1943 und 1944 durch Xeroxkopien ersetzt. Das Such-
blatt für alle Fragen der Sippenforscher „Praktische Forschungs-
hilfe“ war zunächst als Beilage zum Archiv gedacht (zuerst selb-
ständig im Januar 1936 mit Heft Nr. 1 erschienen, ab 1938 unter 
dem Hinweis „Auch Beilage vom Archiv für Sippenforschung und 
alle verwandten Gebiete, 15. und 16. Jahrgang), erschien in den 
Jahrgängen 22 bis 26 (1956-60) offenbar selbständig, dann ab 
Jahrgang 27 integriert (1961) endlich als „Archiv für Sippenfor-
schung mit Praktischer Forschungshilfe“. Die Hauptschriftleitung 
hatte dann inne: Hans Kretschmar, Limburg an der Lahn. Ab Jahr-
gang 43 (= 1977, Heft 65) dann mit dem endgültigen Titel „Archiv 
für Sippenforschung und alle verwandten Gebiete mit Praktischer 
Forschungshilfe“.  Das Erscheinen der „alten“ Reihe der Zeitschrift 
endet im Dezember 1992 mit Heft 121.

252. KAUFHOLD, Karl Heinrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Struktur und Dimension. Hrsg. 
v. Hans-Jürgen Gerhard. 2 Bde. Stuttgart, Franz 
Steiner, 1997. 
8vo. XXVI, 525; XVIII, 608 S. Mit Portrait, Abb., 
Diagr. u. Tab. Originale Verlagspappbände. (Vier-
teljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel, Karl 
Heinrich Kaufhold u. a., 132 u 133). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

Bd.1: Mittelalter und Frühe Neuzeit. Mit Beiträgen von Wolfgang 
Zorn, Christoph Bartels, Ekkehard Westermann, Reinhardt Hilde-
brandt, Harald Witthöft, Hans-Jürgen Gerhard, Elisabeth Harder-
Gersdorff, Friedrich Wilhelm Henning, Karlheinz Blaschke, Peter 
Blickle, Peter Baumgart, Rainer Elkar, Toni Pierenkemper, Jürgen 
Schlumbohm, Carl-Hans Hauptmeyer, Heinrich Schmidt, Günther 
Schulz u. a.
Bd. 2: Neunzehntes und Zwanzigstes Jahrhundert. Mit Beiträgen 
von Rolf Walter, Wolfram Fischer, Hubert Kiesewetter, Rainer 
Fremdling, Hartmut Kaelble, Walter Achilles, Karl Erich Born, 
Richard H. Tilly, Rainer Gömmel, Helmut Braun, Hans Pohl, 
Jürgen Schneider, Wilfried Feldenkirchen, Takeo Ohnishi, Eckhard 
Wandel, Jürgen Kocka, Klaus Tenfelde, Johannes Laufer, Rein-
hard Spree, Lothar Gall, Hans-Jürgen Teuteberg, Peter Borscheid, 
Ernst Hinrichs, Rudolf Berthold, Uwe Kühl, Dietmar Petzina, Hans-
joachim Henning u. a.

253. KAUFHOLD, Karl Heinrich, 
Wirtschaftliches Geschehen und ökonomisches 
Denken. Ausgewählte Schriften, hrsg. aus Anlaß 
seines 75. Geburtstages von Markus A. Denzel u. 
Hans-Jürgen Gerhard. Stuttgart, Franz Steiner, 
2007. 
Gr.-8vo. 572 S. Mit Tab. Originaler Pappeinband. 
(Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsge-
schichte - Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Chri-
stoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. a., 192). Sehr 
guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung auf Vortitel.

Gudrun Pischke, Matthias Puhle, Ulrich Schwarz, Eva Schlot-
heuber, Horst-Rüdiger Jarck, Peter Albrecht, Karl Heinrich Kauf-
hold, Hans-Joachim Kraschewski, Ursula Wolff, Marianne Löhr, 
Reinhard Försterling u. a.

249. KAUFHOLD, Karl Heinrich, Jürgen 
SCHNEIDER (Hrsg.), 
Geschichtswissenschaft und elektronische Daten-
verarbeitung. Stuttgart, Franz Steiner, 1988. 
8vo. 347 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialge-
schichte, hrsg. v. Hermann Kellenbenz, Eberhard 
Schmitt u. Jürgen Schneider, 36). 	 25,-- 

Mit Beiträgen von Karl-Heinrich Kaufhold, Oskar Schwarzer, 
Manfred Thaller, Michael Trauth, Reinhard Schüren, Rolf Häfele, 
Ulrich Sauer,  Ulf Dirlmeier, Gerhard Fouquet, Christian Pfister, 
Hannes Schüle, Ulrike Albrecht, Andreas Kunz, Rolf Gehrmann u. 
Rainer Metz.

250. KAUFHOLD, Karl Heinrich, Hans-
Jürgen GERHARD (Hrsg.), 
Preise im vor- und frühindustriellen Deutschland. 
Grundnahrungsmittel. Göttingen, Otto Schwartz, 
1990. 
8vo. 5 Bll., 417 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte, hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold, 
15). 	 60,-- 

251. KAUFHOLD, Karl Heinrich: FEST-
GABE 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Ulrike Albrecht, Hans-
Jürgen Gerhard u. Wieland Sachse. Göttingen, o. V., 
1992. 
4to. 3 Bll., 138 S. Mit Tab. Kunstledereinband. Sehr 
guter Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung für Prof. Kaufhold auf Vorsatz. Mit Beiträgen von 
Wieland Sachse, Diedrich Saalfeld, Ulrike Albrecht, Johanna May, 
Klaas Smid, Hans-Jürgen Gerhard.

246. KAUFHOLD, Karl Heinrich, 
Das Gewerbe in Preußen um 1800. Göttingen, 
Otto Schwartz, 1978. 
8vo. 7 Bll., 557 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte, hrsg. v. Wilhelm Abel u. Karl 
Heinrich Kaufhold, 2). Verlagsfrischer Zustand! 
	 35,-- 

Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1974.

247. KAUFHOLD, Karl Heinrich, Markus 
A. DENZEL (Hrsg.), 
Der Handel im Kurfürstentum/Königreich 
Hannover (1780-1850). Gegenstand und Methode. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2000. 
Gr.-8vo. 266 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Studien zur Gewerbe- und 
Handelsgeschichte der vorindustriellen Zeit, hrsg. v. 
Karl Heinrich Kaufhold u. Markus A. Denzel, 22). 
Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung für Prof. Kaufhold auf Vortitel. Mit Beiträgen von 
Markus A. Denzel, Udo Obal, Hans-Jürgen Gerhard, Peter Albrecht, 
Bernd Kappelhoff, Martin Stöber, Birgit Panke-Kochinke, Karl 
Heinrich Kaufhold. - Beim Verlag vergriffen!

248. KAUFHOLD, Karl Heinrich, Claudia 
MÄRTL, Jörg LEUSCHNER (Hrsg.), 
Die Wirtschafts- und Sozialgeschichte des 
Braunschweiger Landes vom Mittelalter bis zur 
Gegenwart. Im Auftrag der Braunschweigischen 
Landschaft e.V. hrsg. unter Mitarbeit von Barbara 
Klössel-Luckhardt und Tanja Stramiello. 3 Bde. 
Hildesheim, Zürich und New York, Georg Olms 
Verlag, 2008. 
Gr.-8vo. X, 836; VIII, 944; VIII, 952 S. Originale 
Verlagspappbände mit den OUmschlägen. Verlags-
frischer Zustand! 	 120,-- 

I. Mittelalter (in memoriam Norbert Kamp); II. Frühneuzeit (in 
memoriam Walter Achilles und Michael Mende); III. Neuzeit (in 
memoriam Birgit Pollmann). - Mit Beiträgen von Caspar Ehlers, 

9.	 Schriften von und Festgaben für Prof. Dr. Kaufhold 10.	Nachschlagewerke und Zeitschriften aus der
	 Sozial- und Wirtschaftsgeschichte
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266. HENNING, Friedrich-Wilhelm, 
Handbuch der Wirtschafts- und Sozialgeschichte Deutschlands. Band III,2 hrsg. von 
Markus A. Denzel. 3 Bde. (in 4). Paderborn, München, Wien und Zürich, Ferdinand Schö-
ningh, 1991-2013. 
Gr.-8vo. Zusammen 4056 Seiten. Originale Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand!. 	400,-- 

Henning (1931-2008) war von 1971 bis zu seiner Emeritierung 1996 Direktor des Seminars für Wirtschafts- und Sozi-
algeschichte der Universität zu Köln und wissenschaftlicher Direktor des Rheinisch-Westfälischen Wirtschaftsarchivs 
in Köln. Markus A. Denzel ist Inhaber des Lehrstuhls für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte am Historischen Seminar 
der Universität Leipzig.
I. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte im Mittelalter und in der frühen Neuzeit. 1991. XVIII, 1089 S. Mit 170 
Abb., Graphiken u. Tabellen.
II. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte im 19. Jahrhundert. 1996. XIX, 1348 S. Mit 236 Abb., Graphiken u. 
Tabellen.
III. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. Tl. 1: ... im Ersten Weltkrieg 
und in der Weimarer Republik 1914 bis 1932. 2003. X, 687 S. Mit 158 Abb., Graphiken u. Tabellen. Tl. 2: ... 1933 bis 1945. 
Hrsg. von Markus A. Denzel. 2013. XVIII, 867 S.

267. HERBST, Wilhelm (Hrsg.), 
Encyklopädie der Neueren Geschichte. In Verbindung mit namhaften deutschen und 
außerdeutschen Historikern. 5 Bde. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1880-1890. 
8vo. VIII, 790; IV, 794; 798; 792; 450 S. Neue Halbleinenbände mit Rückentitelschildern. 
	 300,-- 

Seinerzeit beliebtes Nachschlagewerk. - Der Herausgeber und Initiator, Friedrich Ludwig Wilhelm Herbst (1825-1882), 
der die Veröffentlichung der letzten Bände nicht mehr erlebte, studierte die klassische Philologie und die Geschichte, u. 
a. bei Friedrich Ritschl, Heinrich von Sybel und Friedrich Christoph Dahlmann in Bonn und seit 1845 bei August Boeckh 
und Leopold Ranke in Berlin. Er wirkte an verschiedenen Schulen als Lehrer oder Rektor, u. a. an der berühmten preu-
ßischen Landesschule Pforta. Krankheitsbedingt wurde er 1878 pensioniert, erhielt aber 1881 eine Honorarprofessur 
für Pädagogik an der Universität Halle-Wittenberg, wo er zum Direktor des pädagogischen Seminars berufen wurde.

268. HISTORISCHE ZEITSCHRIFT. 
Begründet von Heinrich von Sybel. Fortgeführt von Friedrich Meinecke. Hrsg. von Ludwig 
Dehio (ab 1949), gemeinsam mit Walther Kienast (ab 1951), ab 1957 von Theodor Schieder 
und Walther Kienast, ab 1968 von Theodor Schieder gemeinsam mit Theodor Schieffer, ab 
1970 unter Mitwirkung von Lothar Gall, ab 1975 hrsg. von Theodor Schieder und Lothar 
Gall, unter Mitwirkung von Egon Boshof. Der Herausgeberkreis wurde 1980 um Jochen 
Bleicken, Knut Borchardt, Peter Classen, Karl-Georg Faber und Eberhard Weis erweitert. 
Nach dem Tode Schieders ist Lothar Gall ab 1985 alleiniger Hauptherausgeber, unterstützt 
von Bleicken, Borchardt, Graus, Meuthen, Ritter und Weis. Nach dem Tode von Franticek 
Graus wird Johannes Fried 1990 in den Herausgeberkreis aufgenommen.   Jge. 1949 (Bd. 
169) bis 2007 (Bd. 285) in 259 (mit Sonderheften 264) Bdn. München, Verlg von R. Olden-
bourg, 1949-2007. 
8vo. Halbleinenbände und (überwiegend) originale Verlagskarton. 	 1.000,-- 

Nahezu komplettes Nachkriegs-Exemplar (bis 2007) des wichtigsten deutschen Geschichtsperiodikums. - Es erscheinen 
jeweils 3 Hefte pro Jahr, untergliedert in die Rubriken „Aufsätze“ (pro Heft ca. 3-5 Aufsätze) und „Neue historische 
Literatur“ (1-2 Aufsätze). Die umfassenden Buchvorstellungen sind untergliedert in die Untergruppen „Allgemeines“, 
„Altertum“, „Mittelalter“, „16.-18. Jahrhundert“, „19. Jahrhundert“ und „20. Jahrhundert“. - Dabei sind die Sonderhefte 
1 bis 4: I.-III. Literaturberichte über Neuerscheinungen zur außerdeutschen Geschichte (und zu den Kreuzzügen)“, hrsg. 
von Walther Kienast 1962, 1965 und 1969; IV. SEIBT, Ferdinand, Bohemica. Probleme und Literatur seit 1945, hrsg. 
von Walther Kienast 1970 sowie Beiheft 4 (Neue Folge): Revolte und Revolution in Europa. Referate und Protokolle 
des Internationalen Symposiums zur Erinnerung an den Bauernkrieg 1525, hrsg. von Peter Blickle 1975. - Es fehlen 
die folgenden Bände: 170, 173-175, 177, 179-183, 185-186, 188-189, 191-192, 283/2, 284/1 und 3, 285/2 und 3.

269. JARCK, Horst-Rüdiger, Ulrich SCHWARZ, Günter SCHEEL u. a. 
(Hrsg.), 
Braunschweigisches Biographisches Lexikon 8. bis 20. Jahrhundert. Im Auftrag der 
Braunschweigischen Landschaft e.V. 2 Bde. Hannover und Braunschweig, Verlag Hahn-
sche Buchhandlung und Appelhans Verlag, 1996-2006. 
Gr.-8vo. 784; 704 S. Originale Verlagsleinen mit den OUmschlägen. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

270. JESERICH, Kurt G. A., Helmut NEUHAUS (Hrsg.), 
Persönlichkeiten der Verwaltung. Biographien zur deutschen Verwaltungsgeschichte 1648-
1945. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1991. 
Gr.-8vo. XVI, 563 S. Mit Portraits. Originaler Verlagspappeinband. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Heide Barmeyer-Hartlieb, Ulrich Becker, Hermann Beckstein, Hans-Otto Binder, Karlheinz Blaschke, 
Bernhard vom Brocke, Alexander von Brünneck, Kurt Düwell, Theodor Eschenburg, Hans Fenske, Eckhart G. Franz, 
Werner Frotscher, Konrad Fuchs, Kurt Gerhardt, Klaus Gotto, Klaus von der Groeben, Hans Jürgen von der Heide, Hans-
joachim Henning, Hermann Hiery, Wolfgang Hofmann, Rudolf Hoke, Kurt G. A. Jeserich, Bernhard R. Kroener, Frank-
Lothar Kroll, Hartmut Krüger, Jörg-Detlef Kühne, Helmut Lange, Wilhelm Lührs, Erhard Mäding, Dieter Mertens, Rudolf 
Morsey u. v. m.

265. HANDWÖRTERBUCH DER 
WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT 
(HdWW). 
Zugleich Neuauflage des Handwörterbuchs der 
Sozialwissenschaften. Hrsg. von Willi Albers, 
Karl Erich Born, Ernst Dürr, Helmut Hesse u. a. 
Redaktion: Anton Zottmann. 9 Bde. und 1 Regi-
sterbd. Tübingen, Stuttgart u.a., Mohr, Fischer und 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1977-1983. 
4to. Zusammen ca. 6000 S. Originale schwarze 
Verlagshalblederbände. Schöner Zustand. 	 240,-- 

263. HANDBUCH DER PREUSSI-
SCHEN GESCHICHTE. 
Hrsg. von Wolfgang Neugebauer und Otto Büsch, 
unter Mitarbeit von Frank Kleinehagenbrock. 3 
Bde. Berlin und New York, Walter de Gruyter, 
1992-2009. 
Gr.-8vo. Originale Verlagsleinenbände mit den 
OUmschlägen. Verlagsfrischer Zustand! 	 380,-- 

„Jeder der drei Bände des „Handbuchs der Preußischen 
Geschichte“ gibt zunächst in chronologisch aufgebauten Teilen 
Überblick über eine Phase der preußischen Geschichte. In sich 
hieran anschließenden thematischen Kapiteln werden „Großen 
Themen“ der brandenburgischen-preußischen und preußisch 
bestimmten deutschen Geschichte, bezogen auf den gesamten 
Zeitraum von der Mitte des 17. Jahrhunderts bis zur Mitte des 
20. Jahrhunderts, dargestellt. Das Handbuch informiert hier 
über Militär-, Wirtschafts-, Bildungs- und Kirchengeschichte, 
die Geschichte der jüdischen Religionsgemeinschaft sowie - 
als Sonderthemen - die Geschichte der preußisch-polnischen 
Beziehung und die der Hauptstadtrolle Berlins. Herausgeber 
und Autoren kommt es nicht zuletzt darauf an, die Stellung und 
Bedeutung Preußens im Rahmen der deutschen und europäischen 
Geschichte in den verschiedenen Bereichen von Gesellschaft und 
Wirtschaft, Recht und Kultur, Politik und Krieg sowie in den 
zwischenstaatlich-internationalen Außenbeziehungen deutlich 
zu machen“ (Verlagswerbung).
I. Das 17. und 18. Jahrhundert und große Themen der Geschichte 
Preußens. Mit Beiträgen von Ursula Fuhrich-Grubert, Frank 
Kleinehagenbrock, Ilja Mieck, Wolfgang Neugebauer und Wolf-
gang Ribbe. 2009. XXII, 1271 S. II. Das 19. Jahrhundert und große 
Themen der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen von Ilja Mieck, 
Wolfgang Neugebauer, Hagen Schulze, Wilhelm Treue und Klaus 
Zernack. 1992. XXXI, 868 S. III. Vom Kaiserreich zum 20. Jahrhun-
dert und große Themen der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen 
von Karl Erich Born, Manfred Messerschmidt, Horst Möller, Martin 
Schulze Wessel und Rudolf von Thadden. 2001. XI, 812 S.

264. HANDWÖRTERBUCH DER 
STAATSWISSENSCHAFTEN. 
Hrsg. von J. Conrad, W. Lexis, L. Elster und Edg. 
Loening. 2., gänzlich umbearb. Aufl. 7 Bde. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1898-1901. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 8500 Seiten. Prächtige 
originale Halblederbände mit reicher Rückenver-
goldung, Buntpapierbezug und Lederecken sowie 
schönem Rotschnitt. 	 300,-- 

Sehr schönes Exemplar dieses wichtigen Nachschlagewerkes der 
Jahrhundertwende. Es erschien noch eine 3. und 4. Ausgabe. Das 
Werk fand seine Fortsetzung im ‚Handwörterbuch der Sozial-
wissenschaften‘ in den 50er und 60er Jahren. Der staatswissen-
schaftliche Einschlag und die zahlreichen biografischen Artikel 
verschwanden freilich in der aktuellsten Auflage unter dem 
Titel ‚Handwörterbuch der Wirtschaftswissenschaft‘. Mit zahl-
reichen, tlw. umfassenden Beiträgen u. a. von Edg. Loening, J. 
Conrad, Philippovich von Philippsberg (bei dem u. a. Schumpeter 
studierte), G. v. Below, Richard Ehrenberg, Max Weber (Agrar-
verhältnisse im Altertum), K. Lamprecht, K. Bücher, M. v. Heckel, 
L. Elster, G. v. Schönberg, Richard Loening, Victor Böhmert, E. 
Münsterberg, Wilhelm Stieda, Georg Meyer, Julius Wolf, Charles 
Gide, G. Anschütz (Bewässerung und Bewässerungsrecht, Vorflut), 
A. Sartorius von Waltershausen, E. Mischler, W. Lotz, Alfred Manes, 
G. Jellinek (Donauschiffahrt), K. Th. Eheberg, Carl Crome (Eheli-
ches Güterrecht, Familiengüterrecht), Robert Mayer, Gustav Cohn, 
G. Schanz, A. Meitzen, Eduard Meyer (Griechische Finanzen), 
Hermann Rehm, Julius Pierstorff (Frauenarbeit und Frauenfrage), 
v. Brünneck (Fronden), Victor Ehrenberg, Lujo Brentano, Eduard 
Rosenthal, Frhr. von Wieser (Gut), A. Oncken, W. Wygodzinski, 
Paul Oertmann (Kreditgeschäfte, Pfandvorrecht der Bauhand-
werker), Josef Stammhammer, Friedrich Engels (Heinrich Karl 
Marx, gemeinsam mit Karl Diehl), Wilhelm Windelband (Platon), 
Th. Niemeyer (Schuldhaft), Georg von Mayr (Selbstmordstatistik), 
Georg Adler, Carl Grünberg (Johann Heinrich von Thünen), Allfeld 
(Urheberrecht, unter den Nachträgen) oder Gustav Schmoller 
(Volkswirtschaft, Volkswirtschaftslehre und - methode).

(ca. 1200) biographische Artikel noch reichhaltiger, zumal diese 
Artikel mit bibliographischen Hinweisen versehen sind. Damit 
erhält der ‚Coquelin‘ den Charakter eines Nachschlagewerks seiner 
Zeit. Das Nachbarland ‚Deutschland‘ wird übrigens in mehreren 
Artikeln gewürdigt, so etwa in einem Artikel zum ‚Zollverein‘ oder 
in zahlreichen biographischen Artikeln (etwa zu Schlettwein, Rau, 
Thünen, Schlözer oder Schmalz).

260. FISCHER, Wolfram, Hermann 
KELLENBENZ u. a. (Hrsg.), 
Handbuch der europäischen Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte. 6 Bde. (= komplett). Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1980-1993. 
Gr.-8vo. ca. 4800 S. Originale blaue Verlagsleinen 
mit den OUmschlägen. Verlagsfrischer Zustand! 
	 450,-- 

1. Europäische Wirtschafts- und Sozialgeschichte in der Römi-
schen Kaiserzeit, hrsg. von Friedrich Vittinghoff; 2. ... im Mittel-
alter, hrsg. von J. A. van Houtte; 3. ... vom ausgehenden Mittelalter 
bis zur Mitte des 17. Jahrhunderts, hrsg. von Hermann Kellenbenz; 
4. ... von der Mitte des 17. Jahrhunderts bis zur Mitte des 19. Jahr-
hunderts, hrsg. von Ilja Mieck; 5. ... von der Mitte des 19. Jahr-
hunderts bis zum Ersten Weltkrieg, hrsg. von Wolfram Fischer; 6. 
... vom Ersten Weltkrieg bis zur Gegenwart, hrsg. von Wolfram 
Fischer.

261. FRICKE, Dieter u. a. (Hrsg.), 
Lexikon zur Parteiengeschichte. Die bürgerli-
chen und kleinbürgerlichen Parteien und Verbände 
in Deutschland (1789-1945). 4 Bde. Köln, Pahl-
Rugenstein, 1983-1986. 
8vo. Zusammen 3042 Seiten. Originale Verlags-
leinen mit den OUmschlägen. Guter Zustand! 
	 80,-- 

1. Alldeutscher Verband - Deutsche Liga für Menschenrechte. 
1983. 759 S.; 2. Deutsche Liga für Völkerbund - Gesamtverband 
der christlichen Gewerkschaften Deutschlands. 1984. 768 S.; 3. 
Gesamtverband deutscher Angestelltengewerkschaften - Reichs- 
und freikonservative Partei. 1985. 772 S.; 4. Reichsverband der 
Deutschen Industrie - Zweckverband der freien Deutschtumsver-
eine. 1986. 743 S.

262. GATZ, Erwin (Hrsg.), 
Die Bischöfe der deutschsprachigen Länder 
1785/1803 bis 1945. Ein biographisches Lexikon. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1983. 
Gr.-8vo. XIX, 910 S. Mit Portraits. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 
	 75,-- 
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Gedanke, mit der politischen Zeitbewegung, insbesondere mit 
derjenigen seines nunmehrigen, von ihm von jeher geliebten 
Adoptivvaterlandes Deutschland als Chronist in steter Berüh-
rung zu bleiben, entsprach durchaus seinen Neigungen, denn er 
hatte ebenso großes Interesse als Verständniß für hohe Politik. 
Ein neuer Geist regte sich nach langer schwerer Reactionszeit in 
Deutschland, für welches er mit so vielen Gleichgesinnten sehn-
lichst den endlichen Sieg der nationalen Bestrebungen erhoffte... 
Es war S. vergönnt in der stets wachsenden bis zu weltgeschichtli-
cher Bedeutung sich erhebenden Zeit fünfundzwanzig Jahrgänge 
des Geschichtskalenders zu vollenden, welcher so unwillkürlich 
auch ein Denkmal dieser großen Zeit wurde... Immer...griff er 
die wesentlichen Momente der Zeitgeschichte heraus, und seine 
Schlußübersichten über die Geschichte des Jahres in zusammen-
hängender Darstellung gingen stets von hohen Gesichtspunkten 
aus und waren ausgezeichnet durch ihre Klarheit. Die parlamenta-
rischen Versammlungen dieser Zeit fanden durch den Geschichts-
kalender manche Erleichterung, wie er ja häufig in den großen 
parlamentarischen Körperschaften citirt wurde“ (Ernst Rohmer, 
in: ADB, 32, S. 694-696).

283. SCHWARZE, Ulrich, 
Die Deutschen und ihr Staat. 4 Bde. Tübingen, 
Hohenrain-Verlag, 2013. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit den OUmschlägen. 
(Veröffentlichung der Stiftung Kulturkreis 2000, 
19-22). Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

I. Die Kunst des Möglichen 800-1871. Vom Reich ohne Macht 
bis in die kleindeutsche Einheit. 447 S.; II. Die Einkreisung 1871-
1914. Vom saturierten Bismarckschen bis zum konkurrierenden 
Wilhelminischen Reich. 397 S.; III. Revisionskrieg und Gegenre-
vision 1914-1939. Von den Schlachten des Ersten Weltkrieges bis 
zur Rückkehr des Memellandes. 445 S.; IV. Kein Ende des Sonder-
weges 1939-1990. Von der „Friedensfront“ und der Polenga-
rantie Londons bis zur kleinen Wiedervereinigung. 416 S. - Ulrich 
Schwarze (geb. 1940) war bis zur Pensionierung im Jahre 1998 
Vorsitzender Richter am Landgericht Bochum. Im Pensionärsstand 
beschäftigte sich der Rechtspraktiker vor allem mit historischen 
Fragen, woraus die 4 Bände hervorgingen.

282. Schulthess‘ EUROPÄISCHER 
GESCHICHTSKALENDER. 
Hrsg. von H(einrich) Schulthess (bis Jg. 25/1884). 
Ab Jg. 26 (als Jg. 1 der Neuen Folge, 1885) hrsg. 
von Ernst Delbrück. Ab. Jg. 35 (als Jg. 10 der Neuen 
Folge, 1894) hrsg. von Gustav Roloff. Ab Jg. 50 (als 
Jg. 25 der Neuen Folge, 1909) hrsg. von Ludwig 
Rieß. Jg. 55 (als Jg. 30 der Neuen Folge, 1914) hrsg. 
von Wilhelm Stahl. Jge. 56 und 57 (als Jge. 31 und 
32 der Neuen Folge, 1915 und 1916) hrsg. von Ernst 
Jäckh und Karl Hönn. Ab Jg. 58 ( Jg. 33 der Neuen 
Folge, 1917) erneut hrsg. von Wilhelm Stahl. Ab 
Jg. 62 (als Jg. 37 der Neuen Folge, 1921) bis zum 
Schlußjg. 82 ( Jg. 57 der Neuen Folge, 1941) hrsg. 
von Ulrich Thürauf. Jge. 1-82 in 86 Bänden (= alles 
Erschienene). Nördlingen und München, Druck 
und Verlag der C. H. Beck‘schen Buchhand-
lung bzw. C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1861-1942. 
8vo. Zusammen ca. 45.000 Seiten. Zeitge-
nössische Pappbände mit Buntpapierbezug (8 
Bände neue Pappbände, dem Set angeglichen). 
(St.a.Tbrückseiten, Buchinnendeckeln und Schnitt, 
dezente Bibliotheksrückenschildchen, Papier zeit-
bedingt stellenw. leicht stockfl.). 	 1.400,-- 

Schulthess (1815-1885), gebürtig in Zürich, studierte in seiner 
Heimatstadt Rechtswissenschaften und Geschichte, ging 1838 
und 1839 nach Berlin, um am historischen Seminar Leopold 
von Rankes teilzunehmen. Nach der Rückkehr in die Schweiz 
betreute er ein Familiengut in Graubünden. Während der Züri-
cher Wirren unterstützte er die liberal-konservative Partei Blunt-
schlis. In diesem Zusammenhang lernte er die Brüder Friedrich 
und Theodor Rohmer kennen, deren Ideen in Politik, Philosophie 
und Religion sein eigenes Denken in Zukunft bestimmen sollten. 
Nachdem die vermittelnden Bemühungen der Partei Bluntschlis 
nicht zum Erfolg führten und der Sonderbundskrieg sich abzeich-
nete, ging Schulthess - im Grund mit Bluntschli, der einen Ruf an 
die Universität München annahm - in die bayerische Hauptstadt. 
Dort war er bereits bekannt mit Karl Brater, in dessen „Süddeut-
scher Zeitung“ er mitarbeiten konnte. Ausserdem steuerte er 
Beiträge zum „Staatswörterbuch“ bei, das Brater gemeinsam 
mit Bluntschli herausgab. Schulthess zählte auch Ernst Rohmer 
zu seinen Freunden, den damaligen Inhaber der C. H. Beckschen 
Buchhandlung, die damals noch in Nördlingen ansässig war. „Der 

277. OBENAUS, Herbert (Hrsg.), 
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinden 
in Niedersachsen und Bremen. 2 Bde. Göttingen, 
Wallstein, 2005. 
8vo. 820; (821-) 1668 S. Mit Abb. u. Karten. Origi-
nale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 50,-- 

278. PATZE, Hans, Ernst SCHUBERT, 
Christine van den HEUVEL u. a. (Hrsg.), 
Geschichte Niedersachsens. 5 Bde. (in 7 Einzel-
bänden). Hildesheim, Hannover u. Göttingen, 
August Lax Verlagsbuchhandlung, Verlag Hahn-
sche Buchhandlung u. Wallstein Verlag, 1977-2016. 
Gr.-8vo. Zusammen 6838 Seiten. Originale Verlags-
leinen mit den OUmschlägen. (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Niedersachsen 
und Bremen). Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

I. Grundlagen und frühes Mittelalter, hrsg. v. Hans Patze. 1977. 
XIII, 768 S. Mit mehreren Faltkarten; II,1. Politik, Verfassung, Wirt-
schaft vom 9. bis zum ausgehenden 15. Jahrhundert, hrsg. v. Ernst 
Schubert. 1997. XVIII, 1378 S.; III,1. Politik, Wirtschaft und Gesell-
schaft von der Reformation bis zum beginn des 19. Jahrhunderts, 
hrsg. v. Christine van den Heuvel und Manfred von Boetticher. 
1998. 888 S. Mit mehreren genealogischen Tafeln im Anhang; 
III,2. Kirche und Kultur von der Reformation bis zum Beginn des 
19. Jahrhunderts, hrsg. v. Hans Patze. 1983. VIII, 895 S. Mit zahlr. 
Abb.; IV,1. u. IV,2. Vom Beginn des 19. Jahrhunderts bis zum Ende 
des Ersten Weltkriegs, hrsg. v. Stefan Brüdermann. 2 Bde. (Tl. 1: 
Politik und Wirtschaft, Tl. 2: Gesellschaft und Kultur). 2016. 682; 
(683-) 1480 S. Mit zahlr. Abb.; V. Von der Weimarer Republik bis 
zur Wiedervereinigung. Hrsg. v. Gerd Steinwascher. 2010. 1390 S. 
Mit Abb. und Tabellen im Text. 

279. REALLEXIKON DER VORGE-
SCHICHTE. 
Unter Mitwirkung zahlreicher Fachgelehrter hrsg. 
von Max Ebert. 15 Bde (in 16). Berlin, Walter de 
Gruyter, 1924-1932. 
Gr.-8vo. Ca. 6500 S. Mit zahlreichen (ca. 2000) 
Tafeln. Originale Verlagshalblederbände. (Ebde. 
etw. ausgebessert, St.a.T.). 	 450,-- 

Vollständiges Standardwerk, alphabetisch aufgebaut. Bd. 4 als 
Doppelband erschienen, in Bd. 15 befindet sich das Register.

280. RHEINHEIMER, Martin (Bearb.), 
Bibliographie zur Wirtschafts- und Sozialge-
schichte Schleswig-Holsteins. Bearb. nach Vorar-
beiten von Klaus-J. Lorenzen-Schmidt u. Ingwer 
E. Momsen. Neumünster, Wachholtz Verlag, 1997. 
Gr.-8vo. XXV, 1113 S. Originaler Pappeinband. 
(Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte 
Schleswig-Holsteins, 27). (Ebd. etw. bestoßen, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

281. SCHOTTENLOHER, Karl, 
Bibliographie zur deutschen Geschichte im 
Zeitalter der Glaubensspaltung 1517-1585. 2., 
unveränd. Aufl. 7 Bde. Stuttgart, Anton Hierse-
mann, 1956-1966. 
4to. Zusammen ca. 4650 S. Originale rote Halble-
derbände mit Rückenprägung. (St.a.T.). Insgesamt 
schöner Zustand! 	 180,-- 

Mit dem letzten Bd. 7 von 1966, umfassend „Das Schrifttum von 
1938 bis 1960“, bearb. von Ulrich Thürauf. - Schottenloher (1878–
1954) war Bibliothekar an der Bayerischen Staatsbibliothek in 
München und Erforscher der Buchgeschichte.

275. MAY, Otto Heinrich, Edgar KALT-
HOFF (Hrsg.), 
Niedersächsische Lebensbilder. Im Auftrag der 
Historischen Kommission herausgegeben. 9 Bde. 
(= komplett). Hildesheim und Leipzig, August Lax 
Verlagsbuchhandlung, 1939-1976. 
8vo. Zusammen ca. 3200 Seiten. Mit zahlr. Porträts. 
Originale rote Verlagsleinen mit Rücken- u. Deckel-
titelprägung. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Niedersachsen und Bremen, zuvor: 
für Hannover, Oldenburg, Braunschweig, Schaum-
burg-Lippe und Bremen, 22). Exzellenter Zustand! 
	 180,-- 

276. NEUE DEUTSCHE BIOGRAPHIE 
(NDB). 
Hrsg. von der Historischen Kommission bei der 
Bayerischen Akademie der Wissenschaften. Bde. 
1-26 und Gesamtregister (für ADB und NDB) 
auf CD-Rom. Berlin, Duncker & Humblot, 1953 
(-1964 im Nachdruck, Berlin 1971, ab 1966 neue 
Originalausgabe) - 2016. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 21.000 Seiten. Originale 
rote Verlagsleinenbände mit geprägten Rückenti-
teln. Neuwertiger Zustand! (NP 2890,80 EUR). 
	 1.100,-- 

Alles bisher Erschienene! - „Die NDB ist... keine neue Auflage des 
älteren Werkes [der ADB]. Vielmehr hat es sich als notwendig 
erwiesen, ein neues Werk vorzulegen, so daß kein in der ersten 
Ausgabe enthaltener Beitrag in seiner ursprünglichen Form über-
nommen worden ist. Die ADB, das Werk des Freiherrn Rochus von 
Liliencron, war um 1890 eine große und verdienstvolle Tag. Inzwi-
schen ist mehr als ein halbes Jahrhundert verflossen. In dieser Zeit 
hat die biographische Forschung zahlreiche neue Ergebnisse erar-
beitet. Die Scholastik Scholastik, die bildende Kunst des späten 
Mittelalters und die industrielle Entwicklung der Neuzeit sind 
heute durch die voranschreitende Geschichtswissenschaft in ganz 
anderem Ausmaße als ehedem erschlossen, so daß viele Namen, 
die bei der Herausgabe der ADB noch unbekannt geblieben waren, 
in die Annalen unserer deutschen Geschichte eingegangen sind: 
es geht nicht an, daß man sich künftig nirgends über sie zuver-
lässig orientieren kann. Dazu kommen die vielen Persönlichkeiten, 
die in den letzten fünfzig Jahren die deutsche Kultur bereichert 
haben und nun auch schon der Geschichte angehören. Zudem 
geben Leben und Wirken einer geschichtlichen Gestalt uns heute 
ganz neue Fragen und Gesichtspunkte auf, so daß ältere Bearbei-
tungen nur selten noch genügen können...“ (Vorwort).

273. Wetzer und Welte‘s KIRCHENLE-
XIKON 
oder Encyklopädie der katholischen Theologie 
und ihrer Hülfswissenschaften. Zweite Auflage, 
begonnen von Joseph Cardinal Hergenröther, fort-
gesetzt von Franz Kaulen. Namen- und Sachregi-
ster zu allen zwölf Bänden von Hermann Joseph 
Kamp. Mit einer Einleitung: Zur Benutzung des 
Kirchenlexikons von Melchior Abfalter. 2. Aufl., in 
neuer Bearbeitung, unter Mitwirkung vieler katho-
lischen Gelehrten. 12 Bde. und Registerband. Frei-
burg im Breisgau, Herder‘sche Verlagshandlung, 
1882-1903. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 12500 Seiten. Originale 
Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung. 
(Ebde. etw. beschabt, Bd. 9 fachmännisch leicht 
ausgebessert). 	 160,-- 

274. KOHL, Wilhelm (Hrsg.), 
Westfälische Geschichte in drei Textbänden und 
einem Bild- und Dokumentarband (Bildredaktion 
u. Texte v. Peter Veddeler) sowie einem Register zum 
Gesamtwerk v. Wilhelm Kohl. 5 Bde. Düsseldorf, 
Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, 1983-1984. 
Gr.-8vo. (1:) XV, 823 S.; (2:) 556 S.; (3:) XVI, 645 S.; 
(Bild- u. Dokumentarband:) 479 S.; (Register:) 173 
S. Originale Verlagsleinen mit den OUmschlägen 
(Bde. 1-3 u. Bildbd.) sowie originaler Verlagskarton 
(Register). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Peter Berghaus, Wilhelm Kohl, Gerhard Lange-
meyer, Franz-Josef Schmale, Manfred Wolf, Bernhard Brilling, Karl 
Teppe, Peter Borscheid, Dietmar Petzina, Hans Jürgen Teuteberg, 
Clemens Wischermann u. a.

271. JOURNAL FOR THE STUDY OF 
JUDAISM 
in the Persian, Hellenistic and Roman period. Ed. 
by E. J. C. Tigchelaar, L. M. Teugels, M. Popovic, 
R. Bloch, K. Martin Hogan u.v.a. im Editorial 
Board. Editor emeritus: F. Garcia Martinez. Foun-
ding Editor: A. S. van der Woude. Jge. 1-49 (in 
144 Einzellieferungen = komplett bis Dez. 2018). 
Leiden (und Boston), E. J. Brill, 1970-2018. 
8vo. Originale Verlagskartoneinbände. 	 1.000,-- 

One of the world‘s leading journals on the subject! - „The Journal 
for the Study of Judaism is a leading international forum for 
scholarly discussions on the history, literature and religious 
ideas on Judaism in the Persian, Hellenistic and Roman period. 
It provides biblical scholars, students of rabbinic literature, clas-
sicists and historians with essential information. Since 1970 the 
Journal for the Study of Judaism has been securing its position 
as one of the world‘s leading journals. The Journal for the Study 
of Judaism features an extensive book review section as well as 
a separate section surveying articles“ (Aims & Scope). - Sind die 
ersten Jahrgänge noch in 2 Einzellieferungen erschienen, die ca. 
200 Seiten umfassten, so erscheinen die Jahrgänge seit 1996 in 
4 Einzellieferungen mit oft bis zu 600 Seiten. Im Jahre 1997 ist 
ein eigener Indexband für die Jahrgänge 1 (1970) bis 27 (1996) 
erschienen, zusammengestellt von J. T. A. G. M. van Ruiten, der 
hier selbstverständlich auch im Bestand ist.

272. JÜDISCHES LEXIKON. 
Ein enzyklopädisches Handbuch des jüdischen 
Wissens in vier Bänden. Begründet von Georg 
Herlitz u. Bruno Kirschner. Mit über 2000 Illu-
strationen, Beilagen, Karten und Tabellen. Unter 
Mitarbeit von über 250 jüdischen Gelehrten und 
Schriftstellern und unter redaktioneller Mithilfe 
von Ismar Elbogen, Georg Herlitz, Josef Meisl, 
Aron Sandler, Max Soloweitschik, Felix A. Theil-
haber, Robert Weltsch u. Max Wiener. 4 Bde. (Bd. 
4 in 2 Halbbdn., deshalb zusammen 5 Bde.). Berlin, 
Jüdischer Verlag, 1927. (Nachdruck: Frankfurt am 
Main, Athenäum Verlag, 1987). 
Gr.-8vo. (I:) XXXVIII, 1472 Spalten; (II:) XXXII, 
1728 Sp.; (III:) XXXI, 1446 Sp.; (IV,1:) XXXI, 1590 
Sp.; (IV,2:) XXXI, 1662 Sp. Originale blaue Verlags-
leinen mit reicher Rückengoldprägung. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 180,-- 
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300. DIETZ, Walter, 
Die Wuppertaler Garnnahrung. Geschichte der 
Industrie und des Handels von Elberfeld und 
Barmen 1400 bis 1800. Neustadt a. d. Aisch, Ph. C. 
W. Schmidt, 1957. 
Gr.-8vo. 170 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Bergische Forschungen, hrsg. v. Edmund 
Strutz, IV). (Signatur auf Vorsatz, guter Zustand).
 	 40,-- 

Über das landesherrliche Monopol über die Garnverarbeitung im 
Raum Wuppertal, bestand 1527 bis 1810.

301. DONNERT, Erich, 
Kurland im Ideenbereich der Französischen Revo-
lution. Politische Bewegungen und gesellschaftliche 
Erneuerungsversuche 1789-1795. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1992. 
8vo. 369 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Internationalen Forschungsstelle Demo-
kratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, 
hrsg. v. Helmut Reinalter, 5). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). (NP 112,-- 
EUR). 	 55,-- 

302. DOREN, Alfred, 
Studien aus der Florentiner Wirtschaftsgeschichte. 
2 Bde. Stuttgart, Cotta‘sche Buchhandlung Nachf., 
1901-1908 (Nachdruck, Aalen 1969). 
8vo. XVIII, 583; XXII, 802 S. Originale Verlags-
kunststoffeinbände. (St.a.Tbrückseite u. Schnitt). 
	 80,-- 

I. Die Florentiner Wollentuchindustrie vom 14. bis zum 16. Jahr-
hundert. Eine Beitrag zur Geschichte des modernen Kapitalismus; 
II. Das Florentiner Zunftwesen vom 14. bis zum 16. Jahrhundert.

303. EPSTEIN, S. R., Maarten PRAK 
(Hrsg.), 
Guilds, Innovation, and the European Economy, 
1400-1800. Cambridge, Cambridge University 
Press, 2008. 
8vo. VIII, 352 S. Mit Karten. Originaler Pappein-
band (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 50,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Michael Berlin, S. R. 
Epstein, Ian Anders Gadd, Catharina Lis, Liliane Pérez, Ulrich 
Pfister, Maarten Prak, Reinhold Reith, Hugo Soly, Francesca Trivel-
lato, Anthony Turner, Patrick Wallis.

304. FENSKE, Michaela, 
Marktkultur in der Frühen Neuzeit. Wirtschaft, 
Macht und Unterhaltung auf einem städtischen 
Jahr- und Viehmarkt. Köln, Böhlau, 2006. 
8vo. XII, 326 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 2004. - Beim 
Verlag vergriffen!

305. FISCHER, Thomas, 
Städtische Armut und Armenfürsorge im 15. und 
16. Jahrhundert. Sozialgeschichtliche Untersu-
chungen am Beispiel der Städte Basel, Freiburg i. Br. 
und Straßburg. Göttingen, Otto Schwartz, 1979. 
8vo. 349 S. Originaler Verlagskarton. (Göttinger 
Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Wilhelm Abel u. Karl Heinrich Kaufhold, 
4). Guter Zustand! 	 45,-- 

296. BROHM, Ulrich, 
Die Handwerkspolitik Herzog Augusts des 
Jüngeren von Braunschweig-Wolfenbüttel (1635-
1666). Zur Rolle von Fürstenstaat und Zünften im 
Wiederaufbau nach dem Dreißigjährigen Krieg. 
Stuttgart, Franz Steiner, 1999. 
Gr.-8vo. 379 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- 
und Sozialgeschichte, hrsg. v. Karl Heinrich Kauf-
hold, 21). 	 60,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1996/97.

297. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und Natur-
recht. Ein Beitrag zur Geschichte der Politischen 
Wissenschaft im Deutschland des späten 17. und 
frühen 18. Jahrhunderts. München, Verlag C. H. 
Beck, 1977. 
8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Studien zur Politik, hrsg. von Hans Maier, Kurt 
Sontheimer u. a., 27). Guter Zustand! 	 75,-- 

298. CONRADS, Norbert, 
Die Durchführung der Altranstädter Konvention 
in Schlesien 1707-1709. Köln, Böhlau, 1971. 
Gr.-8vo. XLVII, 413 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Forschungen und Quellen zur 
Kirchen- und Kulturgeschichte Ostdeutschlands, 
hrsg. v. Bernhard Stasiewski, 8). Guter Zustand! 
	 50,-- 

Dissertation, 1971. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Zimmermann auf Vortitel.

299. DENZEL, Markus A., Jan de VRIES, 
Philipp Robinson RÖSSNER (Ed.), 
Small is Beautiful? Interlopers and smaller Trading 
Nations in the Pre-industrial Period. Proceedings 
of the XVth World Economic History Congress 
in Utrecht (Netherlands) 2009. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2011. 
Gr.-8vo. 278 S. Mit Abb., Karten, Tab. u. Diagr. 
Originaler Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel, Gerhard 
Fouquet, Hans Pohl, Beihefte, 213). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Markus A. Denzel, Jan de 
Vries, Victor Enthoven, Martin Krieger, Klas Rönnbäck, Leos Müller, 
Philipp Robinson Rössner, Claudia Schnurmann, Cristian Luca, 
Andrea Bonoldi, Marie-Claude Schöpfer Pfaffen, Gabriel Imboden, 
Ian Blanchard.

290. ARNOLD, Werner, Brage BEI DER 
WIEDEN, Ulrike GLEIXNER (Hrsg.), 
Herzog Heinrich Julius zu Braunschweig und 
Lüneburg (1564-1613): Politiker und Gelehrter 
mit europäischem Profil. Beiträge des Internatio-
nalen Symposions, Wolfenbüttel, 6.-9.10.2013. 
Braunschweig, Appelhans Verlag, 2016. 
8vo. 309 S. Mit Portraits u. Abb. Originaler 
Verlagspappeinband. (Quellen und Forschungen 
zur Braunschweigischen Landesgeschichte, 49). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. - Mit Beiträgen von Brage Bei der Wieden, 
Arnd Reitemeier, Vaclav Buzek, Holger Th. Gräf, Henning Stein-
führer, Barbara Uppenkamp, Jochen Luckhardt, Anja K. Sevcik, 
Matthias Bollmeyer, Carsten Nahrendorf, Florent Gabaude, Petra 
Feuerstein-Herz, Merio Scattola, Mara Wade, Arne Spohr.

291. BAUMGART, Peter, 
Brandenburg-Preußen unter dem Ancien régime. 
Ausgewählte Abhandlungen. Hrsg. v. Frank-Lothar 
Kroll. Berlin, Duncker & Humblot, 2009. 
8vo. VIII, 595 S. Originaler Verlagskarton. (Histo-
rische Forschungen, 92). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 86,-- EUR). 	 60,-- 

292. BIEDERMANN, Karl, 
Deutschland im 18. Jahrhundert. Neudruck der 2. 
Aufl. Leipzig 1880. 2 Bde. (5 Teile und Register) in 
4 Bänden. Aalen, Scientia Verlag, 1969. 
8vo. XX, 423; XXII, 544; X, 440; XIII, (441-) 1244, 
58 S. Originale Verlagskunststoffbände. (St.a.T. und 
Schnitt). 	 175,-- 

I. Deutschlands politische, materielle und soziale Zustände im 
18. Jahrhundert; II. Deutschlands geistige, sittliche und gesellige 
Zustände im 18. Jahrhundert (1. Bis zur Thronbesteigung Fried-
richs des Großen; 2. und 3. Von 1740 bis zum Ende des Jahrhun-
derts, Register).

293. BLAICH, Fritz, 
Die Reichsmonopolgesetzgebung im Zeitalter 
Karls V. Ihre ordnungspolitische Problematik. Stutt-
gart, Gustav Fischer, 1967. 
8vo. XII, 187 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Vergleich von Wirtschaftsord-
nungen, hrsg. v. K. Paul Hensel u. Klemens Pleyer, 
8). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

294. BLAICH, Fritz, 
Die Wirtschaftspolitik des Reichstags im Heiligen 
Römischen Reich. Ein Beitrag zur Problemge-
schichte wirtschaftlichen Gestaltens. Stuttgart, 
Gustav Fischer, 1970. 
8vo. VII, 280 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Vergleich von Wirtschaftsordnungen, hrsg. v. 
K. Paul Hensel u. Klemens Pleyer, 16). (Signatur auf 
Vorsatz, guter Zustand). 	 100,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Abel auf Vortitel. - Habili-
tation, Universität Marburg, 1969.

295. BOG, Ingomar, 
Der Reichsmerkantilismus. Studien zur Wirt-
schaftspolitik des Heiligen Römischen Reiches im 
17. und 18. Jahrhundert. Stuttgart, Gustav Fischer, 
1959. 
8vo. X, 194 S. Originaler Verlagsleinen. (Forschungen 
zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Hrsg. von 
Friedrich Lütge, 1). (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität Erlangen.

287. VIERHAUS, Rudolf, Hans Erich 
BÖDEKER (Hrsg.), 
Biographische Enzyklopädie der deutschsprachigen 
Aufklärung. München, K. G. Saur, 2002. 
Gr.-8vo. XIV, 474 S. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,90 EUR). 	 45,-- 

288. WEHLER, Hans-Ulrich, 
Deutsche Gesellschaftsgeschichte. Bde. 1-4. 
München, C. H. Beck, 1987-2008. 
8vo. Originale Verlagsleinenbände (mit den 
OUmschlägen). Guter Zustand! 	 60,-- 

I. Vom Feudalismus des Alten Reiches bis zur Defensiven Moder-
nisierung der Reformära 1700-1815. München 1987. X, 676 S.; 
II. Von der Reformära bis zur industriellen und politischen „Deut-
schen Doppelrevolution“ 1815-1845/49. München 1987. XI, 914 
S.; III. Von der „Deutschen Doppelrevolution“ bis zum Beginn des 
Ersten Weltkrieges 1849-1914. München 1995. XVIII 1515 S.; IV. 
Vom Beginn des Ersten Weltkriegs bis zur Gründung der beiden 
deutschen Staaten 1914-1949. 3. Aufl. München 2008. XXIV, 1173 
S. - Nicht im Set enthalten ist der 5. Band der Veröffentlichungs-
reihe: Bundesrepublik und DDR 1949-1990. München 2008. XVII, 
529 S.

284. Das STAATSLEXIKON. 
Encyklopädie der sämmtlichen Staatswissen-
schaften für alle Stände. In Verbindung mit vielen 
der angesehensten Publicisten Deutschlands hrsg. 
von Carl von Rotteck und Carl Welcker. Neue, 
durchaus verbesserte und vermehrte Aufl. (redi-
giert von Hermann von Rotteck und Carl Welcker). 
Mit einer Einleitung zum Neudruck von Hartwig 
Brandt und einem Verzeichnis der Mitarbeiter von 
Helga Albrecht. 12 Bde. Altona, Verlag von Johann 
Friedrich Hammerich, 1845-1848. (Nachdruck, 
Frankfurt am Main 1990). 
8vo. Zusammen ca. 10000 S. Originale Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 1268,- EUR). 
	 400,-- 

Auf der Grundlage eines Planes von Friedrich List wurde diese 
erste in Deutschland herausgegebene politische Encyclopädie 
„zum staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzli-
chen Liberalismus“. (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, Band 
4, 1931). Sie war von großem politischen Einfluß auf die öffent-
liche Meinung des deutschen Bürgertums. Neben den Heraus-
gebern, die nahezu 300 Artikel selbst schrieben, gehören zu den 
Autoren Friedrich Bülau, K. J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Fried-
rich Murhardt, Carl Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List.

285. TREUE, Wilhelm (Hrsg.), 
Quellensammlung zur Kulturgeschichte. 18 Bde. 
Göttingen, Musterschmidt-Verlag, 1954-1972. 
8vo. Originale Verlagskartons (Bde. 3 und 10 in 
originalen Verlagsleinen mit dem OUmschlag). 
Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

I. HARTUNG, Fritz, Die Entwicklung der Menschen- und Bürger-
rechte von 1776 bis zur Gegenwart. 4., erw. Aufl., neubearb. 
von Ernst Schraepler. 1972. 342 S.; II. QUIRIN, Karl Heinz, Die 
deutsche Ostsiedlung im Mittelalter. 1954. 139 S. Mehrere Abb. 
im Anhang.; III. TREUE, Wolfgang, Deutsche Parteiprogramme 
seit 1861. 4., erw. Aufl. 1968. 506 S.; IV. EBEL, Wilhelm, Bürger-
liches Rechtsleben zur Hansezeit in Lübecker Ratsurteilen. 1954. 
85 S.; V. HUBATSCH, Walther, Quellen zur Geschichte des Deut-
schen Ordens. 1954. 200 S. Faltkarte im Anhang.; VI. und IX. 
SCHRAEPLER, Ernst, Quellen zur Geschichte der sozialen Frage in 
Deutschland. 2 Bde. 1955 und 1957. 155; 246 S.; VII. PUTTKAMER, 
Ellinor von, Föderative Elemente im deutschen Staatsrecht seit 
1648. 1955. 191 S.; VIII. SERAPHIM, Hans-Günther, Das politi-
sche Tagebuch Alfred Rosenbergs aus den Jahren 1934/35 und 
1939/40. Nach der photographischen Wiedergabe der Handschrift 
aus den Nürnberger Akten hrsg. und erläutert. 1956. 218 S.; X. 
ERDMANN, Gerhard, Die Entwicklung der deutschen Sozialgesetz-
gebung. 2., erw. Aufl. 1957. XI, 405 S.; XI. FISCHER, E. Kurt, Doku-
mente zur Geschichte des deutschen Rundfunks und Fernsehens. 
1957. X, 316 S.; XII. CONZE, Werner, Quellen zur Geschichte der 
deutschen Bauernbefreiung. 1957. 219 S.; XIII. FISCHER, Wolfram, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Handwerks. Selbstzeug-
nisse seit der Reformationszeit. 1957. 183 S.; XIV. KUPISCH, Karl, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Protestantismus (1871-
1945). 1960. 310 S.; XV. GIESE, Gerhardt, Quellen zur deutschen 
Schulgeschichte seit 1800. 1961. 372 S.; XVI. EBEL, Wilhelm, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Arbeitsrechts (bis 1849). 
1964. 295 S.; XVII. TREUE, Wilhelm, Herbert PÖNICKE, Karl-Heinz 
MANEGOLD, Quellen zur Geschichte der industriellen Revolution. 
1966. 285 S.; XVIII. HÖFELE, Karl Heinrich, Geist und Gesellschaft 
der Bismarckzeit (1870-1890). 1967. 519 S.

286. UTZ, Arthur, 
Grundsatzfragen des öffentlichen Lebens. Biblio-
graphie (Darstellung und Kritik). Recht, Gesell-
schaft, Wirtschaft, Staat. Unter Mitwirkung von W. 
Büchi, B. v. Galen u. a. 11 Bde (komplett). Freiburg, 
Herder, 1960-1980. 
8vo. OLwdbde (St.a.T.). 	 180,-- 

Deutsch, französisch, englisch und italienisch.

289. ZÍBRT, Cenek, 
Bibliografie Ceské Historie. 5 Bde. (= komplett). 
Prag, Nákladem Ceské Akademie Cisare Frantiska 
Josefa pro Vedy, 1900-1912. 
Gr.-8vo. (I, 1900:) XVI, 674; (II, 1902:) XI, 1216; 
(III, 1906:) VI, 737, VII, V, IV; (IV, 1909:) II, 720, 
VI, II, IV; (V, 1912:) XIII, 960, III, VI S. Zeitge-
nössische Halblederbände mit Buntpapierbezug, 
Rückenprägung und schönem Marmorschnitt. (mit 
Exlibris u. kl. Privatst.a.T., Ebde. stellenw. leicht 
berieben). 	 480,-- 

Bis heute nicht überholte Standardbibliographie zur Geschichte 
Böhmens. Das Werk besitzt mit seinen Beiträgen zur Hand-
schriftenkunde und älteren Druckergeschichte auch einen allge-
meinen bibliographischen Wert. - Zíbrt (1864-1932) zählt zu den 
bedeutendsten Historikern Tschechiens und Böhmens, der sich 
vor allem auf den Gebieten der Kulturgeschichte, Ethnographie 
und der Bibliographie hervortat. Er publizierte auch unter dem 
Pseudonym E. Horský. Zíbrt war Professor an der Karlsuniversität 
in Prag. Die fünf Bände seiner „Bibliographie der tschechischen 
Geschichte“, deren Zusammenstellung ihm von der Tschechischen 
Akademie der Wissenschaften anvertraut wurde, wurden in den 
Jahren 1900, 1902, 1906, 1909 und 1912 veröffentlicht. - Vgl. 
Schneider 328.

11.	Sozial- und Wirtschaftsgeschichte der
	 (hauptsächlich frühen) Neuzeit
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331. PRESS, Volker, 
Calvinismus und Territorialstaat. Regierung und 
Zentralbehörden der Kurpfalz 1559-1619.  Stutt-
gart, Ernst Klett, 1970. 
8vo. 543 S.  Originaler Verlagsleinen. (Kieler histori-
sche Studien. Hrsg. von Horst Braunert, Karl Diet-
rich Erdmann, Karl Jordan u. a., 7) (Schnitt leicht 
stockfl., sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1966. - 
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

332. SCHRAMM, Percy Ernst, 
Neun Generationen. Dreihundert Jahre deutscher 
„Kulturgeschichte“ im Lichte der Schicksale einer 
Hamburger Bürgerfamilie (1648-1948). 2 Bde. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1963-64. 
Gr.-8vo. 495; 653 S. Mit Stammbäumen u. Abb. 
Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

333. SCHULZE, Winfried (Hrsg.), 
Ständische Gesellschaft und soziale Mobilität. 
München, R. Oldenbourg, 1988. 
8vo. X, 416 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Schriften des historischen 
Kollegs, 12). (OUmschlag bestoßen, sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Winfried Schulze, Otto Gerhard Oexle, Paul 
Münch, Renate Blickle, Gotthardt Frühsorge, Ernst Schubert, 
Arlette Jouanna, George Huppert, Keith Wrightson, Hans R. 
Guggisberg, Rudolf Endres, Volker Press, Rainer u. Trudl Wohlfeil, 
Wolfgang Reinhard, Sigrid Jahns u. Norbert Conrads.

334. SCHUMPETER, Elizabeth Boody, 
English Overseas Trade Statistics 1697-1808. With 
an Introduction by T. S. Ashton and a Memoir of 
Mrs. Schumpeter by Elizabeth W. Gilboy. Oxford, 
At the Clarendon Press, Oxford University Press, 
1960. (Reprinted 1970). 
Quer-4to. VII, 72 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

335. SPIESS, Werner, 
Geschichte der Stadt Braunschweig im Nachmit-
telalter. Vom Ausgang des Mittelalters bis zum Ende 
der Stadtfreiheit (1491-1671). 2 Bde. Braunschweig, 
Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag, 1966. 
8vo. 353; (354-) 790 S. Originale Verlagsleinen mit 
den OUmschägen. (OUmschläge etw. ausgebes-
sert). 	 80,-- 

336. STELTZNER, Georg Andreas, 
Von Wasserleitungen und Teichbau und dem 
Hutthaler Widerwaagesystem. Aufzeichnungen 
zur Oberharzer Wasserwirtschaft. Erfassungszeit-
raum bis etwa 1794. Hrsg. v. Hans-Hugo Nietzel. 
Clausthal-Zellerfeld, Pieper, 2003. 
8vo. 336 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

337. STRIEDER, Jakob, 
Das reiche Augsburg. Ausgewählte Aufsätze zur 
Augsburger und süddeutschen Wirtschaftsge-
schichte des 15. und 16. Jahrhunderts. Hrsg. v. 
Heinz Friedrich Deininger. München, Duncker & 
Humblot, 1938. 
8vo. XIX, 211 S. Mit Portrait, Abb. u. Tab. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 	 75,-- 

327. OESTREICH, Gerhard, 
Strukturprobleme der frühen Neuzeit. Ausgewählte 
Aufsätze. Hrsg. von Brigitta Oestreich. Berlin, 
Duncker und Humblot, 1980. 
8vo. 442 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, 
Tbrückseite und Schnitt, sonst guter Zustand).  
	 40,-- 

328. PARDO, José Casas (Hrsg.), 
Economic Effects of the European Expansion, 
1492-1824. Stuttgart, Franz Steiner, 1992. 
8vo. 512 S. Zahlr. Grafiken. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozial-
geschichte, hrsg. v. Rainer Gömmel u. Jürgen 
Schneider, 51). (St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

Mit englischen und spanischen  Beiträgen von Michel Morineau, 
Antonio-Miguel Bernal, Renate Pieper, Oreste Popescu, Marjorie 
Grice-Hutchinson, Francisco Gómez Camacho, Peter Bernholz u. a.

329. PFEIFFER, Johann Friedrich von, 
Grundsätze der Universal-Kameral-Wissenschaft 
oder deren vier wichtigsten Säulen, nämlich der 
Staats-Regierungskunst, der Polizeiwissenschaft, 
der allgemeinen Staatsökonomie und der Finanz-
wissenschaft. 2 Teile. Frankfurt am Main, 1783. 
(Nachdruck, Aalen, Scientia 1970). 
8vo. 718; 940 S.  Originale Kunstlederbde.  (St.a.T. 
und Schnitt). (NP 185,-- EUR). 	 100,-- 

Pfeiffer (1718-1787) zählt zu den führenden Merkantilisten in 
Deutschland, als Praktiker wie als Theoretiker gleichermaßen 
erfolgreich. Er war wechselnd für verschiedene Fürsten tätig, 
hervorzuheben sind seine Tätigkeiten für Preußen (Landbau und 
friderizianische Siedlungspolitik bis 1750), Hanau (Ausbau der 
Landwirtschaft und des Manufakturwesens, 1778-1781) und 
am Ende (seit 1784) für die Universität Mainz als Professor für 
Kameralistik.

330. PITZ, Ernst, 
Landeskulturtechnik, Marktscheide- und Vermes-
sungswesen im Herzogtum Braunschweig bis zum 
Ende des 18. Jahrhunderts. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1967. 
Gr.-8vo. 432 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen der Niedersächsischen Archivverwal-
tung, 23). 	 40,-- 

322. LITTEN, Mirjam, 
Bürgerrecht und Bekenntnis. Städtische Optionen 
zwischen Konfessionalisierung und Säkularisierung 
in Münster, Hildesheim und Hamburg. Hildesheim, 
Georg Olms, 2003. 
8vo. 372 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Texte und Studien, 22). Verlagsfrischer Zustand! 
	 45,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 2000/2001.

323. MATIS, Herbert (Hrsg.), 
Von der Glückseligkeit des Staates. Staat, Wirt-
schaft und Gesellschaft in Österreich im Zeitalter 
des aufgeklärten Absolutismus. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1981. 
8vo. 558 S. Mit Abb., Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Leonhard Bauer, Peter Berger, Birgit Bolo-
gnese-Leuchtenmüller, Alois Brusatti, Herman Freudenberger, 
Hellmut Janetschek, Herbert Knittler, Gerhard Maresch, Franz 
Mathis, Herbert Mathis, Ralph Melville, Josef Mentschl, Michael 
Mitterauer, Alois Mosser, Gustav Otruba, Roman Sandgruber, 
Manfred Sauer, Mikulás Teich. - Beim Verlag vergriffen!

324. MEYER, Moritz, 
Die Handwerkerpolitik des Großen Kurfürsten und 
König Friedrichs I. (1640-1740). 2 Bde. Minden, J. 
C. C. Bruns Verlag, 1884. 
8vo. XII, 526; VIII, 394 S. Halbleinenbände mit 
goldgeprägten Rückentiteln. (Geschichte der 
preussischen Handwerkerpolitik. Nach amtlichen 
Quellen, 1-2). (St. des königl. preuß. statistischen 
Bureus auf Tb.). 	 120,-- 

325. MÜNSTER, Sebastian, 
Cosmographia, Das ist: Beschreibung der gantzen 
Welt. Darinnen Aller Monarchien, Keyserthumben, 
Königreichen, Fürstenthumben, Graff- und Herr-
schafften, Länderen, Stätten und Gemeinden; 
wie auch aller Geistlichen Stifften, Bisthumben, 
Abteyen, Klöstern, Ursprung, Regiment, Reicht-
humb, Gewalt und Macht, Verenderung, Auff- 
und Abnehmen, zu Fried- und Kriegszeiten, sampt 
aller ubrigen Beschaffenheit. Deßgleichen Aller 
deren, beyer Ständen, Regenten: Keysern, Königen, 
Bäpsten, Bischoffen, Leben, Succession, Genealo-
gien und Stammbäumen. So dann aller Völcker in 
gemein Religion etc. Nachdruckausgabe hrsg. von 
Anne Rücker und Frederik Palm. 2 Bde. Basel, bey 
den Henricpetrinischen (= Heinrich Petri), 1628. 
(Faksimileausgabe: Lahnstein, Edition Offizin in 
der Akzente Versandbuchhandlung, 2007). 
Fol. 4 S. (Einführung), 13 Bll., XXVI „Landtafeln“, 
810; (811-) 1752 S. Originale Verlagspappbände. 
Exzellenter Zustand! 	 100,-- 

Hier vorliegend die unnummerierte „Normal-Ausgabe“, nicht die 
parallel erschienene in Leder gebundene auf die Nummern 1-499 
limitierte Luxus-Ausgabe.

326. NEUGEBAUER, Wolfgang, 
Zentralprovinz im Absolutismus. Brandenburg im 
17. und 18. Jahrhundert. Berlin, Berlin Verlag Arno 
Spitz, 2001. 
8vo. 222 S. Mit Tab. Originaler Verlagspappband. 
(Bibliothek der Brandenburgischen und Preu-
ßischen Geschichte, hrsg. v. Klaus Neitmann u. 
Wolfgang Ribbe, 5. Zugleich Brandenburgische 
Geschichte in Einzeldarstellungen, hrsg. v. Wolf-
gang Ribbe u. Klaus Neitmann, 4). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

316. KOHLER, Alfred, Heinrich LUTZ 
(Hrsg.), 
Alltag im 16. Jahrhundert. Studien zu Lebens-
formen in mitteleuropäischen Städten. München, 
R. Oldenbourg, 1987. 
8vo. 328 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Wiener Beiträge zur Geschichte der Neuzeit, hrsg. 
v. Moritz Csáky, Günther Hamann, Gernot Heiss 
u. a., 14/1987). (St.a.Vortitel u. Tbrückseite, Biblio-
thekssschildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Roman Sandgruber, Wolfgang Brunner, Wolf-
gang Greisenegger, Heide Dienst, Franz Schönfellner, Adalbert 
Mischlewski, Thomas Fröschl, Erwein Eltz, Alfred Kohler, Rose-
marie Aulinger u. Albrecht P. Luttenberger.

317. KOPITZSCH, Franklin, 
Grundzüge einer Sozialgeschichte der Aufklärung 
in Hamburg und Altona. 2 Bde. Hamburg, Hans 
Christians Verlag, 1982. 
8vo. 451; (452-) 813 S. Originale Verlagskartons. 
(Beiträge zur Geschichte Hamburgs, 21). 	 60,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1978.

318. KORGE, Marcel, 
Kollektive Sicherung bei Krankheit und Tod. Fall-
studien zum frühneuzeitlichen Zunfthandwerk in 
städtischen Zentren Sachsens (Chemnitz, Dresden, 
Leipzig und Zwickau).. Stuttgart, Franz Steiner, 
2013. 
Gr.-8vo. 578 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Gewerbe- und Handelsgeschichte der 
vorindustriellen Zeit, hrsg. v. Karl Heinrich Kauf-
hold u. Markus A. Denzel, 33). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 82,-- EUR). 	 55,-- 

Dissertation, Universität Leipzig, 2011/12.

319. KRASCHEWSKI, Hans-Joachim, 
Quellen zum Goslarer Vitriolhandel in der frühen 
Neuzeit (16. Jahrhundert). St. Katharinen, Scripta 
Mercaturae Verlag, 1995. 
8vo. 4 Bll., 258 S. Mit Abb. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

320. LANG, Heinrich, 
Wirtschaften als kulturelle Praxis. Die Florentiner 
Salviati und die Augsburger Welser auf den Märkten 
in Lyon (1507-1559). Stuttgart, Franz Steiner, 2020. 
Gr.-8vo. 724 S. Mit Stammbäumen, Tab. u. Diagr. 
Originaler Verlagspappband. (Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Mark 
Spoerer, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. a., 248). 
(Schnitt etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand). 
(NP 99,-- EUR). 	 65,-- 

Habilitation, Otto-Friedrich-Universität Bamberg, 2016.

321. LIPPELT, Christian, Gerhard 
SCHILDT (Hrsg.), 
Braunschweig-Wolfenbüttel in der frühen Neuzeit. 
Neue historische Forschungen. Braunschweig, 
Appelhans Verlag, 2003. 
Gr.-8vo. 246 S. Mit Karten, Abb. u. Tab. Origi-
naler Verlagskarton. (Quellen und Forschungen zur 
Braunschweigischen Landesgeschichte, 41). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Christian Lippelt, Rainer Jacobs, Sabine 
Bockisch, Michael Fessner, Manuela Sissakis, Thomas Krueger, 
Victor-L. Siemers, Andreas Kulhawy, Olaf März, Peter Bessin, 
Barbara Stroeve, Roland Olthoff, Ewa Herfordt.

312. ISENMANN, Moritz (Hrsg.), 
Merkantilismus. Wiederaufnahme einer Debatte. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2014. 
Gr.-8vo. 288 S. Originaler Verlagskarton. (Viertel-
jahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
- Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, 
Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 228). 	50,-- 

Mit Beiträgen von Moritz Isenmann, Lars Magnusson, Philipp 
Robinson Rössner, Thomas Simon, Jean-Yves Grenier, Wolfgang 
Reinhard, Laurence Fontaine, Gijs Rommelse, Roger Downing, 
Burkhard Nolte, Jochen Hoock, Junko Thérèse Takeda, Guillaume 
Garner.

313. ISENMANN, Mechthild, 
Strategien, Mittel und Wege der inner- und 
zwischenfamiliären Konfliktlösung oberdeutscher 
Handelshäuser im 15. und ‚langen‘ 16. Jahrhundert. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2020. 
Gr.-8vo. 450 S. Mit Tab. Originaler Verlagspapp-
band. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Mark Spoerer, 
Jörg Baten, Markus A. Denzel u. a., 249). (Schnitt 
leicht angeschmutzt, sonst guter Zustand). (NP 
72,-- EUR). 	 45,-- 

Habilitation, Universität Leipzig, 2016.

314. JOHN, Jürgen (Hrsg.), 
Kleinstaaten und Kultur in Thüringen vom 16. bis 
20. Jahrhundert. Weimar, Böhlau, 1994. 
8vo. LXI, 618 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler 
Verlagspappband. Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Jürgen John, Karlheinz Blaschke, Wieland Held, 
Joachim Bauer, Ernst Koch, Günther Hoppe, Frank Boblenz, Vero-
nika Albrecht-Birkner, Detlef Ignasiak, Rainer Hambrecht, Peter 
Lange, Rosalinde Gothe, Hartmut Ross, Jens Riederer, Christoph 
Köhler, Uta Kühn-Stillmark, Christine Theml, Hainer Plaul, Feli-
citas Marwinski, Marina Moritz, Werner Greiling, Werner Grossert, 
Margarete Braungart, Reiner Groß, Gerhard Müller, Sibylle Schüler, 
Konrad Marwinski, Ernst Badstübner u. a.

315. KLINGEBIEL, Thomas, 
Ein Stand für sich? Lokale Amtsträger in der 
Frühen Neuzeit: Untersuchungen zu Staatsbildung 
und Gesellschaftsentwicklung im Hochstift Hildes-
heim und im älteren Fürstentum Wolfenbüttel. 
Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 2002. 
Gr.-8vo. 767 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Niedersachsen und Bremen, 207). 	 45,-- 

Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 2000.

306. GEBAUER, Johannes Heinrich, 
Ausgewählte Aufsätze zur Hildesheimer 
Geschichte. Als Festgabe zum 70. Geburtstag am 
8. August 1938 ihrem Geschichtsschreiber darge-
bracht von der Stadt Hildesheim. Hildesheim und 
Leipzig, August Lax, 1938. 
8vo. VI, 291 S. Mit Portrait, Tab. u. Karte. Originaler 
Verlagsleinen. (Signatur auf T., guter Zustand). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen insbesondere zur Geschichte der Stadt in der Neuzeit 
und im Mittelalter, z. B. zur „Stiftungsurkunde des St. Johannis-
hospitals“ von 1161 oder zu „Kurfürst Joachim I. von Brandenburg 
und die Stadt Hildesheim“.

307. HECKSCHER, Eli F., 
Der Merkantilismus.  Übers. von Gerhard Macken-
roth. 2 Bde.  Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1932. 
Gr.-8vo. XIV, 450; VII, 370 S. Neuere, grüne Halb-
leinebände mit Rückenprägung. 	 160,-- 

Erste deutsche Ausgabe des Standardwerkes. - Heckschers (1879-
1952) Beiträge sind eher wirtschaftsgeschichtlicher denn wirt-
schaftstheoretischer Natur, wenngleich sein Name im sog. „Heck-
scher-Ohlin-Theorem“ etwas anderes nahelegt. Sein Werk über 
den Merkantilismus ist neben einer Arbeit über die Bevölkerungs-
bewegungen in Schweden sein Hauptwerk.

308. HEUVEL, Gerd van den, 
Adlige Herrschaft, bäuerlicher Widerstand und 
territorialstaatliche Souveränität. Die „Hoch- und 
Freiheit Gesmold“ (Hochstift Osnabrück) im 18. 
und frühen 19. Jahrhundert. Hannover, Verlag 
Hahnsche Buchhandlung, 2011. 
Gr.-8vo. 229 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
pappeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Niedersachsen und Bremen, 265). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

309. HÖING, Hubert (Hrsg.), 
Strukturen und Konjunkturen. Faktoren der 
schaumburgischen Wirtschaftsgeschichte. Biele-
feld, Verlag für Regionalgeschichte, 2004. 
8vo. 487 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlagspapp-
einband. (Schaumburger Studien, hrsg. v. Hubert 
Höing, 63). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Karl Heinrich Kaufhold, Gudrun Husmeier, 
Brage Bei der Wieden, Helge Bei der Wieden, Martin Fimpel, Silke 
Wagener-Fimpel, Michael Funk, Annette v. Stieglitz, Dirk Neuber, 
Niklot Klüßendorf, Lothar Eichhorn, Ernst Spannuth, Christine 
Wolters, Roswitha Sommer, Peter Barthold, Karl H. Schneider.

310. HOFMANN-POLSTER, Katharina, 
Der Hof in der Messestadt. Zur Inszenierungspraxis 
des Dresdner Hofes auf den Leipziger Messen 
(1694-1756). Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 2014. 
8vo. 438 S. Mit Diagr. u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozial-
geschichte, hrsg. v. Markus A. Denzel, Jürgen 
Schneider, Andrea Leonardi u. a., 126). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Leipzig, 2014.

311. HUBIG, Werner, 
Konflikte in Weil der Stadt während des 17. und 18. 
Jahrhunderts. Verfassungsentwicklung einer kleinen 
Reichsstadt von 1648 bis 1803. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1994. 
8vo. 6 Bll., 333 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte 
und ihre Hilfswissenschaften, 602). Sehr guter 
Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1992. - Mit 
hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vortitel.
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sind die heutigen Staatsschulden entstanden?“ und dann: „Wie 
sind die heutigen Staatsschulden zu tilgen?“. In einer zweiten 
Abhandlung behandelt er die „Erfahrungen über die verbesserte 
Gründüngung“, in einer dritten und letzten Abhandlung die 
„Erfahrungen über den verbesserten Futter- und Weidebau“. - 
Mit Tabellen über Reinertragsmehrung, Pflanzenarten für Brach-
Gründüngung, Futter- und Weidepflanzen, Einrichtungskunst 
stetig steigender Rente etc. - Nebbien (1778-1841) war Agrarre-
former und Garten- und Landschaftsarchitekt. Er wirkte als Agrar-
planer in Bayern und im heutigen Polen. - Vgl. Humpert 9645.

363. PREYER, W. D., 
Die russische Agrarreform. Jena, Verlag von Gustav 
Fischer, 1914. 
8vo. XIV, 415 S. Mit 10 lithographischen Plänen. 
Halbleinen d. Zt. (mit Buntpapierbezug). (St.a.T.). 
	 65,-- 

364. PRUNS, Herbert, 
Staat und Agrarwirtschaft 1800-1865. Subjekte 
und Mittel der Agrarverfassung und Agrarverwal-
tung im Frühindustrialismus. 2 Bde. (Textband und 
Anhangband). Hamburg und Berlin, Verlag Paul 
Parey, 1978-1979. 
Gr.-8vo. XVI, 327; 127 S. Originale Verlagskar-
tons. (Berichte über Landwirtschaft. Zeitschrift 
für Agrarpolitik und Landwirtschaft. Neue Folge, 
Sonderheft 194). (St.a.Vorsatz u. T., Rückenschilder 
mit Transparentstreifen, sonst guter Zustand). 	40,-- 

365. REIF, Heinz (Hrsg.), 
Ostelbische Agrargesellschaft im Kaiserreich und 
in der Weimarer Republik. Agrarkrise - junker-
liche Interessenpolitik - Modernisierungsstrategien. 
Berlin, Akademie-Verlag, 1994. 
Gr.-8vo. 415 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
pappeinband. Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Hartmut Harnisch, Manfred Jatzlauk, Fusao 
Kato, Maria Blömer, Ilona Buchsteiner, Scott M. Eddie, Klaus Heß, 
Volker Klemm, Walter Achilles, Klaus Herrmann, Wolfgang Jaco-
beit, Hans-Joachim Rook, Jürgen Laubner, Hans-Heinrich Müller, 
Stephan Merl, Leszek Wiatrowski, Wlodzimierz Stepinski, Jens 
Flemming, Wolfram Pyta u. Heinz Reif.

366. REVENTLOW, Christian Ditlev 
Frederik Greve af, 
Forslag til en forbedret Skovdrift grundet paa under-
soegelser over traeernes vegetation I Danmarks of 
Slesvigs skove. Udgivet paa Hans Soennedatter, 
Lehnsgrevinde B. Reventlow‘s Foranstaltning af W. 
Gyldenfeldt. Kjoebenhavn, I Commission Hos P. 
Hauberg, 1879. 
Gr.-8vo. X, 206 S., 1 Bl. Mit 20 Falttafeln, zahlr. 
Tabellen und Figuren im Text. Neuer Halbleinen-
einband. (alter, blasser St.a.T.). 	 100,-- 

Erste Ausgabe aus der Feder des deutsch-tschechischen Philoso-
phen und sozialdemokratischen Politikers (1854-1938), der nach 
dem Tode seines Freundes Friedrich Engels zum Wortführer eines 
„orthodoxen Marxismus“ innerhalb der SPD wurde.

358. KNAPP, Theodor, 
Neue Beiträge zur Rechts- und Wirtschaftsge-
schichte des württembergischen Bauernstandes. 1. 
(Bd. 2) u. 2., völlig umgearb. (Bd. 1) Aufl. 2 Bde. 
Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen Buchhand-
lung, 1919. 
8vo. VII, 210; X, 234 S. Einfache Halbleinen. 
(St.a.T.). 	 70,-- 

I. Der Bauer im heutigen Württemberg. Verfassung, Recht und 
Wirtschaft vom Aufgang des Mittelalters bis zur Bauernentlastung 
des 19. Jahrhunderts; II. Nachweise und Ergänzungen.

359. Die LANDWIRTSCHAFT 
und das Forstwesen im Herzogthume Braunschweig. 
Festgabe für die 20. Versammlung deutscher Land- 
und Forstwirte. Braunschweig, Gebrüder Meyer, 
1858. 
Gr.-8vo. VIII, CCXL, 275 S. Mit Titelbild u. 
Karten im Anhang. Originaler Pappeinband. (Ebd. 
bestoßen, leicht stockfl., sonst guter Zustand). 	75,-- 

360. MARTENS, Heinrich, 
Die Agrarreformen in Irland, ihre Ursachen, ihre 
Durchführung und ihre Wirkungen. München und 
Leipzig, Verlag von Duncker und Humblot, 1915. 
8vo. XIV, 282 S. (letzte Seiten mit Abbildungen), 
2 Faltkarten im Anhang. Neuer, roter Leinenband. 
(Staats- und sozialwissenschaftliche Forschungen, 
hrsg. von Gustav Schmoller und Max Sering, 177). 
	 65,-- 

361. MAURER, Georg Ludwig von, 
Geschichte der Dorfverfassung in Deutschland. 
2 Bde. Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 
1865-1866. 
8vo. XI, 378; X, 496 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit Buntpapierbezug. (privater Blindprägest. 
a. Tb.). 	 160,-- 

Vom Verfasser selbst als eine Fortsetzung seiner „Geschichte der 
Fronhöfe ...“ betrachtet. Damit betrat er noch weitgehend uner-
forschtes Gebiet. - Vgl. NDB 6, 437.

362. NEBBIEN, C(hristian) H(einrich), 
Der schuldenfreie Staat, oder landwirthschaftliche 
Ansichten und Erfahrungen in Hinsicht auf allge-
meine Schuldentilgung, sowohl der Landgüter als 
der Staaten. Berlin, Reimer, 1834. 
8vo. VI, 196 S. Mit 7 (davon 6 gefalteten) Tabellen 
u. Tafeln. Neue, schlichte Broschur. 	 120,-- 

Einzige Ausgabe. - Nebbien fragt in der ersten Abhandlung „Wie 

353. HAGEMANN, Theodor, 
Handbuch des Landwirthschaftsrechts. Hannover, 
bei den Gebrüdern Hahn, 1807. 
8vo. XLIV, 795 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
geprägtem Rückenschild und schönem Rotschnitt. 
	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Hagemann (1761-1827) studierte in Helmstedt 
und Göttingen die Rechtswissenschaften, wurde auf Empfeh-
lung Pütters an die Universität Helmstedt und dann, ebenfalls 
auf Empfehlung seines ehemaligen Lehrers an der Universität 
Göttingen, als Hofrat an die Justizkanzlei in Celle berufen, wo er 
bis zum Oberappellationsrat aufstieg. Der gute Ruf Hagemanns 
im Bereich des Landwirtschaftsrechts wegen der vorliegenden 
Veröffentlichung bewog Albrecht Daniel Thaer dazu, Hagemann 
als Professor für das Landwirtschaftliche Lehrinstitut in Celle zu 
gewinnen, was letztlich durch die französische Besatzung verhin-
dert wurde. Im Jahre 1817 wurde er in die Königliche Gesellschaft 
des Landbaues berufen.

354. HORLACHER, Michael, Franz 
HÖRENZ u. a.,  
Preisbewegung landwirtschaftlicher Güter in 
einigen Teilen Bayerns während der Jahre 1900 
bis 1910. Mit einer Einleitung von Lujo Brentano. 
München und Leipzig, Duncker & Humblot, 1914. 
8vo. XXI, 711 S. Mit 2 Karten.  Neuer Hlwdbd 
(St.a.T.). 	 75,-- 

355. IMMEL, Richard, 
Das Schrifttum über Forstwesen, Holzwirtschaft, 
Jagd, Fischerei und Naturschutz in Hessen und 
Rheinland-Pfalz. Unter Berücksichtigung angren-
zender Gebiete von Baden-Württemberg, Bayern 
und Nordrhein-Westfalen. Mainz, Verlag Schmidt, 
1958. 
Gr.-8vo. 8 Bll., 1039 S. Originaler Halbleinen mit 
marmoriertem Papierbezug. (St.a.Tbrückseite u. 
Vorsatz). 	 90,-- 

356. JANETZKE, Norbert, 
Dorf und Moderne. Ländliche Welt zwischen 
Tradition und Umbruch seit dem 18. Jahrhundert. 
Zur Geschichte der Gemeinde Hattorf a. Harz. 
Lage, Jacobs Verlag, 2004. 
Gr.-8vo. 423 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
karton. 	 50,-- 

357. KAUTSKY, Karl, 
Die Agrarfrage. Eine Uebersicht über die Tendenzen 
der modernen Landwirthschaft und die Agrarpolitik 
der Sozialdemokratie. Stuttgart, Verlag von J. H. W. 
Dietz Nachf., 1899. 
8vo. VIII, 451 S. Zahlr. Tabellen im Text. Neuerer 
Halbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, 
kl. Rückenschild). 	 140,-- 

und Peter Hüttenberger; III. Die Industrie- und Verwaltungsstadt 
(20. Jahrhundert). Von Peter Hüttenberger; IV. Register und Zeit-
tafel zum Gesamtwerk. Von Hugo Weidenhaupt.

345. WESOLY, Kurt, 
Lehrlinge und Handwerksgesellen am Mittelrhein. 
Ihre soziale Lage und ihre Organisation vom 14. bis 
ins 17. Jahrhundert. Frankfurt am Main, Waldemar 
Kramer, 1985. 
Gr.-8vo. 416 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien zur Frankfurter Geschichte, hrsg. v. Wolf-
gang Klötzer u. Dieter Rebentisch, 18). Sehr guter 
Zustand! 	 100,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 1983. - Seit langer Zeit 
vergriffenes Werk! Kein Eintrag im KVK.

346. Der WOHLEINGERICHTETE 
STAAT 
des (...) Königreichs Ophir. Herausgegeben und 
eingeleitet von Hans Wagener. Mitarbeit: Laurence 
G. Lyon. Leipzig, Friedrich Groschuff, 1699. 
(Nachdruck, Bern 1987). 
8vo. 55, 608 S., 54 Bll. Originaler Ledereinband. 
(Nachdrucke deutscher Literatur des 17. Jahrhun-
derts, hrsg. v. Blake Lee Spahr, 15). Neuwertiger 
Zustand! (NP 98,10 EUR). 	 60,-- 

347. ZWICKY, J. P. (Bearb.),  
Familien- und Industriegeschichte Schmid von 
Thalwill 1318-1930. Zürich, Hans Schatzmann, 
1930. 
Fol. 252 S. Mit zahlr. Bildern. Originaler blauer 
Verlagsleinen (mit goldfarbener Deckelprägung). 
	 80,-- 

341. TROITZSCH, Ulrich (Hrsg.), 
Technologischer Wandel im 18. Jahrhundert. 
Wolfenbüttel, Herzog August Bibliothek, 1981. 
8vo. 246 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Wolfenbütteler Forschungen, 14). Sehr 
guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Ulrich Troitzsch, Arnout van Schelven, S. D. 
Chapman, Gustav Otruba, Herman Freudenberger, Mikulás Teich, 
Heinz-Rudi Spiegel, Henning Eichberg, Rudolf Forberger, Wolfhard 
Weber, Eckart Schremmer, Gabriele Wohlauf.

342. VOGTHERR, Hans-Jürgen, 
Tile Hagemanns Uelzen. Eine norddeutsche Klein-
stadt am Ende des 16. Jahrhunderts. Hannover, 
Hahnsche Buchhandlung Hannover, 2009. 
Gr.-8vo. 476 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
pappband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Niedersachsen und Bremen, 251). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 65,-- 

343. WALLERSTEIN, Immanuel, 
Das moderne Weltsystem.  Kapitalistische Land-
wirtschaft und die Entstehung der europäischen 
Weltwirtschaft im 16. Jahrhundert. Aus dem Ameri-
kanischen von Angelika Schweikhart. Frankfurt am 
Main, Syndikat, 1986. 
8vo. 595 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

344. WEIDENHAUPT, Hugo (Hrsg.), 
Düsseldorf. Geschichte von den Ursprüngen bis 
ins 20. Jahrhundert. Im Auftrag der Landeshaupt-
stadt Düsseldorf herausgegeben. 4 Bde. Düsseldorf, 
Schwann, 1988-1990. 
8vo. Originale Verlagsleinen und Originalkarton 
(Bd. 4). (St.a.T., gutes Bibliotheksexemplar). 	100,-- 

I. Von der ersten Besiedlung zur frühneuzeitlichen Stadt (bis 
1614). Mit Beiträgen von Günther Glebe, Wolfgang Schirmer, Erich 
Wisplinghoff u. a.; II. Von der Residenzstadt zur Beamtenstadt 
(1614-1900). Mit Beiträgen von Klaus Müller, Hugo Weidenhaupt 

338. STROHM, Christoph, 
Ethik im frühen Calvinismus. Humanistische 
Einflüsse, philosophische, juristische und theologi-
sche Argumentationen sowie mentalitätsgeschicht-
liche Aspekte am Beispiel des Calvin-Schülers 
Lambertus Danaeus. Berlin, de Gruyter, 1996. 
Gr.-8vo. XXI, 789 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Arbeiten zur Kirchengeschichte, hrsg. v. Christoph 
Markschies, Joachim Mehlhausen, Gerhard Müller, 
65). (NP 209,-- EUR). 	 80,-- 

339. SÜSSMILCH, Johann Peter, 
Die göttliche Ordnung in den Veränderungen des 
menschlichen Geschlechts, aus der Geburt, Tod, 
und Fortpflanzung desselben. Nebst einer Vorrede 
Herrn Christian Wolffens. Berlin, zu finden bey J. C. 
Spener, 1741. (Nachdruck, Düsseldorf 2001). 
8vo. Tb., 3 Bll., 356 S. Mit 18 (tlw. gefalteten) 
Tabellen im Anhang. Originaler Verlagsleder-
band mit reicher Rückenvergoldung und schönem 
Rotschnitt. (Klassiker der Nationaökonomie im 
Verlag Wirtschaft und Finanzen, hrsg. von Arnold 
Heertje, Bertram Schefold u. a.). Neuwertiger 
Zustand! 	 100,-- 

Nr. 103 der einmaligen Auflage dieser Ausgabe von 300 nume-
rierten Exemplaren. - Anbei: ELSNER, Eckart, Herwig BIRG und 
Jacqueline HECHT, Vademecum zu dem deutschen Klassiker der 
Bevölkerungswissenschaft. 3 Beiträge. Düsseldorf, Verlag Wirt-
schaft und Finanzen, 2001. 215 S. Originaler Verlagspappband.

340. TÄUBRICH, Rainer, 
Herzog Heinrich der Jüngere von Braunschweig-
Wolfenbüttel (1489-1568). Leben und Politik bis 
zum Primogeniturvertrag von 1535. Braunschweig, 
Selbstverlag des Braunschweigischen Geschichts-
vereins, 1991. 
Gr.-8vo. 348 S. Originaler Verlagskarton. (Quellen 
und Forschungen zur braunschweigischen 
Geschichte, 29). 	 45,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1987/88.

12a. 	Agrar- und Forstwirtschaft, Bauerntum und Dorfgesellschaft

351. BÜNZ, Enno (Hrsg.), 
Landwirtschaft und Dorfgesellschaft im ausgehenden 
Mittelalter. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2020. 
8vo. 470 S. Mit Diagr. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, LXXXIX). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 65,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Enno Bünz, Heinrich Dormeier, Peter Rückert, Bjorn 
Poulsen, Michael Matheus, Philipp Robinson Rössner, Stefan Sonde-
regger, Uwe Schirmer, Christine Reinle, Kurt Andermann, Werner 
Rösener, Sigrid Hirbodian.

352. FLORINUS, Franz Philipp, 
Oeconomus Prudens et Legalis. Oder Allgemeiner 
kluger und rechts-verständiger Haus-Vatter, bestehend 
in neun Büchern etc. 2 Bde. Nürnberg, Franckfurt und 
Leipzig, in Verlegung Christoph Riegels, 1722. (Nach-
druck: Saarbrücken, Fines Mundi, 2014). 
4to. Titelkupfer, Tb., 4 Bll., 642; (643-) 1230, 178 S., 
28 Bll. (Register). Originale Verlagsleinen mit Papier-
bezug auf Vorderdeckel und Rückenprägung. Exzel-
lenter Zustand! 	 120,-- 

Der vorliegende Faksimilereprint wurde gegenüber dem Original um 
ca. 15% verkleinert. Es war seinerzeit eine auf 300 Exemplare limi-
tierte exklusive Sonderedition, die von der Frölich und Kaufmann 
Verlag und Versand GmbH in Auftrag gegeben wurde. Das vorliegende 
Exemplar trägt die Nummer 016. - Florin (1649-1699) begründete mit 
vorliegendem Werk die sog. Hausväterliteratur, einer Ökonomik des 
landwirtschaftlichen Haushaltes, die vor allem an adelige Landgüter-
besitzer und deren Verwalter gerichtet war.

348. ABEL, Wilhelm, 
Agrarkrisen und Agrarkonjunktur in Mitteleuropa 
vom 13. bis zum 19. Jahrhundert. Berlin, Verlagsbuch-
handlung Paul Parey, 1935. 
Gr.-8vo. 179 S. Mit 12 Abb. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz u. T., Signatur auf Vorsatz, Rückenschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

Seltene Erstausgabe!

349. ABEL, Wilhelm, 
Die Träger des deutschen Getreidehandels. Disserta-
tion. Kiel, Christian-Albrechts-Universität, 1929. 
8vo. X, 135 S. Originale Broschur. (Signatur auf 
Vorsatz, guter Zustand). 	 80,-- 

350. BRACHT, Johannes, Ulrich PFISTER, 
Landpacht, Marktgesellschaft und agrarische Entwick-
lung. Fünf Adelsgüter zwischen Rhein und Weser, 16. 
bis 19. Jahrhundert. Stuttgart, Franz Steiner, 2020. 
Gr.-8vo. 364 S. Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. Origi-
naler Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Mark 
Spoerer, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. a., 247). 
(Schnitt etw. verschmutzt, sonst guter Zustand). (NP 
59,-- EUR). 	 40,-- 

348 352
353

357 366
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8vo. VIII, 327 S., mit 22 Tabellen, 8 in den Text 
gedruckten Abb. und 4 Karten als Beilage. Einfa-
cher zeitgenössischer Halbleinenband mit neuem 
Rückentitelschild. 	 160,-- 

Der bekannteste unter den Herausgebern ist Friedrich Klockmann 
(1858-1937), bis heute eine Berühmtheit unter den deutschen 
Mineralogen und Geologen. Er ist der Verfasser des bedeutend-
sten „Lehrbuch der Mineralogie“, war Professor an der Berg-
akademie Clausthal und zuletzt an der Technischen Hochschule 
Aachen.

Brauchtum. Jahresfeste. Wintersport in der Vergangenheit. 04. 
Aufl.; Bd. 2: Beiträge aus der Heimatgeschichte des Oberharzes. 
03. Aufl.; Bd. 3: Die Harzheimat, wie sie einst war. Bearb. u. erg. v. 
Werner Hildebrandt. Im Anhang das Mundartgedicht „Es Barbrig 
ofn Ewerharz“ aus dem Jahr 1841 von Fr. Ullrich. 02., durchges. 
Aufl.

384. Kaliwirtschaft: VERHANDLUNGEN 
der Sozialisierungs-Kommission über die Kaliwirt-
schaft. Berlin, Verlag Hans Robert Engelmann, 
1921. 
8vo. V, 496 S. Mit Tabellen im Text und einer Falt-
karte im Anhang. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 	 100,-- 

Mitglieder der Kommission waren u. a.: Karl Ballod, Rudolf 
Hilferding, Karl Kautsky, Robert Kuczynski, Emil Lederer, Walter 
Rathenau, Friedrich Carl von Siemens, Alfred Weber und Rudolf 
Wissell. Insgesamt bestand die Kommission aus 21 Mitgliedern.

385. Karsten: WALTER, Hans-Henning 
(Hrsg.), 
Carl Johann Bernhard Karsten 1782-1853. 
Chemiker, Metallurge, Salinist und preußischer 
Bergbeamter. Tagung vom 22. bis 24. August 2003 
in der Saigerhütte Olbernhau-Grünthal bei Freiberg 
in Sachsen. Freiberg, Drei Birken Verlag, 2004. 
Gr.-8vo. 480 S. Mit 100 Abb u. Tab. Originaler 
Verlagspappband. 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Henning Walter, Horst Remane, Claus 
Priesner, Siegfried Schönherr, Gerhard Görmar, Jakob Vogel, 
Konrad Fuchs, Joachim Krüger, Bernd Lychatz, Volkmar Held, 
Hans-Gert Bachmann, Lothar Suhling, Alfred Weiß, Johannes 
Mager, Hans-Heinz Emons, Heinz Walter Wild, Bernd Kölbel, 
Günther Beck, Peter Piasecki, Johannes Henke, Frieder Jentsch, 
Christel Grau, Harald Witthöft, Jürgen Luh, Detlev Karsten, Ursula 
Walter u. a.

386. KELLENBENZ, Hermann, 
Precious Metals in the Age of Expansion. Papers of 
the XIVth International Congress of the Historical 
Sciences. Introduced and edited on behalf of the 
International Economic History Association. Stutt-
gart, Klett-Cotta, 1981. 
8vo. 364 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte, 
hrsg. v. Hermann Kellenbenz u. Jürgen Schneider, 
2). Sehr guter Zustand! 	 70,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Wolfgang von Stromer, 
Oszkár Paulinyi, Sima Cirkovic, Ekkehard Westermann, Herman 
Van der Wee, Ian Blanchard, Eugenia W. Herbert, Franz Binder, 
Ádám Szászdi, Adon A. u. Jeanne P. Gordus, Michel Morineau, Tsing 
Yuan, Atsushi Kobata, Kristof Glamann u. Hermann Kellenbenz.

387. KLAGES, Hans, 
Die Entwicklung der Kulturlandschaft im ehema-
ligen Fürstentum Blankenburg. Historisch-geogra-
phische Untersuchungen über das Werk des Oberjä-
germeisters Johann Georg von Langen im Harz. Bad 
Godesberg, Selbstverlag der Bundesforschungsan-
stalt für Landeskunde und Raumordnung, 1968. 
Gr.-8vo. XIII, 219 S. Mit 17 Karten u. 18 Abb. 
Originaler Verlagskarton (mit OUmschlag). 
(Forschungen zur deutschen Landeskunde, hrsg. v. 
E. Meynen, 170). Guter Zustand! 	 40,-- 

388. KLOCKMANN, F(riedrich), H. 
BANNIZA, A. LENGEMANN u. A. 
SYMPHER (Hrsg.), 
Das Berg- und Hüttenwesen des Oberharzes. Unter 
Mitwirkung einer Anzahl Fachgenossen aus Anlass 
des VI. Allgemeinen Deutschen Bergmannstages zu 
Hannover. Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 
1895. 

376. BRÜNING, Kurt, 
Der Bergbau im Harze und im Mansfeldschen. 
Untersuchungen zu einer Wirtschaftsgeogra-
phie der Harzer Rohstoffe. Braunschweig, Georg 
Westermann, 1926. 
Gr.-8vo. 214 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Origi-
naler Verlagsleinen. (Wirtschaftswissenschaft-
liche Gesellschaft zum Studium Niedersachsens, 
Reihe B: Forschungen, 1). (St.a.Vorsatz, Ebd. etw. 
verschmutzt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

377. DENNERT, H(erbert), 
Quellen zur Geschichte des Bergbaus und des 
Hüttenwesens im Westharz von 1524 bis 1631. Aus 
den Akten „Historische Nachrichten“ des althan-
noverschen bergbaulichen Archivs des Oberberg-
amts in Clausthal-Zellerfeld Fach 1 a bis 7 a mit 
66 Bänden. Zusammengestellt von Oberbergrat a. 
D. H. Dennert. Clausthal- Zellerfeld, o. V., 1981. 
8vo. 2 Bll., 399 S. Mit Tab. Karton. (Aufkleber auf 
Vorsatz, Signatur auf T., sonst guter Zustand). 	45,-- 

378. DIRKS, Hans G., 
Chronik der Bergstadt Wildemann. 2 Bde. 
Clausthal-Zellerfeld, Papierflieger, 1996-1997. 
8vo. 240; 204 S. Mit Abb. u. Karten. Originale 
Verlagskartons. 	 60,-- 

Bd. 1: Von Anbeginn bis 1914. Bd. 2: Von 1914-1997.

379. EPSTEIN, Max, 
Die englische Goldminen-Industrie. Dresden, 
Verlag Böhmert, 1904. 
8vo. VIII, 416, XXXIV S. Hlwd. (Mitteilungen der 
Gesellschaft für wirtschaftliche Ausbildung, 4). 
(St.a.T., Titelrücks. und Vorsatz). 	 65,-- 

380. ERCKER, Lazarus, 
Drei Schriften: Das Kleine Probierbuch von 1556. 
Vom Rammelsberge, und dessen Bergwerk, ein 
kurzer Bericht von 1565 und Das Münzbuch von 
1563. Bearbeitet und eingeleitet von Paul Reinhard 
Beierlein. Herausgegeben von Heinrich Winkel-
mann. Bochum, Vereinigung der Freunde von 
Kunst und Kultur im Bergbau, 1968. 
8vo. 335 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! 	 40,-- 

381. FREMDLING, Rainer, 
Technologischer Wandel und internationaler 
Handel im 18. und 19. Jahrhundert. Die Eisenindu-
strien in Großbritannien, Belgien, Frankreich und 
Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 1986. 
8vo. 493 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Wolfram Fischer, 35). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 69,90 EUR). 	 45,-- 

Habilitation, Universität Münster/ Freie Universität Berlin, 1982.

382. HEYSE, Gustav, 
Beiträge zur Kenntnis des Harzes, seiner Geschichte, 
Literatur und seines Münzwesens. Eine Reihe von 
Abhandlungen. 2., sehr vermehrte Aufl. Aschers-
leben, L. Schnock‘s Buchhandlung, 1874. 
Gr.-8vo. VII, 156 S. Leinen. Sehr guter Zustand! 
	 45,-- 

383. HUMM, Albert, 
Aus längst vergangenen Tagen. Heimatgeschichte 
des Oberharzes in Wort und Bild. 3 Bde. Clausthal-
Zellerfeld, Piepersche Druckerei und Verlag, 1993. 
Gr.-8vo. 160; 230; 231 S. Mit Abb. Mit originalen 
Pappeinbänden (mit OUmschlägen). 	 60,-- 

Bd. 1: Bergbau- und Hüttenbetriebe. Frühere Berufe. Volks- und 

372. WÄSER, Johann Wilhelm, 
Historische Vergleichung verschiedener Gebräuche 
und Verbesserungen in der Landwirthschaft. Eine 
Sammlung auserlesener Geschichten, Erzählungen 
und Aufsätze zur Belehrung durch Beyspiele und 
zur angenehmen Unterhaltung für den Landwirth. 
Aus den besten ökonomischen Schriften und Reise-
beschreibungen mit Zusätzen und Anmerkungen. 
Berlin, bey Friedrich Maurer, 1794. 
8vo. XII, 2 Bll., 398 S., 1 Bl. Zeitgenössischer einfa-
cher Pappband. (stellenw. leicht stockfl.). 	 160,-- 

369. SERING, Max, 
Erbrecht und Agrarverfassung in Schleswig-
Holstein auf geschichtlicher Grundlage. Mit 
Beiträgen von Rudolf Lerch, Peter Petersen und 
Oskar Büchner. Berlin, Verlagsbuchhandlung Paul 
Parey, 1908. 
8vo. XXVIII, 588, (Anlagen:) 180 S. Mit 2 Karten 
im Anhang. Einfacher Halbleinen mit aufge-
brachter OBroschur. (Die Vererbung des ländlichen 
Grundbesitzes im Königreich Preussen. Im Kgl. 
Ministeriums für Landwirtschaft, Domänen und 
Forsten, hrsg. von M. Sering, 7). 	 80,-- 

370. Thünen: STAMER, Hans, Günther 
FRATZSCHER, 
Johann Heinrich von Thünen. Seine Erkenntnisse 
aus wissenschaftlicher Sicht (1783-1850). Münster-
Hiltrup, Landwirtschaftsverlag, 1995. 
Gr.-8vo. 322 S. Mit Tab., Abb. u. Diagr. Originale 
Broschur. (Berichte über Landwirtschaft, Zeit-
schrift für Agrarpolitik und Landwirtschaft, hrsg. 
v. Bundesministerium für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten, Neue Folge, 210. Sonderheft). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Hans Stamer, Thomas De Maizière, Edwin von 
Böventer, Ernst Giese, Siegfried Bauer, Hans Kögl, Ilona Buch-
steiner, Reinhard Schwarze, Eberhard Gerhardt, Werner Engel-
hardt, Robert W. Peplies, Elisabeth Wininger, Robert B. Honea u. 
a. - Mit handschriftlicher Widmung eines Verfassers für Prof. Kauf-
hold auf Vorsatz.

371. ULBRICHT, Otto, 
Englische Landwirtschaft in Kurhannover in der 
zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. Ansätze zu 
historischer Diffusionsforschung. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1980. 
8vo. 407 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Wolfram 
Fischer, 32). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität Kiel, 1978.

Forstwissenschaftliche Reformschrift Reventlows, wohl veröffent-
licht von seiner Enkelin. - Reventlow (1748-1827) konnte unter 
Andreas Peter Bernstorff und mit Billigung König Friedrichs VI. 
die Landreform in Dänemark vorantreiben, um die Lebensbedin-
gungen auf dem Land zu verbessern. Daneben bemühte er sich 
um einen Freihandel zwischen den skandinavischen Königreichen.

367. SCHLUMBOHM, Jürgen, 
Lebensläufe, Familien, Höfe. Die Bauern und 
Heuerleute des Osnabrückischen Kirchspiels Belm 
in proto-industrieller Zeit, 1650-1860. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1994. 
Gr.-8vo. 690 S. Mit Abb., Karten, Diagr. u. Tab. 
Originaler Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Geschichte, 110). Sehr 
guter Zustand! 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Carl-von-Ossietzky-Universität Oldenburg, 
1992. - Beim Verlag vergriffen!

368. SEIDENSTICKER, August, 
Rechts- und Wirthschafts-Geschichte norddeut-
scher Forsten besonders im Lande Hannover. 2 Bde. 
Göttingen, Dieterich‘sche Universitäts-Buchhand-
lung (L. Horstmann), 1896. 
8vo. XX, 450; IX, 588 S. Mit Karte. Zeitgenössische 
Interimsbroschuren. (Broschuren leicht ausgebes-
sert). 	 240,-- 

Erste Ausgabe. - Seidensticker (1820-1899) studierte nach seiner 
forstlichen Lehrzeit in Göttingen die Forstwissenschaften, u. 
a. bei Bartling (Botanik), Hausmann (Mineralogie und Boden-
kunde) und Meyer (Entomologie). Neben seinem Studium war er 
in verschiedenen Positionen als Förster angestellt, so in Aerzen, 
Marienau, Nienover, Schoningen, Hannover, Lüneburg und Frank-
furt/Oder. Daneben fand er noch die Zeit für seine wissenschaft-
lichen Arbeiten. „Seidensticker war ein überaus fleißiger Schrift-
steller, dessen Thätigkeit sich auf fast alle Zweige der Forstwissen-
schaft erstreckte. Mit Vorliebe und entschiedenem Erfolge bear-
beitete er namentlich das Gebiet der Forstgeschichte, und zwar 
nicht nur in selbständigen Werken, sondern auch in zahlreichen 
Abhandlungen in der forstlichen Zeitschriften-Litteratur“ (vgl. R. 
Heß, ADB). Hochgelobt wurde seine „Waldgeschichte des Alter-
tums“, die ebenfalls in 2 Bänden im Jahre 1886 erschienen war. 
- 1. Bausteine; 2. Geschichte der Forsten.

375. BEDDIES, Thomas, 
Becken und Geschütze. Der Harz und sein nördliches Vorland als Metallge-
werbelandschaft in Mittelalter und früher Neuzeit. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1996. 
8vo. 430 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe 
III: Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 698). 	 50,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 1994. - Beim Verlag vergriffen!

373. AGRICOLA, Georg, 
Vom Bergkwerck XII Bücher arin alle Empter, Instrument, Gezeuge unnd 
alles zu disem handel gehörig, mitt schönen figuren vor-bildet, und klärlich 
beschriben seindt, erstlich in Lateinischer Sprach, durch den hochgelerten und 
weittberümpten Herrn Georgium Agricolam, Doctorn unnd Bürgermeistern 
der Churfürstlichen Statt Kempnitz, jezundt aber verteüscht, durch den Acht-
paren unnd hochgelerten Herrn Philippum Bechium, Philosophen, Artzet, 
und in der Loblichen Universitet zu Basel Professorn. Nachdruckausgabe mit 
dem Kommentarband von Hans Prescher. Hauptband u. Kommentarband im 
Schuber. Basel, Jeronymus Froben, und Niclausen Bischoff, 1557. (Faksimile-
druck: Weinheim, Acta humaniora der VCH Verlagsgesellschaft, 1985). 
4to. Tb., 3 Bll. (Vorred), CCCCXCI Seiten, 6 Bll., (Kommentarband:) 
PRESCHER, Hans, Georgius Agricola. Persönlichkeit und Wirken für den 
Bergbau und das Hüttenwesen des 16. Jahrhunderts. Weinheim, Acta huma-
niora der VCH Verlagsgesellschaft, 1985. 161 S. Originaler Verlagsleinen mit 
ledernem Rückentitelschild u. Deckelprägung, Kommentarbd. in originalem 
Verlagskarton. (Kommentarbd. u. Schuber leicht ausgebessert). 
	 65,-- 

Nachdruck der deutschsprachigen Ausgabe, Basel 1557. Ins Deutsche übertragen von Philipp Bech.

374. BARTELS, Christoph, 
Vom frühneuzeitlichen Montangewerbe zur Bergbauindustrie. Erzbergbau im 
Oberharz 1635-1866. Bochum, Deutsches Bergbau-Museum, 1992. 
Gr.-8vo. 740 S. Mit Karten, Abb., Diagr. u. Tab. Originaler Verlagspappband. 
(Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum Bochum, 54). 
Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

12b. 	 Bergbau- und Hüttenwesen
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12c.  Bankwirtschaft 
und Staatsfinanzen

409. Bamberger: WEBER, Marie-Lise, 
Ludwig Bamberger. Ideologie statt Realpolitik. 
Stuttgart, Franz Steiner, 1987. 
Gr.-8vo. 310 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Frankfurter Historische Abhandlungen, 
hrsg. v. Johannes Fried, Lothar Gall, Werner 
Gembruch u. a., 28). (St.a.T., Tbrückseite u. Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 1983/84.

410. CLEMEN, Reinhard, 
Die Finanzwirtschaft der kleineren preussischen 
Städte und ihre Entwicklung seit 1871, vornehm-
lich dargestellt an den Städten Torgau und Cölleda 
i. Thür. Jena, Gustav Fischer, 1911. 
8vo. XXI, 348 S. Mit Tabellen. Hlwd. (Samm-
lung nationalökonomischer und statistischer 
Abhandlungen des staatswissenschaftlichen Semi-
nars zu Halle/S. Hrsg. von Johann Conrad, 64) 
(St.a.Titelrücks. und Vorsatz). 	 60,-- 

411. DEUTSCHE BANKENGE-
SCHICHTE. 
Hrsg. von Günter Ashauer, Karl Erich Born, 
Wolfram Engels u. a. im Auftrag des Instituts für 
bankhistorische Forschung e. V. 3 Bde. (= komplett). 
Frankfurt am Main, Knapp, 1982-1983. 
8vo. Zusammen 1155 Seiten. Originale Verlagsleinen 
mit den OUmschlägen. Guter Zustand! 	 180,-- 

1. Von den Anfängen bis zum Ende des Alten Reiches (1806); 2. 
Das deutsche Bankwesen (1806-1848). Die Entwicklung des 
deutschen Bankwesens zwischen 1848 und 1870. Festigung und 
Ausdehnung des deutschen Bankwesens zwischen 1870 und 
1914; 3. Vom Beginn des Ersten Weltkrieges bis zum Ende der 
Weimarer Republik (1914-1933). Das deutsche Bankwesen im 
Dritten Reich (1933-1945). Die Entwicklung des privaten Bankwe-
sens nach 1945. Die Kreditgenossenschaften nach 1945. Entwick-
lung der Sparkassenorganisation ab 1924. Zeitgeschichtliche 
Problemfelder des Bankwesens der Bundesrepublik Deutschland.

Gr.-8vo. VIII, 609 S. Mit Abb. u. Stammbäumen. 
Originaler Verlagspappband (mit OUmschlag). 
Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

405. WESTERMANN, Angelika (Hrsg.), 
Montanregion als Sozialregion. Zur gesellschaftli-
chen Dimension von „Region“ in der Montanwirt-
schaft. Husum, Matthiesen Verlag, 2012. 
8vo. 458 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Originaler 
Verlagskarton. 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Benno Werlen, Paul Thomes, Peter M. Quad-
flieg, Christoph Rass, Florian Wöltering, Holm-Detlev Köhler, Ad 
Knotter, Rolf Kießling, Michael Rothmann, Hans-Jürgen Gerhard, 
Miroslav Kamenicky, Roger Burt, Hans-Joachim Kraschewski, 
Michael Fessner, Uwe Schirmer, Marina Hilber, Alois Unterkircher, 
Wolfgang Tschan, Lucia Krchnáková, Martin Stefanik.

406. WIESE, Leopold von, 
Beiträge zur Geschichte der wirtschaftlichen 
Entwicklung der Rohzinkfabrikation. Frankfurt am 
Main, Merkur, 1902. 
8vo. VII, 221 S. Mit Tabellen. Halbleinen. (St.a.T. 
und Titelrücks.). 	 75,-- 

Frühschrift des bedeutenden Soziologen in Erstausgabe. - Mit hs. 
Widmung des Verf. auf Titelbl.

407. WOESTE, Dietrich, 
Der Osemund. Ein Beitrag zur Wirtschaftsge-
schichte des Märkischen Sauerlandes und zur 
Geschichte des Eisens. Hrsg. v. Rolf Dieter Kohl. 
Altena, Freunde der Burg Altena e. V., 1985. 
Gr.-8vo. 277 S. Mit Karte u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Altenaer Beiträge, 16). 	 60,-- 

408. ZACHÄUS, Alf, 
Chancen und Grenzen wirtschaftlicher Entwick-
lung im Prozess der Globalisierung. Die Kupfer-
montanregionen Coquimbo (Chile) und Mansfeld 
(Preußen/Deutschland) im Vergleich 1830-1900. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2012. 
8vo. 389 S. Mit Abb., Karten, Tab. u. Diagr. Origi-
naler Verlagspappband. Verlagsfrischer Zustand! 	
40,-- 

Dissertation, Europäisches Hochschulinstitut Florenz, 2010.

II. Die Vernehmungen der Sachverständigen durch die Esenen-
quetekommission des Deutschen Reiches vom 5. bis 29. November 
1878. XI, 542 S.III. Die Handelsvertragspolitik des Deutschen 
Reiches 1881-1899. Die Zollgesetzgebung des Deutschen Reiches 
1879-1898 und die Steuergesetzgebung Preußens 1868-1883, 
des Nordeutschen Bundes 1869 und des Deutschen Reiches 
1878-1896. XIII, 450 S.IV. Handel und Handwerk im Norddeut-
schen Bunde 1868-1870 im Deutschen Reiche 1880-1900 und 
im Königreiche Preußen 1896-1897. XIV, 544 S.V. Das Eisenbahn-
wesen des Norddeutschen Bundes 1870, des Deutschen Reiches 
1872-1899 und des Königreichs Preußen 1880-1901. XIII, 471 
S.VI. Die Wasserstraßenpolitik des Königreichs Preußen 1883-
1901. Das Postwesen des Deutschen Reiches 1880-1891. XI, 384 
S.VII. Strafgesetzgebung, Bürgerliche Gesetzgebung, Berggesetz-
gebung, Heer und Flotte 1870-1900. XIII, 527 S.VIII. Klassenkampf 
und Staatsumsturz. 1.: 1867-1895. XIII, 562 S.IX. Klassenkampf 
und Staatsumsturz. 2.: 1895-1898. VIII, 562 S.X. Klassenkampf 
und Staatsumsturz. 3.: 1898-1899. VIII, 528 S.XI. Fürsorge für die 
Lohnarbeiterschaft. 1.: Reichstag 1869-1891. XI, 511 S.

403. TASSER, Rudolf, Ekkehard 
WESTERMANN (Hrsg.), 
Der Tiroler Bergbau und die Depression der euro-
päischen Montanwirtschaft im 14. u. 15. Jahrhun-
dert. Akten der internationalen bergbaugeschicht-
lichen Tagung Steinhaus. Redigiert von Gustav 
Pfeifer. Bozen, Studienverlag, 2004. 
Gr.-8vo. 324 S. Mit Tab., Karten, Abb. u. Diagr. 
Originaler Verlagskarton. (Veröffentlichungen 
des Südtiroler Landesarchivs, 16). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Ekkehard Westermann, Christoph Bartels, 
Markus A. Denzel, István Draskóczy, Franz Irsigler, Desanka Kova-
cevic-Kojic, Karl-Heinz Ludwig, Jiri Majer, Michael Matzke, Willem 
B. Stern, Nicholas Mayhew, Rudolf Palme, Helmut Rizzolli, Uwe 
Schirmer, Momcilo Spremic, Martin Stefanik, Lothar Suhling, 
Rudolf Tasser, Marco Tizzoni, Angelika Westermann.

404. WENDT, Heinrich, 
Geschichte des Welfenfürstentums Grubenhagen, 
des Amtes und der Stadt Osterode. Bearbeitet von 
Jörg Leuschner. Mit Einleitung, Texterläuterungen 
und Übersetzungen. Hildesheim, Georg Olms 
Verlag, 1988. 

399. SERLO, Walter, 
Die preußischen Bergassessoren. 3. Aufl. Essen, 
Verlag Glückauf, 1927. 
8vo. XIV, 480 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Nummerierung auf Vorsatz, Signatur auf T., guter 
Zustand). 	 45,-- 

400. STEINKAMP, Mirja, 
Die Eisenhütte Gittelde 1700-1787. Eine betriebs-
wirtschaftliche Untersuchung. Stuttgart, Franz 
Steiner Verlag, 1997. 
8vo. XIV, 330 S. Mit Tab., Abb. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozi-
algeschichte, hrsg. v. Rainer Gömmel, Ulrich Kluge, 
John Komlos und Jürgen Schneider, 78). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Göttingen, 1997.

401. Stolberg-Wernigerode: HEFFTER, 
Heinrich, 
Otto Fürst zu Stolberg-Wernigerode. Teil 1 (= alles 
Erschienene). Hrsg. v. Werner Pöls. Husum, Matt-
hiesen Verlag, 1980. 
Gr.-8vo. 424 S. Mit Portrait u. Stammbäumen. 
Originaler Verlagskarton. (Historische Studien, 
hrsg. v. Otto Brunner, Walter Bußmann, Reinhard 
Elze, Herbert Helbig u.a., 434). (Wenige Kugel-
schreiberanmerkungen, sonst guter Zustand). 	40,-- 

402. STUMM-HALBERG, Carl Ferdi-
nand von, 
Die Reden. Historisch-kritische Gesamtausgabe, 
besorgt von Alexander Tille (ab Bd. 10 von Armin 
Tille). Bde. 1-11 Berlin, Verlag von Otto Elsner, 
1906-1914. 
8vo. Halblederbände d. Zt. (Ebde. tlw. repariert). 
	 650,-- 

In dieser Vollständigkeit selten. - Stumm-Halberg (1836-1901) 
war ein Montanindustrieller (Neunkircher Eisenwerk), konser-
vativer Politiker und Reichstagsabgeordneter. Er war 1867 
Mitbegründer der Freikonservativen Partei, Abgeordneter im 
Reichstag des Norddeutschen Bundes, des Preußischen Abgeord-
netenhauses und von 1871-1881 des Deutschen Reichstages. Hier 
wirkte er an Bismarcks Sozialgesetzgebung mit und unterstützte 
den Kampf gegen die Sozialdemokratie. - Einbände ausgebessert.
I. Die selbstherrliche Zollpolitik des Deutschen Zollvereins und des 
Deutschen Reiches 1868 bis 1898. XV, 539 S.

393. Die PREUSSISCHE BERGAKA-
DEMIE ZU CLAUSTHAL: FEST-
SCHRIFT 
zur 150-Jahrfeier 1775/1925. Zusammengestellt 
von S. Valentiner. Clausthal, o. V., 1925. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 512 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. 
Leinen. (Ebd. etw. bestoßen u. berieben, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von W. Bornhardt, B. Osann, O. Steinbrinck, W. 
Bruhns, S. Valentiner, G. Spackeler, L. Birckenbach, K. Kellermann, 
W. Rörig, A. Bode, E. Fox, J. Groeneveld, A. Grumbrecht, H. König, P. 
Ramdohr, M. Rössiger, W. Schulz, F. Süchting, J. Wallot.

394. REININGHAUS, Wilfried, Reinhard 
KÖHNE, 
Berg-, Hütten- und Hammerwerke im Herzogtum 
Westfalen im Mittelalter und in der frühen Neuzeit. 
Münster, Aschendorff, 2008. 
Gr.-8vo. XI, 637 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Origi-
naler Verlagspappeinband. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen, XXII A. 
Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landes-
forschung: Wirtschafts- und Sozialgeschichtliche 
Gruppe, 18). 	 100,-- 

395. SCHLEIFF, Hartmut, Peter 
KONECNY (Hrsg.), 
Staat, Bergbau und Bergakademie. Montanex-
perten im 18. und frühen 19. Jahrhundert. Stuttgart, 
Franz Steiner, 2013. 
Gr.-8vo. 382 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. Gerhard 
Fouquet, 223). Verlagsfrischer Zustand! (NP 64,-- 
EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hartmut Schleiff, Peter Konecny, Jakob Vogel, 
Bernd Hausberger, Hjalmar Fors, Björn Ivar Berg, Marianne 
Klemun, Michael Engel, Andreas Kleinert, Bernhard Fritscher, 
Peter Schimkat, Ursula Klein, Christoph Bartels, Michael Fessner, 
Oliver Gliech, Donata Brianta, Lamberto Laureti.

396. SCHRÖPFER, Torsten, 
Fundgrube. Wissenswertes über den West-
harzer Bergbau und das Hüttenwesen mit zahl-
reichen Stichwörtern aus den Bereichen Archäo-
logie, Bergbau, Botanik, Geographie, Geologie, 
Hüttenkunde, Lagerstättenkunde u. Mineralogie. 
Clausthal-Zellerfeld, Pieper, 2000. 
8vo. 623 S. Originaler Verlagspappband. (Schriften-
reihe des Oberharzer Geschichts- und Museums-
vereins Clausthal-Zellerfeld). Sehr guter Zustand! 	
75,-- 

397. SCHULTE, Rudolf, 
Geschichte des Georgs-Marien-Bergwerks- und 
Hütten-Vereins. Köln-Kalk, Max Welzel, 1928. 
Gr.-8vo. VIII, 157 S. Mit Diagr. u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Nummerierung u. Beschriftung auf 
Ebd., T. u. Vorsatz, ausgebessert). 	 50,-- 

Dissertation, Universität Köln, 1926.

398. SCHULZ-BRIEFEN, Max, 
Der preußische Staatsbergbau im Wandel der 
Zeiten. Zum XIV. Deutschen Bergmannstag 
1933. 2 Bde. Berlin, Verlag von Reimar Hobbing, 
1933-1934. 
Gr.-8vo. 224; 258 S. Mit Tab., 8 Tafeln, 1 Urkunde 
u. einer farbigen Landkarte in Bd. 1 u. mit 8 Tafeln 
u. 2 Karten in Bd. 2. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

Bd. I: Von seinen Anfängen bis zum Ende des 19. Jahrhunderts. Bd. 
II: Von der Jahrhundertwende bis zur Gegenwart.

389. MECHANISIERUNGSGRAD 
UND ENTLOHNUNGSFORM. 
Soziologische Untersuchung in der Eisen- und 
Stahlindustrie, durchgeführt auf Wunsch der 
Hohen Behörde der Europäischen Gemeinschaft 
für Kohle und Stahl. Gemeinschaftsarbeit aus den 
Reihen des Instituts für Sozialforschung an der 
Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, des Institut des Sciences Sociales du Travail 
der Université de Paris, des Institut Emile Metz 
Luxembourg, des Istituto di Statistica der Univer-
sitá degli Studi di Firenze, des Raadgevend Bureau 
Ir. B. W. Berenschot Amsterdam-Hengelo sowie des 
Institut de Sociologie Solvay der Université Libre de 
Bruxelles.    6 Länderstudien (in 7 Bdn.) sowie ein 
zusammenfassender Bericht (zus. 8 Bde.). Luxem-
burg, 1959. 
4to. Zusammen ca. 1600 S. mit zahlr. Diagrammen 
und (tlw. gefalteten) Tabellen. Hektographierte 
Ausgabe in Originalbroschuren (tlw. etwas ausge-
bessert). 	 300,-- 

Komplette Reihe, selten. - Comprehensive sociological study with 
contributions from 6 countries. The German contribution from 
Horkheimer‘s and Adorno‘s „Institut für Sozialforschung“.
I. Zusammenfassender Bericht von Burkart Lutz (Institut für Sozi-
alforschung, Frankfurt am Main) und Alfred Willener (Institut des 
Sciences du Travail, Paris), Vorwort von Georges Friedmann.
II. Deutscher Beitrag aus dem Institut für Sozialforschung, Frank-
furt am Main, unter der Autorenschaft von Burkart Lutz, Ludwig 
von Friedeburg, Manfred Teschner, Reinhart Welteke und Friedrich 
Weltz.
III. Französischer Beitrag aus dem Institut des Sciences du Travail, 
Paris, unter der Autorenschaft von Claude Durand, Claude Prestat 
und Alfred Willener.
IV. Belgischer Beitrag (in 2 Teilbdn.) aus dem Institut de Socio-
logie Solvay, Brüssel, unter der Autorenschaft von Marcel Bolle 
de Bal, Pierre Boon, Laurent Chaperon du Larret und Adeline 
Liebmann-Waysblatt.
V. Niederländischer Beitrag aus dem Raadgevend Bureau, 
Amsterdam und Hengelo, unter der Autorenschaft von H. F. A. van 
Donselaar, J. J. Dooren, J. R. de Jong, L. E. Pierik, D. J. Prins und P. 
Silberer.VI. Luxemburgischer Beitrag aus dem Institut Emile Metz, 
Luxemburg, unter der Autorenschaft von A. Robert.
VII. Italienischer Beitrag aus dem Istituto di Statistica, Florenz, 
unter der Autorenschaft von Giuseppe Parenti und seinen Mitar-
beitern Ceccanti, Riccardi und Serra.

390. MEIER, P. J. (Bearb.), 
Der Streit Herzog Heinrichs des Jüngeren von 
Braunschweig-Wolfenbüttel mit der Reichsstadt 
Goslar um den Rammelsberg. Goslar, F. A. Latt-
mann, 1928. 
8vo. 154 S. Mit einer Tafel. Originaler Verlagsleinen. 
(Quellen und Forschungen zur Braunschweigischen 
Geschichte, IX). Guter Zustand! 	 60,-- 

391. PIERENKEMPER, Toni, 
Die Industrialisierung europäischer Montanre-
gionen im 19. Jahrhundert. Stuttgart, Franz Steiner, 
2002. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 424 S. Mit Tab., Karten u. Diagr. 
Originaler Verlagspappband. (Regionale Industria-
lisierung, hrsg. v. Toni Pierenkemper, 3). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen!

392. Pleiger: RIEDEL, Matthias, 
Eisen und Kohle für das Dritte Reich. Paul Pleigers 
Stellung in der NS-Wirtschaft. Göttingen, Muster-
schmidt, 1973. 
8vo. 375 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitation, Technische Universität Hannover, 1970/71.
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Erste Ausgabe. - Strutz (1861-1929) studierte in Heidelberg und 
Leipzig, schlug nach der Promotion die Verwaltungslaufbahn ein. 
Seit 1891 war er im Preuß. Finanzministerium beschäftigt, seit 
1910 als Senatspräsident beim Preuß. Oberverwaltungsgericht 
in Berlin, seit 1918 als Senatspräsident beim Reichsfinanzhof in 
München. Er war bekannter Verfasser zahlreicher Fachpublika-
tionen auf dem Gebiet des Steuerrechts.

439. VIGNES, Édouard, 
Traité des Impots en France considérés sous le 
rapport du droit, de l‘économie politique et de la 
statistique suivi du mouvement détaillé de la dette 
publique depuis 1789. 3e. Édition. 2 Bde. Paris, 
Guillaumin et Cie, 1872. 
8vo. XI, 506, 1 Bl.; 551 S. Neue Pappbände. (stel-
lenw. etw. stockfleckig). 	 100,-- 

440. WAGON, Eduard, 
Die finanzielle Entwicklung deutscher Aktienge-
sellschaften von 1870-1900 und die Gesellschaften 
mit beschränkter Haftung im Jahre 1900. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1903. 
8vo. X, 212 S. Mit Tab. Leinen. (Sammlung natio-
nalökonomischer und statistischer Abhandlungen 
des staatswissenschaftlichen Seminars zu Halle a. d. 
S., hrsg. v. Joh. Conrad, 39). (Ebd. abgenutzt, einige 
Seiten mit Wasserfleck). 	 40,-- 

441. WOLFF, Frhr. von, 
Die Staats-Rentenschuld in Frankreich. Ein 
Beitrag zur Geschichte des Staatscredits. Bd. 1 (alles 
Erschienene): Ursprung und historische Entwick-
lung bis auf Colbert. Leipzig, Joh. Wilh. Krüger, 
1875. 
8vo. VI, 1 Bl., 162 S. Einfacher Pappband (OKart. 
eingebunden). (St.a.T.). 	 70,-- 

442. ZACHLOD, Christian M., 
Die Staatsfinanzen des Hochstifts Hildesheim vom 
Ende des Siebenjährigen Krieges bis zur Säkularisa-
tion (1763-1802/03). Stuttgart, Franz Steiner, 2007. 
Gr.-8vo. 311 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Gewerbe- und Handelsgeschichte der 
vorindustriellen Zeit, hrsg. v. Karl Heinrich Kauf-
hold u. Markus A. Denzel, 27). 	 40,-- 

433. SATTLER, Heinrich, 
Die Effektenbanken. Mit einem Vorwort von Prof. 
Dr. Adolph Wagner. Leipzig, C. F. Winter,  1890. 
8vo. XI, 135 S. Halbleinen (St.a.T. und Tbrück-
seite). 	 50,-- 

Seltene Originalausgabe.

434. SCHICKLER: FESTSCHRIFT 
zum 200jährigen Bestehen (1712-1912). Die 
Geschichte des Bankhauses Gebrüder Schickler, von 
Friedrich Lenz und Otto Unholtz. Berlin, Georg 
Büxenstein & Comp. (Buchdruck u. Kupferdruck), 
1912. 
4to. Porträt Friedrichs des Großen, Tb., XXIV, 354 
S., (Anhang:) 94 S. Mit zahlr. Abb. Originaler blauer 
Leineneinband mit Deckel- u. Rückengoldprägung. 
(Ebd. stellew. angeschmutzt). 	 50,-- 

Im Anhang mit Stammtafel, Urkunden, Personen-Register und 
Zeittafel.

435. SCHÖNBERG, Gustav, 
Finanzverhältnisse der Stadt Basel im XIV. und XV. 
Jahrhundert. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1879. 
8vo. XV, 821 S.  Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schönberg (1839-1908) studierte in Bonn und 
Berlin Jura und Politik, wirkte danach bis 1867 am Seminar des 
Preußischen Statistischen Bureaus. 1868 erhielt er einen Ruf als 
o. Professor der Nationalökonomie nach Basel, 1870 nach Frei-
burg i. Br., 1873 endlich an die Universität Tübingen. Hier erschien 
die vorliegende große Arbeit Schönbergs, noch eine Frucht seiner 
früheren Zeit in Basel.

436. SIEVEKING, Heinrich, 
Genueser Finanzwesen vom 12. bis 14. Jahrhun-
dert. Freiburg i. B., Verlag von J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1898. 
8vo. XV, 219 S. Originale Broschur. (Volkswirt-
schaftliche Abhandlungen der Badischen Hoch-
schulen, hrsg. von Carl Johann Fuchs, Max Weber 
u. a., Bd. 1, Hft. 3). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Sieveking (1871-1945) promovierte juristisch bei 
Rudolph Sohm (1893) und historisch bei Karl Lamprecht (1895), 
habilitierte sich 1897 an der Universität Freiburg, folgte 1903 
einem Ruf nach Marburg, 1907 nach Zürich und 1922 endlich an 
die neugegründete Universität seiner Geburtsstadt Hamburg.

437. STEIGER, J. (Hrsg.), 
Der Finanzhaushalt der Schweiz. Im Auftrag der 
Konferenz der kantonalen Finanzdirektoren hrsg., 
unter Mitwirkung des eidgenössischen Finanzde-
partements, der schweizerischen Bundesbahnen 
und der kantonalen Finanz- und Gemeindedirek-
tionen. 4 Bde (in 3). Bern, Verlag von Stämpfli & 
Cie., 1916-1919. 
Gr.-8vo. (I:) XI, 400; (II:) XXVI, 359; (III und IV:) 
LVIII, 415, VII, 227 S. Mit zahlreichen Tabellen 
und Falttabellen. Halbleinen. (St.a.T.). 	 120,-- 

I. Systematische Darstellung der Grundzüge des Finanzhaushaltes 
der Schweiz; II. Der Bund. Nach Darstellungen des eidgenössi-
schen statistischen Bureaus und der schweizerischen Bundes-
bahnen; III. Die Kantone. Nach Darstellung der kantonalen Finanz-
direktionen und des eidgenössischen statistischen Bureaus; IV. Die 
Gemeinden. Nach Mitteilungen der kantonalen Gemeindedirek-
tionen und von kommunalen Finanzdirektionen.

438. STRUTZ, G(eorg), 
Die Neuordnung der direkten Staatssteuern in 
Preußen. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1912. 
8vo. 252 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Bunt-
papierbezug. (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, altes 
Rückenschilchen). 	 120,-- 

Prüfungskommission. „K.s Arbeiten sind vielfach grundlegend für 
die Lehre von den Bedürfnissen, die Wertlehre und für die Güter-
lehre geworden. In der Entwicklungsgeschichte der österr. Schule 
der Nationalökonomie hat er einen ehrenvollen Platz“ (ÖBL, 4, S. 
103). Es erschien im Jahre 1909 noch eine zweite Auflage der vorlie-
genden Arbeit. - Aus dem betriebswirtschaftlichen Institut von Josef 
Kolbinger, mit dessen kl. Stempel auf Titelblatt.

427. MALECZEK, Werner (Hrsg.), 
Die römische Kurie und das Geld. Von der Mitte 
des 12. Jahrhunderts bis zum frühen 14. Jahrhundert. 
Ostfildern, Jan Thorbecke, 2018. 
8vo. 623 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für mittelaltereliche 
Geschichte, LXXXV). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 64,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Werner Maleczek, Lucia Travaini, Stefan Weiß, 
Jochen Johrendt, Markus A. Denzel, Armand Jamme, Andreas 
Fischer, Pascal Montaubin, Thomas Wetzstein, Matthias Thumser, 
Hans-Jörg Gilomen, Andreas Büttner, Marco Vendittelli, Jürgen 
Dendorfer.

428. MOTSCHMANN, Gustav, 
Das Depositengeschäft der Berliner Großbanken. 
München und Leipzig, Duncker & Humblot, 1915. 
8vo. XXI, 662 S. Mit gefalt. Anlagen. Neuer Halb-
leinen. (Schriften des Vereins für Sozialpolitik. 
Hrsg. von Hermann Schumacher, 154/I).  (St.a.T. 
und Tbrückseite). 	 60,-- 

429. NIPP, Luitgard, 
Kapitalausstattung im ländlichen Kleingewerbe in 
der 2. Hälfte des 19. Jahrhunderts. New York, Arno 
Press, 1981. 
8vo. IV, 255 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen. (Dissertations in European Economic 
History 1981, hrsg. v. Stuart Bruchey). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

430. POSTAN, M. M., 
Medieval Trade and Finance. Cambridge, Univer-
sity Press, 1973. 
8vo. VII, 382 S. Mit Diagr. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 40,-- 

In englischer Sprache.

431. REITMAYER, Morten, 
Bankiers im Kaiserreich. Sozialprofil und Habitus 
der deutschen Hochfinanz. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1999. 
8vo. 428 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka, Hans-Peter 
Ullmann u. Hans-Ulrich Wehler, 136). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Universität Hannover, 1996. - Lange vergriffenes 
Standardwerk!

432. ROYER, Clémence-Auguste, 
Théorie de l‘Impot ou la Dime Sociale. Ouvrage 
couronné par le Conseil d‘État du Canton de Vaud. 
2 Bde. (in 1). Paris, Guillaumin et Cie, 1862. 
8vo. XVI, 347, 406 S., 1 Bl. (Errata). Neuer Papp-
band. 	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Zu den frühen und wenigen Frauen, die sich am 
wissenschaftlichen Diskurs an vorderster Stelle beteiligten, zählt 
Clémence Royer (1830-1902). Sie war bestens mit dem Werk von 
Malthus und Darwin vertraut, verfolgte und beteiligte sich daraus 
an der philosophischen, ökonomischen und naturwissenschaftli-
chen Debatte. Sie schrieb u. a. für das Journal des Économistes, 
erregte das größte Aufsehen mit ihrer Übersetzung von Darwins 
„Origin of Species“ ins Französische.

422. HOFFMANN, Carl Heinrich Ludwig, 
Das württembergische Finanzrecht oder die Finanz-
Gesetzgebung und Verwaltung des württembergi-
schen Staates in ihrem gegenwärtigen rechtlichen 
Bestande.  Bd 1 (= alles Erschienene). Tübingen, H. 
Laupp, 1857. 
8vo. XVIII, 719 S. Halbledereinband. (St.a.T. und 
Titelrücks.). 	 150,-- 

Erste Ausgabe. - Hoffmann (1807-1881) war seit 1838 a.o. (seit 
1842 o.) Professor an der Universität Tübingen, erster Inhaber des 
neugeschaffenen Lehrstuhls für das Finanz-, Polizei- und Regimi-
nalrecht. Er war Mitherausgeber der in Tübingen erscheinenden 
Zeitschrift für die gesamte Staatswissenschaft, in der er auch 
einige Abhandlungen veröffentlichte.

423. KAUFMANN, Richard von, 
Die Finanzen Frankreichs. Leipzig, Verlag des 
Bibliographischen Instituts, 1882. 
8vo. XXII, 882 S. Einfacher Halbleinenband. 
(St.a.T.). 	 125,-- 

I. Das französische Finanzrecht und die franz. Finanzverwaltung; 
II. Steuern und andre Einnahmequellen; III. Staatsausgaben; IV. 
Finanzlage. Bilanzen; V. Lokale Einnahmen und Ausgaben; VI. Dem 
Hauptbudget beigegebene Budgets, das französische Budget in 
seiner offiziellen Form, Konklusionen.

424. KELLENBENZ, Hermann (Hrsg.), 
Öffentliche Finanzen und privates Kapital im 
späten Mittelalter und in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. Bericht über die 3. Arbeitstagung der 
Gesellschaft für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
in Mannheim am 9. und 10. April 1969. Stuttgart, 
Gustav Fischer, 1971. 
8vo. VII, 145 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Knut Borch-
ardt, Eckart Schremmer u. Wolfgang Zorn, 16). 
(St.u.Nummerierung auf Vorsatz, guter Zustand). 
 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Kellenbenz, Georg Droege, Rolf 
Sprandel, Josef Rosen, Hans Pohl, Wolfgang v. Stromer, Paul C. 
Martin, Ernst Klein, Alois Brusatti.

425. KELLENBENZ, Hermann (Hrsg.), 
Weltwirtschaftliche und währungspolitische 
Probleme seit dem Ausgang des Mittelalters. 
Bericht über die 7. Arbeitstagung der Gesellschaft 
für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Stuttgart, 
Gustav Fischer, 1981. 
8vo. 3 Bll., 242 S. Mit 22 Abb. u. 28 Tab. Origi-
naler Verlagskarton. (Forschungen zur Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. K. Borchardt, E. 
Schremmer, W. Zorn, 23). (Signatur auf Vorsatz, 
guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Pierre Jeannin, Jürgen von Kruedener, Josef 
Rosen, Friedrich-Wilhelm Henning, Reinhard Hildebrandt, Jürgen 
Schneider, Peter Hertner, Gustav Otruba, Wolfram Fischer, Dietmar 
Petzina, Eckhard Wandel, Karl Heinrich Kaufhold, Hermann 
Kellenbenz.

426. KOMORZYNSKI, Johann von, 
Die nationalökonomische Lehre vom Credit. 
Innsbruck, Verlag der Wagner‘schen Universitäts-
Buchhandlung, 1903. 
8vo. XXXIX, 523 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Rückentitelprägung. (kl. St.a.T.). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, mit gedruckter Widmung an Eugen von Böhm-
Bawerk. - Komorzynski (1843-1911) war Verwaltungsrat und Direk-
tionsmitglied mehrerer Wiener Banken und Aktiengesellschaften. Er 
war zunächst Jurist, bis er sich 1890 an der Universität Wien noch 
für die Politische Ökonomie habilitierte, wo er sodann als Privatdo-
zent lehrte, im Jahre 1900 den Titel eines a. o. Professors verliehen 
bekam. Ab 1892 war er Mitglied der staatswissenschaftlichen 

418. GUERINEAU DE SAINT-PERAVI, 
Jean-Nicolas-M. (anonym), 
Mémoire sur les Effets de l‘impôt Indirect sur 
les revenu des propriétaires des biens-fonds, qui 
a remporté le prix proposé par la Société Royale 
d‘Agriculture de Limoges en 1767. Londres (i. e. 
Paris), 1768. 
8vo. Tb., 264 S. Neuer Halblederband. (Titelbl. und 
Seiten 1-56 mit Kaffeefleck?, kleiner werdend). 
	 200,-- 

Erste Ausgabe. - Guérneau de Saint-Péravy (1735-1789) schloß 
sich 1763 der physiokratischen Bewegung in Frankreich an, 
war Mitglied der „Société Royal d‘Agriculture“ von Orléans 
und verkehrte mit Mirabeau und zahlreichen physiokratischen 
Mitstreitern. Er publizierte vor allem Artikel in der „Gazette du 
commerce“ (gegr. 1763) und dem „Journal de l‘agriculture et du 
commerce“ von Pierre Samuel du Pont de Nemours (zwischen 
1764 und 1774). In dem vorliegenden Buch, resultierend 
aus einem gewonnenen Wettbewerb, den die „Société Royal 
d‘Agriculture“ von Limoges ausgeschrieben hatte, findet sich 
die erste brillante Formulierung des Gesetzes des abnehmenden 
Bodenertrages!

419. HECHT, Felix, 
Bankwesen und Bankpolitik in den Süddeutschen 
Staaten 1819-1875. Mit statistischen Beilagen. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, vormals Friedrich 
Mauke, 1880. 
8vo. IV, 185 S. Umfassender statistischer Anhang 
beiliegend. Originale Verlagsbroschur. (St.a.T.). 
	 120,-- 

Erste Ausgabe. - Hecht (1847-1909) schuf bis heute herausragende 
Werke zur bankhistorischen Forschung. Der gebürtige Friedberger 
studierte Rechts- und Staatswissenschaften in Gießen, Göttingen 
und Heidelberg, promovierte 1867 in Göttingen, habilitierte sich 
1869 in Heidelberg. Bluntschli empfahl 1871 Hecht für den Posten 
des ersten Direktors der neugegründeten Rheinischen Hypothe-
kenbank in Mannheim, die Hecht antrat, obwohl er dem akade-
mischen Betrieb weiter verbunden bleiben wollte. Dennoch 
musste er seine Vorlesungen in Heidelberg 1872 auf Verlangen 
seines Arbeitgebers aufgeben, um sich ganz dem Bankbetrieb zu 
widmen. Offenbar hielt sich Hecht nicht daran und blieb weiter 
wissenschaftlich und publizistisch tätig.

420. HERRFURT, L. (Bearb.), 
Beiträge zur Statistik der Gemeindeabgaben in 
Preussen. Unter Benutzung amtlicher Quellen bear-
beitet. Beiträge zur Finanzstatistik der Gemeinden 
in Preussen. Die Einnahmen und Ausgaben, sowie 
der Vermögens- und Schuldenstand der preussi-
schen Gemeinden mit mehr als 10000 Einwoh-
nern. Beiträge zur Statistik der Gemeindeabgaben 
in Preussen.  Berlin, Buchdruckerei W. Koebke, 
1878-1884. 
4to. 57, 142, 82, 139, 278 S. Zeitgenössischer Halb-
leinenband mit Buntpapierbezug. (Separatabdrucke 
aus der Zeitschrift des königlich preussischen stati-
stischen Bureaus). 	 90,-- 

421. HESSE, Walter, 
Der Haushalt der freien Reichsstadt Goslar im 17. 
Jahrhundert (1600-1682). Goslar a. H., Selbstverlag 
des Geschichts- und Heimatschutzvereins Goslar, 
1935. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 163 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar, 
7). 	 40,-- 

Dissertation, Martin Luther-Universität zu Halle-Wittenberg, 
1934.

412. DOMANIALRECHNUNG. 
Anleitung für die K. württembergischen Kameral-
ämter zur Führung der Domanialrechnung (Doma-
nial-Musterhauptbuch) nebst Erläuterungen mit 
Bezugnahme auf die bestehenden Rechnungs- und 
Verwaltungsvorschriften. Mit Genehmigung des K. 
Finanzministeriums hrsg. von der K. württember-
gischen Oberrechnungskammer. Stuttgart, Druck 
und Kommissionsverlag von W. Kohlhammer, 
1887. 
Fol. XI, 461 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(St.a.T.). 	 90,-- 

413. FINANCES. 
Les Finances de la Russie. Budgets - Dette publique 
- Chemins de fer - Commerce extérieur - Produc-
tion de l‘or. D‘Après les Documents officiels. 3 Bde., 
umfassend die Jahrgänge 1890 bis 1894. Paris, 
Imprimerie Chaix, 1890-1894. 
4to. 258; 409; IV, 247, III, 115, 304 S. Neue Leinen-
bände. (St.a.T.). 	 180,-- 

414. Finanzwesen: DENKSCHRIFTEN-
BAND 
zur Begründung des Entwurfs eines Gesetzes 
betreffend Änderungen im Finanzwesen (zusam-
mengestellt im Reichsschatzamt). Berlin, 1908. 
4to. V, 857 S. Mit 13 graphischen Darstellungen. 
Älterer Halbleinenband. 	 140,-- 

I. Das Finanzwesen der öffentlichen Körperschaften Deutschlands; 
II. Die Finanzen von Frankreich, Großbritannien und Irland, Italien, 
Japan, Österreich-Ungarn, Rußland, der Schweiz, den Vereinigten 
Staaten von Amerika; III. Materialien zur Beurteilung der Wohl-
standsentwicklung Deutschlands im letzen Menschenalter; IV. 
Materialien zur Beurteilung der Zusammenhänge zwischen dem 
öffentlichen Schuldenwesen und dem Kapitalmarkte.

415. Fugger: EHRENBERG, Richard, 
Das Zeitalter der Fugger. Geldkapital und Credit-
verkehr im 16. Jahrhundert. 2 Bde. Jena, Gustav 
Fischer, 1896. (Nachdruck, Hildesheim 1963). 
8vo. XV, 420; IV, 367 S. Mit Tab. Originale Verlags-
leinen. (Ebde. etw. bestoßen, sonst guter Zustand).
 	 60,-- 

I. Die Geldmächte des 16. Jahrhunderts; II. Die Weltbörsen und 
Finanzkrisen des 16. Jahrhunderts.

416. Fugger: PÖLNITZ, Götz von, 
Jakob Fugger. Kaiser, Kirche und Kapital in der 
oberdeutschen Renaissance sowie Quellen und 
Erläuterungen. 2 Bde. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1949-1951. 
8vo. XII, 662; XI, 669 S. Mit zusammen 14 Bildta-
feln und 1 Faltkarte. Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.T., Inhalt und Vorsatz, Ebd. am Rücken etw. 
fleckig). 	 50,-- 

417. GOSCHEN, George J., 
Reports and Speeches on Local Taxation. London, 
Macmillan and Co., 1872. 
8vo. VI, 1 Bl., 218 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T.). 	 90,-- 

Goschen war Mitglied des Unterhauses. - Local Taxation Report. 
Letter of Mr. Julian Goldsmid, M.P. Mr. Goschen‘s Reply. Draft 
Report submitted by Mr. Goschen to the Select Committee on 
Local Taxation. Report of the Select Committee. Speech on Sir 
Massey Lopes‘ Resolution on Local Taxation, 28th February, 1871. 
Speech on Moving for Leave to bring in the ‚Rating and Local 
Government Bill‘ and the ‚Rating and House Tax Bill‘, 3rd. April, 
1871. Abstract of the ‚Rating and Local Government Bill‘. Abstract 
of the ‚Rating and House Tax Bill‘.
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Borchardt, Eckart Schremmer u. Wolfgang Zorn, 
18). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

463. WEICHS-GLON, Friedrich Frhr. zu, 
Das finanzielle und soziale Wesen der modernen 
Verkehrsmittel. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp‘schen Buchhandlung, 1894. 
8vo. VII, 252 S. Neue Broschur. (St.a.T. und Tbrück-
seite). 	 50,-- 

464. WOLF, Hartmut, 
Privatisierung im Flughafensektor. Eine ordnungs-
politische Analyse. Berlin, Springer, 2003. 
8vo. XVIII, 450 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagspappeinband. (Kieler Studien, hrsg. v. Horst 
Siebert, 325). Verlagsfrischer Zustand! (NP 84,99 
EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002.

465. ZIEGLER, Dieter, 
Eisenbahnen und Staat im Zeitalter der Industriali-
sierung. Die Eisenbahnpolitik der deutschen Staaten 
im Vergleich. Stuttgart, Franz Steiner, 1996. 
8vo. 604 S. Mit Tab. u. Karten. Originaler Verlags-
karton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, 
Rainer Gömmel, Friedrich-Wilhelm Henning, Karl 
Heinrich Kaufhold u. a., 127). Guter Zustand! 
	 75,-- 

Bd. 1,1. Teil: Bau-, Straßen-, Brücken- und wasserpolizeiliche 
Bestimmungen und Vollzugs-Vorschriften; Bd. 1,2. Die Baupflicht 
an Pfarr-, Kirchen-, Stiftungs-, Schul- und Gemeinde-Gebäuden 
nebst den Vollzugsvorschriften über deren Erbauung & Einrich-
tung; Bd. 2. Das Hoch-, Straßen-, Eisenbahn-, Brücken- und 
Wasser-Bauwesen in technischer, administrativer und civilrecht-
licher Beziehung, insbesondere die Organisation des bayeri-
schen Staatsbauwesens und die bayerischen und theilweise 
deutschen Bauordnungen und Baurecht nach der neueren deut-
schen und bayerischen Gesetzgebung, dann die bayerischen 
und resp. deutschen Eisenbahnbau-Vorschriften, Schiff und 
Floß-Ordnungen, sowie die Straßen-, Brücken-, Wasser- und 
Grund-Eigenthums-Rechte.

461. WACKER, Reinhold, 
Das Verkehrswesen im Rheinland vom 15. Jahrhun-
dert bis 1794. Trier, Porta Alba Verlag, 2008. 
Gr.-8vo. XIII, 446 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Pappeinband. (Beiträge zur Landes- und Kultur-
geschichte, hrsg. v. Franz Irsigler, 7). (Signatur auf 
Vorsatz, sehr guter Zustand). 	 50,-- 

Dissertation, Universität Trier, 1998.

462. WAGENBLASS, Horst, 
Der Eisenbahnbau und das Wachstum der deut-
schen Eisen- und Maschinenbauindustrie 1835 bis 
1860. Ein Beitrag zur Geschichte der Industrialisie-
rung Deutschlands. Stuttgart, Gustav Fischer, 1973. 
8vo. 6 Bll., 334 S. Mit 138 Tab. u. 2 Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Forschungen zur 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Knut 

458. SEFFZIG, Jürgen, 
Der Preußische Landeseisenbahnrat (1882 bis 
1922). Das Zusammenwirken von Staat und Wirt-
schaft im Kaiserreich. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2003. 
8vo. 182 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3545). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 2002. - Beim Verlag vergriffen!

459. SIEG, Uwe, 
Eisenbahnen am Hochrhein und an der oberen 
Donau. Militärisch-politische Intentionen und 
Eisenbahnbau im deutschen Südwesten 1850-1914. 
St. Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 1996. 
8vo. 2 Bll., VI, 379 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur südwest-deutschen Wirt-
schafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Gert Kollmer 
u. Harald Winkel; Veröffentlichungen des Wirt-
schaftsarchivs Baden-Württemberg, 21). Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

460. STOLL, Christian, 
Das Hoch-, Straßen-, Brücken- & Wasser-
Bauwesen. 2 Bde. München, Selbstverlag, 
1867-1873. 
8vo. XXXI, 644, XI S.; XXIV, (645-) 1268 S. Mit 
Abb. Originale Halbledereinbände mit Papierbezug. 
(St.a.Vorsatz, Ebde. etw. berieben u. bestoßen). 
	 100,-- 

454. LÜDER, Detlev, 
Forschungen zum Eisenbahnwesen des König-
reichs Hannover nach den Beständen des Nieder-
sächsischen Staatsarchivs Hannover. Dissertation. 
Hamburg, Universität Hamburg, 1971. 
8vo. IV, 231 S. Mit Abb., Tab. u. Karten. Karton. 
Guter Zustand! 	 40,-- 

455. MESCHKAT-PETERS, Sabine, 
Eisenbahnen und Eisenbahnindustrie in Hannover 
1835-1914. Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
2001. 
Gr.-8vo. 616 S. Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. 
Originaler Verlagskarton. (Quellen und Darstel-
lungen zur Geschichte Niedersachsens, 119). Sehr 
guter Zustand! 	 75,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1997/98. Mit 
hs. Widmung der Verfasserin für Prof. Kaufhold auf Vortitel.

456. MÜLLER, Uwe, 
Infrastrukturpolitik in der Industrialisierung. Der 
Chausseebau in der preußischen Provinz Sachsen 
und dem Herzogtum Braunschweig vom Ende des 
18. Jahrhunderts bis in die siebziger Jahre des 19. 
Jahrhunderts. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 
8vo. 585 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Wolfram Fischer, 57). (Signatur auf Vorsatz, 
sehr guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 1997.

457. OETIKER, Julius (Hrsg.), 
Die Eisenbahn-Gesetzgebung des Bundes. Text-
ausgabe mit Anmerkungen und Sachregister. 4 Bde. 
Solothurn, Vogt-Schild, 1913-1918. 
8vo. XVIII, 800; XIII, 706; XII, 445; XVI, 486 S. 
Mit gefalt. Formularen. Originale Verlagsleinen mit 
schönem Rotschnitt. (St.a.Tbrückseiten). 	 90,-- 

448. HANSING, Johann, 
Die Eisenbahnen in Baden. Ein Beitrag zur 
Verkehrs- und Wirtschaftsgeographie. Stuttgart, 
Fleischhauer & Spohn, 1929. 
8vo. VIII, 180 S. Mit Tab. u. 6 Tafelbeilagen. Origi-
naler Verlagskarton (mit Schutzumschlag). (Stutt-
garter Geographische Studien, Reihe A, hrsg. u. 
redigiert von E. Wunderlich, 16/17). (St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

449. KIRCHHOF, Astrid Mignon, 
Das Dienstfräulein auf dem Bahnhof. Frauen im 
öffentlichen Raum im Blick der Berliner Bahnhofs-
mission 1894-1939. Stuttgart, Franz Steiner, 2011. 
Gr.-8vo. 274 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. (Beiträge zur Stadtgeschichte und Urba-
nisierungsforschung, hrsg. v. Christoph Bern-
hardt, Harald Bodenschatz, Christine Hanne-
mann, Tilman Harlander u. a., 11). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Technische Universität Berlin, 2007/2008.

450. KNIES, Karl, 
Die Eisenbahnen und ihre Wirkungen. 
Braunschweig, Schwetschke und Sohn, 1853. 
8vo. IV, 1 Bl., 147 S. Neuer, einfacher Kunstleder-
einband mit goldener Rücken- und Deckelprägung. 
(hintere 4 Bll. am oberen Schnitt fachmännisch und 
ohne Textverlust repariert).  	 350,-- 

Erste Ausgabe. - Knies (1821-1898) greift ein damals brandaktu-
elles Thema auf. Die erste öffentliche Eisenbahnstrecke nahm in 
Großbritannien 1825 ihren Betrieb auf, in Deutschland erst im 
Jahre 1835. Der erste Gütertransport auf der Schiene fand 1839 
statt. Der technische Fortschritt und die damit bewirkte „Beschleu-
nigung“ des Lebens mit den verbundenen Konsequenzen für die 
Ökonomie wurde zum Desiderat der Wissenschaft. Knies war der 
erste bedeutende Wissenschaftler in Deutschland, der das Thema 
aufgriff und 14 Jahre nach dem ersten Gütertransport das vorlie-
gende Buch veröffentlichte. Mit der vorliegenden Schrift kann 
Knies getrost als Begründer einer Verkehrsökonomie in Deutsch-
land bezeichnet werden. Es folgten noch die Titel zum „Telegraph 
als Verkehrsmittel“ (1857) und im Jahre 1862 die Arbeit „Zur Lehre 
vom volkswirtschaftlichen Güterverkehr“. 

451. KOCH, Wilhelm, 
Deutschlands Eisenbahnen. Versuch einer syste-
matischen Darstellung der Rechtsverhältnisse aus 
der Anlage und dem Betriebe derselben. 2 Abtlgn. 
und Anlagenheft in 1 Band. Marburg, Elwert‘sche 
Universitäts-Buchhandlung, 1858-1860. 
8vo. XVI, 248, XXXVIII, 1 Bl., 508, 429 S., 1 Bl. 
Neuer Halbleinen. 	 110,-- 

Wilhelm Koch war damals Amts-Assessor in Marburg. - I. Die den 
Bau der deutschen Eisenbahnen betreffenden Rechtsverhält-
nisse; II. Die den Betrieb der deutschen Eisenbahnen betreffenden 
Rechtsverhältnisse; Anlagenheft. Belegstellen- und Sachregister.

452. KÖSTER, Burkhard, 
Militär und Eisenbahn in der Habsburgermonar-
chie 1825-1859. München, R. Oldenbourg, 1999. 
Gr.-8vo. XI, 335 S. Mit Tab. u. Karten. Originaler 
Verlagskarton. (Militärgeschichtliche Studien, hrsg. 
v. Friedhelm Klein u. Hans-Erich Volkmann, 37). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität in Freiburg i. Br.

453. LEYEN, Alfred v.d., 
Die Eisenbahnpolitik des Fürsten Bismarck. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1914. 
8vo. XII, 256 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 75,-- 

443. AMEDICK, Sigrid, 
Männer am Schienenstrang. Sozialgeschichte der 
unteren bayerischen Eisenbahnbeamten 1844-1914. 
Stuttgart, Klett-Cotta, 1997. 
8vo. 452 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. 
v. Reinhart Koselleck u. M. Rainer Lepsius, 57). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 90,-- 

Dissertation, Universität Bielefeld, 1994.

444. BENDIKAT, Elfi, 
Öffentliche Nahverkehrspolitik in Berlin und 
Paris 1890-1914. Strukturbedingungen, politische 
Konzeptionen und Realisierungsprobleme. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1999. 
8vo. XVIII, 666 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Pappeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission zu Berlin, 96). Sehr guter Zustand! 
(NP 229,-- EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift, Humboldt-Universität zu Berlin, 1996.

445. BREMM, Klaus-Jürgen, 
Von der Chaussee zur Schiene. Militär und Eisen-
bahnen in Preußen 1833 bis zum Feldzug von 1866. 
München, R. Oldenbourg, 2005. 
Gr.-8vo. XII, 295 S. Mit Tab., Abb. u. Karten. Origi-
naler Verlagskarton. (Militärgeschichtliche Studien, 
40). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Potsdam.

446. DIENEL, Hans-Liudger, Barbara 
SCHMUCKI (Hrsg.), 
Mobilität für Alle. Geschichte des öffentlichen 
Personennahverkehrs in der Stadt zwischen tech-
nischem Fortschritt und sozialer Pflicht. Beiträge 
der Tagung „Öffentlicher Nahverkehr“ in München, 
Dezember 1994. Stuttgart, Franz Steiner, 1997. 
8vo. 269 S. Mit Abb., Diagr., Karten u. Tab. Origi-
naler Verlagskunststoffeinband. (Vierteljahrschrift 
für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, 
hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel, Friedrich-
Wilhelm Henning, Karl Heinrich Kaufhold u. a., 
129). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Barbara Schmucki, Hans-Liudger Dienel, 
Dietmar Klenke, Stefan Fisch, Nikolaus Niederich, Uwe Grandke, 
Burghard Ciesla, Elfi Bendikat, Stefan Bratzel, Gert Zang.

447. ENZYKLOPÄDIE DES EISEN-
BAHNWESENS. 
Hrsg. von Dr. Freiherr v. Röll in Verbindung mit 
zahlreichen Eisenbahnfachmännern. 2., vollst. 
neubearb. Aufl. 10 Bde. Berlin und Wien, Urban 
& Schwarzenberg, 1912-1923. (Nachdruck: 
Braunschweig, Archiv Verlag). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 Seiten, mit zahlrei-
chen (tlw. gefalteten) Tafeln u. zahlr. Abb. im Text. 
Originale schwarze Verlagsleinen mit goldfarb. 
Deckel- u. Rückenprägung. Exzellenter Zustand! 
	 300,-- 

Freiherr von Röll war Sektionschef im (K.K.) österreichischen 
Eisenbahnministerium. Die zahlreichen Artikel, von „Abdeckung“ 
in Bd. 1 bis „Zwischenstation“ in Bd. 10, umfassen das gesamte 
Eisenbahnwesen, technische Details ebenso wie umfassende 
Darstellungen der Eisenbahnentwicklung in verschiedenen 
Ländern, in Deutschland, Europa ebenso wie in Übersee, oder die 
Vorstellung einzelner wichtiger Eisenbahnlinien, Eisenbahnbe-
treiber oder Bahnhersteller.

12D. 	Eisenbahn und Verkehrsmobilität

punkt der geschichtlichen Methode“ von 1853 erweist sich Knies 
als ein Hauptvertreter der Historischen Schule. Er ist daneben im 
Bereich der Ökonomie vor allem mit bahnbrechenden Arbeiten zur 
Geldtheorie (1871-1876 erschienen 3 Arbeiten: Finanzpolitische 
Erörterungen, Geld und Kredit sowie Weltgeld und Weltmünze) 
und zur Verkehrswirtschaft (1853-1862) hervorgetreten. In den 
letztgenannten Komplex muss auch die vorliegende Arbeit im 
Sinne einer Kontakt- und Kommunikationsvereinfachung einge-
rechnet werden, indem der technische Fortschritt die überbrück-
baren Entfernungen ausdehnte, gleichzeitig die Übertragungsge-
schwindigkeiten steigerte. Hier durchdrang Knies, der Zeitgenosse 
des rasanten technischen Fortschritts war, ein aktuelles Thema 
und erkannte die Beschleunigung des Handels mit Folgen für eine 
„Globalisierung“.

472. LUDEWIG, Julius, 
Die Telegraphie in staats- und privatrechtlicher 
Beziehung vom Standpunkte der Praxis und des 
geltenden Rechtes. Zur Orientierung für ausübende 
Beamte und das den Telegraphen benutzende 
Publikum. Leipzig, Wilhelm Baensch Verlagshand-
lung, 1872. 
8vo. VIII, 200 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
(Papier anfängl. ganz leicht stockfl.). 	 90,-- 

473. REINDL, Josef, 
Der deutsch-österreichische Telegraphenverein 
und die Entwicklung des deutschen Telegraphenwe-
sens 1850-1871. Eine Fallstudie zur administrativ-
technischen Kooperation deutscher Staaten vor der 
Gründung des Deutschen Reiches. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1993. 
8vo. 290 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Münchner Studien zur neueren und neuesten 
Geschichte, hrsg. v. Hans Günter Hockerts u. 
Gerhard A. Ritter, 2). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

469. HESSE, Jan-Otmar, 
Im Netz der Kommunikation. Die Reichs-, Post-
und Telegraphenverwaltung 1876-1914. München, 
C. H. Beck, 2002. 
Gr.-8vo. 478 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Schriftenreihe zur Zeitschrift für Unter-
nehmensgeschichte, hrsg. v. Peter Borscheid, 
Wilfried Feldenkirchen u. Jakob Tanner, 8). Verlags-
frischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Ruhr-Universität Bochum, 1999.

470. KILGER, Franz, 
Die Entwicklung des Telegraphenrechts im 19. 
Jahrhundert mit besonderer Berücksichtigung der 
technischen Entwicklung. Telegraphenrecht im 19. 
Jahrhundert. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1993. 
8vo. XII, 230 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. 
H.-J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, B. Diestel-
kamp u. a., 111). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Universität Regensburg, 1992.

471. KNIES, Karl, 
Der Telegraph als Verkehrsmittel. Mit Erörterungen 
über den Nachrichtenverkehr überhaupt. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp‘schen Buchhandlung, 1857. 
8vo. VIII, 1 Bl., 273 S. Neuerer Halbleinen mit 
Rückenprägung. (kl. St.a.T. und Tbrückseite). 	
300,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Knies (1821-1898) studierte 
1841-1845 an der Universität Marburg, promovierte dort 1846, 
arbeitete danach einen Plan zur Gründung eines Polytechnikums 
in Kassel aus. 1852 trat er eine Lehrerstelle in Schaffhausen an, 
1855 folgte er einem Ruf auf einen Lehrstuhl für Kameralwissen-
schaften an die Universität Freiburg, 1865 folgte er endlich einem 
Ruf an die Universität Heidelberg, an der er über 30 Jahre lehrte. 
Mit seinen Arbeiten zur „Statistik als selbständige Wissenschaft“ 
von 1850 und vor allem mit der „Politischen Ökonomie vom Stand-

466. BARTHOLDY, Martin, 
Der Generalpostmeister Heinrich von Stephan. 
Mit einem Vorwort von Reichtspostminister Dr. 
Ohnesorge. Berlin, Verlag für Sozialpolitik, Wirt-
schaft und Statistik, Paul Schmidt, 1938. 
Gr.-8vo. 144 S. Mit 120 Abb. u. 32 Tiefdrucktafeln. 
(Angebunden:) KÖRNER, Die deutsche Reichs-
post von Stephan bis heute. (145-) 196 S. Mit Tab. 
u. Abb. Originaler Verlagspappband. (Vergangen-
heit und Gegenwart, Länder - Menschen - Wirt-
schaft). Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung auf Vorsatz.

467. GÜNTHER, Erwin, 
Die europäischen Fernsprechgebührentarife, ihre 
Grundlagen, Entwickelung und zweckmässige 
Gestaltung. Jena, Gustav Fischer, 1910. 
8vo. XI, 263 S. Mit Tabellen. Zeitgenössischer Halb-
leinen mit marmoriertem Papierbezug. (Sammlung 
nationalökonomischer und statistischer Abhand-
lungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu 
Halle. Hrsg. von Joh. Conrad, 61). (Nummerie-
rung u. St. auf Vorsatz, St.a.Tbrücks., sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

468. HEINZ, Jutta, Jochen GOLZ (Hrsg.), 
„Es ward als ein Wochenblatt zum Scherze ange-
fangen“. Das Journal von Tiefurt. Göttingen, Wall-
stein, 2011. 
8vo. 736 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband 
(mit OUmschlag). (Schriften der Goethe-Gesell-
schaft, hrsg. v. Jochen Golz, 74). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen!

12E. 	 Post- und Nachrichtenwesen
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494. Zuckerindustrie: MÜLLER, Hans-
Heinrich, 
Franz Carl Achard 1753-1821. Biographie. Unter 
Mitwirkung von Corné J. Aertssens und Jürgen 
Wilke. Berlin, Verlag Dr. Albert Bartens, 2002. 
Gr.-8vo. XV, 688 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler 
Verlagspappband. Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

495. Zuckerindustrie: STIEDA, Wilhelm, 
Franz Karl Achard und die Frühzeit der deutschen 
Zuckerindustrie. Leipzig, S. Hirzel, 1928. 
Kl.-4to. VIII, 218 S. Einfacher Halbleinen. 
(St.a.T.). 	 55,-- 

496. Zuckerindustrie: WALLBAUM, Uwe, 
Die Rübenzuckerindustrie in Hannover. Zur 
Entstehung und Entwicklung eines landwirtschaft-
lich gebundenen Industriezweigs von den Anfängen 
bis zum Beginn des Ersten Weltkriegs. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1998. 
8vo. XVII, 367 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozi-
algeschichte. Hrsg. von Rainer Gömmel, Ulrich 
Kluge, John Komlos und Jürgen Schneider, 83). Sehr 
guter Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1996/97. Mit 
hs. Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf Vortitel.

490. Tabakindustrie: FLÜGLER, Adolf, 
Tabakindustrie und Tabaksteuer unter besonderer 
Berücksichtigung der Zigarette. Jena, Verlag von 
Gustav Fischer, 1931. 
8vo. VIII, 516 S. Mit 11 Falttabellen im Anhang. 
Originaler Verlagsleinen mit Deckel- und Rücken-
prägung. 	 100,-- 

Seltener Titel, kaum noch zu finden. „Tabak und Tabakerzeugnisse 
sind fast in allen Ländern beliebte Steuerobjekte, die sich bei 
verhältnismäßig einfacher Art der Steuererhebung als außeror-
dentlich ergiebig gezeigt haben“ (Flügler, Seite 1).

491. Tabakindustrie: TABACK-
ENQUETE-KOMMISSION - BERICHT 
der Taback=Enquete=Kommission über den 
Tabackbau, den Handel mit Rohtaback, die Taback-
fabrikation und den Handel mit Tabackfabrikaten, 
sowie über die Tabackbesteuerung im Deutschen 
Reich. Hierzu fünf Bände Anlagen. 1 Berichtsband 
und 5 umfangreiche Anlagenbände (zusammen 6 
Bände). Berlin, Geheime Ober-Hofbuchdruckerei, 
1878-1879. 
4to. (Berichtsband:) 2 Bll., 212 S.; (5 Anlagen-
bände:)  (1, enthaltend die Anlagen I-X:) 2 Bll., 64, 
111, 3, 14, 34, 17, 3, 52, 8; (2, enthaltend die Anlage 
XI:) getr. Paginierung (ca. 1000 S.); (3, enthaltend 
die Anlage XII:) 524 S.; (4:) Getr. Pagination (ca. 
200 S.); (5:) Getr. Pagination (ca. 1000 S.). Einheit-
liche, zeitgenössische grüne Halbleinenbände mit 
Rückenprägung und Buntpapierbezügen. 	 600,-- 

In der Session 1878/79 des Bundesrathes in Berlin verabschiedet. 
- Die im Auftrag des Deutschen Bundesrates gebildete „Taback-
Enquete-Kommission“ hatte die Aufgabe, „Erhebungen über den 
Umfang, die territoriale Vertheilung, innere Gliederung und wirth-
schaftliche Bedeutung der bei der Beschaffung, der Verarbeitung 
und dem Vertriebe des Tabacks betheiligten Erwerbsthätigkeit zu 
veranstalten“. Ihr Bericht sollte Aufschluß darüber geben, „welche 
der verschiedenen Formen der Tabackbesteuerung für Deutsch-
land geeignet sind und ein befriedigendes finanzielles Ergebniß 
in Aussicht stellen“. - Der Anlagenband I mit umfangreichem 
Inhaltsverzeichnis. So enthält der Band etwa eine Übersicht zum 
Tabakbau im Deutschen Reich im Jahre 1878 oder eine Berech-
nung des Tabakverbrauchs im deutschen Zollgebiet. Anlagenband 
II umfasst die Berichte der Bezirkskommissionen. Anlagenband III 
mit einer Zusammenfassung der Gesetzgebung über die Tabak-
besteuerung in verschiedenen Staaten. Anlagenband IV enthält 
z. B. einen Bericht der nach den Vereinigten Staaten von Amerika 
entsendeten Kommission oder die stenographischen Berichte 
über die Vernehmung des Sachverständigen Herrn Pösche aus 
Washington durch die Kommission. Der letzte Anlagenband V 
enthält Drucksachen und Protokolle der Taback-Enquete-Kommis-
sion, welche in dem Bericht derselben erwähnt sind.

492. Tourismus: BOCK, Benedikt, 
Baedeker & Cook. Tourismus am Mittelrhein 1756 
bis ca. 1914. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2010. 
8vo. 456 S. Mit Karten, Tab. u. Abb. Originaler 
Pappeinband. (Mainzer Studien zur Neueren 
Geschichte, hrsg. v. Peter C. Hartmann, Walter 
G. Rödel u. Konrad Amann, 26). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 65,-- 

Dissertation, Universität Mainz, 2008.

493. Tourismus: RAUERS, Friedrich, 
Kulturgeschichte der Gaststätte. 2 Bde. Berlin, 
Alfred Metzner Verlag, 1941. 
Gr.-8vo. XV, 687; (688-) 1479 S. Originale gelbe 
Verlagsleinen mit Rückentitel- u. Deckelprägung. 
(Schriftenreihe der Hermann Esser Forschungsge-
meinschaft für Fremdenverkehr, hrsg. von Alfred 
Ringer, 2). Guter sauberer Zustand! 	 60,-- 

488. Seidenweberindustrie: BECKERATH, 
Herbert von, 
Die Kartelle der deutschen Seidenweber-Industrie 
(bis zum Frühjahr 1911). Karlsruhe, G. Braunsche 
Hofbuchdruckerei und Verlag, 1911. 
8vo. VI, 1 Bl., 200 S. Älterer Halbleinen. (Volks-
wirtschaftliche Abhandlungen der badischen Hoch-
schulen, hrsg. von Eberhard Gothein, Alfred Weber 
u. a., Neue Folge, 2). (St.a.Tbrückseite).         100,-- 

489. Die STÖRUNGEN IM DEUT-
SCHEN WIRTSCHAFTSLEBEN 
während der Jahre 1900 ff. 8 Bde. (in 3). Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1903. 
8vo. Neue Halbleinenbände. (Schriften des Vereins 
für Socialpolitik, 105-112). (St.a.T. und Tbrück-
seiten). 	 200,-- 

I. Textilindustrie, mit Beiträgen von H. Potthoff, H. Sybel und K. 
Kuntze. XVI, 321 S. Mit 1 größeren Faltkarte.
II. Montan- und Eisenindustrie, mit Beiträgen von O. Bosselmann, 
Th. Vogelstein und F. Kuh. VI, 228 S. Mit Tabellen.
III. Maschinenindustrie (von P. Steller), elektrotechnische Industrie 
(von J. Loewe), Schiffsbaugewerbe (von R. Schachner) und Papier-
industrie (von F. Demuth). VII, 283 S.
IV. Verkehrsgewerbe, mit Beiträgen von R. Schachner, Erler und 
Stubmann. VI, 244 S., 1 Bl.
V. Die Krisis auf dem Arbeitsmarkte, mit Beiträgen von J. Jastrow, 
A. Heinecke, R. Calwer, K. Singer, L. Cohn, Landsberg und W. Bloch. 
XVI, 280 S., 102 S. Tabellenanhang (Krankenkassenziffern aus 102 
Städten).
VI. Geldmarkt und Kreditbanken, mit Beiträgen von F. Hecht, 
K. Helfferich, Ernst Loeb, Adolf Weber, Arnold, E. Heinemann, 
Lewinger und R. Esser. X, 560 S. Mit zahlreichen Tabellen.
VII. Hypothekenbanken, Immobiliarverhältnisse und Bauge-
werbe, mit Beiträgen von F. Hecht, E. Kritzler, J. Feig, H. Silbergleit, 
L. Maaß, R. Goldschmidt und A. Schuster. XX, 420 S. Mit zahlrei-
chen Tabellen.
VIII. Störungen im deutschen Wirtschaftsleben... in ihren Rück-
wirkungen auf die industriellen, Effekten- und Geldmarktsver-
hältnisse Österreichs. Mit einer Einleitung von Robert Zuckerkandl 
und Beiträgen von Friedrich Schuster, Franz Fehringer, Fritz Krauß, 
Felix Lechner, Robert Mayer, E. von Stein, Emanuel Weißenstein, 
Julius Reich, Wilhelm Gintl, August Hackl, Theodor Pierus, Karl 
Wittgenstein und Anton Reitler. XIV, 261 S.

480. Glasindustrie: LAUFER, Johannes, 
Von der Glasmanufaktur zum Industrieunternehmen. Die Deutsche Spiegel-
glas AG (1830-1955). Stuttgart, Franz Steiner, 1997. 
8vo. XIII, 516 S. Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Rainer Gömmel, 
Ulrich Kluge u. Jürgen Schneider, 75). 	 50,-- 

Dissertation, Georg-August Universität Göttingen, 1994/95. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 
Kaufhold auf Vortitel.

481. Glasindustrie: ZSCHACKE, F. H., 
Glas - seine Herstellung und Verwendung. Mit Begleitwort von F. Eckert. 
Dresden, Theodor Steinkopff, 1930. 
8vo. XIV, 208 S. Mit 23 Abb. und zahlr. Tabellen.  Halbleinen. (Technische 
Fortschrittsberichte. Hrsg. von B. Rassow, 24). (St.a.Tbrückseite, OKart. 
aufgeklebt). 	 80,-- 

482. Handel: KÖNIG, Wolfgang, 
Geschichte der Konsum-Gesellschaft. Stuttgart, Franz Steiner, 2000. 
Gr.-8vo. 509 S. Originaler Verlagspappband. (Vierteljahrschrift für Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel, Friedrich-
Wilhelm Henning, Karl Heinrich Kaufhold u. a., Beihefte, 154). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 60,-- 

483. Handel: SPIEKERMANN, Uwe, 
Basis der Konsumgesellschaft. Entstehung und Entwicklung des modernen 
Kleinhandels in Deutschland 1850-1914. München, C. H. Beck, 1999. 
Gr.-8vo. 786 S. Zahlreiche Tab., Abb. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe zur Zeitschrift für Unternehmensgeschichte, hrsg. v. Peter 
Borscheid, Wilfried Feldenkirchen und Jakob Tanner, 3). Guter Zustand! (NP 
99,90 EUR).  	 65,-- 

Dissertation, Universität Münster, 1996.

484. Handel: WALTER, Rolf (Hrsg.), 
Geschichte des Konsums. Erträge der 20. Arbeitstagung der Gesellschaft für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 23.-26. April 2003 in Greifswald. Stuttgart, 
Franz Steiner, 2004. 
Gr.-8vo. 452 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (Vierteljahres-
schrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günter Schulz, 
Christoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. a., 175). Sehr guter Zustand! (NP 
80,-- EUR).  	 55,-- 

Mit Beiträgen von Rolf Walter, Michael North, Wilhelm Ruprecht, Karl Georg Zinn, Mark Häberlein, 
Rainer Metz, Hans-Jürgen Teuteberg, Helmut Braun, Norbert Reuter, Hartmut Berghoff, Franz Baltz-
arek, Andreas Weigl, Oliver Volckart, Reiner Flik, Paul Thomes u. a.

485. Maschinenbau: VDMA - 100 JAHRE IM DIENSTE 
des Maschinenbaus. Von Hans Pohl und Johannes Markner. Bde. 1-2 (von 3). 
Frankfurt am Main, Maschinenbau Verlag, 1992. 
Gr.-8vo. 416; 303 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Originale Verlagsleinen. 	 60,-- 

Bd. 1: Verbandsgeschichte und Zeitgeschichte. Bd. 2: Maschinenbau, Politik, Wirtschaft. Mit 
Beiträgen von Herbert Kriegbaum, Volker Benad-Wagenhoff, Manfred Hanke, Theodor Eschenburg, 
Hans-Jürgen Zechlin, Helmut Schlesinger, Walter Hamm, Tyll Necker, Heinrich Weiss, Karlheinz Voss, 
Berthold Leibinger, Maren Heinzerling, Barbara Leyendecker, Helmut Böhme, Günther Vettermann, 
Axel Kemma, Werner Schenkel, Wolfgang Masuch.

486. Nahrungsmittelindustrie: VEREINBARUNGEN 
zur einheitlichen Untersuchung und Beurtheilung von Nahrungs- und Genuss-
mitteln sowie Gebrauchsgegenständen für das Deutsche Reich. Ein Entwurf 
festgestellt nach den Beschlüssen der auf Anregung des Kaiserlichen Gesund-
heitsamtes einberufenen Kommission deutscher Nahrungsmittel-Chemiker. 
Hefte 1-3 (in 1 Band). Berlin, Verlag von Julius Springer, 1897. 
Gr.-8vo. XIII, 109, XII, 184, X, 184 S. Zeitgenössischer roter Leinen, schöner 
Rotschnitt. (St.a.T.). 	 60,-- 

487. Porzellanindustrie: KLUGE, Arnd, 
Die deutsche Porzellanindustrie bis 1914. Stuttgart, Franz Steiner, 2020. 
8vo. 438 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Mark Spoerer, Jörg 
Baten, Markus A. Denzel u. a., 250). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- 
EUR). 	 45,-- 

474. WESSEL, Horst A., 
Die Entwicklung des elektrischen Nachrichtenwesens in Deutschland und die 
rheinische Industrie. Von den Anfängen bis zum Ausbruch des Ersten Welt-
krieges. Wiesbaden, Franz Steiner, 1983. 
Gr.-8vo. XX, 1098 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Pappeinband. (Zeitschrift 
für Unternehmensgeschichte, hrsg. v. Hans Pohl u. Wilhelm Treue, Beiheft 
25). Guter Zustand! 	 90,-- 

Beim Verlag vergriffen.

12f. Weitere Gewerbe

475. Bäckergewerbe: BADTKE, Walther, 
Zur Entwickelung des deutschen Bäckergewerbes. Eine wirtschaftsgeschicht-
lich-statistische Studie. Jena, Gustav Fischer, 1906. 
8vo. 4 Bll., 216 S. Mit Tab. Originale Verlagsbroschur. (Sammlung national-
ökonomischer und statistischer Abhandlungen des staatswissenschaftlichen 
Seminars zu Halle a. d. S., hrsg. von Joh. Conrad, 52). 	 40,-- 

476. Braugewerbe: WEIGERT, Martin, 
Arbeitsnachweis, Einigungsamt und Tarifgemeinschaft im Berliner Brauge-
werbe, ihre Entwicklungsgeschichte und Wirksamkeit. Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1907. 
8vo. XI, 254 S., 1 Falttafel im Anhang. Neue Broschur. (Staats- und sozial-
wissenschaftliche Forschungen, hrsg. von Gustav Schmoller und Max Sering, 
130). 	 50,-- 

477. Flachsindustrie: MERKER, Otto, 
Das Flachsverarbeitungsgewerbe im Uelzener Becken innerhalb seines sozi-
alen und wirtschaftlichen Gesamtzusammenhangs. Strukturen und Wandel 
des Arbeitens, Wirtschaftens und Lebens in der Umbruchzeit von 1770 bis 
1900. Hannover, Hahnsche Buchhandlung Hannover, 2011. 
Gr.-8vo. 657 S. Mit Tab. u. Karten. Originaler Verlagsleinen. (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen, 261). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

478. Fleischergewerbe: ROTHE, A(rthur), 
Das deutsche Fleischergewerbe. Jena, Gustav Fischer, 1902. 
8vo. 3 Bll., 216 S. Mit Tab. Originale Verlagsbroschur. (Sammlung national-
ökonomischer und statistischer Abhandlungen des staatswissenschaftlichen 
Seminars zu Halle a. d. S., hrsg. v. Joh. Conrad, 32). (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 60,-- 

479. GEMEINDEBETRIEBE. 
Neuere Versuche und Erfahrungen über die Ausdehnung der kommunalen 
Tätigkeit in Deutschland und im Ausland. Im Autrag des Vereins für Socialpo-
litik hrsg. von Carl Johannes Fuchs. 3 Bde. (in 4). Leipzig, Verlag von Duncker 
& Humblot, 1908-1912. 
8vo. Neue Halbleinenbände. (Schriften des Vereins für Socialpolitik, 
128-130/5). (St.a.T.). 	 280,-- 

I. Mit Beiträgen von P. Mombert, E. von Dunker, Lea Wormser, W. Weis, Ph. Stein u. a. Leipzig 1908. 
XII, 440 S.
II,1. Mit 4 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe Münchens (von Ernst Busse). Die Gemeindebetriebe der 
Stadt Düsseldorf (von Otto Most). Die Gemeindebetriebe der Städte Magdeburg, Naumburg a. S., 
Frankfurt a. M. (von O. Landsberg, E. W. Schiele und Aug. Busch). Die Gemeindebetriebe Mannheims 
(von Otto Moericke). Leipzig 1909. VIII, 176, VIII, 164 S. Mit 2 Faltkarten, VI, 174, VI, 192 S.
II,2. Mit 5 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe der Stadt Freiburg im Breisgau (von Jos. Ehrler). Die 
Gemeindebetriebe der Stadt Remscheid (von Dr. Bucerius). Die Gemeindebetriebe der Stadt Leipzig 
(von Paul Weigel). Die Gemeindebetriebe der Stadt Halle a. S. (mit Beiträgen von Georg Goldstein, 
Hugo Wasmuht und Paul Ochse). Die Gemeindebetriebe der Stadt Königsberg i. Pr. (von Georg 
Neuhaus). Die Gemeindebetriebe in den Städten, Kreisen und Landgemeinden des Oberschlesischen 
Industriebezirks (von Heinrich Lücker). Leipzig 1909-10. 3 Bll., 100, 59, VI, 155, 3 Bll., 85, VIII, 142 S. 
Mit Faltkarte., VI, 1 Bl. 82 S. sowie 1 Faltkarte.
III. Mit 5 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe in Österreich (von C. Horácek, Karl Schwarz, R. T. Wächter, 
L. Bernard und Julius Sylvester). Geschichte der modernen Gemeindebetriebe in Italien (von Gisela 
Michels-Lindner). Gemeindebetriebe in der Schweiz, in Belgien und in Australien (von Eugen Groß-
mann, Ernest Brees und Robert Schachner). Gemeindebetriebe in Frankreich und England (von H. 
Berthélemy und Douglas Knoop). Die Gemeindebetriebe in Ungarn (von Emerich Basch). Leipzig 
1909-12. VIII, 239, VI, 255, VI, 123, 78, VI, 176 S. Mit 1 Faltkarte. 
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517. HOFFMANN, Walther G., 
Das Wachstum der deutschen Wirtschaft seit 
der Mitte des 19. Jahrhunderts. Unter Mitarbeit 
von Franz Grumbach und Helmut Hesse. Berlin, 
Springer, 1965. 
8vo. XXVI, 842 S. Mit 26 Schaubildern und 
325 Tabellen. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Enzyklopädie der Rechts- und 
Staatswissenschaft - Abt. Staatswissenschaft. Hrsg. 
von W. Kunkel, H. Peters und E. Preiser).  (Signatur 
auf Vorsatz, guter Zustand). 	 75,-- 

518. KLINGER, Andreas, Hans-Werner 
HAHN, Georg SCHMIDT (Hrsg.), 
Das Jahr 1806 im europäischen Kontext. Balance, 
Hegemonie und politische Kulturen. Köln, Böhlau, 
2008. 
8vo. VIII, 394 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans--Werner Hahn, Heinhard Steiger, Volker 
Sellin, Etienne Francois, Tim Blanning, Georg Schmidt, Dieter 
Langewiesche, Michael North, Jörn Leonhard, Horst Carl, Thomas 
Biskup, Andreas Klinger, Siegrid Westphal, Gerd Krumeich, 
Gerhard Müller, Klaus Ries, Temilo van Zantwijk, Marko Kreutz-
mann, Werner Greiling und Alexander Schmidt. - Beim Verlag 
vergriffen!

519. KÖNIG, Wolfgang, 
Das Kondom. Zur Geschichte der Sexualität vom 
Kaiserreich bis in die Gegenwart. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2016. 
Gr.-8vo. 233 S. Originaler Verlagskarton. (Viertel-
jahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
- Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, 
Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 237). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen!

520. KÖSTER, Fredy, 
Das Ende des Königreichs Hannover und Preußen. 
Die Jahre 1865 und 1866. Hannover, Verlag Hahn-
sche Buchhandlung, 2013. 
Gr.-8vo. 272 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Niedersachsen und Bremen, 267). 	 60,-- 

521. MAI, Ekkehard, Hans POHL, 
Stephan WAETZOLDT (Hrsg.), 
Kunstpolitik und Kunstförderung im Kaiserreich. 
Kunst im Wandel der Sozial- und Wirtschaftsge-
schichte. Berlin, Gebr. Mann Verlag, 1982. 
8vo. 378 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Kunst, Kultur und Politik im Deut-
schen Kaiserreich, 2). (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Werner Conze, Wilfried Feldenkirchen, Renate 
Köhne-Lindenlaub,, Jürgen Reulecke, Karl Heinrich Kaufhold, Carl 
Wolfgang Schümann, Gisela Moeller, Dieter Gessner, Georg Fried-
rich Koch, Wolfgang Hofmann, Peter Landau, Rüdiger Breuer, 
Stefan Fisch, Manfred Klinkott, Erich Konter, Fritz Neumeyer, 
Gabriele Howaldt, Wolfgang Brönner.

522. MATIS, Herbert, 
Österreichs Wirtschaft 1848-1913. Konjunkturelle 
Dynamik und gesellschaftlicher Wandel im Zeit-
alter Franz Josephs I. Berlin, Duncker & Humblot, 
1972. 
8vo. 490 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen (St.a.Tbrückseite und Fußschnitt, Bleistift-
anstreichungen).  	 40,-- 

513. GÜLICH, Gustav von, 
Geschichtliche Darstellung des Handels, der 
Gewerbe und des Ackerbaus der bedeutendsten 
handeltreibenden Staaten unsrer Zeit. Tabellarische 
Uebersichten (der Bände 1-5, im Quarto-Format). 5 
Bde. in 3 sowie 1 Bd. mit tabellarische Übersichten 
(zusammen 4 Bde.). Jena, bei Friedrich Frommann, 
1830-1845. (Nachdruck, Graz 1972). 
8vo. und 4to. (1:) XVI, 479, (2:) XXII, 673; (3:) XVI, 
588, (4:) XVI, 846; (5:) X, 468 S.; (Tabellen:) II, 
33, III, 30, IV, 184, XII, (185-) 198 S.  Originale 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 150,-- 

Gülich (1791-1847) stammte aus einer Familie von Osnabrücker 
Tabak- und Tuchfabrikanten und Bankiers. Gülich studierte zwar 
beim Helmstedter Ökonom Friedrich Carl Gustav Gericke, später in 
Göttingen und Berlin. Dennoch blieb er ein Mann der wirtschaftli-
chen Praxis, übernahm und gründete Papiermühlen (Papiermühle 
in Polle, Papiermühlen Wertheim und Zur Lust), Kohlebergwerke 
und beteiligte sich an der Vereinigten Weser-Dampfschifffahrt. 
Später experimentierte er mit der Urbarmachung wüster Lände-
reien (Gut Steinbrink, mit einer Kalkbrennerei und einer Schäferei). 
Das vorliegende Werk entstand während ausgedehnter Studien-
reisen nach Frankreich, England, Irland und in die Niederlande. 
Die Wirkung seines Werkes auf Zeitgenossen war überragend, auf 
Goethe (Gülich wird lobend in seinen Tagebüchern erwähnt) ebenso 
wie auf Karl Marx (wie seine umfangreichen Exzerpte belegen). 

514. HARDACH, Karl (Hrsg.), 
Internationale Studien zur Geschichte von Wirt-
schaft und Gesellschaft. 2 Bde. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2012. 
8vo. 704; (705-) 1397 S. Mit Tab. Originale Papp-
einbände. Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Gerold Ambrosius, Bernd W. Benthin, Ehrhardt 
Bödecker, Dieter Büker, Felix Butschek, Markus A. Denzel, Paul De 
Ridder, Christian Dirninger, Felix Escher, Wolfram Fischer, Rainer 
Fremdling, Roland Gehrke, Jana Gerslova, Masahiro Harada, Karl 
Hardach, Akira Hayashi, Ulrich van der Heyden, Zdenek Jindra, 
Hartmut Kaelble, Janusz Kalinski, Stefan Karner, Fusao Kato, Karl 
Heinrich Kaufhold, Hubert Kiesewetter, Olaf Klenke, Ernst Kluwe 
Jürgen von Kruedener, Thomas Kuczynski, Michael Laschke, Franz 
Mathis, Herbert Matis, Masafumi Matsuba, Harald Michel, Dietrich 
Miller, D. E. Mungello, Jürgen Nautz, Takeo Ohnishi, Takao Oshima, 
Bruno Osuch, Toni Pierenkemper, Vaclav Prucha, Anton Reiter, 
Wolfgang Ribbe, Hugh Rockoff, Jörg Roesler, Dietmar Rother-
mund, Karl-Heinz Schmidt, Erich W. Streissler, John R. Stuermer, 
Alice Teichova, Jerzy Tomaszewski, Margarete Wagner-Braun, Rolf 
Walter, Reymar v. Wedel, Andreas Weigl, Horst A. Wessel, Walter 
Wiese, Osamu Yanagisawa, Donghyu Yang, Michael Zerres, Rein-
hold Zilch u. Hartmut Zwahr.

515. HINDERSMANN, Ulrike, 
Der ritterschaftliche Adel im Königreich Hannover 
1814-1866. Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
2001. 
Gr.-8vo. 656 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagspappeinband. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Niedersachsen und 
Bremen, 203). 	 60,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 1999.

516. HOFFMANN, Frank, 
„Ein den thatsächlichen Verhältnissen entspre-
chendes Bild nicht zu gewinnen“. Quellenkritische 
Untersuchungen zur preußischen Gewerbestatistik 
zwischen Wiener Kongress und Reichsgründung. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2012. 
Gr.-8vo. 844 S. Mit Tabellenanhang auf CD. 
Originaler Pappeinband. (Studien zur Gewerbe- 
und Handelsgeschichte der vorindustriellen Zeit, 
vormals Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte, hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold u. 
Markus A. Denzel, 32). Sehr guter Zustand! (NP 
103,-- EUR). 	 65,-- 

508. GIESSELMANN, Werner, 
Die Manie der Revolte. Protest unter der französi-
schen Julimonarchie (1830-1848). 2 Bde. München, 
R. Oldenbourg Verlag, 1993. 
8vo. XIII, 1 Bl., 549; (550-) 1086 S. Originale 
Verlagsleinen. (Ancien Régime. Aufklärung und 
Revolution, hrsg. von Rolf Reichardt und Hans-
Ulrich Thamer, 25). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
Rückenschild). 	 85,-- 

509. GOEHTS, Paul, 
Berlin als Binnenschiffahrtsplatz. Leipzig, Verlag 
von Duncker und Humblot, 1910. 
8vo. VIII, 183 S. Neuer Halbleinen. (Staats- und 
sozialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. von 
Gustav Schmoller und Max Sering, 147). (kl. Einriss 
an Reihentitel repariert). 	 45,-- 

510. Goethe: MOMMSEN, Wilhelm, 
Die politischen Anschauungen Goethes. Die erste 
erschöpfende Darstellung von Goethes Denken und 
Haltung in politischen und sozialen Fragen. Stutt-
gart, Deutsche Verlags-Anstalt, 1948. 
8vo. 313 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). (OUmschlag abgestoßen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

511. Goethe: TÜMMLER, Hans, 
Goethe in Staat und Politik. Gesammelte Aufsätze. 
Köln, Böhlau, 1964. 
8vo. X, 279 S. Originaler Verlagsleinen. (Kölner 
Historische Abhandlungen, hrsg. v. Theodor 
Schieffer, 9). Guter Zustand! 	 50,-- 

512. GRABAS, Margrit, 
Konjunktur und Wachstum in Deutschland von 
1895 bis 1914. Berlin, Duncker & Humblot, 1992. 
8vo. 519 S. Zahlr. Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Schriften zur Wirtschafts- und Sozi-
algeschichte, hrsg. v. Wolfram Fischer, 39). 
(St.a.Tbrückseite, Ebd. etw abgenutzt, sonst guter 
Zustand). (NP 109,-- EUR). 	 55,-- 

506. CROME, August Friedrich Wilhelm, 
Allgemeine Uebersicht der Staatskräfte von den 
sämtlichen europäischen Reichen und Ländern, mit 
einer Verhältniß-Charte von Europa, zur Ueber-
sicht und Vergleichung des Flächen-Raums, der 
Bevölkerung, der Staats-Einkünfte und der bewaff-
neten Macht. Leipzig, bei Gerhard Fleischer dem 
Jüngern, 1818. 
8vo. XXII, 2 Bll., 778 S., 3 Bll. Schöner, zeitgenössi-
scher Pappband mit goldgeprägtem roten Rücken-
schild und schönem Rotschnitt. (alter St.a.T.). 
	 200,-- 

Erste Ausgabe. - Ohne die angegebene Verhältniß-Karte von 
Europa, wie meist. - Crome (1753-1833) wurde 1782 bekannt 
für seine „Produktenkarte Europens“ und andere geographisch-
statistische Werke, die ihm einen Ruf als Prof. für Kameralistik 
nach Gießen einbrachten. Hier blieb er 43 Jahre (bis 1830), zahl-
reiche Rufe lehnte er ab (nach Berlin, Leipzig, Göttingen, Marburg, 
Greifswald und Basel). Sein großes Verdienst liegt nicht auf dem 
Gebiete der Theorie, sondern in der ständigen Suche nach neuen 
Verfahren statistischer Darstellung, die pädagogisch gut aufbe-
reitet und deshalb praktisch brauchbar sind. Die freie Verfügbar-
keit statistischer Daten sieht er als Instrument der Aufklärung, als 
Instrument der Volksbildung. Konsequent trat er für die Presse-
freiheit ein, um die freie Verfügbarkeit und Verbreitung zu beför-
dern. Er entwickelte und verbesserte u. a. die heute sog. Stab- und 
Flächendiagramme.

507. FERBER, C(arl) W(ilhelm), 
Beiträge zur Kenntniß des gewerblichen und 
commerciellen Zustandes der preußischen Monar-
chie.   Aus amtlichen Quellen.  Berlin, Trautwein, 
1829. 
8vo. X, 300 S., 1 Bl. (Berichtigungen und Nachwei-
sung). Mit 10 Falttabellen. Schöner, zeitgenössi-
scher Halblederband mit Rückengoldprägung und 
Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Beschreibt in vier Kapiteln die Einfuhr und 
Ausfuhr, Gewerbesteuer, allgemeine Gewerbe-Tabellen und den 
Handel des preußischen Staates. Ferber war preussischer Oberfi-
nanzrat im Ruhestand. Im Jahre 1832 erschien noch eine heute 
kaum mehr auffindbare Fortsetzung. - Humpert 5198; Kress C 
2278.

497. ALBERTINI, Rudolf von, 
Europäische Kolonialherrschaft 1880-1940. 
Zürich, Atlantis, 1976. 
Gr.-8vo. 528 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Beiträge zur 
Kolonial- und Überseegeschichte, hrsg. v. Rudolf 
von Albertini u. Heinz Gollwitzer, 14). 	 40,-- 

498. Altenstein: HÖMIG, Herbert, 
Altenstein. Der erste preußische Kultusminister. 
Eine Biographie. Münster, Aschendorff Verlag, 
2015. 
Gr.-8vo. 483 S. Originaler Verlagspappband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Karl vom Stein zum Altenstein (1770-1840) wurde unter dem 
Staatskanzler von Hardenberg im Jahre 1817 zum ersten preußi-
schen Kultusminister ernannt. Er bekleidete das Amt dann für die 
nächsten 20 Jahre.

499. AMSBERG, A. v., 
Über die Einigung der Handels-Interessen 
Deutschlands. Braunschweig, Verlag von Friedrich 
Vieweg, 1831. 
8vo. 79 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T., Signatur 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

500. BEER, Adolf, 
Geschichte des Welthandels im neunzehnten Jahr-
hundert. Tle. 1, 2,1 und 2,2 (in 1 Band). Wien, 
Wilhelm Braumüller, 1884. 
8vo. (I:) VII, 404, (II,1:) X, 519, (II,2:) VI, 300 S. 
Zeitgenössischer Halblederband mit Rückengold-
prägung und Buntpapierbezug. 	 180,-- 

Abtlg. 3 von Beers Allgemeiner Geschichte des Welthandels. - 
Beer (1831-1902) bekleidete verschiedene Lehrstühle, bevor er 
von Anton von Schmerling in den österreichischen Unterrichtsrat 
berufen wurde. Dort war er an der Modernisierung des österreichi-
schen Bildungswesens beteiligt. Seine umfassenden Kenntnisse, 
etwa auch zur Geschichte des Welthandels, eignete er sich auch 
auf sehr ausgedehnten Studienreisen an.

501. BERGIUS, Carl Julius, 
Grundsätze der Finanzwissenschaft mit beson-
derer Beziehung auf den preussischen Staat. 2., sehr 
vermehrte und verbesserte Aufl. Berlin, Verlag von 
J. Guttentag, 1871. 
8vo. VI, 749 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Vorsatz, insgesamt aber 
guter Zustand). 	 180,-- 

Bergius (1804-1871) studierte in Berlin die Kameralwissen-
schaften. Nach seiner Promotion und der Arbeit an verschiedenen 
Stellen der preußischen Finanzverwaltung lehrte er ab 1851 in 
Breslau, zuletzt als außerordentlicher Professor für Staatswissen-
schaften. Dort verfasste er auch sein vorliegendes Hauptwerk. 
Es enthält reiches Material zur Wirtschaftsgeschichte, nicht nur 
Preussens.

13.	Wirtschafts- und handelspolitische Bedingungen im 19. Jahrhundert

502. The BLUE LAWS OF NEW HAVEN 
COLONY, 
usually calles Blue Laws of Connecticut; Quaker 
Laws of Plymouth and Massachusetts; Blue Laws 
of New York, Maryland, Virginia, and South Caro-
lina. First Record of Connecticut; interesting 
extracts from Connecticut records; cases of Salem 
witchcraft; charges and banishment of Rev. Roger 
Williams &c.; and other interesting and instructive 
antiquities. Compiled by an Antiquarian. Hartford, 
printed by Case, Tiffany & Co., 1838. 
8vo. X, 1 Bl., 336 S. Einfacher zeitgenössischer 
Ganzleinen. 	 100,-- 

Der Begriff „Blue Laws“ bezeichnet Gesetze, die die Aktivitäten am 
Sonntag regeln; Vorschriften, die sich nicht nur auf Handel und 
Geschäftsöffnungszeiten beziehen. Sie wurden ursprünglich von 
Theophilus Eaton und John Cotton im Jahre 1655 für die Kolonie 
New Haven, heute Teil des Staates Connecticut, geschaffen. 

503. BORCHARDT, Knut, 
Wachstum, Krisen, Handlungsspielräume der 
Wirtschaftspolitik. Studien zur Wirtschaftsge-
schichte des 19. und 20. Jahrhunderts. Göttingen, 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1982. 
8vo. 302 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Kritische Studien zur Geschichtswissen-
schaft, hrsg. von Jürgen Kocka, Hans-Ulrich Wehler 
und Helmut Berding, 50). 	 60,-- 

504. BORN, Karl Erich, 
Staat und Sozialpolitik seit Bismarcks Sturz. 
Ein Beitrag zur Geschichte der innenpolitischen 
Entwicklung des Deutschen Reiches 1890-1914. 
Wiesbaden, Franz Steiner, 1957. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 256 S. Originale Verlagsbroschur. 
(Historische Forschungen, hrsg. v. Otto Brunner, 
Peter Rassow u. Joseph Vogt, 1). 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität Köln, 1957.

505. BORN, Karl Erich, 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte des Deutschen 
Kaiserreichs (1867/71-1914). Stuttgart, Franz 
Steiner Verlag Wiesbaden, 1985. 
8vo. 175 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunststof-
feinband. (Wissenschaftliche Paperbacks, Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Hans Pohl, 21).
 	 40,-- 
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539. Zollverein: FESTENBERG-PACKISCH, Hermann von, 
Geschichte des Zollvereins mit besonderer Berücksichtigung der staatlichen 
Entwickelung Deutschlands. Leipzig, Brockhaus, 1869. (Nachdruck, Frankfurt 
am Main 1986). 
8vo. 4 Bll., 457 S. Originaler Verlagsleinen. (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 50,-- 

540. Zollverein: KREUTZMANN, Marko, 
Die höheren Beamten des Deutschen Zollvereins. Eine bürokratische Funkti-
onselite zwischen einzelstaatlichen Interessen und zwischenstaatlicher Integra-
tion (1834-1871). Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2012. 
8vo. 404 S. Mit 1 Abb., 3 Diagr. u. 20 Tab. Originaler Pappeinband. (Schriften-
reihe der Historischen Kommission bei der Bayerischen Akademie der Wissen-
schaften, hrsg. v. Helmut Neuhaus, 86). Verlagsfrischer Zustand! (NP 75,-- 
EUR). 	 50,-- 

541. Zollverein: VIEBAHN, Georg von (Hrsg.), 
Statistik des zollvereinten und nördlichen Deutschlands. In Verbindung mit 
den Herrn Berghauptmann von Dechen, Professor Dr. Dove, Akademiker Dr. 
Klotzsch und Professor Dr. Ratzeburg, unter Benutzung amtlicher Aufnahmen. 
Mit einer Vorbemerkung zur Neuauflage von Wilhelm Treue und Karl Heinrich 
Kaufhold. 3 Teile (in 3 Bänden). Berlin, Druck und Verlag von Georg Reimer, 
1858-1868 (Nachdruck, Frankfurt am Main 1987). 
8vo. (I:) 7 S. (Vorbemerkung), XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) XVI, 1208 S. 
Originale Verlagsleinenbände mit Rückenprägung. (Ebde. ganz leicht stockfl.). 	
150,-- 

Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm von Viebahn (1802-1871), schlug nach dem 
Studium in Heidelberg die Beamtenlaufbahn ein. Er wurde 1832 Regierungsrat in Düsseldorf, später 
Geheimer Oberfinanzrat in Berlin, 1858 Regierungspräsident von Oberschlesien in Oppeln. Vermutlich 
ist das umfangreiche statistische Werk im Auftrag des Zollvereins zusammengetragen worden. Im Jahre 
1844 war Viebahn - gemeinsam mit Friedrich von Diergardt - Begründer des Centralvereins für das Wohl 
der arbeitenden Klassen. I. Landeskunde. 1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entstehung, 
Verfassung und Umfang des Zollvereins; Verbindungen der Stromuferstaaten; Organisation der Einzel-
gebiete; Karten, Lage, Größen, Entfernungen, Grenzen. 2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: 
Oberflächengestalt; Stromsysteme; geognostische Beschaffenheit; nutzbare Mineralien; Klima; Vege-
tation; Thierwelt. II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur. 1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegen-
wärtige Organisation, Wohnart, physische Eigenschaften, Bewegung und sittliche Zustände derselben. 
2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produktion, Arbeiterzahl und Produktenwerth 
desselben. 3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, Gartenbau, Ackerbau, Bodenerträge, 
Grund- und Gebäudewerthe, Realkredit, Grundentlastung, gesammtes Grundvermögen. III. Thierzucht, 
Gewerbe, Politische Organisation (mit schriftlicher Widmung den Herren von Diergardt, von Nathusius, 
von Steinbeis, Alfred Krupp und Albert Borsig). 1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht 
und Viehnutzung, Kleinthiere und Hausthiere, Nutzbarmachung wilder Thiere, Fischerei, Fisch- und 
Blutegelzucht, Summe der Nutzthiere und Thiernutzungen. 2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbever-
fassung, Gewerbstand, Handwerke, Fabrikationsanstalten, Kunst- und literarische Industrie, Gesammt-
bestand, Mechanische Kräfte, Arbeiterverhältnisse, Technische Bildungsanstalten. 3. Politische Organi-
sation: Erneuerung des Zollvereins, Territorialveränderungen, Norddeutscher Bund, Zollverein mit den 
Südstaaten, Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, Verhältnisse zum Auslande.

542. Zollverein: WEBER, W., 
Der deutsche Zollverein. Geschichte seiner Entstehung und Entwickelung. 2. 
vermehrte Aufl. Leipzig, Verlag von Veit & Comp., 1871. 
8vo. X, 503 S. Originaler Halbleinen mit Papierbezug. (Signatur auf Vorsatz, 
St.a.Vortitel u. T., Ebd. berieben u. bestoßen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

535. Weltausstellung: HERMANN, Friedrich Benedikt 
Wilhelm, 
Die Industrieausstellung zu Paris im Jahre 1839, mit Angabe der Producte 
und Adressen der vorzüglicheren Aussteller, Nachweisungen über den 
Zustand der verschidenen Zweige der Fabrication, so wie über Ein- und 
Ausfuhr an Rohstoffen und Manufacten in Frankreich seit 1815 und einem 
Anhange über technische Unterrichtsanstalten zu Paris. Nürnberg, Verlag 
von Johann Leonhard Schrag, 1840. 
8vo. VI, 362 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug, kl. 
Rückentitelschildern und schönem Rotschnitt. (alter St.a.T.). 	 200,-- 

Friedrich von Hermann (1795-1868) studierte in Erlangen, habilitierte sich 1823 für das Fach 
Kameralwissenschaften, verfasste sein Hauptwerk „Staatswirtschaftliche Untersuchungen über 
Vermögen, Wirtschaft, Einkommen und Verbrauch“, das im Jahre 1832 erschien, als Professor an 
der Polytechnischen Schule in München (seit 1827). Seine Arbeit, mit der er zu den Begründern der 
subjektiven Wertlehre in der Nationalökonomie zählt, brachte ihm im Jahre 1833 die ordentliche 
Professur für Staatswissenschaft an der Universität München. Fortan prägte er die Wirtschaftspo-
litik Bayerns stark mit, als Berater der bayerischen Könige von Max I. bis Ludwig II. Wissenschaft 
galt ihm nicht als theoretische Angelegenheit, sondern die Fragen nach den Möglichkeiten ihrer 
Anwendung standen für ihn immer im Vordergrund. Er bemühte sich insbesondere um das tech-
nische Schulwesen und um die Entwicklung des Sparkassenwesens in Bayern. Es wundert nicht, 
dass er als einer der Mitbegründer der volkswirtschaftlichen Statistik gilt. In diesem Kontext ist 
die vorliegende Arbeit zur Industrieausstellung in Paris im Jahre 1839 zu sehen.

536. Württembergische Kammer: BERICHT 
der volkswirthschaftlichen Commission der württembergischen Kammer 
der Abgeordneten über den preußisch-französischen Handelsvertrag und 
über die im Zusammenhang damit abgeschlossenen weiteren Verträge. 
Stuttgart, Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1863. 
4to. 1 Bl., 674 S. Halbleinen. (St.a.T.). 	 100,-- 

537. ZIMMERMANN, Alfred, 
Geschichte der preußisch-deutschen Handelspolitik, aktenmäßig darge-
stellt. Oldenburg, Schulzesche Hofbuchhandlung A. Schwartz, 1892. 
8vo. V, 850 S. Mit Tab. Neuer Verlagsleinen. (Signatur auf Vorsatz, sehr 
guter Zustand). 	 100,-- 

538. Zollverein: DIETERICI, C(arl) F(riedrich) W(ilhelm), 
Statistische Uebersicht der wichtigsten Gegenstände des Verkehrs und 
Verbrauchs im preußischen Staate und im deutschen Zollvereine (Zollver-
bande), in dem Zeitraume von 1831 bis 1836 (mit den 5 Fortsetzungen bis 
1853). Aus amtlichen Quellen dargestellt (als Fortsetzung der Ferberschen 
Beiträge). Hauptband und 1. bis 5. Fortsetzung (in 6 Bdn). Berlin, Posen 
und Bromberg, Verlag von Ernst Siegfried Mittler, 1838-1857. (Nach-
druck, Frankfurt am Main 1987). 
8vo. (I:) 7 S. (Vorbemerkung von Wilhelm Treue und Karl Heinrich Kauf-
hold), XV, 476; (II:) XI, 415; (III:) XI, 642; (IV:) IX, 591; (V:) XII, 608; 
(VI:) VIII, 839 S. Originale Verlagsleinenbände. (Ebde. ganz leicht stockfl., 
sonst sehr schöner, unbenutzter Zustand). 	 200,-- 

Dieterici (1790-1859) war im Staatsdienst tätig, bis er im Jahre 1834 zum Professor der Staats-
wissenschaften an die Berliner Universität berufen wurde, deren Rektor er 1841/42 und 1851/52 
war. Er hat sich einen Namen als Nationalökonom und Statistiker gemacht und wurde im Jahre 
1844 als Nachfolger Johann Gottlieb Hoffmanns zum Direktor des Königl. Preuß. Statistischen 
Bureaus ernannt.

532. STEIN, (Friedrich Karl) Freiherr vom, 
Briefwechsel, Denkschriften und Aufzeichnungen. 
Im Auftrag der Reichsregierung, der preussischen 
Staatsregierung und des deutschen und preussischen 
Städtetages bearbeitet von Erich Botzenhart. 7 Bde. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1931-1937. 
Gr.-8vo. Originale rote Verlagsleinenbände mit 
Rücken- u. Deckelprägung. Exzellenter Zustand! 
	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Heinrich Friedrich Karl Reichsfreiherr vom und 
zum Stein (1757-1831) war bekanntlich - zusammen mit Karl 
August von Hardenberg - nach dem Frieden von Tilsit Hauptbe-
treiber der preußischen Reformen seit 1807. Wegen seiner anti-
napoleonischen Haltung musste er 1808 ins Exil gehen. Ab 1812 
stand er in Diensten Zar Alexanders I., während der Befreiungs-
kriege war er als Leiter der Zentralverwaltungsbehörde Verwalter 
der von Napoleon zurückeroberten Gebiete. Nach dem Wiener 
Kongress, auf dem er mit seinen Ordnungsplänen für Deutschland 
nicht durchdrang, zog er sich weitgehend ins Privatleben zurück. 
Er war aber stets Beobachter des politischen Geschehens, das er 
mit seinen Denkschriften zu beeinflussen suchte. - Vgl. Baumgart 
129,1.

533. Stollwerck: JUNGGEBURTH, Tanja, 
Stollwerck 1839-1932. Unternehmerfamilie und 
Familienunternehmen. Stuttgart, Franz Steiner, 
2014. 
Gr.-8vo. 604 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Origi-
naler Verlagspappeinband. (Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. 
v. Günther Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel 
u. Gerhard Fouquet, 225). Verlagsfrischer Zustand! 
	 50,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 
2012.

534. Weltausstellung: HALTERN, Utz, 
Die Londoner Weltausstellung von 1851. Ein 
Beitrag zur Geschichte der bürgerlich-industriellen 
Gesellschaft im 19. Jahrhundert. Münster, Aschen-
dorff, 1971. 
8vo. VII, 397 S. Originaler Verlagsleinen. (Neue 
Münstersche Beiträge zur Geschichtsforschung, 
hrsg. v. Heinz Gollwitzer, 13). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 
 	 50,-- 

Dissertation, Universität Münster, 1969.

527. Napoleon: HOFMEISTER, Rotraut, 
Das Österreichbild der napoleonischen Soldaten. 
Wien, Verband der Wissenschaftlichen Gesell-
schaften Österreichs, 1973. 
8vo. 3 Bll., 411 S. Originaler Verlagskarton. (Disser-
tationen der Universität Wien, 96). (Ebd. etw. 
bestoßen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Dissertation, Universität Wien, 1970.

528. Niederösterreich: STATISTIK 
der Volkswirthschaft in Nieder-Oesterreich 1855-
1866. Hrsg. von der Handels- und Gewerbekammer 
in Wien. 2 Bde. Wien, Druck und Papier von 
Leopold Sommer, (1867). 
8vo. VIII, 670; 1073 S. Halblederbände mit Rücken-
prägung (Bd. 2 zeitgenössisch, Bd. 1 neu angegli-
chen). 	 220,-- 

Umfassende Bestandsaufnahme in 17 Abschnitten, von der 
Landwirtschaft (Abschnitt I), über Bergbau und Eisenindustrie 
(Abschnitt II) und Maschinen, Instrumente, Werkzeuge und Trans-
portmittel (Abschnitt III) bis zu Oeffentliche Verkehrsanstalten 
und Transportgewerbe (Abschnitt XV), Vereine (Abschnitt XVI) und 
Gewerbe für Handel und Creditwesen im Allgemeinen (Abschnitt 
XVII).

529. PÖLS, Werner, 
Studien zur Bismarckzeit. Aufsatzsammlung zum 
60. Geburtstag. Hrsg. v. Günther Grünthal u. Klaus 
Erich Pollmann. Hildesheim, Olms-Weidmann, 
1986. 
8vo. XI, 235 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. 	 50,-- 

530. SARTORIUS von WALTERS-
HAUSEN, A., 
Die Entstehung der Weltwirtschaft. Geschichte des 
zwischenstaatlichen Wirtschaftslebens vom letzten 
Viertel des achtzehnten Jahrhunderts bis 1914. Jena, 
Gustav Fischer, 1931. 
Gr.-8vo. X, 676 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

531. SCHUBERT, Werner, 
Preußen im Vormärz. Die Verhandlungen der 
Provinziallandtage von Brandenburg, Pommern, 
Posen, Sachsen und Schlesien sowie - im Anhang 
- von Ostpreußen, Westfalen und der Rheinprovinz 
(1841-1845). Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 520 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rischer Reihe. Hrsg. von B. Diestelkamp, G. Köbler, 
E. Wadle u. a., 185). (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 50,-- 

523. MIECK, Ilja, 
Preussische Gewerbepolitik in Berlin 1806-1844. 
Staatshilfe und Privatinitiative zwischen Merkan-
tilismus und Liberalismus. Mit Einf. von Wolfram 
Fischer und Otto Büsch. Berlin, Walter de Gruyter, 
1965. 
8vo. XV, 276 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen der historischen Kommission zu 
Berlin beim Friedrich-Meinecke-Institut der Freien 
Univ. Berlin, 20/I). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

524. MÖCKL, Karl (Hrsg.), 
Wirtschaftsbürgertum in den deutschen Staaten 
im 19. und beginnenden 20. Jahrhundert. Büdinger 
Forschungen zur Sozialgeschichte 1987 und 1988. 
München, Harald Boldt Verlag im R. Oldenbourg 
Verlag, 1996. 
8vo. 456 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Deutsche Führungsschichte in der Neuzeit, 
21). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Karl Möckl, Friedrich-Wilhelm Henning, Harm-
Hinrich Brandt, Helmut Böhme, Fritz Hellwig, Franz Fischer, Peter 
Fassl, Klara van Eyll, Rainer Gömmel, Gerhard Hirschmann, Dirk 
Schumann u. a.

525. Napoleon: BERDING, Helmut, 
Napoleonische Herrschafts- und Gesellschafts-
politik im Königreich Westfalen 1807-1813. 
Göttingen, Vandenhoeck und Ruprecht, 1973. 
8vo. 160 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. von Helmut Berding, Jürgen Kocka, Hans-
Christof Schröder, Hans-Ulrich Wehler, 7). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

Habilitation, Universität zu Köln, 1972.

526. Napoleon: DIPPER, Christof, Wolf-
gang SCHIEDER, Reiner SCHULZE 
(Hrsg.), 
Napoleonische Herrschaft in Deutschland und 
Italien. Verwaltung und Justiz. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1995. 
8vo. 295 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Europäischen Rechts- und Verfassungsgeschichte, 
hrsg. v. Reiner Schulze, Elmar Wadle, Reinhard 
Zimmermann, 16).  Verlagsfrischer Zustand! (NP 
62,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Christof Dipper, Stuart Woolf, Carlo Ghisalberti, 
Livio Antonielli, Jörg Engelbrecht, Sergij Vilfan, Calixte Hude-
mann-Simon, Gabriele B. Clemens, Edoardo Bressan, Daniele 
Menozzi, Elisabeth Wagner, Cilli Kasper-Holtkotte, Antonio Grilli, 
Armando De Martino.

525 532 535 538 541
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566. SCHLEGEL, Birgit (Hrsg.), 
Industrie und Mensch in Südniedersachsen vom 18. 
bis zum 20. Jahrhundert. Duderstadt, Mecke Druck 
und Verlag, 2003. 
Gr.-8vo. 376 S. Mit Abb., Karten, Tab. u. Diagr. 
Originaler Verlagspappeinband. (Schriftenreihe der 
AG Südniedersächsischer Heimatfreunde, 16). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Birgit Schlegel, Gerald Strohmeier, Thomas 
Krueger, Albrecht Pfeiffer, Michael Mende, Gerhard Ströhlein, 
Hans-Heinrich Hillegeist, Wilfried Ließmann, Gerd Busse, Andreas 
Lilge, Detlev Herbst, Werner Hesse, Gisela Murken, Wolfgang 
Schäfer, Anne-Katrin Race, Gerald Könecke.

567. SCHOENHOF, J., 
Ueber die volkswirthschaftlichen Fragen in den 
Vereinigten Staaten. Ein Vortrag gehalten vor dem 
gesellig-wissenschaftlichen Verein in New-York. 
(angeb:) JENDE, P., Ueber die Einführung der 
Volkswirthschaftslehre in den öffentlichen Volks-
schul-Unterricht. Ein ernstes Wort auf Anregung 
der Deutschen Adelsgenossenschaft und der Gesell-
schaft für Verbreitung von Volksbildung. Hamburg 
1889. (angeb:) ERDMANNSDÖRFFER, Hans 
Gustav, Ein Phantasiestaat. Darstellung und 
Kritik von Bellamys „Zum Jahre 2000, Rückblick 
auf 1887“. Vortrag gehalten im Deutsch-Sozialen 
Reform-Verein zu Leipzig. Leipzig, Verlag von 
Reinhold Werther, 1891. (angeb:) OSTEN, M. von 
der, Die Fachvereine und die sociale Bewegung in 
Frankreich. Leipzig, Duncker und Humblot 1891. 
(angeb:) MATAJA, Victor, Großmagazine und 
Kleinhandel. Leipzig, Duncker und Humblot, 1891. 
(angeb:) BRENNWALD, Alfred, Die Aussichten 
des Kaufmanns im Welthandel. Illustrirt durch 
160 Konsulatsberichte deutscher, österreich-unga-
rischer und schweizerischer Konsulate in Europa, 
Afrika, Amerika, Asien und Australien. Berlin, 
Verlag der Stuhr‘schen Buch- und Kunsthandlung, 
1891. (angeb:) BERENDTS, Eduard, Volks- und 
staatswirthschaftliche Anschauungen in Russland 
auf der Grenzscheide des 18. und 19. Jahrhunderts. 
Archivalische Studie. St. Petersburg 1888. (angeb:) 
WERNER, Julius, Sozialrevolution oder Sozialre-
form? Halle, Schwetschke, 1891. (angeb:) BARRE, 
Ernst, Der ländliche Wucher. Ein Beitrag zur 
Wucherfrage bezüglich der Vorschläge des Deut-
schen Volkswirthschaftsraths zur Bekämpfung des 
ländlichen Wuchers. Berlin, Decker‘s 1890. (angeb:) 
ANONYM, Die Opfer der Börse. Eine beherzi-
genswerte Mahnung an alle Kapitalisten. Berlin, 
Verlag von Wilhelm Issleib (Gustav Schuhr), 1891. 
(angeb:) ANONYM, Zustand und Fortschritte der 
deutschen Lebensversicherungs-Anstalten im Jahre 
1887. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1888. Berlin, 
Verlag von Carl Habel, 1880-1891. 
8vo. 31, 50, 31, 104, 105, 99, 64, 56, 32, 62 S. Zeitge-
nössischer Halblederband. 	 90,-- 

8vo. 92, 2960 S. Originale Verlagsleinen. (St.a.Ebd.-
Innendeckel, schwache Rückenschildreste). 	 70,-- 

Bände 1 (Berlin 1848/49), 2 (Berlin 1850/51), 3 (Berlin 1852), 4 (= 
Bd. 1 der Neuen Folge, Berlin 1853/54) und 5 (= Bd. 2 der Neuen 
Folge, Berlin 1855/58).

561. NOSTITZ, Hans von, 
Das Aufsteigen des Arbeiterstandes in England. 
Ein Beitrag zur socialen Geschichte der Gegenwart. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1900. 
8vo. XXIII, 807 S. Neuerer Halbleinen. (St.a.T.). 
	 50,-- 

Nostitz war Legationsrath im Kgl. Sächsischen Ministerium der 
auswärtigen Angelegenheiten.

562. PRODUKTIVKRÄFTE IN 
DEUTSCHLAND 
1800-1945. Wissenschaftliche Redaktion: Karl 
Lärmer und Peter Beyer (Bd. 1: 1800-1870), Hans-
Heinrich Müller (1870-1917/18), Rudolf Bertold 
(1917/18 bis 1945). 3 Bde. Berlin, Akademie-
Verlag, 1985-1990. 
4to. 617; 489; 566 S. Mit zahlr. Tabellen, Abb., 
Karten u. Fotos. Originale Verlagsleinen mit den 
OUmschlägen. (Institut für Wirtschaftsgeschichte 
der Akademie der Wissenschaften der DDR). 
Guter Zustand! 	 60,-- 

Die ersten beiden Bände mit Widmung des Redakteurs Hans-Hein-
rich Müller („Herrn Karl-H. Kaufhold mit allen guten Wünschen. 
Hans H. Müller Okt. 85“ bzw. „2.1.91“, in Bd. 3 mit Widmung des 
Redakteurs Rudolf Berthold „Meinem lieben Kollegen Herrn Karl 
Heinrich Kaufhold in freundschaftlicher Verbundenheit. Rudolf 
Berthold 25.8.88“. 

563. ROHRSCHEIDT, Kurt von, 
Vom Zunftzwange zur Gewerbefreiheit. Eine 
Studie nach den Quellen. Berlin, Carl Heymanns, 
1898. (Nachdruck, Glashütten im Taunus 1976). 
8vo. XX, 668 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T. u. 
Schnitt). 	 60,-- 

564. SCHANZ, Georg, 
Zur Frage der Arbeitslosen-Versicherung. Unter-
suchungen. Bamberg, C. C. Buchner Verlag, 1895. 
8vo. XI, 384 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T.).
 	 100,-- 

565. SCHANZ, Georg, 
Zur Geschichte der deutschen Gesellen-Verbände. 
Mit 55 bisher unveröffentlichten Documenten aus 
der Zeit des 14.-17. Jahrhunderts. Leipzig, Duncker 
& Humblot, 1877. 
8vo. XII, 295 S. Originaler Pappeinband mit Bunt-
papierbezug. (Signatur auf Vortitel, Blei- und Bunt-
stiftanstreichungen und -unterstreichungen, Ebd. 
abgestoßen, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

555. HIPPEL, Wolfgang von, 
Eine Industriestadt vor hundert Jahren. Ludwigs-
hafen um 1900. Eine Dokumentation. Hrsg. vom 
Stadtarchiv Ludwigshafen am Rhein. 2 Bde. 
Ludwigshafen am Rhein, Stadtarchiv, 2009. 
8vo. XVI, 487; XV, (488-) 951 S. Originale Verlags-
pappbände. (Veröffentlichungen des Stadtarchivs 
Ludwigshafen am Rhein, 37). (St.a.Tbrückseiten). 
	 60,-- 

556. ILLYEFALVI, Lajos I., 
Die sozialen und wirtschaftlichen Verhältnisse 
der Arbeiter in Budapest. A Munkások Szociális 
és Gazdasági Viszonyai Budapesten. Budapest, 
Kommunal-Statistisches Amt (Székesföváros 
Statisztikai Hivatalának Kiadása), 1930. 
Gr.-8vo. 38, 1143 S. Mit umfassenden statisti-
schen Angaben in Tabellen. Originaler Ganzleinen. 
(Budapest Scékesflváros Statisztikai Hivatala). 
(St.a.T. und Schnitt). 	 80,-- 

Kaum noch auffindbare zweisprachige Ausgabe.

557. KAISER, Jochen-Christoph, 
Arbeiterbewegung und organisierte Religions-
kritik. Proletarische Freidenkerverbände in Kaiser-
reich und Weimarer Republik. Stuttgart, Klett-
Cotta, 1981. 
8vo. 380 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. Werner 
Conze, 32). 	 60,-- 

558. KERMANN, Joachim, 
Die Manufakturen im Rheinland 1750-1833. 
Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1972. 
8vo. 745 S. Originaler Verlagskarton. (Rheinisches 
Archiv, hrsg. v. W. Besch, E. Ennen, M. Zender, 82). 
Guter Zustand! 	 100,-- 

559. KÖRNER, Elisabeth, 
Der Arbeitsnachweis-Verband Sachsen-Anhalt im 
Rahmen der Entwicklung des Arbeitsnachweiswe-
sens in der Provinz Sachsen und Anhalt. Halber-
stadt, H. Meyer, 1927. 
8vo. XIII, 171 S. Halbleinen. (Beiträge zur mittel-
deutschen Wirtschaftsgeschichte und Wirt-
schaftskunde. Hrsg. von G. Aubin, 5). (St.a.T. und 
Vorsatz). 	 35,-- 

560. MITTHEILUNGEN 
des Centralvereins für das Wohl der arbeitenden 
Klassen. Hrsg. und eingeleitet von Wolfgang 
Köllmann und Jürgen Reulecke im Auftrage der 
Harkort-Gesellschaft e.V., Hagen. Beigefügt: Fried-
rich Harkort: Die Vereine zur Hebung der untern 
Volksclassen nebst Bemerkungen über den Central-
Verein in Berlin. 5 Bde. Berlin, 1848-58. (Nach-
druck, Hagen 1980). 

548. CONZE, Werner, Ulrich ENGELHARDT (Hrsg.), 
Arbeiterexistenz im 19. Jahrhundert. Lebensstandard und Lebensgestaltung 
deutscher Arbeiter und Handwerker. Stuttgart, Klett-Cotta, 1981. 
8vo. 539 S. Mit Tab., Diagr. u. Karten. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. Werner Conze, 33). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Wolfram Fischer, Wieland Sachse, Bernhard Beck, Hans-Jürgen Teuteberg, James 
S. Roberts, Bruno Fritzsche, Jutta Wietog, Jürgen Brockstedt, Reinhard Schüren, Rudolf Braun, Dieter 
Dowe, Reinhard Spree, Ute Frevert, Hermann Schäfer, Klaus Tenfelde, Werner K. Blessing, Ulrich 
Engelhardt, Erich Otto Graf, Wolfgang R. Krabbe, Hubert Kiesewetter, Günther Schulz u. Karl Ditt.

549. DETER, Gerhard, 
Zwischen Gilde und Gewerbefreiheit. 2 Bde. Stuttgart, Franz Steiner, 2015. 
Gr.-8vo. 393; 482 S. Mit Tab. Originale Verlagspappeinbände. (Vierteljahr-
schrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Günter Schulz, 
Jörg Baten, Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 230.1 u. 230.2). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Bd. 1: Rechtsgeschichte des selbständigen Handwerks im Westfalen des 
19. Jahrhunderts (1810-1869); Bd. 2: Rechtsgeschichte des unselbständigen Handwerks im West-
falen des 19. Jahrhundert (1810-1869). - Habilitation, Humboldt-Universität zu Berlin, 2011 (Bd. 1).

550. DREXLER, Alexander, 
Alte und neue Fürsorglichkeit. Gewerbeförderung von 1800 bis heute. Mit 
Fallstudien aus Ostwestfalen-Lippe. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1989. 
8vo. 326 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur sozialwissenschaftlichen 
Forschung, 117). (St.a.T., sonst guter Zustand). 	 45,-- 

551. ENGELHARDT, Ulrich (Hrsg.), 
Handwerker in der Industrialisierung. Lage, Kultur und Politik vom späten 18. 
bis ins frühe 20. Jahrhundert. Stuttgart, Klett-Cotta, 1984. 
8vo. 667 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Industrielle 
Welt, hrsg. v. Werner Conze, 37). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Karl Heinrich Kaufhold, Hans-Jürgen Gerhard, Josef Ehmer, Bruno Fritzsche, Fried-
rich Lenger, Anne J. MacLachlan, Peter Heumos, Barbara Vogel, Wolfram Fischer, Wilfried Reining-
haus, Margrit Schulte Beerbühl, Rainer S. Elkar, Arno Herzig, Jürgen Bergmann, Carola Lipp, Wolf-
gang Kaschuba, Andreas Grießinger, Walter Sauer, Jürgen Kocka, Hans Ulrich Thamer, John Breuilly, 
Toni Offermann, Felix Müller, Wolfgang Renzsch, Marina Cattaruzza, Dirk H. Müller, Rainer Fremdling.

552. GRÜTTNER, Michael, 
Arbeitswelt an der Wasserkante. Sozialgeschichte der Hamburger Hafenar-
beiter 1886-1914. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1984. 
8vo. 331 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Kritische Studien zur 
Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. Hans-
Ulrich Wehler, 63). (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1982/83.

553. GRUNER, Erich, Hans-Rudolf WIEDMER, Hermann 
DOMMER u. a., 
Arbeiterschaft und Wirtschaft in der Schweiz 1880-1914. Soziale Lage, Orga-
nisation und Kämpfe von Arbeitern und Unternehmern, politische Organi-
sation und Sozialpolitik. 3 Bde. (in 4). Zürich, Chronos Verlag, 1987-1988. 
Gr.-8vo. Originale Verlagsleinen. (kl. St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	100,-- 

I. Demographische, wirtschaftliche und soziale Basis und Arbeitsbedingungen. 1987. 624 S.; II (in 
2 Teilbänden). Gewerkschaften und Arbeitgeber auf dem Arbeitsmarkt; Streiks, Kampf ums Recht 
und Verhältnis zu andern Interessengruppen. 1988. 766; (767-) 1661 S.; III. Entstehung und Entwick-
lung der schweizerischen Sozialdemokratie. Ihr Verhältnis zu Nation, Internationalismus, Bürgertum, 
Staat und Gesetzgebung, Politik und Kultur. 1988. 968 S.

554. HEYNE, Moriz, 
Das altdeutsche Handwerk. Aus dem Nachlass. Strassburg, Karl J. Trübner, 
1908. 
8vo. XIV, 218 S. Mit 13 Abb. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.T. u. Tbrück-
seite, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 	 60,--

 

543. BEITRÄGE ZUR ARBEITERSTATISTIK. 
Bearb. im kaiserlichen Statistischen Amt. Abteilung für Arbeiterstatistik. 12 
Bde. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1904-1918. 
8vo. Zeitgenössische Halbleinenbände mit marmoriertem Buntpapierbezug, 2 
Bde. in Originalbroschur. (St.a.T.). 	 360,-- 

I. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtigsten Staaten. Tl. 1: Vereinigte Staaten 
von Amerika, Großbritannien und Irland, Frankreich, Belgien, Österreich, Deutsches Reich. 1904. 
VIII, 212 S. II. Die Regelung der Notstandsarbeiten in deutschen Städten. 1905. VIII, 181 S. III.-V. Der 
Tarifvertrag im Deutschen Reich. 1906. VIII, 180; IV, 407; VII, 424 S. VI. Die Regelung des Arbeits-
verhältnisses bei Vergebung öffentlicher Arbeiten insbesondere in deutschen Städten. 1907. VIII, 
400 S. VII. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtigsten Staaten. Tl. 2: Italien, 
Spanien, Niederlande, Schweden, Norwegen, Dänemark, Schweiz, Ungarn, Rußland mit Finnland, 
Kanada, Neu-Seeland, Australischer Staatenbund und Nachtrag zum ersten Teil. 1908. VIII, 276 S. 
VIII. Die Weiterbildung des Tarifvertrags im Deutschen Reich. 1908. XII, 411 S. IX.-X. Die Regelung 
des Arbeitsverhältnisses der Gemeindearbeiter in deutschen Städten. I. Erhebungen über Arbeitslohn 
und Arbeitszeit 1902 und 1907. II. Die Arbeitsordnungen und sonstigen Bestimmungen zur Rege-
lung des Arbeitsverhältnisses. 1908-09. 2 Bll., 144; 2 Bll., 239 S. XI. Wohnungsfürsorge in deutschen 
Städten. 1910.  VIII, 635 S. XII. Gebiete und Methoden der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtig-
sten Industriestaaten. 1918. VII, 695 S.

544. Die BEWEGUNG ZUR VERBESSERUNG DER LOHN- 
UND ARBEITSBEDINGUNGEN 
in den Jahren 1905-1906 und Tarifverträge 1906.  Hrsg. vom Vorstand des 
Zentral-Verbandes der Maurer Deutschlands. Hamburg, 1907. 
8vo. XXXIX, 632 S. Mit Tabellen. Leineneinband. (St.a.T. und Titelrücks.). 
	 80,-- 

545. BOCH, Rudolf, 
Handwerker-Sozialisten gegen Fabrikgesellschaft. Lokale Fachvereine, 
Massengewerkschaft und industrielle Rationalisierung in Solingen 1870 bis 
1914. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1985. 
8vo. 382 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Kritische Studien zur 
Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. Hans-
Ulrich Wehler, 67). (Signatur auf Vorsatz, guter Zustand). 	 50,-- 

546. BOPP, P. Hartwig, 
Die Entwicklung des deutschen Handwerksgesellentums  im 19. Jahrhundert 
unter dem Einfluß der Zeitströmungen. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 
1932. 
8vo. XVI, 364 S. Originaler Halbleinen mit marmoriertem Papierbezug. Guter 
Zustand! 	 75,-- 

547. BRAUN, Rudolf, 
Industrialisierung und Volksleben. Die Veränderungen der Lebensformen 
unter Einwirkung der verlagsindustriellen Heimarbeit in einem ländlichen 
Industriegebiet (Zürcher Oberland) vor 1800. 2. Aufl. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1979. 
8vo. 287 S. Mit Karte. Originaler Verlagskarton. (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 60,-- 

14.	Gewerbefreiheit, Industrialisierung, Arbeiterschaft
	 und Krise des Handwerks
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583. GUTTSTADT, Albert, 
Deutschlands Gesundheitswesen. Organisation 
und Gesetzgebung des Deutschen Reichs und 
seiner Einzelstaaten. Mit Anmerkungen und einem 
ausführlichen Sachregister. 2 Bde (in 1). Leipzig, 
Verlag von Georg Thieme, 1890-1891. 
Gr.-8vo. X, 575; X, 581 S. Einfacher Halbleinen mit 
schönem Rotschnitt. (St.a.T.). 	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Guttstadt (1840-1909) war zunächst als Medi-
ziner tätig, bevor er Medizialreferent Mitglied des Preussischen 
Statistischen Büros wurde. Im Jahre 1875 habilitierte er sich an 
der Universität Berlin für Hygiene. Er beschäftigte sich als Stati-
stiker ausgiebig mit den Problemen des öffentlichen Gesund-
heitswesens und verfasste mehrere Übersichtswerke auf diesem 
Gebiet. Er galt als der beste Kenner des Gesundheitswesens seiner 
Zeit. Daneben war er Redakteur verschiedener Zeitschriften und 
unermüdlicher Anreger und Organisator sozialpolitischer Projekte 
(Sanitätswachen, Kinderspielplätze, Trinkerasyle). 

584. HAMMER, Karl, 
Jakob Ignaz Hittorff. Ein Pariser Baumeister 1792-
1867. Stuttgart, Anton Hiersemann, 1968. 
8vo. 6 Bll., 386 S. Mit Portrait. Zahlr. Abb. Origi-
naler Pappeinband. (Pariser Historische Studien, 
VI). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

585. HENNING, Hansjoachim, 
Die deutsche Beamtenschaft im 19. Jahrhundert. 
Zwischen Stand und Beruf. Stuttgart, Franz Steiner 
Verlag Wiesbaden, 1984. 
8vo. 197 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunststof-
feinband. (Wissenschaftliche Paperbacks, Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Hans Pohl, 19).
 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf Vortitel.

586. HOHORST, Gerd, 
Wirtschaftswachstum und Bevölkerungsentwick-
lung in Preussen 1816 bis 1914. Zur Frage demo-
ökonomischer Entwicklungszusammenhänge. New 
York, Arno Press, 1977. 
8vo. 4 Bll., XII, 467 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Kunstledereinband. (Dissertations in European 
Economic History, hrsg. v. Stuart Bruchey). (Ebd. 
leicht gewellt, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

587. Der HOTZENWALD. 
Sammelwerk. Vorgelegt vom Alemannischen Institut 
in Freiburg. 2 Bde. (in 1). Karlsruhe, Südwestdeut-
sche Druck- u. Verlagsgesellschaft, 1940-1941. 
8vo. VIII, 199; VII, 224 S. Mit Abb., Tab. u. gefal-
teter Karte. Originaler Halbleinen mit Papierbezug. 
(Quellen und Forschungen zur Siedlungs- und 
Volkstumsgeschichte der Oberrheinlande, hrsg. v. 
Friedrich Metz, Karl Stenzel u. Paul Wentzcke, 2). 
(St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Gerhard Endriß, Johannes Schaeuble, Heinrich 
Schwarz u. Günther Haselier.

588. IMHOF, Arthur E. (Hrsg.), 
Historische Demographie als Sozialgeschichte. 
Gießen und Umgebung vom 17. zum 19. Jahrhun-
dert. 2 Bde. Darmstadt und Marburg, Selbstverlag 
der Hess. Hist. Kommission Darmstadt und der 
Hist. Kommission für Hessen, 1975. 
8vo. 626; (627-) 1121 S. Originale Verlagskarton. 
(Quellen und Forschungen zur hessischen Geschichte, 
31). (St.a.T., Ebde. etw. abgegriffen). 	 65,-- 

581. EBERSTADT, Rud(olf ), 
Handbuch des Wohnungswesens und der 
Wohnungsfrage. 4., umgearb. u. erw. Aufl. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1920. 
Gr.-8vo. X, 735 S. Mit 164 Abb. im Text. Originaler 
Verlagshalbleinen. (Ebd. etw. ausgebessert, älterer 
St.a.T., erste Bll. mit leichtem Stockfl. am Seiten-
schnitt). 	 220,-- 

Letzte Auflage. - Eberstadt (1856-1922) zählte zu den heraus-
ragenden Städteplanern am Beginn des 20. Jahrhunderts. Er 
machte zunächst eine Ausbildung zum Bankkaufmann an der 
Handelsschule in Frankfurt am Main und arbeitete für ein Mainzer 
Bankhaus in England, Frankreich und Belgien. Er ließ sich dann 
als selbständiger Kaufmann in Berlin, bis er sich im Jahre 1894 
entschloss, in Berlin und Zürich ein Studium der Nationalöko-
nomie anzuschließen. Nach der Habilitation im Jahre 1902 in 
Berlin wirkte er als Dozent und o. Honorarprofessor an der Univer-
sität, wirkte auch an der TH Charlottenburg an städtebaulichen 
Vorträgen im Seminar von Josef Brix und Felix Genzmer mit. Für 
Eberstadt ging es unter dem Eindruck z. T. desolater Wohnver-
hältnisse in Berlin stets um die Frage städtebaulicher Planung 
für die Schaffung eines menschenwürdigen Wohnumfeldes für 
seine Bewohner. Hier erwarb sich Eberstadt einen überragenden 
Ruf. Die Kleinhaussiedlung Berlin-Britz wurde auch auf seine 
Anregung hin gebaut, ebenso wurde Eberstadt für die Fassung 
eines neuen preußischen Wohnungsgesetzes konsultiert. - Inhalt: 
Neben der Einleitung gibt es 8 Teile und 2 Anhänge (zum Preuß. 
Wohnungsgesetz vom 28. März 1918 und zum Thema Übergangs-
wirtschaft und Baupolitik). In den 8 Teilen behandelt der Autor die 
(1.) Entwicklung der städtischen Bauweise, die (2.) Preisbildung 
der städtischen Bodenwerte, die (3.) Wohnungszustände, die (4.) 
Praxis des Städtebaues, die (5.) Kapitalbeschaffung, Bodenleihe 
und Besteuerung, die (6.) Siedelungszerteilung, den Verkehr, die 
Ansiedelung und ländliches Wohnungswesen, die (7.) Bautä-
tigkeit unter Gewinnverzicht, die gemeinnützligen Veranstal-
tungen und den öffentlichen Grundbesitz sowie (8.) die Verhält-
nisse im Ausland zum Vergleich, hier insbes. England, Österreich 
und Ungarn, Schweiz, Frankreich, Belgien, die Niederlande, 
Dänemark, Schweden, Norwegen und Nordamerika sowie einer 
Anmerkung zu den Kolonialländern.

582. GALL, Lothar (Hrsg.), 
Vom alten zum neuen Bürgertum. Die mitteleuro-
päische Stadt im Umbruch 1780-1820. München, 
R. Oldenbourg, 1991. 
8vo. 678 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Stadt und Bürgertum, hrsg. v. Lothar 
Gall, 3). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Lothar Gall, Andreas Schulz, Regina Jeske, 
Susanne Kill, Karin Schambach, Michael Sobania, Gisela Mettele, 
Hans-Werner Hahn, Thomas Weichel, Ralf Roth, Marie-Lise Weber, 
Dieter Hein, Dirk Reuter, Frank Möller, Ralf Zerback.

577. BADE, Klaus J. (Hrsg.), 
Auswanderer - Wanderarbeiter - Gastarbeiter. 
Bevölkerung, Arbeitsmarkt und Wanderung in 
Deutschland seit der Mitte des 19. Jahrhunderts. 
Referate und Diskussionsbeiträge des Interna-
tionalen Wissenschaftlichen Symposiums „Vom 
Auswanderungsland zum Einwanderungsland?“ 
an der Akademie für Politische Bildung Tutzing, 
18.-21.10.1982. 2 Bde. Ostfildern, Scripta Merca-
turae Verlag, 1984. 
8vo. XIV, 427; XIV, (428-) 822 S. Originale Verlags-
karton. (St.a.Tbrückseiten, Reste eines Rücken-
schildes). 	 50,-- 

578. BERGER-THIMME, Dorothea, 
Wohnungsfrage und Sozialstaat. Untersuchungen 
zu den Anfängen staatlicher Wohungspolitik in 
Deutschland (1873-1918). Frankfurt am Main und 
Bern, Peter Lang und Herbert Lang, 1976. 
8vo. 400 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften. Reihe 3: Geschichte und 
ihre Hilfswissenschaften, 68). (St.a.Tbrückseite, 
Rückensignatur). 	 60,-- 

579. BOLOGNESE-LEUCHTEN-
MÜLLER, Birgit, 
Bevölkerungsentwicklung und Berufsstruktur, 
Gesundheits- und Fürsorgewesen in Österreich 
1750-1918. Wien, Verlag für Geschichte und 
Politik, 1978. 
Gr.-8vo. 220, 292 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Materialien zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte, hrsg. v. Alfred Hoffmann, Herbert 
Matis u. Michael Mitterauer, 1. Wirtschafts- und 
Sozialstatistik Österreich-Ungarns, geleitet von 
Alfred Hoffmann u. Herbert Matis, 1). (Signatur 
auf Vorsatz, guter Zustand). 	 50,-- 

580. BREMER, Karsten, Hans THEISSEN 
(Bearb.), 
Territoriale Gliederung und Verwaltungsstruktur 
Preussens im Dezember 1803 sowie: Bevölkerung in 
Preussen um 1800. Bevölkerungsdichte des platten 
Landes und Bevölkerung der Städte, Bevölkerungs-
dichte einschließlich der städtischen Bevölkerung. 
Bearb. unter Mitarbeit von Martin Burkert. Berlin, 
Kiepert Verlag, 1991. 
Gr.-8vo. X, 357 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Publikationen der Historischen 
Kommission zu Berlin, „Kartenwerk zur Preußi-
schen Geschichte“, Lieferung 2, hrsg. v. Otto Büsch, 
Klaus Fehn, Wolfgang Scharfe u. a.). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

573. THISSEN, Otto, 
Beiträge zur Geschichte des Handwerks in 
Preussen. Unter Mitwirkung des Herausgebers 
(Friedrich Julius Neumann) bearbeitet. Tübingen, 
Verlag der Laupp‘schen Buchhandlung, 1901. 
8vo. XX, 250 S. Mit Tab. Halbleinen. (Beiträge 
zur Geschichte der Bevölkerung in Deutschland 
seit dem Anfange des XIX. Jahrhunderts, hrsg. v. 
Friedrich Julius Neumann, VI).  (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

574. VOGEL, Barbara, 
Allgemeine Gewerbefreiheit. Die Reformpolitik 
des preußischen Staatskanzlers Hardenberg (1810-
1820). Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1983. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Kritische 
Studien zur Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich Wehler, 57). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

575. WALTER, Rolf (Hrsg.), 
Geschichte der Arbeitsmärkte. Erträge der 22. 
Arbeitstagung der Gesellschaft für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte 11. bis 14. April 2007 in 
Wien. Stuttgart, Franz Steiner, 2009. 
Gr.-8vo. 421 S. Mit Abb., Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Christoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. 
a., 199). Sehr guter Zustand! (NP 81,-- EUR). 
	 55,-- 

Mit Beiträgen von Rolf Walter, Franz Baltzarek, Lutz Bellmann, 
Rainer Metz, Toni Pierenkemper, Reiner Flik, Bernd Fuhrmann, 
Christof Jeggle, Reinhold Reith, Josef Ehmer, Rainer Gömmel, 
Werner Drobesch, Frank Konersmann, Hartmut Kiehling u. a.

576. WALTER, Rolf (Hrsg.), 
Innovationsgeschichte. Erträge der 21. Arbeitsta-
gung der Gesellschaft für Sozial- und Wirtschafts-
geschichte 30. März bis 2. April 2005 in Regensburg. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2007. 
Gr.-8vo. 362 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Christoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. 
a., 188). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Rolf Walter, Reiner 
Gömmel, Michael Dowling, Mark Spoerer, Helmut Braun, Mark 
Feuerle, Rainer Leng, Christian Mathieu, Franz Baltharek, Thomas 
Kreft, Harald Witthöft, Ulrich Pfister, Hartmut Kiehling, Peter 
Albrecht, Mark Häberlein, Klaus Herrmann u. a.

ABTEILUNG 1: Von der Reichsgründungszeit bis zur Kaiserlichen 
Sozialbotschaft (1867-1881).
Bd. 1: Grundfragen staatlicher Sozialpolitik. Die Diskussion der 
Arbeiterfrage auf Regierungsseite. Vom preussischen Verfas-
sungskonflikt bis zur Reichstagswahl von 1881. Bearb. von Florian 
Tennstedt, Heidi Winter unter Mitarbeit von Wolfgang Ayass und 
Karl-Heinz Nickel. Stuttgart 1994. LXIII, 728 S.
Bd. 2: Von der Haftpflichtgesetzgebung zur ersten Unfallversiche-
rungsvorlage. Bearb. von Florian Tennstedt und Heidi Winter unter 
Mitarbeit von Heinz Domeinski. Stuttgart 1993. XXXIV, 635 S.
Bd. 3: Arbeiterschutz. Bearb. von Wolfgang Ayass. Stuttgart 1996. 
XLIII, 775 S.
Bd. 4: Arbeiterrecht. Bearb. von Wolfgang Ayass, Karl-Heinz Nickel 
und Heidi Winter unter Mitarbeit von Marek Czaplinsky und Elmar 
Roeder. Darmstadt 1997. XLI, 729 S.
ABTEILUNG 2: Von der Kaiserlichen Sozialbotschaft bis zu den 
Februarerlassen Wilhelms II. (1881-1890).
Bd. 2/1: Von der zweiten Unfallversicherungsvorlage bis zum 
Unfallversicherungsgesetz vom 6. Juli 1884. Bearb. von Florian 
Tennstedt und Heidi Winter unter Mitarbeit von Heinz Domeinski 
und Elmar Roeder. Stuttgart 1995. XLIV, 672 S.
ABTEILUNG 4: Die Sozialpolitik in den letzten Friedensjahren des 
Kaiserreichs (1905 bis 1914).
Bd. 1: Das Jahr 1905. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wies-
baden 1982. XVI, 696 S.
Bd. 2: Das Jahr 1906. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wies-
baden 1987. XII, 383 S.
Bd. 3/1: Das Jahr 1907. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Anke Luft. Stuttgart 1994. XIX, 456 S.
Bd. 3/2: Das Jahr 1908. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Carsten Dams. Stuttgart 1995. XXII, 495 S.
Bd. 3/3: Das Jahr 1909. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Irene Feldmann. Darmstadt 1997. XXII, 
422 S.
Bd. 4/1: Die Jahre 1911 bis 1914. Bearb. von Karl Erich Born, Reiner 
Flik u. a. Stuttgart 1993. 397 S.

571. STIER-SOMLO, Fritz,  
Deutsche Sozialgesetzgebung. Geschichtliche 
Grundlagen und Krankenversicherungsrecht. Jena, 
Gustav Fischer, 1906. 
Gr.-8vo. X, 407 S. Originaler Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (Ebd. etw. bestoßen und 
berieben). 	 55,-- 

572. STOCKMANN, Reinhard, Angelika 
WILLMS-HERGET, 
Erwerbsstatistik in Deutschland. Die Berufs- und 
Arbeitsstättenzählungen seit 1875 als Datenbasis 
der Sozialstrukturanalyse. Vorwort von Walter 
Müller. Frankfurt am Main, Campus Verlag, 1985. 
8vo. 306 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Campus Forschung, 472). (Signatur auf Vorsatz, 
guter Zustand). 	 50,-- 

568. SEDATIS, Helmut, 
Liberalismus und Handwerk in Südwestdeutsch-
land. Wirtschafts- und Gesellschaftskonzeptionen 
des Liberalismus und die Krise des Handwerks im 
19. Jahrhundert. Stuttgart, Klett-Cotta, 1979. 
8vo. 243 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Geschichte und Theorie der Politik, Unterreihe 
A: Geschichte, hrsg. v. Jürgen Bergmann, Klaus 
Megerle, Georg Kotowski u. Peter Steinbach, 4). 
Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 1977.

569. SONN- UND FEIERTAGSRUHE. 
Ergebnisse der Erhebungen über die Beschäfti-
gung gewerblicher Arbeiter an Sonn- und Fest-
tagen. Zusammengestellt im Reichsamt des Innern. 
(Reichstag. 7. Legislatur-Periode, I. Session 1887, 
No. 140). Generalbericht, betreffend die Ergebnisse 
der Erhebungen über die Beschäftigung gewerbli-
cher Arbeiter an Sonn- und Festtagen. 3 Bde. (in 1). 
Berlin, Reichsdruckerei, 1887. 
4to. XI, 426, VI, 462, IV, 197, 165 S. (Vorge-
bunden:) Zusammenstellung der in den deutschen 
Bundesstaaten geltenden Gesetze und Verord-
nungen, betreffend die Ruhe an Sonn- und Feier-
tagen (Reichstag. 6. Legislatur-Periode. II. Session 
1885/86. No. 71). Systematische Uebersicht der 
im Deutschen Reiche geltenden gesetzlichen und 
polizeilichen Bestimmungen über die Vornahme 
gewerblicher Arbeiten an Sonn- und Feiertagen. 
(Reichstag. 6. Legislatur-Periode. II. Session 
1885/86. No. 290). 65, 21 S. Zeitgenössischer Halb-
lederband mit marmoriertem Buntpapierbezug. 
	 180,-- 

570. Sozialpolitik - QUELLENSAMM-
LUNG 
zur Geschichte der deutschen Sozialpolitik 1867 
bis 1914. Begründet von Peter Rassow. Im Auftrag 
der Historischen Kommission der Akademie der 
Wissenschaften und der Literatur hrsg. von Karl 
Erich Born, Hansjoachim Henning und Florian 
Tennstedt. Abtlg. 1 (Bde. 1-4), Ablg. 2 (Bd. 2/1), 
Abtlg. 4 (Bde. 1-4/1 in 5 Teilbänden) sowie der 
Einführungsband zur Quellensammlung. Insge-
samt 12 Bde. der Sammlung. Wiesbaden und Stutt-
gart, Jena, New York und Darmstadt, Franz Steiner 
Verlag, Gustav Fischer Verlag und Wissenschaft-
liche Buchgesellschaft, 1966-1997. 
Gr.-8vo. Originale Pappbände und originale 
Kartoneinbände. (St.a.T. und Schnitt, Bibliotheks-
rückenschilder mit Klarfolienbezug - dennoch 
solider Zustand). 	 250,-- 

EINFÜHRUNGSBAND: Bearb. von Karl Erich Born, Hansjoachim 
Henning und Manfred Schick. Wiesbaden 1966. 182 S.

15.	Demographie, Städte und Gesundheit

569

583

570

581



Antiquariatskatalog MMXXI/III   56 Dezember 2021 / Januar 2022 57

610. ESSER, Hartmut, 
Soziologie. Spezielle Grundlagen. 6 Bde. Frank-
furt am Main und New York, Campus Verlag, 
1999-2001. 
8vo. Zusammen ca. 2900 Seiten. Originale Verlags-
kartoneinbände. Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

1. Situationslogik und Handeln. XIX, 512 S.; 2. Die Konstruktion 
der Gesellschaft. IX, 501 S.; 3. Soziales Handeln. X, 426 S.; 4. 
Opportunitäten und Restriktionen. IX, 363 S.; 5. Institutionen. XI, 
416 S.; 6. Sinn und Kultur. XVI, 609 S.

611. GANILH, Ch(arles), 
Des Systèmes d‘Économie Politique, de la valeur 
comparative de leurs doctrines, et de celle qui 
parait la plus favorable aux progrès de la richesse. 
Seconde Édition, avec de nombreuses additions 
relatives aux controverses récentes de MM. Malthus, 
Buchanan, Ricardo, sur les points les plus importans 
de l‘économie politique. 2. Éd. 2 Bde. Paris, chez 
Treuttel et Würtz, 1821. 
8vo. XXXII, 399; 420 S. Einfache rosafarbene Inte-
rimsbroschur (unbeschnitten, mit abgeblätterten 
Rückenschildchen) in neuem repräsentativen Papp-
schuber. 	 220,-- 

Hauptwerk Ganilhs (1758-1836), das zuerst 1809 erschienen ist. 
Das Werk verdiene Erwähnung, „und zwar auf Grund des Erschei-
nungsjahres und der Tatsache, daß in ihnen die herrschenden 
Smith-Sayschen Ansichte über den Freihandel nicht kritiklos über-
nommen wurden“ (Schumpeter I, 613).

612. GOTHEIN, Eberhard, 
Die Culturentwicklung Süd-Italiens in Einzel-
Darstellungen. Breslau, Verlag von Wilhelm 
Koebner, 1886. 
8vo. VI, 600 S., 1 Bl. (Nachträge). Späterer Halblei-
neneinband mit geprägtem Rückentitel. (St.a.T. u. 
Vorderdeckel). 	 160,-- 

Seltene Veröffentlichung Gotheins, während seiner Zeit an der TH 
Karlsruhe (Lehrstuhl für Nationalökonomie) entstanden. - Gothein 
(1853-1923) zählt zu den bedeutenden deutschen Kultur- und 
Wirtschaftshistorikern, die früh, Gothein tat dies bereits in seinen 
„Aufgaben der Kulturgeschichte“ von 1889, einen konsequent 
interdisziplinären Ansatz vertraten. Dennoch vertrat er in der 
Tradition Jacob Burckhardts auch die Eigenständigkeit der Kultur-
geschichte. Er ist somit ein Vorläufer der heute sog. Kulturwissen-
schaften, zu einer Zeit, als die Kulturgeschichte noch zwischen 
Kunstgeschichte, Nationalökonomie, Geschichte oder auch der 
Sprachforschung changierte und in einer ähnlichen Situation war 
wie die damalige Soziologie, sich die Anerkennung als eigenstän-
diges Fach also noch erstreiten musste. Die Stationen Gotheins als 
Professor waren Karlsruhe (seit 1885), Bonn (seit 1890) und vor 
allem Heidelberg (1904-1923), wo er Nachfolger auf dem Lehr-
stuhl Max Webers war.

Das große Alterswerk Auguste Comtes. Comte, der als der 
Begründer der Soziologie als der positiven Wissenschaft von der 
Gesellschaft gilt, entwirft die Utopie einer endgültig geordneten 
Gesellschaft und ihrer Moral. Romantisch-reaktionäre Tendenzen 
mischen sich mit aufklärerischen, sodaß sich schließlich auch die 
Action Francaise auf ihn berufen konnte.

608. Dietzel: KASPRZOK, Carsten, 
Der Sozialökonom Heinrich Dietzel. Ein deutscher 
Klassiker. Marburg, Metropolis, 2005. 
8vo. 494 S. Mit Portrait, Abb., Tab. u. Diagr. Origi-
naler Verlagskarton. (Beiträge zur Geschichte der 
deutschsprachigen Ökonomie, hrsg. v. Birger P. 
Priddat u. Heinz Rieter, 27). Sehr guter Zustand! 	
40,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 2004.

609. EISERMANN, Gottfried, 
Die Grundlagen des Historismus in der deutschen 
Nationalökonomie. Stuttgart, Ferdinand Enke, 
1956. 
Gr.-8vo. XV, 249 S. Originaler Verlagsleinen. 	40,-- 

603. BELOW, Georg von, 
Probleme der Wirtschaftsgeschichte. Eine Einfüh-
rung in das Studium der Wirtschaftsgeschichte. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1920. 
8vo. XX, 710 S. Originaler Verlagshalbleinen. 	45,-- 

Erste Ausgabe.

604. BÜLAU, Friedrich von, 
Encyklopädie der Staatswissenschaften.  2., viel-
fach umgearb. Ausg. Leipzig, Christian Ernst Koll-
mann, 1856.  
8vo. (Nachdruck, Goldbach 2001). VIII, 463 S. 
OHlwd.  (Bibliothek des öffentlichen Rechts - 
Konstitutionelles Staatsrecht. Hrsg. von Walter 
Pauly, 3). 	 65,-- 

605. COHN, Gustav, 
Volkswirthschaftliche Aufsätze. Stuttgart, Verlag 
der J. G. Cottaschen Buchhandlung, 1882. 
8vo. VI, 723 S. Neuer Halbleinen. (alte St.a.T.). 
	 140,-- 

Recht seltene Aufsatzsammlung Cohns (1840-1919), der von 1884 
bis 1918 Professor der Nationalökonomie in Göttingen war. Zuvor 
bekleidete er Professuren an polytechnischen Hochschulen in Riga 
und Zürich. 1872-1873 unterbrach er seine akademische Karriere 
und arbeitete als sozialpolitischer Redakteur für die Frankfurter 
Zeitung. Im Jahre 1872 war er Mitbegründer des Vereins für Sozial-
politik. - Enthält 10 Beiträge: I. Parlamentarische Untersuchungen 
in England; II. Der Staat und die Eisenbahnen; III. Die Einkommen-
steuer im Kanton Zürich; IV. Die Wehrsteuer; V. Ehre und Last in der 
Volkswirtschaft; VI. Arbeit und Armut; VII. Internationale Fabrik-
gesetzgebung; VIII. Die Fremdenindustrie der Schweiz; IX. Ueber 
Differenzgeschäfte; X. Ueber Handelsakademien.

606. COLEMAN, James S., 
Grundlagen der Sozialtheorie. Studienausgabe. 3 
Bde. München, R. Oldenbourg, 1995. 
8vo. XVI, 474; X, 500; IX, 408 S. Mit Diagr. u. Tab. 
Originaler Verlagskarton u. originaler Verlagsleinen 
mit OUmschlag (Bd. 3). (Scientia Nova, hrsg. v. 
Rainer Hegselmann, Gebhard Kirchgässner, Hans 
Lenk u. a.). Guter Zustand! 	 75,-- 

Bd. 1: Handlungen und Handlungssysteme. Bd. 2: Körperschaften 
und die moderne Gesellschaft. Bd. 3: Die Mathematik der sozialen 
Handlung.

607. COMTE, Auguste, 
Système de Politique Positive, ou traité de socio-
logie, instituant la religion de l‘humanité. 4 Bde. Paris 
1851-1881. (Nachdruck, Osnabrück 1967). 
8vo. (1:) XL, 748 S., mit Falttafel im Anhang; (2:) 
XXXV, 472 S., 2 Bll.; (3:) XLIX, 624 S., 1 Bl.; (4:) 
XVI, 556 S., 8 Bll., IV, 36 S., 1 Bl. sowie eine Falt-
tafel.  Originale Verlagsleinen mit Rücken- und 
Deckeltitelprägung. Verlagsfrischer Zustand!  180,-- 

3.-5. November 1978. Hrsg. von Sydow. 1980. 199 S. 8. Städti-
sche Versorgung und Entsorgung im Wandel der Geschichte. 18. 
Arbeitstagung in Villingen 3.-5. November 1979. Hrsg. von Sydow. 
1981. 214 S. 9. Stadt und Gesundheitspflege. 19. Arbeitstagung 
in Bad Mergentheim 14.-16. November 1980. Hrsg. von Bern-
hard Kirchgässner u. Jürgen Sydow. 1982. 129 S. 10. Kommu-
nale Selbstverwaltung - Idee und Wirklichkeit. 20. Arbeitstagung 
in Mannheim 13.-15. November 1981. Hrsg. von Kirchgässner 
u. Jörg Schadt. 1983. 199 S. 11. Stadt und Kultur. 21. Arbeitsta-
gung in Ulm 29.-31. Oktober 1982. Hrsg. von Hans Eugen Specker. 
1983. 191 S. 12. Stadt und wirtschaftliche Selbstverwaltung. 22. 
Arbeitstagung in Pforzheim 11.-13. November 1983. Hrsg. von 
Bernhard Kirchgässner u. Eberhard Naujoks. 1987. 185 S. 13. 
Städtische Randgruppen und Minderheiten. 23. Arbeitstagung in 
Worms 16.-18. November 1984. Hrsg. von Bernhard Kirchgässner 
u. Fritz Reuter. 1986. 254 S. 14. Stadt und Bischof. 24. Arbeitsta-
gung in Augsburg 15.-17. November 1985. Hrsg. von Kirchgässner 
u. Wolfram Baer. 1988. 190 S. 15. Stadt und Krieg. 25. Arbeits-
tagung in Böblingen 1986. Hrsg. von B. Kirchgässner u. Günter 
Scholz. 1989. 288 S. 16. Stadt an der Grenze. 26. Arbeitstagung 
in Miltenberg 13.-15. November 1987. Hrsg. von Kirchgässner u. 
Wilhelm Otto Keller. 1990. 162 S. 17. Stadtkern und Stadtteile. 
27. Arbeitstagung in Karlsruhe 1988. Hrsg. von Kirchgässner u. 
Heinz Schmitt. 1991. 136 S. 18. Wald, Garten und Park. Vom Funk-
tionswandel der Natur für die Stadt. 28. Arbeitstagung in Nagold 
1989. Hrsg. von Kirchgässner u. Joachim B. Schultis. 1993. 152 
S. 19. Residenzen des Rechts. 29. Arbeitstagung in Speyer 1990. 
Hrsg. von Kirchgässner u. Hans-Peter Becht. 1993. 140 S. 20. Vom 
Städtebund zum Zweckverband. 30. Arbeitstagung in Waiblingen 
1991. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1994. 176 S. 21. Stadt und 
Repräsentation. 31. Arbeitstagung in Pforzheim 1992. Hrsg. von 
Kirchgässner u. Becht. 1995. 156 S. 22. Stadt und Handel. 32. 
Arbeitstagung in Schwäbisch Hall 1993. Hrsg. von Kirchgässner u. 
Becht. 1995. 146 S. 23. Stadt und Mäzenatentum. 33. Arbeitsta-
gung 1994. Hrsg. v. Kirchgässner u. Becht. 1997. 131 S. 24. Stadt 
und Bildung. 34. Arbeitstagung in Mainz 1995. Hrsg. von Kirchgäs-
sner u. Becht. 1997. 186 S. 25. Stadt und Theater. 35. Arbeitsta-
gung 1996. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1999. 184 S. 26. Stadt 
und Archäologie. 36. Arbeitstagung 1997. Hrsg. von Kirchgässner 
u. Becht. 2000. 176 S. 27. Stadt und Revolution. 37. Arbeitstagung 
1998. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 2001. 134 S.

600. STUDIEN ZUM PROBLEM DER 
TRABANTENSTADT. 
Mit Beiträgen von Peter Möller, Heinz Hollman, 
Olaf Benstedt, Rudolf Klöpper u. a.  2 Teile. 
Hannover, Gebr. Jänecke, 1965-1969. 
Gr.-8vo. XI, 274; VII, 461 S. Mit Abb. und Tabellen. 
Hlwdbde (mit eingeb. OKart.). (Raum und Bevöl-
kerung, 3 und 6). (St.a.Titelrücks., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 60,-- 

1. Untersuchungsergebnisse aus Agglomerationsräumen in der 
Bundesrepublik Deutschland; 2. Untersuchungsergebnisse aus 
Agglomerationsräumen im Ausland. 

601. VOGEL, F., 
Neues Orts-Lexikon des Kantons Zürich, oder 
alphabetisches Verzeichniß aller Ortschaften, Höfe 
und einzelnen Wohnhäuser, die besondere Namen 
führen, mit Angabe der Gemeinde, zu welcher sie 
gehören, ihrer Lage u. s. f. und verschiedenen stati-
stischen Notizen. 2., verm. und verbess. Ausgabe. 
Zürich, Verlag von Orell, Füßli und Compagnie, 
1841. 
8vo. 2 Bll., 326 S., 2 Bll. Einfache, bedruckte Inte-
rimsbroschur. 	 180,-- 

602. WESTERGAARD, Harald, 
Die Lehre von der Mortalität und Morbilität. 
Anthropologisch-statistische Untersuchungen. 2., 
vollst. umgearb. Aufl. Jena, Gustav Fischer, 1901. 
Gr.-8vo. 702 S.  Hlwd (St.a.T. und Titelrücks.).  	
50,-- 

595. SCHEUERBRANDT, Arnold, 
Südwestdeutsche Stadttypen und Städtegruppen 
bis zum frühen 19. Jahrhundert. Ein Beitrag zur 
Kulturlandschaftsgeschichte und zur kulturräumli-
chen Gliederung des nördlichen Baden-Württem-
berg und seiner Nachbargebiete. Heidelberg, Selbst-
verlag des Geograph. Instituts der Univ. Heidel-
berg, 1972. 
8vo. XVII, 440 S. Mit 22 Karten, 49 Figuren und 7 
Tabellen. Halbleinen mit Buntpapierbezug. (Heidel-
berger geographische Arbeiten. Hrsg. von Hans 
Graul, Gottfried Pfeifer u. a., 32). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 50,-- 

596. SCHIELE, Georg Wilhelm, 
Über innere Kolonisation und städtische Wohungs-
frage. Gesammelte Aufsätze. Spandau, Buchhand-
lung des Zentralverbandes Deutscher Hausbe-
sitzer, 1913. 
8vo. 2 Bll., 200 S. Halbleinen (mit Buntpapier-
bezug). (St.a.T.). 	 50,-- 

597. SCHMUHL, Hans-Walter, 
Die Herren der Stadt. Bürgerliche Eliten und 
städtische Selbstverwaltung in Nürnberg und 
Braunschweig vom 18. Jahrhundert bis 1918. 
Gießen, Focus Verlag, 1998. 
8vo. 575 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Habilitation, Universität Bielefeld, 1995.

598. SCHROEDER, Klaus-Peter, 
Das Alte Reich und seine Städte. Untergang und 
Neubeginn: Die Mediatisierung der oberdeutschen 
Reichsstädte im Gefolge des Reichsdeputations-
hauptschlusses 1802/03. München, C. H. Beck, 
1991. 
8vo. XIII, 616 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

599. STADT IN DER GESCHICHTE. 
Veröffentlichungen des Südwestdeutschen Arbeits-
kreises für Stadtgeschichtsforschung. Begründet von 
Erich Maschke und Jürgen Sydow. Arbeitstagungen 
1972-1998. Bde. 1-27. Sigmaringen, Jan Thorbecke 
Verlag, 1977-2001. 
8vo. Zusammen 4729 Seiten. Originale Verlagsbro-
schuren. Sehr guter Zustand! 	 380,-- 

1. Zur Geschichte der Industrialisierung in den südwestdeutschen 
Städten. 11. Arbeitstagung in Göppingen 10.-12.11.1972. Hrsg. 
von Erich Maschke und Jürgen Sydow. 1977. 176 S.
2. Städtisches Haushalts- und Rechnungswesen. 12. Arbeitsta-
gung in Überlingen 9.-11. November 1973. Hrsg. von Maschke 
und Sydow. 1977. 187 S. 3. Stadt und Universität im Mittelalter 
und in der früheren Neuzeit. 13. Arbeitstagung in Tübingen 
9.-10.11.1974. Hrsg. von Maschke und Sydow. 1977. 192 S. 4. 
Die Stadt am Fluß. 14. Arbeitstagung in Kehl 14.-16.11.1975. 
Hrsg. von Maschke und Sydow. 1978. 219 S. 5. Stadt und Hoch-
schule im 19. und 20. Jahrhundert. 15. Arbeitstagung in Schwä-
bisch Gmünd 12.-14.11.1976. Unter Mitwirkung von Hans Eugen 
Specker hrsg. von Maschke und Sydow. 1979. 207 S. 6. Südwest-
deutsche Städte im Zeitalter der Staufer. 16. Arbeitstagung in 
Stuttgart 22.-24.4.1977. Hrsg. von Maschke u. Sydow. 1980. 219 
S. 7. Bürgerschaft und Kirche. 17. Arbeitstagung in Kempten 

589. LANG, Hans, 
Die Entwickelung der Bevölkerung in Württem-
berg und Württembergs Kreisen, Oberamtsbe-
zirken und Städten im Laufe des XIX. Jahrhunderts. 
Tübingen, H. Laupp‘sche Buchhandlung, 1903. 
8vo. XII, 247 S. Mit Tab. u. fünf Karten. Pappein-
band. (Beiträge zur Geschichte der Bevölkerung 
in Deutschland seit dem Anfange des XIX Jahr-
hunderts, hrsg. v. Friedrich Julius Neumann, VII). 
(St.a.T., sonst guter Zustand). 	 50,-- 

590. MEINHARDT, Matthias, Andreas 
RANFT (Hrsg.), 
Die Sozialstruktur und Sozialtopographie vorin-
dustrieller Städte. Beiträge eines Workshops am 
Institut für Geschichte der Martin-Luther-Univer-
sität Halle-Wittenberg am 27. und 28. Januar 2000. 
Berlin, Akademie Verlag, 2005. 
Gr.-8vo. 321 S. Mit Abb., Tab. u. Karten. Originaler 
Pappeinband. (Hallische Beiträge zur Geschichte 
des Mittelalters und der Frühen Neuzeit, hrsg. v. 
Andreas Ranft u. Monika Neugebauer-Wölk,1). 
Neuwertiger Zustand! (NP 84,95 EUR). 	 55,-- 

Mit Beiträgen von Jürgen Ellermeyer, Stefan Kroll, Matthias Mein-
hardt, Christoph Heiermann, Stephan Selzer, Dietrich Denecke, 
Rolf Hammel-Kiesow, Helge Steenweg, Karsten Igel, Monika 
Lücke, Marc Kühlborn, Andreas Ranft.

591. MOOSER, Josef, 
Ländliche Klassengesellschaft 1770-1848. Bauern 
und Unterschichten, Landwirtschaft und Gewerbe 
im östlichen Westfalen. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1984. 
8vo. 521 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. Hans-
Ulrich Wehler, 64). Guter Zustand! 	 80,-- 

592. PIERENKEMPER, Toni, 
Arbeitsmarkt und Angestellte im Deutschen 
Kaiserreich 1880-1913. Interessen und Strategien 
als Elemente der Integration eines segmentierten 
Arbeitsmarktes. Stuttgart, Franz Steiner, 1987. 
8vo. 391 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Werner Conze, 
Hermann Kellenbenz, Hans Pohl u. Wolfgang 
Zorn, 82). Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf  Vortitel. - 
Beim Verlag vergriffen!

593. RADTKE, Wolfgang, 
Brandenburg im 19. Jahrhundert (1815-1914/18). 
Die Provinz im Spannungsfeld von Peripherie und 
Zentrum. Berlin, Berliner Wissenschafts-Verlag, 
2016. 
8vo. 886 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
pappeinband. (Brandenburgische Geschichte in 
Einzeldarstellungen, hrsg. v. Wolfgang Ribbe u. 
Klaus Neitmann, 5. Zugleich: Bibliothek der bran-
denburgischen und preussischen Geschichte, hrsg. v. 
Klaus Neitmann u. Michael Wildt, 15). (NP 93,-- 
EUR). 	 60,-- 

594. REULECKE, Jürgen (Hrsg.), 
Die Stadt als Dienstleistungszentrum. Beiträge zur 
Geschichte der „Sozialstadt“ in Deutschland im 19. 
und frühen 20. Jahrhundert. St. Katharinen, Scripta 
Mercaturae, 1995. 
8vo. VI, 505 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite). 	 55,-- 

Mit Beiträgen von Hans Böhm, Bernhard Sicken, Richard H. Tilly, 
Dietmar Petzina, Helmut Böhme, Dieter Schott, Kai Detlev Sievers, 
Peter Borscheid, Wolfgang Hofmann u. a.
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632. RAU, Karl Heinrich, 
Lehrbuch der politischen Oekonomie. 3., vermehrte 
und verbess. Ausgabe. 3 Bde. Heidelberg, Universi-
tätsbuchhandlung von C. F. Winter, 1837-1855. 
8vo. (I, 1837:) XVI, 500; (II, 1844:) XVI, 683; (III,1, 
1855:) X, , 398, (III,2, 1851:) VIII, 413 S. Neue, 
braune Halblederbände mit Rückengoldprägung 
und Buntpapierbezug. (Bd. 2 mit St.a.Tbrückseite, 
insgesamt sehr repräsentativer Zustand). 	 240,-- 

Frühe Ausgabe von Raus Hauptwerk. - Rau (1792-1870) war Prof. 
in Erlangen und Heidelberg und „ein Hauptvertreter der gelehrten 
deutschen Nationalökonomie liberaler Prägung“ (Bräuer 127). 
Sein „Lehrbuch“ entwickelte sich zum erfolgreichsten deutschen 
Lehrbuch der Ökonomie um die Mitte des 19. Jahrhunderts. „The 
3-volume treatment... exercised a lasting influence on the struc-
ture of German economics teaching. Following the success of the 
Historical School, his emphasis on classical economic principles 
caused his reputation to decline“ (Blaug 709). - Bd. 3,1 als 2., 
unveränd. Abdruck von 1855 der 3. Ausgabe.

633. RICKERT, Heinrich, 
Die Grenzen der naturwissenschaftlichen Begriffs-
bildung. Eine logische Einleitung in die histori-
schen Wissenschaften. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1902. 
8vo. X, 743 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (Ebd. 
stärker berieben, einige Seiten am Fußsteg mit 
hinterlegtem Ausriß). 	 180,-- 

Erste Ausgabe dieses seltenen und für die Geschichte der Sozial-
wissenschaften außerordentlich wichtigen Werks. Es ist letztlich, 
vermittelt durch Max Webers Schriften zur Wissenschaftslehre, zu 
einem Schlüsselwerk moderner sozialwissenschaftlicher Theorie-
bildung geworden und in seiner neukantianischen Grundtendenz 
gegen Diltheys geisteswissenschaftliche Methodologie gerichtet. 
Rickert (1863-1936) habilitierte sich bei Alois Riehl im Jahre 1891 
und war dann Privatdozent und Professor in Freiburg im Breisgau. 
Hier habilitierte sich Martin Heidegger bei Rickert mit einer Arbeit 
über Duns Scotus. Im Jahre 1915 folgte Rickert einem Ruf nach 
Heidelberg, sein Lehrstuhlnachfolger in Freiburg wurde Edmund 
Husserl. Er lehnte die sog. Phänomenologie (Husserl), die Lebens- 
(Bergson) oder Existenzphilosophie (Jaspers) ab.

634. ROSCHER, Wilhelm, 
Ansichten der Volkswirthschaft aus dem geschicht-
lichen Standpunkte. Leipzig und Heidelberg, 
Winter‘sche Verlagsbuchhandlung, 1861. 
8vo. VI, 3 Bll., 495 S. Neuerer Halbleinen mit Bunt-
papierbezug. (St.a.T., Tb. etwas angeschmutzt, 
Papier stellenw. stockfleckig). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, ein Grundlagenwerk der Historischen Schule deut-
scher Nationalökonomie. - I. Ueber das Verhältnis der National-
ökonomie zum klassischen Alterthume; II. Ueber die Landwirth-
schaft der ältesten Deutschen; III. Ein nationalökonomisches 
Hauptprincip der Forstwirthschaft; IV. Ueber Industrie im Großen 
und Kleinen; V. Ueber die volkswirthschaftliche Bedeutung der 
Maschinenindustrie; VI. Zur Lehre von den Absatzkrisen; VII. Ueber 
den Luxus.

628. MILL, John Stuart, 
Selbstbiographie. Aus dem Englischen von Carl 
Kolb. Stuttgart, Meyer & Zeller (Friedrich Vogel), 
1874. 
8vo. 264 S. Neuer Halbleineneinband. (St.a.T. u. 
Tbrückseite). 	 90,-- 

Erste deutsche Ausgabe der „Autobiography“ Mills (1806-1873), 
die im Original posthum im Jahre 1873 erschienen ist.

629. MOHL, Robert von, 
Encyklopaedie der Staatswissenschaften. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp‘schen Buchhandlung, 1859. 
8vo. VIII, 760 S. Neuer Pappband. (St.a.T.). 	200,-- 

Erste Ausgabe. - Mohl (1799-1875) war seit 1847 Professor der 
Rechte in Heidelberg, im Frankfurter Paulskirchenparlament 
gehörte er zum „linken“ Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz (vgl. Kosch II, 867).

630. MÜLLER-ARMACK, Alfred, 
Genealogie der Wirtschaftsstile. Die geistesge-
schichtlichen Ursprünge der Staats- und Wirt-
schaftsformen bis zum Ausgang des 18. Jahrhun-
derts. Stuttgart, Kohlhammer, 1944. 
8vo. 3 Bll., 282 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	60,-- 

631. Preiser: BLESGEN, Detlef J., 
Erich Preiser. Wirken und wirtschaftspolitische 
Wirkungen eines deutschen Nationalökonomen 
(1900-1967). Berlin, Springer, 2000. 
Gr.-8vo. XXI, 866 S. Mit 37 Abb. u. 26 Tab. Origi-
naler Pappeinband. Verlagsfrischer Zustand! (NP 
148,67 EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Rheinisch-Westfälische Technische Hochschule 
Aachen, 1999.

624. MARX, Karl, 
Werke. Hrsg. von Hans-Joachim Lieber, Benedikt 
Kautsky und Peter Furth. 6 Bde (in 7). Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1960-1971. 
8vo. Zusammen ca. 6000 S. Originale Verlagsleinen 
mit Rückentitelschildchen. 	 120,-- 

Frühe Schriften (2 Bde.). X, 998; IX, 890 S.; Politische Schriften (2 
Bde.). IX, 578; VI, (579-) 1148 S.; Ökonomische Schriften (3 Bde.). 
XXXII, 957; XXXIX, 915; XI, 1114 S.

625. Marx: KIESEWETTER, Hubert, 
Karl Marx und der Untergang des Kapitalismus. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2017. 
8vo. 462 S. Originaler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand! (NP 69,90 EUR). 	 45,-- 

626. Marx: KORSCH, Karl, 
Karl Marx. London, Chapman & Hall, 1938. 
8vo. 247 S. Mit einem Porträt von Karl Marx. Origi-
naler Verlagsleinen. (Modern Sociologists). (Ebd. 
mit Klarfolie bezogen, St. a. Kopf- u. Fußschnitt, 
Rückensignatur). 	 100,-- 

Erste Ausgabe. - Bei einem Brand im Londoner Verlagshaus wurde 
ein Großteil der Auflage zerstört!

627. MAYR, Georg von, 
Statistik und Gesellschaftslehre. 1. (Bd. 3) und 
2. (Bde. 1 und 2) Aufl. 3 Bde. Freiburg i. B. und 
Leipzig, Akademische Verlagsbuchhandlung von J. 
C. B . Mohr (Paul Siebeck), 1914-26. 
Gr.-8vo. VII, 357; VIII, X, 875; VIII, 1042 S. 
Originale Verlagsleinen. (Aus dem Handbuch des 
Oeffentlichen Rechts: Einleitungsband). (St.a.T.). 
	 75,-- 

Umfassendste Ausgabe letzter Hand. Hauptwerk von Mayr, in dem 
er die Statistik als selbständige Gesellschaftswissenschaft entwic-
kelt. - I. Theoretische Statistik; II. Bevölkerungsstatistik; III. Moral-
statistik mit Einschluß der Kriminalstatistik. - Mayr (1841-1925) 
war Prof. für Statistik und Volkswirtschaftslehre in München, er 
gründete 1890 das Allgemeine Statistische Archiv.

622. MANGOLDT, H(ans) v(on), 
Grundriß der Volkswirthschaftslehre. Ein Leit-
faden für Vorlesungen an Hochschulen und für das 
Privatstudium. Stuttgart, Verlag von J. Engelhorn, 
1863. (Nachdruck, Düsseldorf 1995). 
8vo. XVI, 224 S. Originaler Verlagslederband. (Klas-
siker der Nationalökonomie im Verlag Wirtschaft 
und Finanzen GmbH, hrsg. von Wolfram Engels, 
Bertram Schefold u. a.). Neuwertiger Zustand! 
	 100,-- 

Nr. h. c. der einmaligen Auflage dieser Ausgabe von 500 nume-
rierten Exemplaren. - Anbei: GROENEWEGEN, Peter D., Karl Hein-
rich KAUFHOLD und Jochen SCHUMANN, Vademecum zu einem 
frühen Klassiker der Preistheorie. 3 Beiträge. Düsseldorf, Wirt-
schaft und Finanzen GmbH 1995. 120 S. Originaler Verlagspapp-
band. - Nachdruck der Erstausgabe des Hauptwerkes von Hans 
von Mangoldt (1824-1868), „Gipfelpunkt in der deutschen theo-
retischen Volkswirtschaftslehre des 19. Jahrhunderts“ (Schneider, 
Einführung in die Volkswirtschaftslehre IV, 1, 127 ff.). Mangoldt, 
der 1858 zum o. Professor in Göttingen berufen wurde und 1862 
nach Freiburg wechselte, leistete Pionierarbeit mit seiner Lehre 
vom Unternehmergewinn (so auch der Titel seiner Habilitation 
1855) und insbesondere in der Preistheorie, in der er als erster 
deutscher Autor Angebots- und Nachfragefunktionen mathema-
tisch darstellte.

623. MARTINI, Marcus, 
Der verbesserte geschickte Haushalter und fertige 
Kaufmann weiset erstlich an, wie alle zu der Haus-
haltung und Kaufmannschaft dienliche Sachen, die 
sowohl bei Verwechselung einer Münz-Sorte in die 
andere, als im Kaufen und Verkaufen (sie mögen 
von einem Pfennig bis 1000 Rthlr. betragen, was 
sie wollen) vorfallen, in 424 Tabellen... Neue Aufl. 
Berlin, bei G. Reimer, 1816. 
8vo. 487 S.  Zeitgenössischer Halblederband. (Papier 
leicht gebräunt, Ebd. etw. berieben u. aufgebessert).
 	 160,-- 

Letzte Ausgabe. - Kaufmännisches Handbuch aus der ersten 
Hälfte des 18. Jahrhunderts, das fast hundert Jahre lang in 
vielen Auflagen erschien. Die nützlichen Umrechnungstabellen 
für verschiedenste Münzwerte, Gewichts- und Längenmaße 
ersparten Kaufleuten, Handwerkern oder Gastwirten längere 
Rechenschritte - sie boten ‚das Facit, ohne es ausrechnen zu 
dürfen‘ (Vorrede). Ferner mit Hinweisen zu Währungen und 
Handelsumständen in den Ländern Europas und in Übersee, etwa 
in China, Japan oder Amerika.- Martini war Rechenmeister beim 
preußischen Kadettenkorps in Berlin. - Vgl. Jöcher-Adelung IV, 
862; Humpert 5279 (andere Ausgaben).

618. LIST, Friedrich, 
Schriften, Reden, Briefe. Im Auftrag der List-
Gesellschaft, hrsg. von Erwin von Beckerath, Karl 
Goeser, Edgar Salin u. a. 10 Bde. (in 12). Berlin, 
Hobbing, 1932-1935. 
8vo. Insgesamt ca. 7300 S. Mit tlw. gefalt. Tafeln und 
1 Faksimile. Originale Halblederbände und origi-
naler Leinenband (Bd. 9). (St.a.T., stellenw. ausge-
bessert, tlw. Rückenschildchen). 	 380,-- 

Die offizielle Gesamtausgabe von Lists Werken, von der 1925 
gegründeten List-Gesellschaft herausgebracht. - 1. Der Kampf 
um die politische und ökonomische Reform 1815-1825; 2. Grund-
lagen einer politischen Ökonomie und andere Beiträge der ameri-
kanischen Zeit 1825-1832; 3. Schriften zum Verkehrswesen; 4. 
Das natürliche System der politischen Ökonomie; 5. Aufsätze 
und Abhandlungen aus den Jahren 1831-1844; 6. Das natio-
nale System der politischen Ökonomie. Ausgabe letzter Hand 
vermehrt um einen Anhang; 7. Die politisch-ökonomische Natio-
naleinheit der Deutschen. Aufsätze aus dem Zollvereinsblatt und 
andere Schriften der Spätzeit; 8. Tagebücher, Briefe, Actenstücke 
und Berichte zu Lists Tod; 9. Lists Leben in Tag- und Jahresdaten. 
Lists Persönlichkeit in Schilderung und Urteil seiner Zeitgenossen. 
Bibliographie; 10. Verzeichnisse zur Gesamt-Ausgabe. Sachver-
zeichnis, geographisches Verzeichnis, Namensverzeichnis, Berich-
tigungen, alphabetische Inhaltsübersicht. - Erste und grundle-
gende Gesamtausgabe der Schriften des Reutlingers, der „als 
erfolgreicher Wirtschaftsagitator wie auch als Kritiker der klas-
sisch-liberalen Außenhandelsdoktrin und Theoretiker der wirt-
schaftspolitischen Staatsintervention zu den einflußreichsten 
Nationalökonomen des 19. Jahrhunderts“ zählt. (NDB 14, 697).

619. List: LENZ, Friedrich, 
Friedrich List. Der Mann und das Werk. Mit 
Vorwort von Gottfried Eisermann. München, 
Oldenbourg, 1936. (Nachdruck, Aalen 1970). 
Gr.-8vo. XXII, 441 S. Mit Portrait u. 2 Verkehrs-
plänen. Originaler Kunstledereinband. Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

620. List: ROGGE, Heinz, 
England, Friedrich List und der deutsche Zoll-
verein. (Ein Kapitel deutsch-englischer Bezie-
hungen in den 40er Jahren des 19. Jahrhunderts). 
Greifswald, Druckerei wiss. Werke Konrad Triltsch, 
1939. 
8vo. 3 Bll., 175 S. Originale Broschur. (Broschur 
abgenutzt u. verschmutzt, Anstreichungen, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers.

621. MALTHUS, Thomas Robert, 
First Essay on Population. With Notes by James 
Bonar. London, o. V., 1798. (Nachdruck, New York 
1965). 
8vo. 4 Bll., V, IX, 396,  XXVII S. Originaler Verlags-
leinen. (Reprints of Economic Classics). Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

In englischer Sprache.

613. HERBST, Jurgen, 
The German Historical School in American 
Scholarship. A Study in the Transfer of Culture. 
Ithaca, New York, Cornell University Press, 1965. 
8vo. XVII, 262 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

614. HERMANN, Friedrich Benedikt 
Wilhelm von, 
Staatswirthschaftliche Untersuchungen. 2., nach 
dem Tod des Verfassers erschienene, vermehrte und 
verbesserte Aufl. München, Fleischmann‘s Buch-
handlung, 1870. 
8vo. XIII, 637 S. Neuer Halbleinen. (Tb. mit 3 
Stempeln, St.a.Tbrückseite). 	 150,-- 

Hauptwerk Hermanns, zuerst 1832 erschienen, eines der wichtig-
sten Werke der älteren deutschen Nationalökonomie. - Hermann 
(1795-1868) ging zunächst von den Grundlagen der klassischen 
Theorie aus, „die er jedoch in selbständiger und fruchtbarer Weise 
weitergebildet hat, so bes. in der Preislehre, der Lohn- und Grund-
rententheorie“ (Brockhaus, 15.Aufl., VIII, 418). Hermann war seit 
1833 Professor der Staatswirtschaft an der Universität München 
und war 1839-67 Leiter des Bayrischen Statistischen Bureaus. 
1848 war er Mitglied der Frankfurter Nationalversammlung und 
Mitbegründer der Großdeutschen Partei. „Erster wissenschaftli-
cher Kritiker und strenger Gegner der Lohnfondstheorie... H. hat 
die Preislehre der Klassiker scharfsinnig kritisiert und mit spezi-
eller Sorgfalt die Lehre vom Kapitalzins behandelt, wobei er den 
Zins als Entgelt für Kapitalnutzung erklärt. (Bräuer 128).

615. HOFFMANN, J(ohann) G(ottfried), 
Nachlass kleiner Schriften staatswirthschaftlichen 
Inhalts. Berlin, Verlag von G. Reimer, 1847. 
8vo. VIII, 708 S., 1 Bl. (Druckfehlerverzeichnis). 
Zeitgenössischer Halblederband. (Ebd. etw. 
berieben, alter St.a.T. des 19. Jhds). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Aufsätze zum Thema Versicherungen, Steuern, 
Geld, Bevölkerungsstatistik die preussischen Lande betreffend. 
Hoffmann war einer der wichtigsten deutschen Nationalöko-
nomen mit dem Schwerpunkt auf Statistik. (Vgl. NDB IX, 399). 
Hoffmann (1765-1847) studierte die Rechte in Halle und Leipzig, 
war danach in der Verwaltung tätig, so seit 1803 als Bauassessor 
bei der ostpreußischen Kriegs- und Domänenkammer. 1807 
wurde er o. Professor an der Universität Königsberg, 1810 o. 
Professor an der Universität Berlin, wo er auch Direktor des von 
ihm eingerichteten Statistischen Bureaus der Universität war. 
Hoffmann war sowohl an den Vorarbeiten der Gesetzgebungen 
von 1808 und 1811/1812 beteiligt, soweit es die innere Verwal-
tung betrag. - Masui II, 810.

616. KÄSLER, Dirk, 
Die frühe deutsche Soziologie 1909 bis 1934 und 
ihre Entstehungs-Milieus. Eine wissenschaftssozio-
logische Untersuchung. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1984. 
8vo. IX, 678 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Sozialwissenschaft, 58). Guter Zustand! 	50,-- 

Habilitation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1983.

617. KÖSTER, Roman, 
Die Wissenschaft der Außenseiter. Die Krise der 
Nationalökonomie in der Weimarer Republik. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2011. 
8vo. 364 S. Mit 2 Grafiken u. 1 Tab. Origi-
naler Verlagspappeinband. (Kritische Studien zur 
Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut Berding, 
Dieter Gosewinkel, Jürgen Kocka u. a., 198). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 70,-- EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 
Main, 2008.
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649. SOMBART, Werner, 
Händler und Helden. Patriotische Besinnungen. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1915. 
8vo. VII, 145 S. Originaler Verlagskarton. 	 70,-- 

Erste Ausgabe.

650. Sombart: BACKHAUS, Jürgen G. 
(Ed.), 
Werner Sombart (1863-1941). Social Scientist. 3 
Bde. Marburg, Metropolis Verlag, 1996. 
8vo. 301; 330; 406 S. Originale Verlagskartons. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

In englischer Sprache. Vol. I: His Life and Work. Vol. II: His Theo-
retical Approach Reconsidered. Vol. III: Then and Now. - Mit 
Beiträgen von Bernhard vom Brocke, Franz Müller, Jürgen Back-
haus, Wolfgang Drechsler, Harald Hagemann, Lawrence A. Scaff, 
Fritz Reheis, Rolf Rieß, Heinz Ludwig, Harold R. C. Wright, Pertti 
Töttö, Eberhard K. Seifert, Birger P. Priddat, Peter Koslowski, Karl-
Heinz Schmidt, Dieter Schneider, Jacob J. Krabbe, Johannes M. 
Hanel, Günther Chaloupek, Zoltan Kenessey, Horst K. Betz, Fried-
rich Lenger, Jörg Glombowski, Manfred Prisching, Mark E. Blum, 
Judith Marcus, Peter R. Senn, Warren J. Samuels u. a.

651. Sombart: TAKEBAYASHI, Shiro, 
Die Entstehung der Kapitalismustheorie in der 
Gründungsphase der deutschen Soziologie. Von 
der historischen Nationalökonomie zur historischen 
Soziologie Werner Sombarts und Max Webers. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 546 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische 
Schriften, 73). Verlagsfrischer Zustand! (NP 109,-- 
EUR). 	 65,-- 

652. Stein, Lorenz von: FISCHER, Klaus H., 
Die Wissenschaft der Gesellschaft. Gesellschafts-
analyse und Geschichtsphilosophie des Lorenz von 
Stein unter besonderer Berücksichtigung seines 
gesellschaftswissenschaftlichen Entwurfs.  Frank-
furt am Main, Haag + Herchen, 1990. 
8vo. 313 S. Originaler Verlagskarton. 	 50,-- 

653. Stein, Lorenz von: HEILMANN, 
Martin, 
Lorenz von Stein und die Grundprobleme der 
Steuerlehre. Ein Beitrag zur Geschichte der Finanz-
wissenschaft. Heidelberg, R. v. Decker, 1984. 
8vo. XI, 577 S. Originaler Pappeinband. (Lorenz-
von-Stein-Institut für Verwaltungswissenschaften 
Kiel, Schriftenreihe, hrsg. v. Albert von Mutius, 
Gerhard Prosi u. Reinhold Janus, 3). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1981.

646. SMITH, Adam, 
An Inquiry into the Nature and Causes of the 
Wealth of Nations. A new Edition, to which is 
prefixed, an Account of the Life of the Author, 
and a view of his doctrine compared with that of 
the French economists. 3 Bde. London, printed for 
Cadell and Davies etc., 1812. 
8vo. XLIII, 499; VIII, 523; VII, 515 S. Mit einem 
umfangreichen Index am Ende von Band 3 (S. 
467-515). Neue, zeitgemäße Halblederbände mit 
geprägten Rückentitelschildern, mit frischem, unbe-
schnittenem Papier. 	 600,-- 

Es handelte sich bei der Garnier-Ausgabe um die bedeutendste 
und beste Übersetzung des 1776 erschienenen Grundlagenwerks 
ins Französische. Die Anmerkungen Garniers wurden ins Engli-
sche übersetzt und zuerst der 1805 erschienenen schottischen 
Ausgabe beigefügt. - Das wirkungsmächtigste wirtschaftstheore-
tische Werk, das im Jahre 1776 im englischen Original erschienen 
war. Smith‘s (1723-90) „grosser Fortschritt ... besteht darin, daß 
er sich von der Behauptung der Physiokraten über die mehrwert-
bildende Kraft der Natur freimacht und stattdessen die allgemein 
gesellschaftliche Arbeit, unabhängig von ihrer besonderen Form, 
als die einzige Quelle des Wertes anerkennt“ (Bräuer 109). „Its 
remarkable success meant that it effectively defined the scope and 
content of political economy for later generations and was widely 
cited as an authority in favour of free market, ... but is much more 
than the unsubtle apologia for private enterprise that it has been 
made to seem, allowing as it does an important regulating func-
tion to government“ (Blaug 791).

647. SMITH, Adam, 
Untersuchung über Wesen und Ursachen des 
Reichstums der Völker. Aus dem Englischen über-
setzt von Monika Streissler. Herausgegeben und 
eingeleitet von Erich W. Streissler. 2 Bde. Düssel-
dorf,  Verlag Wirtschaft und Finanzen, 1999. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 441; (442-) 905 S. Mit Tab. Origi-
nale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 60,-- 

648. SOMBART, Werner, 
Briefe eines Intellektuellen 1886-1937. Hrsg. v. 
Thomas Kroll, Friedrich Lenger u. Michael Schel-
lenberger. Berlin, Duncker & Humblot, 2019. 
Gr.-8vo. 580 S. Originaler Pappeinband. (Deut-
sche Geschichtsquellen des 19. u. 20. Jahrhunderts, 
hrsg. v. Hans-Christof Kraus, 75). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 99,90 EUR). 	 65,-- 

hold, Raimondo Cubeddu, Vitantonio Gioia, Peter Koslowski, Eber-
hard K. Seifert, Bertram Schefold, Giovanni Pegoretti, Michael 
Bock, Günter C. Behrmann, Harald Homann, Enrico Rusconi.

643. Schmoller: KOSLOWSKI, Peter (Ed.), 
The Theory of Ethical Economy in the Historical 
School. Wilhelm Roscher, Lorenz von Stein, Gustav 
Schmoller, Wilhelm Dilthey and contemporary 
theory. Berlin, Springer, 1995. 
8vo. XI, 343 S. Mit Diagr. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in economic ethics and philosophy, hrsg. 
v. Peter Koslowski). Neuwertiger Zustand! (NP 
223,63 EUR). 	 75,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Peter Koslowski, Birger 
P. Priddat, Eckart Pankoke, Yuichi Shionoya, Horst K. Betz, Horst 
Jürgen Helle, Pierangelo Schiera, Naoshi Yamawaki, Dieter 
Schneider, Henk J. L. van Luijk, Bertram Schefold, Il Gon Kim, Hans 
Joas, Lawrence A. Scaff.

644. Schmoller: KREIS, Winfried, 
Die wirtschaftsethischen Anschauungen in der 
deutschen Ökonomie des 19. Jahrhunderts unter 
besonderer Berücksichtigung des Unternehmer-
bildes. Eine dogmengeschichtliche Untersu-
chung am Beispiel von Adam Müller und Gustav 
Schmoller. Berlin, Duncker & Humblot, 1999. 
8vo. 199 S. Originaler Verlagskarton. (Volkswirt-
schaftliche Schriften, begründet v. J. Broermann, 
493). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Universität Freiburg i. Br., 1996.

645. Schmoller: TENBRUCK, Friedrich, 
Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), 
Gustav Schmoller in seiner Zeit. Die Entstehung 
der Sozialwissenschaften in Deutschland und 
Italien. Gustav Schmoller e il suo tempo: la nascita 
delle scienze sociali in Germania e in Italia. Berlin 
und Bologna, Duncker & Humblot und Società 
editrice il Mulino, 1989. 
Gr.-8vo. 419 S. Originaler Verlagskarton ( Jahrbuch 
des italienisch-deutschen historischen Instituts in 
Trient, 5). Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Eckart Pankoke, Mauro Moretti, Karl Heinrich 
Kaufhold, Antonio Cardini, Rüdiger vom Bruch, Gustavo Gozzi, 
Raffaella Gherardi, Friedrich Tenbruck, Jürgen G. Backhaus, Karl 
Häuser, Birger P. Priddat, Harald Homann, Mario Proto, Dieter 
Krüger, Klaus-Peter Tieck u. a.

Anton Mittermaier (1787-1867), der ein Werk zu den „Grund-
sätzen des gemeinen deutschen Privatrechts mit Einschluß des 
Handels-, Wechsel- und Seerechts“ in 2 Bänden veröffentlicht 
hatte, verblüfft zusätzlich, da es nichts anderes als ein Ritterschlag 
für den Nicht-Juristen darstellt. Das Werk beruht auf den bedeu-
tenden „Cours du Droit Commercial“, einer Zusammenstellung von 
Vorlesungen Jean Marie Pardessus‘ (1772-1853) an der Universität 
Paris, die in den Jahren 1813-1817 in 4 Bänden erschienen waren.

640. SCHMOLLER, Gustav, Otto 
HINTZE (Bearb.), 
Die Preußische Seidenindustrie im 18. Jahrhundert 
und ihre Begründung durch Friedrich den Großen. 
Einleitung von Stefi Jersch-Wenzel. 3 Bde. Berlin, 
Paul Parey, 1892. (Nachdruck, Frankfurt am Main 
1986-1987). 
8vo. XXIV, 652; 3 Bll., 766; IX, 340 S. Mit Tab. Origi-
nale Verlagsleinen. (Acta Borussica, neu herausge-
geben im Auftrag der Historischen Kommission zu 
Berlin von Wilhelm Treue). Neuwertiger Zustand!
 	 140,-- 

I: Akten bis 1768, bearb. v. G. Schmoller u. O. Hintze; II: Akten seit 
1769, bearb. v. G. Schmoller u. O. Hintze; III: Darstellung von O. 
Hintze.

641. SCHMOLLER, Gustav, 
Die Strassburger Tucher- und Weberzunft. 
Urkunden und Darstellung nebst Regesten und 
Glossar. Ein Beitrag zur Geschichte der deutschen 
Weberei und des deutschen Gewerberechts vom 
XIII.-XVII. Jahrhundert. Strassburg, Verlag von 
Karl J. Trübner, 1879. 
4to. XXI, 2 Bll., 588 S. Neuerer einfacher Halb-
leinen (mit eingebundem Originalkarton). (Tb. 
mit kl. repariertem Einriß u. etw. geknittert, 
St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schmoller (1838-1917) folgte im Jahre 1864 
einem Ruf nach Halle, 1872 an die neubegründete Kaiser-
Wilhelms-Universität Straßburg und 1882 an die Universität 
Berlin. In der Straßburger Zeit entstand die vorliegende Arbeit.

642. Schmoller: BOCK, Michael, Harald 
HOMANN, Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), 
Gustav Schmoller heute: Die Entwicklung der 
Sozialwissenschaften in Deutschland und Italien. 
Gustav Schmoller oggi: lo sviluppo delle scienze 
sociali in Germania e Italia. Berlin, Bologna, 
Duncker & Humblot, Società editrice il Mulino, 
1989. 
Gr.-8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. ( Jahrbuch 
des italienisch-deutschen historischen Instituts in 
Trient, 6). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Karl Häuser, Riccardo Faucci, Karl Heinrich Kauf-

637. SCHÄFFLE, Albert E(berhard) 
Fr(iedrich), 
Gesammelte Aufsätze. 2 Bde. Tübingen, H. 
Laupp‘sche Buchhandlung, 1885-1886. 
8vo. 3 Bll., 298; 2 Bll., 311 S. Mit Tab. Neue Papp-
einbände. (Signatur auf Vorsatz, guter Zustand). 
	 50,-- 

Versammelt in den beiden Bänden insgesamt 19 Aufsätze. I. 
Darwinismus und Socialwissenschaft; Abbruch und Neubau der 
Zunft; der moderne Adelsbegriff; die ethische Seite der national-
ökonomischen Lehre vom Werthe u. a. II. Die Handelskrisis von 
1857 in Hamburg, mit besonderer Rücksicht auf das Bankwesen; 
der große Börsenkrach des Jahres 1873; zur Theorie der Polizei; zur 
Theorie der Deckung des Staatsbedarfs u. a.

638. SCHIEBE, August (Hrsg.), 
Universal-Lexikon der Handelswissenschaften, 
enthaltend: die die Münz-, Maß- und Gewichts-
kunde, das Wechsel-, Staatspapier-, Bank- und 
Börsenwesen; das Wichtigste der höhern Arith-
metik, der Contorwissenschaft, Waarenkunde und 
Technologie, der Handelsgeschichte, Handelsgeo-
graphie und Statistik, des Seewesens, der Staats-
wirthschaft und Finanzwissenschaft, des Handels-
rechts etc. 3 Bde. Leipzig und Zwickau, Friedrich 
Fleischer und Gebrüder Schumann, 1837-1839. 
4to. 574; 656; 613 S. Einfache, neuere Halbleinen. 
(kl. St.a.Tbrückseiten). 	 180,-- 

U. a. unter Mitarbeit der Leipziger Professoren Bülau (Staatswis-
senschaften), Linné Erdmann (Technische Chemie) und Weiske 
(Rechtswissenschaften).

639. SCHIEBE, August, 
Lehrbuch des Handelsrechts, mit Ausnahme des 
Seerechts. Frei bearbeitet nach Pardessus‘ Cours de 
Droit Commercial und mit Noten begleitet. Mit 
einer Vorrede von C. J. A. Mittermaier. Leipzig, 
Verlag von Gebhardt und Reisland, 1838. 
8vo. XXVI, 853 S. Zeitgenössischer einfacher Halb-
leinen mit Rückentitelschild. 	 300,-- 

Erste Ausgabe, mit einer Vorrede von Mittermaier. - Schiebe 
(1779-1851) arbeitete früh als Handelslehrer und gründete 
im Jahre 1817 eine private Handelsschule, die er aber wieder 
aufgeben musste. Dennoch wurde man auf Schiebe aufmerksam, 
so auch die Leipziger Kramer-Innung, die in Leipzig eine Handels-
Lehranstalt gründen wollte. Die Lehranstalt nahm im Jahre 1831 
ihren Betrieb auf, mit Schiebe als deren Direktor. Er blieb Direktor 
bis 1850, als er krankheitsbedingt ausscheiden musste. Es ist eher 
überraschend, dass Schiebe sich als Nicht-Jurist und Handels-
lehrer, der sich in seinem Unterricht zudem eher konservativ auf 
die Contorwissenschaft stützte, also auf die Praxis von Buchhal-
tungs- und Korrespondenzlehre, ein derart umfangreiches Werk 
zum Handelsrecht schuf. Eine Vorrede vom berühmten Carl Joseph 

635. ROSCHER, Wilhelm, 
Geschichte der National-Oekonomik in Deutsch-
land. München, R. Oldenbourg, 1874. 
8vo. VIII, 1085 S. Zeitgenössischer Halblederein-
band. (Geschichte der Wissenschaften in Deutsch-
land. Neuere Zeit, 14). (Ebd. bestoßen u. berieben, 
St.a.T., sonst guter Zustand). 	 90,-- 

Das vorliegende Werk Roschers (1817-94) veranlasste Schmoller, 
die Literaturgeschichte als Roschers „eigentlichste Spezialität“ 
zu bezeichnen. „Besonnen nach allen Seiten hin abwägend, mit 
unglaublicher Belesenheit ausgestattet und in allen Geschicht-
sepochen versiert, wurde R. der große volkswirtschaftliche 
Dogmenhistoriker Deutschlands“ (Bräuer 148). Roscher unter-
scheidet 3 Perioden der Volkswirtschaftslehre: I. Das theologisch-
humanistische Zeitalter der deutschen Nationalökonomik; II. Das 
polizeilich-cameralistische Zeitalter der deutschen Nationalöko-
nomik; III. Das wissenschaftliche Zeitalter der deutschen Natio-
nalökonomik. Unter III. auch ein Kapitel „Die Vorbereitung der 
geschichtlichen Methode“.

636. SAMTER, Adolph, 
Das Eigentum in seiner sozialen Bedeutung. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer (vormals Friedrich 
Mauke), 1879. 
8vo. XXIX, 503 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. 	 180,-- 

Letzte größere Arbeit Samters, mit gedruckter Widmung an 
„Herrn Professor Adolph Wagner“. - Samter (1824-1883) war 
auf dem Gebiete der Nationalökonomie Autodidakt und bedau-
erte Zeit seines Lebens, keine Gymnasial- und Universitätsaus-
bildung genossen zu haben. Sein Vater, ein bekannter Königs-
berger Bankier, wollte sich seinen Sohn offenbar als Geschäfts-
nachfolger heranziehen und ihn nicht an die akademische Welt 
verlieren. So lernte Adolf Samter das Bankgeschäft, in Berlin und 
in Hamburg. Dennoch gab er seinem Drang, an der Entwicklung 
der Nationalökonomie mitzuwirken, nach und veröffentlichte im 
Jahre 1846 bei Springer in Berlin sein Erstlingswerk zum „Zoll-
verein“. Seine Bemühungen im Druckerei - und Verlagsgeschäft, 
in das er sich 1846 einkaufte und das er parallel zum Bankgeschäft 
führte, gab er 1856 wieder auf. Dennoch hat die kurzlebige libe-
rale „Neue Königsberger Zeitung“ Samter bedeutende Mitarbeiter 
und Freunde gewinnen, die an der Zeitung mitarbeiteten. Die 
Plattform, die ihm das Verlagsgeschäft nicht geboten hatte, um 
seine akademischen Ambitionen zur Geltung zu bringen, bot ihm 
später der „Verein für Socialpolitik“. Obwohl Samter im Jahre 1854 
das Bankgeschäft - 2 Jahre vor dem Tod des Vaters - übernommen 
hatte, fand er noch die Zeit für zahlreiche Veröffentlichungen. 
„Abgesehen von seinen ältesten Schriften, in denen er den Argu-
menten der Fortschrittspartei gefolgt war, zeigt sich S. in seiner 
ganzen litterarischen wie praktischen Wirksamkeit als gemäßigter 
Socialist, stark beeinflußt ebenso von Lassalle und Marx, wie von 
Rodbertus und besonders von Adolf Wagner, dem auch seine 
letzte größere Schrift... gewidmet ist“ (ADB, XXX, S. 324f.).
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663. Weber: SPRONDEL, Walter M., 
Constans SEYFARTH (Hrsg.), 
Max Weber und die Rationalisierung sozialen 
Handelns. Stuttgart, Ferdinand Enke, 1981. 
8vo. X, 265 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
viele Bleistiftanstreichungen). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Benjamin Nelson, Stephen Kalberg, Johannes 
Weiß, Günther Roth, Talcott Parsons, Ilja Srubar, Richard Münch, 
Klaus Eder, Gert Schmidt u. a.

664. Weber: TAKEBAYASHI, Shiro, 
Die Entstehung der Kapitalismustheorie in der 
Gründungsphase der deutschen Soziologie. Von 
der historischen Nationalökonomie zur historischen 
Soziologie Werner Sombarts und Max Webers. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 546 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische 
Schriften, 73). Neuwertiger Zustand! (NP 109,-- 
EUR). 	 65,-- 

661. Weber: SANCHEZ, Rafael Llano, 
Max Webers Kulturphilosophie der Moderne. Eine 
Untersuchung des Berufsmenschentums. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 538 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische 
Schriften, 65). (St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 
114,-- EUR). 	 70,-- 

662. Weber: SCHELTING, Alexander von, 
Max Webers Wissenschaftslehre. Das logische 
Problem der historischen Kulturerkenntnis. Die 
Grenzen der Soziologie des Wissens. Tübingen, 
Mohr, 1934. 
8vo. VIII, 420 S. Originaler Verlagskarton. 	 90,-- 

Bis heute eine der besten Arbeiten zum Thema.

659. Wagner: HEILMANN, Martin, 
Adolph Wagner - ein deutscher Nationalökonom im Urteil der 
Zeit. Probleme seiner biographischen und theoriegeschichtli-
chen Würdigung im Lichte neuer Quellen. Frankfurt am Main, 
Campus, 1980. 
8vo. 197 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. (Campus 
Forschung, 160). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

660. Weber: CHON, Song-U, 
Max Webers Stadtkonzeption. Eine Studie zur Entwicklung des 
okzidentalen Bürgertums. Göttingen, Edition Herodot, 1985. 
8vo. IV, 341 S. Originaler Verlagskarton. (Addressaufkleber auf 
Vortitelrs., sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf Titel.

654. STEIN, Lorenz von, 
Die Verwaltungslehre. 1.-2. (durchaus umgearb.) Aufl. 8 Teile (in 10 Bänden). Stuttgart, 
Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1869-1884. (Nachdruck, Aalen 1975). 
8vo. Originale Verlagsleinenbände. (St.a.Tbrückseiten und Schnitt.). (NP 560,-- EUR). 
	 290,-- 

I. (in 3 Abteilungen). Die vollziehende Gewalt. 1. Allgemeiner Theil. Das verfassungsmäßige Verwaltungsrecht: Die 
Regierung und das verfassungsmäßige Regierungsrecht. Mit Vergleichung der Rechtszustände, der Gesetzgebung und 
Literatur in England, Frankreich und Deutschland. 2. Die Selbstverwaltung und ihr Rechtssystem. Mit Vergleichung der 
Rechtszustände, der Gesetzgebung und Literatur in England, Frankreich und Deutschland. 3. Das System des Vereinswe-
sens und des Vereinsrechts. Alle 3 Abteilungen in 2., durchaus umgearb. Aufl. Stuttgart 1869. XXIV, 418; X, 355; XII, 309 S.
II. Die Lehre von der Innern Verwaltung. Einleitung. Die Lehre von Begriff, Inhalt, System und Recht der Verwaltung. Die 
wirkliche Innere Verwaltung und das Verwaltungsrecht. Erster Theil. Das Bevölkerungswesen und sein Verwaltungsrecht. 
Stuttgart 1866. XVI, 353 S.
III. Das Gesundheitswesen als zweiter Theil des ersten Hauptgebietes der Inneren Verwaltungslehre. 2. Aufl. Gänzl. 
neubearb. und bis auf die neueste Zeit verfolgt. Anhang. Das Kaiserlich Deutsche Gesundheitsamt (nach zuverlässigen 
Quellen). Stuttgart 1882. XV, 456 S.
IV. Innere Verwaltungslehre. Erstes Hauptgebiet. Dritter Theil. Das Polizeirecht. Das Allgemeine Polizeirecht und die 
Sicherheitspolizei. Anhang. Das Pflegschaftswesen und sein Recht. Stuttgart 1867. XVI, 198 S.
V., VI. und VIII. Die Innere Verwaltung. Zweites Hauptgebiet. Das Bildungswesen. Erster Theil: Das System und die 
Geschichte des Bildungswesens der alten Welt. Zweiter Theil: Das Bildungswesen des Mittelalters. Scholastik, Universi-
täten, Humanismus. Dritter Theil: Die Zeit bis zum neunzehnten Jahrhundert. Teile 1 und 2 in 2. Aufl., 3 in 1. Aufl. Stutt-
gart 1883-84. XIX, 455; XVII, 541; XI, 530 S.
VII. Innere Verwaltungslehre. Drittes Hauptgebiet. Die wirthschaftliche Verwaltung (Volkswirthschaftspflege). Erster 
Theil. Die Entwährung. Grundentlastung, Ablösung, Gemeinheitstheilung, Enteignung und Staatsnothrecht in England, 
Frankreich und Deutschland. Stuttgart 1868. XII, 348 S.

655. STEIN, Lorenz von, 
Handbuch der Verwaltungslehre und des Verwaltungsrechts mit Vergleichung der Lite-
ratur und Gesetzgebung von Frankreich, England und Deutschland. Hrsg. v. Utz Schliesky. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XXXVIII, 394 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 109,-- EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Herausgebers auf Vorsatz.

656. STEIN, Lorenz von, 
Lehrbuch der Finanzwissenschaft. Als Grundlage für Vorlesungen und Selbststudium mit 
Vergleichung der Finanzsysteme und Finanzgesetze von England, Frankreich und Deutsch-
land. 2., durchaus umgearb. u. sehr verm. Aufl. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1871. 
8vo. XIX, 747 S. Zeitgenössischer grüner Halblederband mit Buntpapierbezug und goldener 
Rückenprägung. 	 300,-- 

Stein (1815-1890) war Prof. für Staatswissenschaften in Kiel (seit 1846), wurde wegen seines Engagements für die 
Schleswig-Hosteinische Bewegung gegen Dänemark im Jahre 1852 entlassen. Seit 1855 wirkte er als Prof. für Politische 
Ökonomie an der Universität Wien. Er beschäftigte sich mit Fragen des Sozialismus und Kommunismus, mit soziologi-
schen, nationalökonomischen und staatstheoretischen Fragestellungen und gilt noch heute als der frühe und entschei-
dende Wegbereiter eines „Sozialstaats“, in dem rechtsstaatliche und sozialpolitische Ansprüche miteinander verbunden 
werden.

657. STEIN, L(orenz von), 
System der Staatswissenschaft. 2 Bde. Stuttgart und Tübingen, J. G. Cotta‘scher Verlag, 
1852-1856. (Nachdruck, Osnabrück 1964). 
8vo. XX, 564; X, 431 S. Originale blaue Verlagsleinen. 	 110,-- 

Stein (1815-1890), geb. bei Eckernförde, zunächst nach seiner Habilitation in Kiel als Privatdozent und a. o. Professor in 
Kiel (seit 1846), verlor er seine Lehrstuhl aufgrund seiner Beteiligung an der schleswig-holsteinischen Bewegung gegen 
Dänemark (1852). Er wurde im Jahre 1855 zum o. Professor für Politische Ökonomie an die Universität Wien berufen, wo 
er bis zu seiner Emeritierung wirkte. Wissenschaftlich ist er ein Grenzgänger und Vermittler, zwischen Theorie und Praxis, 
Rechts- und Sozialstaat, sozialistischer Perspektive und bürgerlich-liberalem Fortschritt. Stein wirkt modern in seinem 
Bemühen um Integration verschiedener Blickwinkel, von Statistik, Gesellschaftslehre, Volkswirtschaftlehre und Rechts-
geschichte. Er zeigte große Weitsicht hinsichtlich der künftigen Rolle der Arbeiterschaft und ihrer Integration in den Staat 
als anstehende Aufgabe in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. - I. System der Statistik, der Populationistik und der 
Volkswirthschaftslehre; II. Die Gesellschaftslehre. Erste Abtheilung (alles Erschienene). Der Begriff der Gesellschaft und 
die Lehre von den Gesellschaftsklassen.

658. WAGNER, Adolph, 
Allgemeine oder theoretische Volkswirthschaftslehre. Mit Benutzung von Rau‘s Grundsätzen 
der Volkswirthschaftslehre. (Zugleich als neunte Ausgabe der Rau‘schen Volkswirthschafts-
lehre). Erster Theil. Grundlegung. Leipzig und Heidelberg, C. F. Winter‘sche Verlagshand-
lung, 1876. (Nachdruck, Düsseldorf 1991). 
8vo. XXXV, 724 S. Originaler Verlagshalblederband mit reicher Rückenvergoldung. (Klas-
siker der Nationalökonomie im Verlag Wirtschaft und Finanzen GmbH, hrsg. von Wolfram 
Engels, Friedrich A. von Hayek u. a.). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Nr. 519 der einmaligen Auflage dieser Ausgabe von 1000 numerierten Exemplaren. - Anbei: SCHEFOLD, Bertram, Karl 
HÄUSER, Karl-Dieter GRÜSKE und Robert K. von WEIZSÄCKER, Vademecum zu einem Klassiker der Finanzwissenschaft. 
Düsseldorf, Verlag Wirtschaft und Finanzen, 1991. 119 S. Originaler Verlagspappband.

vom 16. bis zum 20. Jahrhundert. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2006. 
Gr.-8vo. XII, 548 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler 
Verlagspappband. (Contubernium, hrsg. v. Jörg 
Baten, Andreas Holzem, Ulrich Köpf u. a., 64). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Klaus von Trotha, Márta Fata, Anton Schindling, 
András Szabó, János Heltai, Iulia Capros, Wolfgang Mährle, István 
Bitskey, Matthias Asche, Detlef Döring, Katalin Gönczi, Ulrich 
Rasche, István Fazekas, Robert Offner, Dirk Alvermann, Daniela 
Siebe, László Szögi, Horst Fassel, Brigitta Eszter Gantner, Matthias 
Stickler, Karl Otmar Freiherr v. Aretin, Brigitte Veit.

674. Gerson: BURGER, Christoph, 
Aedificatio, Fructus, Utilitas. Johannes Gerson als 
Professor der Theologie und Kanzler der Universität 
Paris. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1986. 
8vo. XII, 226 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur historischen Theologie. 
Hrsg. von Johannes Wallmann, 70). Guter Zustand! 
(NP 66,55 EUR). 	 45,-- 

Habilitation, Universität Tübingen, 1984. Mit hs. Widmung des 
Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

675. HAMMERSTEIN, Notker, 
Jus und Historie. Ein Beitrag zur Geschichte des 
historischen Denkens an deutschen Universitäten 
im späten 17. und im 18. Jahrhundert. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1972. 
Gr.-8vo. 405 S. Originaler Verlagskarton. (Signatur 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

Seltenes Standardwerk! Habilitationsschrift, Johann-Wolf-
gang-Goethe-Universität Frankfurt am Main, 1968. - Ex Libris 
Theo Veen auf Vorsatz.

676. HIPPEL, Theodor Gottlieb von, 
Über die bürgerliche Verbesserung der Weiber. 
(Sämmtliche Werke, Band 6). Mit einer Einlei-
tung von Juliane Dittrich-Jacobi. Berlin, G. Reimer, 
1828. (Nachdruck, Vaduz/Liechtenstein 1981). 
8vo. L, 266 S. (Angebunden:) DERS., Nachlass 
über weibliche Bildung. (Sämtliche Werke, Band 7). 
Berlin, G. Reimer 1828. (Nachdruck, Vaduz/Liech-
tenstein 1981). 126 S. Originales Halbleder mit 
Buntpapierbezug. (Paedagogica, hrsg. von Heinz-
Joachim Heydorn u. Gernot Koneffke). (St.a.T., 
Tbrückseite und Schnitt, Rückenschild mit Trans-
parentstreifen um Buchdeckel).  	 70,-- 

geschichte und Europäische Identität, hrsg. v. Elmar 
Lechner, 1). (St.a.T., Bibliotheksschildchen auf 
Vorsatz). (NP 93,95 EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Walter Schöler, Elmar Lechner, Marc Depaepe, 
Jan Lenders, J.P. Roger Strainchamps, Dagmar Capkova, Jan 
Hellwig, Sandor Komlosi, Helga Kurm, Luciana Bellatalla u. a.

669. BRINTZINGER, Klaus-Rainer, 
Die Nationalökonomie an den Universitäten Frei-
burg, Heidelberg und Tübingen 1918-1945. Eine 
institutionenhistorische, vergleichende Studie 
der wirtschaftswissenschaftlichen Fakultäten und 
Abteilungen südwestdeutscher Universitäten. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1996. 
8vo. 401 S. Originaler Verlagskarton. (Hohenheimer 
volkswirtschaftliche Schriften, hrsg. v. Rolf Caesar, 
Harald Hagemann, Klaus Herdzina u. a., 21). Sehr 
guter Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Hohenheim, 1995.

670. CAFLISCH, Sophie, 
Spielend lernen. Spiel und Spielen in der mittelal-
terlichen Bildung. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2018. 
8vo. 468 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Vorträge und Forschungen, Sonderband 58). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Universität Zürich, 2016.

671. CONRADS, Norbert, 
Ritterakademien der frühen Neuzeit. Bildung 
als Standesprivileg im 16. und 17. Jahrhundert. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1982. 
8vo. 414 S. Mit Diagramm. Originaler Verlags-
karton. (Schriftenreihe der historischen Kommis-
sion bei der bayerischen Akademie der Wissen-
schaften, 21). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Autors für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

672. DENIFLE, Heinrich, 
Die Entstehung der Universitäten des Mittelalters 
bis 1400. Berlin, Weidmann, 1885. (Nachdruck, 
Graz, 1956). 
8vo. XLV, 814 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

673. FATA, Martá, Gyula KURUCZ, 
Anton SCHINDLING (Hrsg.), 
Peregrinatio Hungarica. Studenten aus Ungarn 
an deutschen und österreichischen Hochschulen 

665. AHSMANN, Margreet J. A. M., 
Collegium und Kolleg. Der juristische Unterricht an 
der Universität Leiden 1575-1630 unter besonderer 
Berücksichtigung der Disputationen. Übers. von 
Irene Sagel-Grande. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 2000. 
8vo. XI, 762 S. Originaler Verlagsleinen. (Ius 
Commune, Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Europäische Rechtsgeschichte Frank-
furt am Main. Sonderhefte: Studien zur Euro-
päischen Rechtsgeschichte, 138). Neuwertiger 
Zustand! (NP 99,-- EUR).                             55,-- 

666. ALBRECHT, Peter, Ernst 
HINRICHS (Hrsg.), 
Das niedere Schulwesen im Übergang vom 18. zum 
19. Jahrhundert. Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 
1995. 
8vo. X, 404 S. Originaler Verlagskarton. (Wolfen-
bütteler Studien zur Aufklärung, 20. Kultur und 
Gesellschaft in Nordwestdeutschland zur Zeit der 
Aufklärung, 2). (St.a.Tbrückseite, Ebd. mit Klar-
sichtfolie bezogen, Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Bernd Zymek, Hans-Christian Harten, Rudolf 
W. Keck, Holger Böning, Hanno Schmitt, Hans Otte, Alwin 
Hanschmidt, Hubert Steinhaus u. a.

667. BENNER, Dietrich, Jürgen 
OELKERS (Hrsg.), 
Historisches Wörterbuch der Pädagogik. Wein-
heim, Beltz, 2004. 
Gr.-8vo. 1127 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Michael Parmentier, Christoph Wulf, Philipp 
Gonon, Jürgen Oelkers, Heinz-Elmar Tenorth, Karl Helmer, 
Matthias Kemper, Helmut Heid, Gabi Fink, Klaus Harney, Diet-
rich Benner, Friedhelm Brüggen, Stephanie Hellekamps, Micha 
Brumlik, Lothar Wigger, Jörg Ruhloff, Christiane Schiersmann, 
Jürgen Reyer, Klaus Prange, Jörg Zirfas, Juliane Jacobi, Käte 
Meyer-Drawe, Jürgen Zinnecker, Christa Berg, Ewald Terhart, 
Andreas Dörpinghaus, Gaby Herchert u. a.

668. BÖTTCHER, Winfried, Elmar 
LECHNER, Walter SCHÖLER (Hrsg.), 
Innovationen in der Bildungsgeschichte europä-
ischer Länder. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1992. 
8vo. VII, 497 S. Originaler Verlagskarton. (Bildungs-

17.	Bildungsgeschichte und technische Bildung im 19. Jahrhundert

660

656

654

662

655

658



Antiquariatskatalog MMXXI/III   64 Dezember 2021 / Januar 2022 65

699. ISERLOH, Erwin: FESTGABE 
für Erwin Iserloh zum 65. Geburtstag. Reformatio 
Ecclesiae. Beiträge zu kirchlichen Reformbemü-
hungen von der Alten Kirche bis zur Neuzeit. Hrsg. 
v. Remigius Bäumer. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 1980. 
8vo. 989 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Peter Stockmeier, Theofried Baumeister, K. Suso 
Frank, Jakob Speigl, Wilhelm Gessel, Karl Schnith, Odilo Engels, 
Ferdinand Pauly, Josef Leinweber, Klaus Wittstadt, Arnold Ange-
nendt, Harald Zimmermann, Klaus Ganzer, Hans-Jürgen Brandt, 
Isnard W. Frank, Adolar Zumkeller, Georg Schwaiger, Hubert Jedin, 
Hansgeorg Molitor, Hans Maier, Karl Amon, Otto Scheib, Remigius 
Bäumer, Hans Wolter, Franz Schrader, Ulrich Horst, Gerhard B. 
Winkler, Heribert Smolinsky u. a.

700. KELLENBENZ, Hermann: WIRT-
SCHAFTSKRÄFTE 
und Wirtschaftswege. Festschrift für Hermann 
Kellenbenz. Hrsg. v. Jürgen Schneider in Verbin-
dung mit Karl Erich Born, Wolfgang Zorn u. a. 5 
Bde. Stuttgart, In Kommission bei Klett-Cotta, 
1978-1981. 
8vo. Zusammen 3812 Seiten. Originale Verlags-
kartons. (Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte, hrsg. 
v. Hermann Kellenbenz u. Jürgen Schneider, 4-8). 
(Ebde. leicht fleckig). 	 75,-- 

I. Mittelmeer und Kontinent. 1978. 744 S. Mit Abb. u. Faltkarte; II. 
Wirtschaftskräfte in der europäischen Expansion. 1978. 740 S. Mit 
Abb. u. Tabellen; III. Auf dem Weg zur Industrialisierung. 1978. 692 
S.; IV. Übersee und allgemeine Wirtschaftsgeschichte. 1978. 746 S. 
Mit Abb.; V. Wirtschaftskräfte und Wirtschaftswege. (Beiträge aus 
dem gesamten Spektrum). 1981. 890 S. Mit Abb. - Mit Beiträgen 
von Karl Bosl, Edith Ennen, George Hammersley, Walter Achilles, 
Fernand Braudel, Rondo Cameron, Hans-J. Teuteberg, Nobumichi 
Hiraide, John Fisher, Harald Winkel, Karl Erich Born, Karl Heinrich 
Kaufhold, Takeo Ohnishi, Osamu Yanagisawa u. v. a.

701. Kellenbenz: GRANDA, Jeanette, 
Hermann Kellenbenz (1913-1990). Ein internatio-
naler (Wirtschafts-) Historiker im 20. Jahrhundert. 
Berlin, BWV, 2017. 
8vo. 420 S. Mit Tab., Diagr. u. Abb. Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- 
EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Friedrich-Schiller-Universität Jena, 2017.

702. LHOTSKY, Alphons, 
Geschichte des Instituts für Österreichische 
Geschichtsforschung 1854-1954. Festgabe zur 
Hundert-Jahr-Feier des Instituts. Graz u. Köln, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1954. 
8vo. XII, 424 S. Mit Abb. Zeitgenössischer Halb-
leinen. (Mitteilungen des Instituts für Österreichi-
sche Geschichtsforschung, Ergänzungsband XVII). 
Guter Zustand! 	 70,-- 

Mit den Hauptkapiteln „Vorgeschichte, Gründung und frühe 
Entwicklung bis zum Ausscheiden Albert Jägers 1851-1869“, 
„Das Institut unter der Direktion Theodor Sickels 1869-1891“, „Die 
Glanzzeit des Instituts 1891-1903“, „Die Ära Ottenthal-Redlich 
1903-1931“ sowie „Das Institut seit 1931“.

695. GOTHEIN, Eberhard: FESTGABE 
zum 70. Geburtstag. Bilder und Studien aus drei 
Jahrtausenden. München und Leipzig,  Duncker 
und Humblot, 1925. 
8vo. 274 S. Halbleinen. (St.a.T. und Tbrückseite). 
	 50,-- 

Eberhard Gothein (1853-1923), bekannter deutscher National-
ökonom und Historiker, wurde 1884 Professor für Nationalöko-
nomie in Karlsruhe, wechselte 1890 nach Bonn und 1905 nach 
Heidelberg. Seit 1913 war er Vorsitzernder der Badischen Histo-
rischen Kommission. Gothein suchte in seinen Schriften einen 
universalgeschichtlichen Ansatz und verband Wirtschafts- und 
Geistesgeschichte. Insbesondere das vorreformatorische Zeitalter 
und das der Gegenreformation standen im Mittelpunkt seiner 
Forschungen und Publikationen. Einen weiteren Schwerpunkt 
setzte er in der südwestdeutschen Landesgeschichtsschreibung, 
hierbei übte er einen bedeutenden Einfluss aus.

696. HASSINGER, Herbert: ERZEU-
GUNG, VERKEHR UND HANDEL 
in der Geschichte der Alpenländer. Festschrift für 
Herbert Hassinger anläßlich der Vollendung des 65. 
Lebensjahres. Hrsg. und redigiert von Franz Huter 
und Georg Zwanowetz.  Innsbruck, Wagner, 1977. 
Gr.-8vo. 475 S. Mit Porträt, Abb., Kartenskizzen, 
Tabellen und Tafeln. Originaler Halbleinen (mit 
OUmschlag). (Tiroler Wirtschaftsstudien, 33).  
(Signatur auf Vorsatz, guter Zustand). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Fulvio Babudieri, Helmut Gritsch, Jean-Fran-
cois Bergier, Friedrich Blendinger, Ingomar Bog, Philippe Braun-
stein, Alois Brusatti, Karl Dinklage, Erich Egg, Susanna Gramulla, 
Franz Huter, Franz Heinz Hye, Hermann Kellenbenz, Franz Klein- 
Bruckschwaiger, Hans Kramer, Franz Mathis, Michael Mitterauer, 
Heinz Moser, Gustav Otruba, Othmar Pickl, Johann Rainer, Ugo 
Tucci, Charles Verlinden, Marianne Zörner, Wolfgang Zorn u. Georg 
Zwanowetz. 

697. HENNINGS, Klaus Hinrich: IN 
MEMORIAM 
(1937-1986). Die Institutionalisierung der Natio-
nalökonomie an deutschen Universitäten. Hrsg. v. 
Norbert Waszek. St. Katharinen, Scripta Merca-
turae, 1988. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 385 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Hinrich Hennings, Johannes Burkhardt, 
Rüdiger vom Bruch, Harald Winkel, Keith Tribe, Volker Hentschel, 
Harald Dickerhof, Norbert Waszek, Bärbel Pusback.

698. HEUVEL, Christine van den: FEST-
SCHRIFT. 
Archiv und Landesgeschichte. Hrsg. v. Sabine Graf, 
Regina Rößner u. Gerd Steinwascher. Göttingen, 
Wallstein, 2018. 
8vo. 372 S. Mit Portrait, Abb., Karten u. Diagr. 
Originaler Verlagspappeinband (mit OUmschlag). 
(Veröffentlichungen der historischen Kommission 
für Niedersachsen und Bremen, 300). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Sabine Graf, Ulrike Höroldt, Birgit Kehne, Robert 
Kretzschmar, Regina Rößner, Georg Ruppelt, Björn Schreier, Anne 
May, Henning Steinführer, Gerd Steinwascher, Thomas Vogtherr, 
Peter Aufgebauer, Brage bei der Wieden, Manfred von Boetti-
cher, Stefan Brüdermann, Gudrun Fiedler, Rainer Hering, Michael 
Hermann, Ursula Jaitner-Hahner, Johannes Laufer, Jörg Leuschner, 
Arnd Reitemeier, Torsten Riotte, Nicolas Rügge, Uwe Schaper, 
Ulrike Elisabeth Weiss, Gerd van den Heuvel.

690. BIOGRAPHISCH-BIBLIOGRA-
PHISCHES KIRCHENLEXIKON: 50 
JAHRE. 
Ein Weg in die Zukunft. Hrsg. v. Traugott Bautz 
und Bernd Jaspert. Nordhausen, Verlag Traugott 
Bautz, 2018. 
8vo. 1060 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler Papp-
einband. (leichte Kratzer auf Ebd., sonst guter 
Zustand). (NP 140,-- EUR). 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Traugott Bautz, Claus Bernet, Bernhard H. Bonk-
hoff, Claudia von Collani, Joachim Conrad, Uwe Czubatynski, Hans-
Christoph Goßmann, Reimund Haas, Daniel Heinz, Rainer Hering, 
Michael Heymel, Michael Hirschfeld, Bernd Jaspert, Karl Heinrich 
Kaufhold, Karl-Friedrich Kemper, Manfred Knedlik, Michael Knüppel, 
Heinrich Kröger, Andreas Lehnardt, Heinz-Jürgen Loth, Heinz-Peter 
Mielke, Anastasia Moraitis, Franz Obermeier, Ulrich-Dieter Oppitz, 
Wolf Oschlies, Martin Otto, Michael Peters, Paul B. Steffen u. a.

691. BLICKLE, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Gemeinde, Reformation 
und Widerstand. Herausgegeben von Heinrich R. 
Schmidt, André Holenstein und Andreas Würgler. 
Tübingen, bibliotheca academica Verlag, 1998. 
Gr.-8vo. XVI, 512 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hartmut Zückert, Evamaria Engel, Peter K. 
Weber, André Holenstein, Beat Kümin, Lothar Gall, Hans-Jürgen 
Goertz, Thomas D. Albert u. v. m.

692. BORN, Karl Erich: Festschrift 
zur Vollendung des 65. Lebensjahres. Wirschafts- 
und sozialgeschichtliche Forschungen und Probleme. 
Hrsg. v. Hansjoachim Henning, Dieter Lindenlaub 
u. Eckhard Wandel. St. Katharinen, Scripta Merca-
turae Verlag, 1987. 
Gr.-8vo. 5 Bll., 493 S. Mit Portrait, Tab. u. Diagr. 
Originaler Verlagsleinen. (Signatur auf Vorsatz, 
guter Zustand). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Karl-Heinrich Kaufhold auf 
Vortitel. Mit Beiträgen von Hermann Kellenbenz, W. O. Henderson, 
Eckart Schremmer, Gert Kollmer, Wolfgang Zorn, Hansjoachim 
Henning, Karl-Heinrich Kaufhold, Wolfram Fischer, Gerold Ambro-
sius, Knut Borchardt, Friedrich Zunkel, Harald Winkel, Carl-Ludwig 
Holtfrerich, Richard H. Tilly, Dieter Lindenlaub, Eckard Wandel u. 
Willi A. Boelcke.

693. BRENTANO, Lujo: Die WIRT-
SCHAFTSWISSENSCHAFT NACH 
DEM KRIEGE. 
Beiträge über den Stand der deutschen und auslän-
dischen sozialökonomischen Forschung nach 
dem Kriege. Festgabe für Lujo Brentano zum 80. 
Geburtstag. Hrsg. von M. J. Bonn und M. Palyi. 2 
Bde. München und Leipzig Duncker & Humblot, 
1925. 
8vo. IX, 390; VIII, 533 S. Neue Halbleinenbände 
mit Rückentiteln. 	 50,-- 

I. Wirtschaftspolitische Ideologien; II. Der Stand der Forschung. 
- Mit Beiträgen von Charles Gide, Edwin R. A. Seligmann, Julius 
Hirsch, Karl Pribram, Alfred Amonn, Adolf Löwe, Paul Mombert, 
Otto von Zwiedineck-Südenhorst u. a.

694. GOEZ, Werner: EUROPA AN DER 
WENDE 
vom 11. zum 12. Jahrhundert. Beiträge zu Ehren 
von Werner Goez. Hrsg. von Klaus Herbers. Stutt-
gart, Franz Steiner, 2001. 
Gr.-8vo. 284 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Herbers, Johannes Laudage, Paolo Goli-
nelli, Egon Boshof, Odilo Engels, Nikolas Jaspert, Ernst-Dieter Hehl, 
Dieter Hägermann, Harald Siems, Johannes Fried, Bernhard Vogel, 
Peter Segl, Hartmut Kugler, Rudolf Schieffer. - Mit hs. Widmung 
des Herausgebers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz.

684. SPIEGEL, Erika, Rudolf GUNZERT, 
Elternhaus und Studium. Ergebnisse einer Befra-
gung der Eltern von Oberprimanern und Ober-
primanerinnen aus altsprachlichen, neusprachli-
chen und mathematisch-naturwissenschaftlichen 
Gymnasien in 25 westdeutschen Städten. 2 Teile. 
Frankfurt am Main, 1962-1963. 
4to. XIII, 254, 11; XIII, 202 S. Mit zahlr. Tabellen. 
Hlwd. (Institut für Sozialforschung) (St.a.T. und 
Titelrücks.). 	 60,-- 

685. STIEDA, Wilhelm, 
Die Nationalökonomie als Universitätswissen-
schaft. Leipzig, bei B. G. Teubner, 1906. 
4to. XII, 407 S. Neuerer Halbleinen mit marmo-
riertem Buntpapierbezug. (Abhandlungen der 
philologisch-historischen Klasse der Königl. Säch-
sischen Gesellschaft der Wissenschaften, Bd. 25,2). 
(St.a.Tbrückseite und Widmungsblatt). 	 100,-- 

Originalausgabe! Mit gedruckter Widmung: Adolph Wagner zum 
25. März 1905 in herzlicher Verehrung. - „Das Thema ist litera-
risch noch nicht behandelt worden, und da ich aus archivalischen 
Studien wenig oder garnicht bekannte Tatsachen habe ans Licht 
bringen können, so kann ich vielleicht hoffen, die allmählich 
gewachsene Bedeutung der Volkswirtschaftslehre als Gegenstand 
des akademischen Unterrichts ins rechte Licht gesetzt zu haben“ 
(Vorwort). - I. Das Aufkommen der Kameralwissenschaften an 
den deutschen Universitäten. II. Die ökonomischen staatswirt-
schaftlichen und kameralistischen Institute und Fakultäten. III. 
Das Aufkommen der Nationalökonomie an der Universität Leipzig. 
Anlagen (insgesamt 71).

681. SALUTATI, Coluccio, 
Vom Vorrang der Jurisprudenz oder der Medizin. 
De nobilitate legum et medicinae. Lateinisch-deut-
sche Ausgabe übersetzt und kommentiert von Peter 
Michael Schenkel. Eingeleitet von Ernesto Grassi 
und Eckhard Keßler. München, Wilhelm Fink 
Verlag, 1990. 
8vo. XLV, 380 S. Originaler Verlagskarton. (Huma-
nistische Bibliothek, Texte und Abhandlungen, 
hrsg. v. Ernesto Grassi und Eckhard Keßler. Reihe 
II: Texte, 25). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

682. SCHÜTTE, Friedhelm, 
Technisches Bildungswesen in Preußen-Deutsch-
land. Aufstieg und Wandel der Technischen Fach-
schule 1890-1938. Köln, Böhlau, 2003. 
8vo. XII, 474 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Historischen Bildungsfor-
schung, hrsg. v. Jürgen Bennack, Rudolf W. Keck, 
Michael Klöckner u. Josef Nolte, 27). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 60,-- 

Habilitation, Technische Universität Berlin, 1998.

683. LA SCUOLA NELL‘OCCIDENTE 
Latino dell‘alto medioevo. 15-21 aprile 1971. 2 Bde. 
Spoleto, Presso La Sede Del Centro, 1972. 
8vo. 452; (453-) 875 S. Mit Abb. Originale 
Verlagskartons. (Settimane Di Studio Del Centro 
Italiano Di Studi Sull‘Alto Medioevo, XIX). Guter 
Zustand! 	 70,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Ernesto Sestan, Raoul 
Manselli, Cinzio Violante, Alessandro Pratesi, Henri Irénée Marrou, 
Jacques Fontaine, P. Riché, J. Leclercq, André Guillou, Armando 
Petrucci, Bernhard Bischoff, Jacques Boussard, D. A. Bullough, 
Èdouard Jeauneau, Herbert Bloch, Günter Glauche, Guy Beau-
jouan, Gerhard Baader, Harald Zimmermann, Jean Chatillon, 
Claudio Leonardi u. a. 

677. MANEGOLD, Karl-Heinz, 
Universität, Technische Hochschule und Industrie. 
Ein Beitrag zur Emanzipation der Technik im 19. 
Jahrhundert unter besonderer Berücksichtigung 
der Bestrebungen Felix Kleins. Berlin, Duncker & 
Humblot,  1970. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Hrsg. 
von Wolfram Fischer, 16) (St.a.T., sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen!

678. PANVINI, Bruno, 
Le Rime Della Scuola Siciliana. 2 Bde. Florenz, Leo 
S. Olschki, 1962-1964. 
Gr.-8vo. LII, 670; XIV, 179 S. Originaler Verlags-
leinen und originaler Verlagskarton. (Biblioteca dell‘ 
Archivum Romanicum, fondata da Giulio Bertoni, 
Serie I: Storia - Letteratura - Paleografia, 65 und 
72). (St.a.T. und Schnitt, leichte Fehlstelle am 
Rücken von Band 1, Rückenschild an Band 2). 
	 80,-- 

(I:) Introduzione - Testo Critico - Note, (II:) Glossario.

679. POLITISCHE VERFASSUNG 
der deutschen Schulen in den kaiserl. königl. deut-
schen Erbstaaten. 5., verm. Aufl. Wien, im Verlags-
gewölbe der k. k. Schulbücher-Verschleiß-Admini-
stration bey St. Anna in der Johannis-Gasse, 1821. 
8vo. Tb., 2 Bl., 282 S., 7 Bll., mit 5 Falttafeln im 
Anhang und 5 Falttafeln im Text. Einfacher zeit-
genössischer Pappband mit gepr. Rückenschildchen. 
	 40,-- 

680. Die REFORM DES KAUFMÄNNI-
SCHEN BILDUNGSWESENS. 
Denkschrift des Oberbürgermeisters Beck an den 
Stadtrath der Hauptstadt Mannheim. Mannheim, 
Mannheimer Vereins-Druckerei, 1899. 
Gr.-8vo. 196 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., kl. 
Rückenschild).  	 80,-- 

18.	Festgaben gefeierter Sozial-, Wirtschafts- und Mittelalterhistoriker

688. APPELT, Heinrich: URKUNDEN UND 
IHRE ERFORSCHUNG. 
Zum Gedenken an Heinrich Appelt. Hrsg. v. Werner 
Maleczek. Wien, Böhlau, 2014. 
Gr.-8vo. 284 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Veröffentlichungen des Instituts für Öster-
reichische Geschichtsforschung, 62). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Walter Koch, Theo Kölzer, Irmgard Fees, Andreas 
Meyer, Christian Lackner, Martin P. Schennach, Christoph Friedrich 
Weber, Marie Bláhová, Benoit-Michel Tock, Juraj Sedivý. - Mit hs. 
Widmung des Hrsg. für Prof. Zimmermann auf Vortitel.

689. BELOW, Georg von: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT  
für Georg von Below. Aus Politik und Geschichte. 
Berlin, Deutsche Verlagsgesellschaft für Politik und 
Geschichte, 1928. 
Gr.-8vo. X, 362 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Joseph Ahlhaus, Willy Barges, Fritz Kern, Friedrich 
Baethgen, Ludwig Klaiber, Hans Boltelini, Hans Goldschmidt, Helmut 
Weigel, Friedrich Meinecke, Oswald Redlich, Erwin Hölzle, Adolf Rapp, 
Adalbert Wahl, Hermann Haering, Hermann Bächtold, Erich Rothacker, 
Othmar Spann.

686. ABEL, Wilhelm: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Landwirtschaft und ländliche 
Gesellschaft in Geschichte und Gegenwart. Hrsg. v. 
Hans-Günther Schlotter. Mit einer Würdigung von J. 
P. Franken, T. Tröscher und H.-G. Schlotter. Hannover, 
M. & H. Schaper, 1964. 
8vo. 188 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Schriftenreihe für ländliche Sozialfragen, hrsg. 
v. W. Abel, 44). (Signatur auf  T., guter Zustand). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Friedrich-Wilhelm Henning, Diedrich Saalfeld, Walter 
Achilles, Peter von Blanckenburg, Detlev Zöllner, Peter Schilke, Martin 
Boesler, Friedrich Riemann, Egon Wöhlken, Friedrich Bernhard Haus-
mann, Helmut Frhr. von Verschuer, Hans-Günther Schlotter.

687. ABEL, Wilhelm: FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Theorie und Empirie in Wirt-
schaftspolitik und Wirtschaftsgeschichte. Hrsg. v. Karl 
Heinrich Kaufhold und Friedrich Riemann. Göttingen, 
Verlag Otto Schwartz, 1984. 
8vo. 242 S. Mit Portrait, Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- 
und Sozialgeschichte, hrsg. v. Wilhelm Abel u. Karl 
Heinrich Kaufhold, 11). Sehr guterr Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Peter von Blanckenburg, Hans-Günther Schlotter, 
Karl-Heinz Schmidt, Detlev Zöllner, Walter Achilles, Friedrich-Wilhelm 
Henning, Bernd Sprenger, Hans-Jürgen Gerhard, Karl Heinrich Kauf-
hold, Diedrich Saalfeld, Wieland Sachse.

685

687

700
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Birkenfeld, John A. Armstrong, Nikolas Balabkins, Peter Bach-
mann, Christian von Ferber, Wolfgang Köllmann, Harald Witthöft, 
Wolfgang Zorn, Wolfhard Weber, Karl Erich Born, Adelheid von 
Saldern, Helmut Böhme, Albrecht Timm, Alois Brusatti, Hermann 
Kellenbenz, Kurt Grunwald, Joachim O. Ronall, Yukio Yamashita, 
Dieter Lindenlaub, Herbert Matis, Ulrich Troitzsch u. a. 

722. VIERTELJAHRSCHRIFT FÜR 
SOZIAL- U. WIRTSCHAFTSGE-
SCHICHTE: 100 JAHRE 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Arbeitsge-
biete - Probleme - Perspektiven. Hrsg. v. Günther 
Schulz, Christoph Buchheim, Gerhard Fouquet, 
Rainer Gömmel, Friedrich-Wilhelm Henning, Karl 
Heinrich Kaufhold u. Hans Pohl. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2004. 
Gr.-8vo. 661 S. Originaler Pappeinband. (Viertel-
jahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
- Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Christoph 
Buchheim, Gerhard Fouquet u. a., 169). Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Werner Rösener, Fried-
rich-Wilhelm Henning, Gerhard Fouquet, Karl Heinrich Kaufhold, 
Rainer Gömmel, Hans Pohl, Gerold Ambrosius, Markus A. Denzel, 
Rainer Metz, Jörn Sieglerschmidt, Günther Schulz, Heide Wunder, 
Wolfgang Zorn, Ute Daniel, Peter Borscheid, Helmut Braun, Werner 
Plumpe, Rolf Walter, Volker Berghahn, Eberhard Isenmann u. a.

723. WESTERMANN, Ekkehard: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Konjunkturen im europäischen 
Bergbau in vorindustrieller Zeit. Hrsg. v. Christoph 
Bartels u. Markus A. Denzel. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2000. 
Gr.-8vo. 272 S. Mit Portrait, Tab. u. Diagr. Origi-
naler Verlagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Hans 
Pohl, Gerhard Fouquet, Rainer Gömmel u. a., 155).
 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Rudolf Palme, Karl Heinrich Kaufhold, Jiri Majer, 
Björn Ivar Berg, Michael Fessner, Harald Witthöft, Wolfgang von 
Stromer, Christoph Bartels, Marián Skladany, Lothar Suhling, 
Hans-Joachim Kraschewski, Graham Hollister-Short, Markus A. 
Denzel, Hans-Jürgen Gerhard u. Alexander Engel

719. Sozialstaat: BLÜM, Norbert, Hans F. 
ZACHER (Hrsg.), 
40 Jahre Sozialstaat Bundesrepublik Deutschland. 
Baden-Baden, Nomos, 1989. 
8vo. 800 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
kunststoffeinband. Guter Zustand! 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Helmut Kohl, Otto Graf Lambsdorff, Hans-
Jochen Vogel, Theo Waigel, Ernst Breit, Roland Issen, Bernhard 
Koch, Werner Hagedorn, Klaus Murmann, Heribert Späth, Karl 
Weishäupl, Hermann Salomonson, Georg Hüssler, Walter Bogs, 
Franz Xaver Geisenhofer, Helmut Meinhold, Adolf Müller, Thomas 
Ruf, Hansheinrich Schmidt, Hans Günter Sohl, Käthe Strobel, 
Heinz O. Vetter, Georg Wannagat, Detlev Zöllner, Ursula Lehr, Peter 
Krause, Heinrich Franke, Otto Rudolf Kissel, Friedrich Watermann 
u. a.

720. STICKLER, Alphonsi M.: STUDIA 
IN HONOREM 
Eminentissimi Cardinalis Alphonsi M. Stickler. 
Hrsg. v. Rosalio Iosepho Card. Castillo Lara. Rom, 
LAS, 1992. 
8vo. XXVIII, 627 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Pontificia Studiorum Universitas 
Salesiana, Facultas Iuris Canonici, Studia et Textus 
Historiae Iuris Canonici, 7). Guter Zustand! 	120,-- 

Beiträge in diversen Sprachen. Mit Beiträgen von Uta-Renate 
Blumenthal, Leonard E. Boyle, Glauco Maria Cantarella, Louis 
Carlen, Giuseppe Fornasari, Richard M. Fraher, Gérard Fransen, 
Jean Gaudemet, André Gouron, Peter Herde, Benjamin Z. Kedar, 
Stephan Kuttner, Peter Landau, Peter Leisching, Agostino 
Marchetto, Laurent Mayali, René Metz, Josef Metzler, Hubert 
Mordek, Giuseppe Motta, Charles Munier, Knut Wolfgang Nörr, 
Kenneth Pennington, Rudolf Schieffer, Harald Zimmermann u. a.

721. TREUE, Wilhelm: WISSEN-
SCHAFT, WIRTSCHAFT UND 
TECHNIK. 
Studien zur Geschichte. Wilhelm Treue zum 60. 
Geburtstag. Hrsg. von Karl-Heinz Manegold. 
München, Bruckmann, 1969. 
Gr.-8vo. 476 S. Mit Abb. und Tab. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag).  Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Raddatz, Horst Callies, Hartmut Boock-
mann August Nitschke, Adam Wandruszka, Paul Kluke, Wolfgang 

715. SCHMOLLER, Gustav: Die 
ENTWICKLUNG 
der deutschen Volkswirtschaftslehre im neun-
zehnten Jahrhundert. Gustav Schmoller zur sieben-
zigsten Wiederkehr seines Geburtstages, 24. Juni 
1908, in Verehrung dargebracht von C. Ballod, E. v. 
Philippovich, K. Th. v. Inama-Sternegg, G. Schanz, 
F. Tönnies, L. v. Wiese u.v.a. 2 Bde. Leipzig, Verlag 
von Duncker und Humblot, 1908. 
8vo. Getrennt Pagination der Beiträge (zusammen 
ca. 1100 S.). Neue, grüne Leinenbände mit 
geprägten Rückenschildern. (St.a.T. von Bd. 2). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen von Wilhelm Lexis, Karl Diehl, Leopold von Wiese, 
Arthur Spiethoff, Karl Theodor von Inama-Sternegg, Ferdinand 
Tönnies, W. J. Ashley, Charles Gide, Karl Grünberg, Willy Wygod-
zinsky, Heinrich Waentig, Franz Eulenburg, Kurt Wiedenfeld, 
Eugen von Philippovich, Carl Johannes Fuchs, Friedrich Zahn, 
Gustav Seibt, Georg Schanz u. a. - Von Lexis ist der Aufsatz „Syste-
matisierung, Richtungen und Methoden der Volkswirtschafts-
lehre, von Tönnies ein Aufsatz zur „Entwicklung der Soziologie in 
Deutschland im 19. Jahrhundert“.

716. SELLERT, Wolfgang: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. „Zur Erhaltung guter 
Ordnung“. Beiträge zur Geschichte von Recht und 
Justiz. Hrsg. v. Jost Hausmann und Thomas Krause. 
Köln, Böhlau, 2000. 
Gr.-8vo. 690 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! (NP 75,-- EUR). 	50,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Okko Behrends, Hans-
Jürgen Becker, Peter Jessen, Mattias G. Fischer, Heiner Lück, Bern-
hard Diestelkamp, J. Friedrich Battenberg, Paul L. Nève, Ulrich 
Eisenhardt, Andreas Bauer, Thomas Krause, Ekkehard Kaufmann, 
Manfred Maiwald, Malte Dießelhorst, Peter Oestmann, Hinrich 
Rüping, Jost Hausmann, Barna Mezey u. a.

717. SICKEL, Theodor von, 
Römische Erinnerungen. Nebst ergänzenden 
Briefen und Aktenstücken. Hrsg. v. Leo Santi-
faller. Zum 90jährigen Gedächtnis: 1854, Grün-
dung des Instituts für österr. Geschichtsforschung; 
1856: Beginn der Lehrtätigkeit Sickels am Institut 
für österr. Geschichtsforschung. Wien, Universum, 
1947. 
Gr.-8vo. VIII, 512 S. Mit Portrait. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (Veröffentlichungen des Instituts für 
Österreichische Geschichtsforschung, hrsg. v. Leo 
Santifaller, 3). Guter Zustand! 	 75,-- 

718. SOMBART, Werner: FESTGABE 
zur siebenzigsten Wiederkehr seines Geburts-
tages 19. Jänner 1933. Dargebracht von Bechtel, 
E. v. Beckerath, H. v. Beckerath, Brinkmann, Diehl, 
Fuchs, Helander, Pribram, Rothacker u. a. Hrsg. von 
Arthur Spiethoff. München, Duncker & Humblot, 
1933. 
8vo. 397 S. Originaler Verlagsleinen. (Sonderaus-
gabe von Schmollers Jahrbuch für Gesetzgebung, 
Verwaltung und Volkswirtschaft im Deutschen 
Reiche, 56. Jahrgang, Heft 6, hrsg. von Arthur 
Spiethoff ). 	 80,-- 

Aufsätze zu den Bereichen „Theorie und Geschichte“ sowie 
„Die Gestaltung der Wirtschaftsverfassung“. Beiträge von Erich 
Rothacker, Carl Johannes Fuchs, Carl Brinkmann, Karl Pribram, 
Herbert von Beckerath, Paul Berkenkopf u. a. - Mit hs. Namenszug 
auf Vorsatz.

L. Reynolds, Enrico Fiumi, Yves Renouard, Cinzio Violante, Carlo 
M. Cipolla, Virginia Rau, Jean Francois Bergier, Frank C. Spooner, 
Fernand Braudel, Hans van Werveke, Alberto Bertolino u. a.

712. SCHELSKY, Helmut: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Recht und Gesellschaft. 
Herausgegeben von Friedrich Kaulbach und Werner 
Krawietz. Berlin, Duncker & Humblot, 1978. 
Gr.-8vo. LXXVIII, 839 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., sonst guter Zustand). 	75,-- 

Mit Beiträgen von Norbert Achterberg, Rolf Bender, Rolf-Peter 
Calliess, Karl-Wilhelm Dahm, R. W. M. Dias, Ralf Dreier, Peter 
Häberle, Peter Hartmann, Ernst E. Hirsch u. a.

713. SCHMID, Karl: PERSON UND 
GEMEINSCHAFT IM MITTELALTER.  
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Gerd 
Althoff, Dieter Geuenich, Otto Gerhard Oexle und 
Joachim Wollasch. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1988. 
8vo. XVIII, 651 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 45,-- 

Mit Beiträgen von Hans Ulrich Nuber, Karl Hauck, Hubert Mordek, 
Heinz Löwe, Eduard Hlawitschka, Joachim Wollasch, Gerd Tellen-
bach, Josef Fleckenstein, Hubert Houben, Rolf Sprandel u. a. 

714. SCHMIDT, Heinrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Geschichte in der Region. 
Hrsg. v. Dieter Brosius, Christine van den Heuvel, 
Ernst Hinrichs u. Hajo van Lengen. Hannover, 
Hahnsche Buchhandlung Hannover, 1993. 
Gr.-8vo. X, 501 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Niedersachsen und Bremen, 
Sonderband). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Schubert, Bernd Schneidmüller, Dieter 
Hägermann, Heinz-Joachim Schulze, Gudrun Gleba, Hans-Jürgen 
Nitz, Adolf E. Hofmeister, Walter Deeters, Günther Robra, Albrecht 
Eckhardt, Wolf-Dieter Mohrmann, Friedrich-Wilhelm Schaer, 
Elfriede Heinemeyer, Menno Smid, Günter Scheel, Karl Hein-
rich Kaufhold, Hartmut Müller, Ernst Hinrichs, Christine van den 
Heuvel, Rolf Schäfer, Hilke Günther-Arndt, Harald Schieckel, Klaus 
Mlynek, Wolfgang Günther, Herbert Obenaus, Joist Grolle, Bernd 
Mütter, Dieter Brosius u. Egbert Koolman.

8vo. XVII, 725; (726-) 1458 S. Mit Portrait, zahlrei-
chen Abbildungen und Tabellen. Originale Verlags-
kartoneinbände mit den Originalumschlägen. 
(Littera Antiqua, 19). Neuwertiger Zustand! 	140,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Paolo Radiciotti, Ales-
sandra Peri, Fabio Troncarelli, Ermanno A. Arslan, Edoardo Crisci, 
Donatella Frioli, Rita Cosma, Flavia de Rubeis, Paolo Cherubini, 
Herbert Zielinski u. v. m.

708. PREUSSISCHES MINISTERIUM: 
50 JAHRE 
Preussisches Ministerium für Handel und Gewerbe 
1879-1929. Bearb. v. Hans-Heinrich Borchard im 
Auftrage des Herrn Preuß. Ministers für Handel 
und Gewerbe. Berlin, Reichsverlag Hermann 
Kalkoff, 1929. 
Gr.-8vo. 114 S. Mit Portraits u. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Tb. ausgebessert). 	 45,-- 

Mit Kapiteln zur Verwaltung der Handels- und Gewerbeangele-
genheiten bis 1848, zum Ministerium für Handel, Gewerbe und 
öffentliche Angelegenheiten 1848 bis 1878, sodann zur Entwick-
lungsphase 1879-1929, unterteilt in die Zeit der „sozialpoliti-
schen Kampfjahre 1879-1896“, die „Wirtschaftsentwicklung der 
Vorkriegszeit 1896-1909“, „Krieg und Staatsumwälzung 1909-
1921“ sowie den „Wiederaufbau der Wirtschaft und ihre neuen 
Entwicklungstendenzen seit 1921“.

709. ROSENBERG, Hans: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Sozialgeschichte Heute. 
Herausgegeben von Hans-Ulrich Wehler. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1974. 
8vo. 669 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka, Hans-Chri-
stoph Schröder, Hans- Ulrich Wehler, 11). (Signatur 
auf Vorsatz, guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Hans Medick, Annette Leppert-Fögen, William 
H. Sewell, Helen P. Liebel-Weckowicz, Gerhard Schulz, Peter Lund-
green, Willerd R. Fann, Friedrich Zunkel, Dirk Blasius, James J. 
Sheehan, Robert M. Bigler, Frederick D. Marquardt, Jürgen Kocka, 
Michael Stürmer, Herbert Matis, Gustav Schmidt, Reinhard Spree, 
Jürgen Bergmann, Heinrich August Winkler, Dieter Groh, Stefi 
Jersch-Wenzel, Reinhard Rürup, Shulamit Angel-Volkov, Helmut 
Böhme, Elaine Glovka Spencer, Lawrence Schofer, Klaus Saul, 
Gilbert Ziebura u. a.

710. SALIN, Edgar: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Antidoron. Hrsg. v. Erwin von 
Beckerath, Heinrich Popitz, Hans Georg Siebeck 
u. Harry W. Zimmermann. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck). 1962. 
8vo. 4 Bll., 305 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (OUmschlag etw. 
berieben, wenige Kugelschreiberanstreichungen u. 
-anmerkungen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Luigi Einaudi, Johannes Popitz, Alfred Weber, 
Raymond Aron, Marion Gräfin Dönhoff, Oskar Morgenstern, Georg 
Ostrogorsky, Georg Schmidt, Artur Sommer, Andreas Alföldi, Carl 
J. Burckhardt, Harald Fuchs, Karl Schefold, Georg Peter Landmann, 
Rudolf Nissen, Karl Jaspers, Herbert von Beckerath, Theodor Pfizer, 
Robert Boehringer, Rudolf Pannwitz, Frank Piers, Eleonore M. 
Zimmermann, Heinz Zimmermann u. a.

711. SAPORI, Armando: STUDI IN 
ONORE. 
Nel venticinquesimo anno di insegnamento univer-
sitario di Armondo Sapori. 2 Bde. Milano, Istituo 
Editoriale Cisalpino, 1957. 
8vo. LVII, 726; (727-) 1471 S. Mit einem Porträt 
Saporis. Originale Verlagsleinen mit handbeschrie-
benen Rückenschildern. (St.a.T.). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Ludwig Beutin, Francois L. Ganshof, Robert 

703. LOMBARDI, Gabriel: STUDIA ET 
DOCUMENTA 
Historiae et Iuris. In Memoriam Gabrii Lombardi, 
von Johannes Aloisius Falchi und Franciscus 
Amarelli. 2 Bde. Rom, Pontificia Universitas Late-
ranensis, 1994-95. 
8vo. X, 793; VII, 952 S. Einfache Kartoneinbände. 
(Pontificium Institutum Utriusque Iuris, 60-61). 
	 115,-- 

Mit Beiträgen von Jean Gaudemet, Francesco Guizzi, Theo Mayer-
Maly, Wolfgang Waldstein, Alan Watson, Umberto Vincenti, Dieter 
Nörr, Karlheinz Misera, Wieslaw Litewski, Andreas Wacke u. v. a.

704. MÖLLER, Horst: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Geschichtswissenschaft und 
Zeiterkenntnis. Von der Aufklärung bis zur Gegen-
wart. Hrsg. v. Klaus Hildebrand, Udo Wengst u. 
Andreas Wirsching. München, R. Oldenbourg, 
2008. 
8vo. XIII, 779 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 133,95 EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Karl Dietrich Bracher, Hans Maier, Georg 
Seiderer, Hans-Christof Kraus, Jean Mondot, Andreas Wirsching, 
Wilhelm Volkert, Thomas Raithel, Anselm Doering-Manteuffel, 
Ulrich von Hehl, Hermann Graml, Heinrich Oberreuter, Daniela 
Neri-Ultsch, Stefan Grüner, Magnus Brechtken, Hans Günter 
Hockerts, Bernard Poloni, Sergej Slutsch, Edouard Husson, 
Hermann Wentker, Winfried Becker, Karl Möckl, Ilse Dorothee 
Pautsch, Maurice Vaisse, Georges-Henri Soutou, Ulrich Lappen-
küper, Hélène Miard-Delacroix, Frank-Lothar Kroll, Günter Buch-
stab, Günther Heydemann, Manfred Kittel, Helmut Altrichter, 
Gustavo Corni u. a.

705. MORAW, Peter: REICH, 
REGIONEN UND EUROPA 
in Mittelalter und Neuzeit. Festschrift für Peter 
Moraw. Hrsg. von Paul-Joachim Heinig, Sigrid 
Jahns, Hans-Joachim Schmidt, Rainer Christoph 
Schwinges und Sabine Wefers. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2000. 
8vo. XVII, 759 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
karton. (Historische Forschungen, 67). Neuwertiger 
Zustand! (NP 120,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Joachim Ehlers, Bernd Schneidmüller, Jürgen 
Miethke, Neithard Bulst, Erich Meuthen, Bernhard Diestelkamp, 
Paul-Joachim Heinig, Notker Hammerstein u. a. 

706. PATZE, Hans: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Beiträge zur niedersächsischen 
Landesgeschichte. Hrsg. v. Dieter Brosius u. Martin 
Last. Hildesheim, August Lax, 1984. 
8vo. VII, 544 S. Mit Portrait, Abb., Tab. u. Karten. 
Originaler Verlagskarton. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Niedersachsen und 
Bremen, Sonderband). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Nitz, Josef Fleckenstein, Rein-
hard Wenskus, Carl-Hans Hauptmeyer, Heinrich Schmidt, Heinz-
Joachim Schulze, Harald Schieckel, Klaus Schwarz, Uta Rein-
hardt, Christof Römer, Herbert Schwarzwälder, Jürgen Bohm-
bach, Günter Scheel, Diedrich Saalfeld, Käthe Mittelhäußer, 
Mechthild Wiswe, Carl Haase, Heide Barmeyer, Friedrich-Wilhelm 
Schaer, Karl Heinrich Kaufhold, Hans-Werner Niemann, Hans-
Georg Aschoff, Manfred Hamann, Georg Schnath, Helga Grebing, 
Waldemar R. Röhrbein, Dieter Lent.

707. PRATESI, Alessandro: SIT LIBER 
GRATUS, 
Quem Servulus est Operatus. Festschrift zum 90. 
Geburtstag. Herausgegeben von Paolo Cherubini 
und Giovanna Nicolaj. 2 Bände. Città del Vati-
cano, Scuola Vaticana di Paleografia, Diplomatica 
e Archivistica, 2012. 
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Harz: MONTANREGION HARZ.
Hrsg. von Christoph Bartels, Karl Heinrich Kaufhold 
und Rainer Slotta. 14 Bde. Bochum, Deutsches Bergbau-
Museum, 2001-2018. 8vo. 4371 Seiten. Mit 3 CD-Roms. 
Originale Verlagskartoneinbände. 	 180,-- 

1. Europäische Montanregion Harz. Hrsg. von Hans-Jürgen Gerhard, Karl 
Heinrich Kaufhold und Ekkehard Westermann. 2001. 333 S. 2. Der kurhan-
noversche Eisenhüttenverbund und sein Markt (1765-1806). Eine volkswirt-
schaftliche Untersuchung. Von Jenny Mex. 2002. 352 S. 3. „gründliche Abbil-
dung des uralten Bergwerks“. Eine virtuelle Reise durch den historischen 
Harzbergbau. CD-Rom und Textband. Von Michael Fessner, Angelika Friedrich 
und Christoph Bartels. 2002. 208 S. 4. Vom Montanrevier zum Krisengebiet. 
Niedergang, Perspektiven und soziale Wirklichkeit im Oberharz 1910-1933. 
2002. 347 S. 5. Betriebsablauf und Arbeitsverfassung des Goslarer Berg-
baus am Rammelsberg vom 16. bis zum 18. Jahrhundert. Von Hans-Joachim 
Kraschewski. 2002. 247 S. 6. Vom Zimmergesellen zum Kunstmeister. Die 
berufliche Karriere von Christian Schwarzkopf (1685-1760) im Oberharzer 
Bergbau. Eine Berufslaufbahn im Spiegel der Clausthaler Bergamtsproto-
kolle. Von Stephan Kapke. 2005. 234 S. Mit CD-Rom. 7. Rüstung als Weg aus 
der Krise? Arbeit und Wirtschaft im Oberharz in der Zeit des Nationalsozia-
lismus. von Günther Hein und Claudia Küpper-Eichas, mit einem Beitrag von 
Ulrich Reif. 2006. 280 S. 8. Kupfer, Blei und Silber aus dem Goslarer Rammels-
berg von den Anfängen bis 1620. Die Entwicklung des Hüttenwesens von den 
frühmittelalterlichen Schmelzplätzen im Wald bis zur Metallerzeugung in 
großem Maßstab am Beginn des 17. Jahrhunderts nach den archäologischen 
und schriftlichen Quellen. Von Christoph Bartels, Michael Fessner, Lothar 
Klappauf und Friedrich Albert Linke. 2007. 488 S. Mit CD-Rom. 9. Schmelz-
hütten und Schmelzarbeit im Harz des 17./18. Jahrhunderts. Der Hütten-
betrieb als technologischer und sozialökonomischer Handlungsraum. Von 
Hans-Joachim Kraschewski. 2012. 320 S. 10. Medieval Copper Smelting in the 
Harz Mountains, Germany. Von Bastian Asmus. 2012. 389 S. 11. Das Montan-
wesen des Fürstentums Grubenhagen. Eine historische Untersuchung. Von 
Jörg Leuschner. 2014. 449 S. 12. „... die unterirdischen Grubengebäude in 
ihre Schreibstube bringen“. Der französische Bergingenieur Héron de Ville-
fosse und sein Wirken in der europäischen Montanregion Harz. Montanisti-
sches Erkenntnisstreben im Spannungsfeld napoleonischer Expansionspo-
litik. 2014. 326 S. 13. Der gefesselte Riese. Die Hannoversche Berghandlung 
im 19. Jahrhundert. Von Hans-Jürgen Gerhard, unter Mitwirkung von Martin 
Stöber. 2016. 294 S. 14. Neuere Forschungen zur Montangeschichte des 
Westharzes. Zusammenfassender Bericht über den Ertrag eines Forschungs-
schwerpunktes der Jahre 1997 bis 2001. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold, 
Hans-Jürgen Gerhard und Christoph Bartels. 2018. 104 S.

RÖDEL, Volker, Heinz SCHOMANN,
Eisenbahn in Hessen. Hrsg. vom Landesamt für Denkmal-
pflege Hessen. 2 Tle. in 3 Bdn. Wiesbaden, Landesamt für 
Denkmalpflege Hessen, 2005. 4to. Mit zahlr. Abb. Originale 
Verlagspappbände. (Denkmaltopographie Bundesrepublik 
Deutschland. Kulturdenkmäler in Hessen). 	 75,-- 

I. Eisenbahngeschichte und -baugattungen 1829-1999. Von Volker Rödel. 
404 S.; II. Eisenbahnbauten und -strecken 1839-1939. Von Heinz Schomann. 
2 Teilbde. 552; (553-) 1144 S.

Prof. Dr. Karl Heinrich Kaufhold (1932-2020)
Karl Heinrich Kaufhold was born in Hildesheim on 29 August 1932. He graduated 
from high school here in 1951 and initially worked in the city‘s personnel department. 
Kaufhold studied economics mainly at the Technical University of Hanover (since 
1960) until he moved to the Georg-August University of Göttingen in 1964. Here 
he met the economic historian Wilhelm Abel (1904-1985), who had held the chair 
of agricultural policy in Göttingen since 1947 and was the founding director of the 
Göttingen Institute for Economic and Social History in 1964.
	 Abel stimulated Kaufhold‘s interest in economic and social history, which already 
marked the beginning of Kaufhold‘s further academic path. He completed his studies 
in economics in Göttingen in 1965 and became an assistant to Wilhelm Abel. He 
received his doctorate (1968) and habilitation (1973) in Göttingen and soon replaced 
Wilhelm Abel in his chair in the winter semester of 1973/1974. Karl Heinrich 
Kaufhold‘s succession to Wilhelm Abel was a logical step. Kaufhold was appointed full 
professor at the Georg-August University of Göttingen in 1974, as was the director of 
the Institute for Economic and Social History. He held the chair until his retirement 
in 1999. Karl Heinrich Kaufhold died in Göttingen on 16 July 2020.
	 Kaufhold was primarily concerned with the social and economic history of 
Northern Germany, with a focus on the history of crafts and trades in Westphalia, 
Hildesheim, the Braunschweig region and the Harz region, but also Prussia. Since 
1990, Karl Heinrich Kaufhold was co-editor of the renowned Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte.

Prof. Dr. mult. Harald Zimmermann (1926-2020)
Harald Volkmar Zimmermann, whose family has strong roots in Kronstadt in 
Transylvania, was born in Budapest on 12 September 1926. He grew up in Vienna 
and studied Protestant theology at the University of Vienna from 1946 (graduation 
in 1949, doctorate in 1950, ordination in 1959) - after graduating from high school 
during the war in 1944.
	 This was followed by studies in history and art history at the University of Vienna 
from 1949 to 1954. Formative for Harald Zimmermann was his participation 
in the 46th training course at the Institute for Austrian Historical Research in 
Vienna under the aegis of his teachers Leo Santifaller and Alfons Lhotsky, who 
awakened Zimmermann‘s interest in his future subject areas in which he was to 
make groundbreaking academic achievements: the history of the papacy, Canossa 
and the Canusinians, and the work of the Austrian theologian and historian 
Thomas Ebendorfer. Another of Zimmermann‘s focal points was the history of the 
Transylvanian Saxons, which arose directly from the context of Zimmermann‘s own 
family history.
	 From 1955 to 1962, Harald Zimmermann was Leo Santifaller‘s assistant at the 
University of Vienna, where he habilitated in medieval history in 1961. After 5 years 
as a scientific official of the Austrian Academy of Sciences, Harald Zimmermann left 
Vienna in 1968 and accepted the appointment as Professor of Medieval History at 
the University of Saarland in Saarbrücken. In 1978 he succeeded Heinz Löwe to the 
chair of Medieval and Modern History at the Eberhard Karls University in Tübingen, 
which he held until his retirement in 1994. Harald Zimmermann died in Tübingen on 
19 March 2020.
	 Of the numerous honours - for his outstanding scientific achievements, but also 
for his efforts on behalf of German-Romanian relations - the following should be 
highlighted: Honorary doctorates from the universities of Cluj-Napoca (Klausenburg, 
Romania, 1991), Pécs (Fünfkirchen, Hungary, 1999) and Bucharest (2003), honorary 
member of the Accademia Villa d‘Este (1979), Transylvanian Saxon Culture Prize 
(1994), Georg Dehio Prize of the Esslingen Artists‘ Guild (1996), Honorary 
Member of the Society for the History of Protestantism in Austria (1996), Medal 
of Merit of the State of Baden-Württemberg (1998), Golden Coat of Arms of the 
Landsmannschaft der Siebenbürger (2006), Honorary Citizen of Canossa (2007), 
Constantin Brancoveanu Award of the Romanian Alexandrion Foundation (2018).

Prof. Dr. mult. Harald Zimmermann (1926-2020)

Professor an den Universitäten Saarbrücken (Universität des 
Saarlandes) und Tübingen (Eberhard- Karls-Universität), Citta-
dino Onorario della Comune di Canossa

Harald Volkmar Zimmermann, dessen Familie starke Wurzeln 
im siebenbürgischen Kronstadt hat, wurde am 12. September 
1926 in Budapest geboren. Aufgewachsen in Wien, studierte er 
ab dem Jahre 1946 – nach dem Kriegsabitur 1944 – zunächst die 
evangelische Theologie an der Universität Wien (Examen 1949, 
Promotion 1950, Ordination 1959).
	 Es folgte in den Jahren 1949 bis 1954 das Studium der Geschichte 
und Kunstgeschichte an der Universität Wien. Prägend für Harald 
Zimmermann war die Teilnahme am 46. Ausbildungskurs am 
Institut für Österreichische Geschichtsforschung in Wien unter 
der Ägide seiner Lehrer Leo Santifaller und Alfons Lhotsky, 
die Zimmermanns Interesse an seinen künftigen Themenfeldern 
weckten, auf denen er bahnbrechende wissenschaftliche 
Leistungen erbringen sollte: die Geschichte des Papsttums, 
Canossa und die Canusiner sowie das Werk des österreichischen 
Theologen und Geschichtsschreibers Thomas Ebendorfer. Einen 
weiteren Schwerpunkt Zimmermanns bildete die Geschichte 
der Siebenbürger Sachsen, der sich unmittelbar aus dem 
Zusammenhang von Zimmermanns eigener Familiengeschichte 
ergab.
	 Von 1955 bis 1962 war Harald Zimmermann Assistent Leo 
Santifallers an der Universität Wien, wo er sich im Jahre 1961 
für das Fach der mittelalterlichen Geschichte habilitierte. Nach 
5 Jahren als wissenschaftlicher Beamter der Österreichischen 
Akademie der Wissenschaften verließ Harald Zimmermann 
im Jahre 1968 Wien und folgte dem Ruf zum o. Professor für 
mittelalterliche Geschichte an die Universität des Saarlandes 
in Saarbrücken. Im Jahre 1978 folgte er Heinz Löwe auf den 
Lehrstuhl für Mittlere und Neuere Geschichte der Eberhard-
Karls-Universität Tübingen, den er bis zu seiner Emeritierung im 
Jahre 1994 bekleidete. In Tübingen verstarb Harald Zimmermann 
am 19. März 2020.
	 Von den zahlreichen Ehrungen – für seine überragenden 
wissenschaftlichen Leistungen, aber auch für seine Bemühungen 
um die deutsch-rumänischen Beziehungen – seien hervorgehoben: 
Ehrendoktorwürden der Universitäten Cluj-Napoca (Klausenburg, 
Rumänien, 1991), Pécs (Fünfkirchen, Ungarn, 1999) und Bukarest 
(2003), Ehrenmitglied der Accademia Villa d’Este (1979), 
Siebenbürgisch-Sächsischer Kulturpreis (1994), Georg-Dehio-
Preis der Künstlergilde Esslingen (1996), Ehrenmitglied der 
Gesellschaft für die Geschichte des Protestantismus in Österreich 
(1996), Verdienstmedaille des Landes Baden-Württemberg (1998), 
Goldenes Ehrenwappen der Landsmannschaft der Siebenbürger 
(2006), Ehrenbürger von Canossa (2007), Constantin Brancoveanu 
Award der rumänischen Alexandrion Stiftung (2018).

Prof. Dr. Karl Heinrich Kaufhold (1932-2020)

Professor an der Georg-August-Universität Göttingen, 
Direktor des Instituts für Wirtschafts- und Sozialge-
schichte der Universität Göttingen

Karl Heinrich Kaufhold wurde am 29. August 1932 in 
Hildesheim geboren. Hier machte er im Jahre 1951 sein 
Abitur, hier arbeitete er zunächst in der Personalabteilung 
der Stadt. Sein Studium der Volkswirtschaftslehre 
absolvierte Kaufhold vor allem an der Technischen 
Hochschule Hannover (seit 1960), bis er im Jahre 1964 
an die Georg-August-Universität Göttingen wechselte. 
Hier begegnete er dem Wirtschaftshistoriker Wilhelm 
Abel (1904-1985), der seit 1947 in Göttingen den 
Lehrstuhl für Agrarpolitik bekleidete und im Jahre 
1964 Gründungsdirektor des Göttinger Instituts für 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte war.
	 Abel fachte Kaufholds Interesse an der Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte an, womit der weitere wissenschaftliche 
Weg Kaufholds bereits angebahnt war. Er beendete sein 
Studium der Volkswirtschaftslehre in Göttingen im Jahre 
1965 und wurde Assistent Wilhelm Abels. Es erfolgten 
die Promotion (1968) und die Habilitation (1973) in 
Göttingen, alsbald die Vertretung Wilhelm Abels auf 
dessen Lehrstuhl im Wintersemester 1973/1974. Die 
Nachfolge Karl Heinrich Kaufholds auf Wilhelm Abel 
drängte sich geradezu auf. Kaufholds Ruf zum o. Professor 
an die Georg-August-Universität Göttingen erfolgte 
bereits 1974, ebenso die Ernennung zum Direktor des 
Instituts für Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Er 
bekleidete den Lehrstuhl bis zu seiner Emeritierung im 
Jahre 1999. Karl Heinrich Kaufhold verstarb am 16. Juli 
2020 in Göttingen.
	 Kaufhold beschäftigte sich vor allem mit der 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Norddeutschlands, 
mit Schwerpunkten auf der Handwerks- und 
Gewerbegeschichte Westphalens, Hildesheims, des 
Braunschweigischen Landes und der Harzregion, aber 
auch Preußens. Seit 1990 war Karl Heinrich Kaufhold 
Mitherausgeber der renommierten Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte.
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